DEPARTMENT OF CORRECTIONS
- MONROE CORRECTIONAL COMPLEX
P.O. Box 777:+ Monroe, Washington 98272-0777 * (360) 784-2600

T RAY(B60)-FOA2E60 - -

September 8, 2011

' PERSONAL DELIVERY -
(Revised) L ' | ' /
Charles Maynard : |
il L
Mr. Maynard:
Notification of  Thisis to advise you that the Department 0f Corre.ctions' (DOC) at Monroe
Potential . - ‘Correctional Complex (MCC), is considering taking disciplinary action
Disciplinary against you, up to and including discharge. This contemplated action is in

Action accordance with Article 8 of the Collective Bargaining Agreement (CBA)
between the State of ‘Washington-and Teamsters Local Union 117.

. The purpdéé of this letter is to extend to you an opportunity to respond to the
allegations and to present aty information you belisve s_hould be considered.

Allegqﬁons' ‘The following allegations have been ifivestigated, and if true, may be the
o basis for taking disciplinary action against you:

o On January 29, 2011, you failed to make proper notification that you
" had located missing offender Byron 5., DOC #287281, in the Chapel.

' Ori January 29, 2011, you failed to propefly inspect and secure the

_ Chapel after locating missing offender Byron 8, DOC #28 7281.

o sibmitiad an Taoident Report, on January 29, 2011, in which you
falsely documented that you had inspected and searched that Chapel

 after locating missing offender Byron S., DOC #287281.

« You failed to honestly answer questions asked of you during a DOC
investigation. :

«  You failed to honestly answer questions asked of you by external law
enforcement agencies during an investigation.

Evidence Jenmifer Piukkula, Workplace Investigator completed a fair and thorough
investigation into this matter. A copy of the report is included as Attachment

1. _
« Working Together for SAFE Communities™
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Pre- A pre-disciplinary meeting has been scheduled for Wednesday, September
disciplinary "14,2011, at 2:00 p.m., in my office. MCC Human Resource Manager Linda
Meeting Gilstrap, and Human Resources James Bennett will also be in attendance.

“Representation ~ 10 accordance witl the CBA, you I
.. Rights meeting. *

- Decision

ave the Tigit. to represertation atthis

You may respond to the allegations and evidence in writing if you prefer. If

Responding in
you choose 0 respond in writing, please address your response to myself. 1

Writing
o must receive your 1esponse by5:30 p.m. on Tuesday, September 13, 2011, at
. POBox 777, Monoe, WA, 98272, attention HIR Department, or fax to 360-
- 794-2569. - ' - , '
I encourage you to take advantage of the opportunity to respond to the
1ly consider information you present and will

+ allegations listed. T will carefu
male no final decision about what, 1
the opportunity to respond.

f-any, action to take until you have had

Montoe Cerrectional Complex
SFE/b.

Enclosures

c: T eamstérs Local Union 117 (letter oiﬂy)
Administrative File :
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Gilstrap, Linda S. (DOC)

To: PR Sarena Davis -

Cc: Frakes, Scott R. (DOC); Bennett, James P. (DOC)
Subject: RE: Charles Maynard :

Thank you. B B ‘

From: Sarena Davis [m_ailto:Sa‘rena.'Davis@Teamstersl17.orq1
Sent: Wednesday, September 14, 2011°10:05 AM
To: Gilstrap, Linda S. (DOC)
- Subject: Charles Maynard

He will not be attending the gredié meetihg scheduled today. | had informed Bennett but maybe he forgot. So .

Maynard had notified me last night | told him [ would contact you.

-
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Corrections

Department of

wax

I.N\/ESTIGATION REPORT

wassIscTOK STA

Case Number:

| HQ 06-032-11-3107 o B

Name of investigator:

N .
Jennifer Piukkula D{%_‘f(ﬁ/\

vOrigin,of Report:

Rssigned by:

Correctional C‘omplex,(MCC) at the Washington State

-Scott Frakes, Superintendent of Monroe
.|-Reformatory Unit (WSRU) ’
Date Opened: | June 6", 2011
Date Completed: . /—\ugust,S’h, 2011

‘Name of Accused Staff:-

Charles ngnard, Carrectional Officer 2

“Name(s) of Alleged .

N/A

by Department of Corrections (DOC)

Victim(s):,

On or about April 1% 2011, information was received
. {-Management during a
| Officer Jayme Biend|
Waghington~8tate Reformatory (WSR).

Critical Incident Review (CIR) surrounding the death of Correctional
1on January 29th, 201 1.at the Monroe Correctional Com plex (MCC)-atthe

|"Persons Interviewed:

- Brenda_’lfr_edricks, Correctiobal OffioerlZ,Witness'
1 Samuel Wahleithner, Corcectidnal Officer 2, Witness ‘

Charles Maynard, Correctional Officer 2, Accused ’

Persons not
interviewed:

Oftender Byron Scherf, DOC #287281; offender found in the WSRU chapel on 1/29/11.

Referral to Local Law

taff homicide bn

Monroe Police Department is conducting a oriminél investigation into the s

Enforcement: January 29, 2011 at MCC-WSRU.

Summary of _ . . 0 o

Allegations: 1. . itis alle_g_ed that on January 29", 2011
properly inspect and secure the chapel

, Correctional Officer Charles Maynard féilerd to

| after locating and securing a missing offender. at
that location. . . . _

2. Itis further alleged that Officer Maynard falsely and/or inaccurately documented in an
incident report that he had inspected and secured the chapel.

3. " Itis alleged that on January 20" 2011, Officer Maynard failed-to make proper notification
that he had Jocated.amissingoffender. .. . Len o e

4. ltis alleged that Officer Maynard failed to cooperate with a Department investigation and/or
failed to fully and honestly answer all relevant and material guestions. .

5. ltis alléged that Officer Maynard failed to cooperate with outside law enforcement agencies
and/or failed to fully and honestly answer all relevant and material questions.

1. It is alleged that on January 29" 2011, Correctional Officér Charles Maynard
failed to properly inspect and secure the chapel after jocating and securing a

missing offender at that location. )

A. On or about April 1% 2011, a Critical Incident Review (CIR) surrounding
the death of Officer Jayme Biendl on January 20" 2011 at the Monroe
Correctional Complex was initiated by a team from the Washington State
Department of Corrections (DOC). Information was provided by the CIR

Case: 06-032-11-3107
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Team to DOC Management. Thformation from the CIR Team noted that

Officer Maynard secured the Chapel but did not search the building. His

written incident report included a statement that he inspected and secured
“the building. A review of the Chapel video indicated a thorough inspection

of the building _did not occur,

"Officer Maynard submitted an incident report that-documented he

“inspected and secured the chapel” after locating a missing offender in the

~WSR chapefl at approximately 27119 hrs:on 1/29711. (Exhibit2)

In an interview on 5/25/11-with DOC investigators, Officer Maynard

E recalléd-on 1/29/11, he and Offider Wahleithner had just completed the _'

Exterided Family Visiting (EFV).countand were walking on the bréezeway
‘towards Tower 9-when they came-across Officer Fredricks-near the PAB
walkway. He ‘stated that Officer Fredricks told them she was.on her way to
check out the PAB-and Chapel for a missing offender during count. He
recalled that Officer Wahleithner accompanied Officer Fredricks to the PAB
and he turned around and wentback;towards the Chapél. He stated that
as.he got closer to the Chapel, he noticed the-front door was open and the
lights had turned on. He stated that he yelled out to-Officers Fredricks and

Wahleithner that he.had an offender in the Chapel.-He stated that he

" conitinued.to the'Chapel-and found Offender Byron Scherf sitting in-a chair

in the Chapel foyer. He stated he.then inspected and secured the Chapel
while*Officers Fredricks and Wahleithner. réstrained Offender-Scherf.
Officer Maynard indicated-after the Chapel was secure, he and Officers
Wahlgithner and Fredricks escorted Offender Scherf to the shift office.

(Exhibit 14) -

. During an interview on 6/29/11 with. DOC investigators, .Officer Maynard
was informed the surveiliance video from inside the Chapel haliway on

1/29/11 was reviewed; the video reflected Officer Maynard walked straight

the lights,-turned around and wallked straight back down the hallway

- down the Kallway to the Chapel library where he ‘entered the room, shut off

" towards.the foyer. It didnot depict any.action that could be construed as
/f,‘checking" or “inspecting” any of the interior Chapel doors. (Exhibit 12) -

Upon hearing there was video. evidence; Officer Maynard admitted he did
not “inspect” the Chapel on 1/29/11. Officer Maynard stated, “I shut the
lights off in the library. | don't believe | checked any doors except maybe

the library door. | think | closed the library door behind me after | shut off
the lights, but | can’t remember.” (Exhibit 8) :

Officer Maynard stated he also did not check the door that led into the

. Sanctuary. (Exhibit 8)

In aﬁ interview on 6/23/11, Officer Fredricks stated she did not observe

. Officer Maynard “check or inspect’ any of the Chapel doors once she and’
Officer Wahleithner.arrived on the scene. (EXnibit.8). .

ln'.an interviéw on 6/29/1 1, Officer Wahleithner stated, “I'm not sure if

' Maynard went in the Chapel. | think he might have ‘peeked’ in to see if all .

the doors were shut. He might have taken one stepinside the foyer to shut
off.the lights. | am not sure if the lights turn off or are security lights that are

always on.” (Exhibit 10)

2. ltis further alleged tha.t Officer M'éynard falsely and/or inaccurately documented
in an incident report that he had inspected and secured the chapel.

A. Officer Maynard submitted an incident report that documented he

"inspected and secured the chapel” after locating a missing offender in the
WSR Chapel at approximately 2119 hrs on 1/29/11. (Exhibit 2)

B. During an interview on 6/29/11, Officer Maynard admitted he did not

Case: 06-032-11:3107
Revision Dale: 7-21-11
nAe 17251 (Rev 013/14/11)

Page 2 of 6
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“inspect” the Chapel on 1729/11 as he wrote in his incident report. (Exhibit .

8)

During the interview on 6/29/11, when asked why he falsely/inacourately

.documented-that he inspected and secured the Chapel; Officer Maynard

stated he was in a hurry on 1/29/11 o submit his incident report before the

end of his shift. He stated, ! wrote down what was expected of me, not

-they-wanted:from-me. and things were really

Case: 06-032-11-3107
Revision Date: 7-21-11
DOC 02-351 (Rev. 03/14/11)

————————————wharididkwasrisurewhat

, 3, Itis further éilegeq;thaton...january._
proper notification t

A
' B.
C.

. switched direction an

o

m

m

®

H.

 Officers Wabhleithner a

pusy that night.” (Exhibit 8)
20", 2011, Officer Maynard failed to make
hat he had: locateda missing offender.. '

Officer Fredricks documented in an incident report she submitted:on
/34111 trat she made. the: radio notification of finding Offender Scherf in
the Chapel oni1/29/11 A(Exhibit 3). o : '
The radio 1rénsnﬁission§ were re\)ievyed from 1/28/11; Officer Fredricks’

made radio notification at approximatély‘ﬂ17'hrs's§ying she haq"located

 the offerider In the. Chapel. (Exhibit4)

in an interview on 6/23/11 with:DOC-investigators, Officer Fredricks stated

she ‘anq:fpfficeri'w_a:p[eithngnr»were‘on their way to check the PAB for the

'rfl_iééi‘h’gfo’ffé’nder.vvhenf'@ﬁicer.. Maynard-yelied-out he- had. an-offender in

the Chapél:-Officer Fredricks recalied she and Officer Wahlejthner

d heated towards the Chapel as they made their way

through the locked gates.'She stated that she madé the radio notification of
' jon as she arrived-at the Chapel location

 finding the missing offender &s so

and found. Officer Maynard talking with Offender Scherf. (Exhibit-9)

Of‘f'i"ce‘rfFr'edAricksvindicéted that Officer Maynard did not wait for assistance
from her and Officer Wahleithner after he yelled out to them. She stated, .
"He yelled.out that he had an offender and kept walking towards-the

Chapel. (Exhibit 9)

In an interview on 6/29/11, Officer Maynard, acknowiedged that he was the
first staff member to arrive at the Chapel location. He recalled as he made
his way to the Chapel to look for a missing offender, he noticed the lights
were on and the front door was open. He stated that he yelled out to )
nd Fredricks who were making their way to the PAB,

put-continued on towards the Chapel. Officer Maynard stated that he
entered the Chapel and observed Offender Schert sitting in a chair in the
foyer. Officer Maynard stated, ! was talking to Scherf. Fred was right
behind me and she made the radio call.” (Exhibit 8)

Officer Maynard was asked how much time he estimated had elapsed from
til Officers

he yelled out he had an offender in the Chapel un

the point

Eredr s and Wahieithner arrived to his location (Chapel); he stated, ‘I

e Lldttell you.-.. 4°to ™40 seconds:T NeHEknoW how:torjudge:time:in- -
g, "Come here,

gally
a situation like that. It all runs together. | remember sayin
wrong with the Chapel.” He stated he was unsure of the

there is something
ding officers arrived to his

amount of time that passed until the respon
location. (Exhibit 8)

in an interview on 5/25/11 with DOC investigators,
stated, "Fred didn’t know the keys on the key ring s
normal post. It took at least two minutes to get throug
catch up to Maynard in the Chapel. (Exhibit 13)

¢ investigators, Officer Wabhleithner -
to two minutes” had elapsed from the
iil he and Officer Fredricks

Officer Wahleithner
ince the PAB is not her
h both gates and

in an interview on 6/29/11 with DO
clarified and said he believed, "One
time Officer Maynard had yelled out to them un
arrived at the Chapel jocation. (Exhibit 10

Page 3 of 6
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| In the interview on 6/23/11, Officer Fredricks said she was not sure how
much time elapsed from when Officer Maynard yelled out he had an
offender and the time it took for her and Officer Wahleithner to catch up to
him in the Chapel. Initially she stated it was "seconds” but after taking into
consideration the distance from the Chapel to the PAB gates
(approximately 250 ft), and her unfamiliarity with the PAB keys as they
made.their-way-through-the_gates, she:stated that it was likely 1o have took

~“igloser to & minute’ for her and Officer Wahlefthner to catch up to Officer
Maynard in the Cha}pgl.((Exhib‘it 9) C s ,

J. The distance from the PAB /fgates to the chapel is approximately 250 ft.
(Exhibit 11). ] S S S

K. During the interview on 6/29/11, Officer Maynard was informed.that
responding staff reported that "at least two miriutes” elapsed before they
~weré able to-get to his location in the Chapel; Officer Maynard responded,
" | thought they were right behind me, but again, | don’t know how to judge
time in a situation like that. | really couldn’t tell you how much time went

by.” (Exhibit8) *

L. During the interview on 6/29/11, OfficerMaynard stated he was familiar
© with'the term-“detect & notify” in the Emergency Response section of his .
post orders. (Exhibit8) - o ' -
M. The Emergency Response Post Orders under R stctcs; “You are .

. .

to determine the nature of the emergency and]
notification has been made ar ,

assistance has arrive fficer Maynard stated he was familiar
he responded, “When | opened

with the expectation of Il )
the gate and engaged Scherf, Fredricks was right behind me and on the

" radio saying that Scherf was located in the Chapel. At the most, it was just
a few.minutes until she (Fredricks) was there.”-(Exhibit 8)

4, ltis allegéd that Officer Maynard failed to cooperate with a Department
investigation and/or failed to fully and honestly answer all relevant and material

guestions.

A, In an interview on 5/25/11 with DOC investigators, Officer Maynard
reported he inspected.and secured the chapel doors on 1/29/11 after he
found a missing offender in the same location. (Exhibit 14)

B. In an interview on 6/29/11 with DOC investigators, Officer Maynard stated
he “inspected and secured” the interior Chapel doors on 1/29/11 by
pushing on doors, turning door handles and looking in windows; upon
learning that investigators had video footage, he admitted he did not check
any interior doors, with the exception of possibly closing the library door
after-he-shut-offthe lights:-(Exhibit:-8)-- . -~ -~ =~ .. . .

« - Officer Maynard submitted his signed statement from the interview
on 5/25/11 on 7/06/11to DOC investigators. Officer Maynard
noted on the statement that he “made the statement in error”
regarding "inspecting and securing” the interior Chapel doors. The
initial date given to Officer Maynard to review and return his
interview summary/statement was 6/27/11; he was informed that if
he did not return it by this date that it would be concluded that he
concurred and approved of the statement as written and would be
formally submitted as his final statement. (Exhibit 14). No response
was received from Officer Maynard by 6/27/11. At the conclusion
of Officer Maynard’s second interview with DOC investigators on
6/29/11, Officer Maynard was given another opportunity to review
his statement from 5/25/11; he returned the statement on 7/06/11
with the noted change after he had been informed of the existence

Case: 06-032-11-3107
Revision Date: 7-21-11"
nOC N384 (Rev 03/14/11)
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of video footage from the Chapel on 1/29/11 (Exhibit 14).

C. Officer Maynard told DOC investigators on 5/25/11-that Zone 3 (area
including PAB, chapel, education) was “invisible” to him because. of the
chain link fencing. He stated he could-not see through the fence;and was
unable to-identify if a specific staff member on 1/29/11 stood near the
Chapel during offender movement: He stated that he does'not observe

faces.and can only see colors of clothing such. as blue for staff uniforms

“airidkh’ékl'/broWh"fdt?cffﬁl;fd‘érs‘.“('EXhib’it‘ Tay= """ i

_ 1.0n 2/111, Offiéer-Maynard told detectives from the Monroe
Police Department (MPD), that he observed Offender Scherf
‘entered the Chapel (Zone 3) at the 1850-hrs movement.on’

1/29/41. (Exhibit 5)

D. Officer Maynard read.and signed.the In'terview‘AckLnowledgment Form

- during.interviews with DOC investigators-on 5/25/1;1 ‘and 6/29/11; the form -

states, in part, {1 understand that réfusing fo cooperate with. this
investigation may result in me being:disciplined for insubordination up to
“and. i(i(;/qding:termination@iemplqyment; [-acknowledge that'| am being
ordered-to fully and-honestly answer all relevant and material. qguestions
which relate to my.official-duties or fitness.for duty. This.interview is given
pursuant to'that-order and.the potential discipline that could result for -

failing-to answer- these.questions. (Exhibits:8-& 14).

- 5. It is alleged that Officer Maynar_‘fdbfailed to c,oopel‘féfe with outside law _
ehforcement agencies and/or failed to fully'and ‘honestly answer all relevant and

‘material questions. -

A. Officer Maynard reported to MPD detectives on 2/1/11 that he ye"lled out to

Officers Fredricks and Wahleithner when he found an offender in the ~
Chapel and that he went back towards the PAB to-wait for them as "back-

‘up.” (Exhibit 5) -

B. Oﬁiéér Maynard reported to MPD detectives on 2/1/11 that Officers
~ Fredricks and Wahleithner immediately followed him into the Chapel upon
discovery of the offender. (Exhibit.5) -

C. Invthe'same MPD interview, Officer Maynard reported he engaged
Offender Scherf inside the Chapel foyer with Officers Fredricks and
Wahleithner. (Exhibit 5) :

1. Officer Wahleithner reported the entire exchange with Offender
Scherf took place outside the Chapel, except for when Officer
Maynard took one step into.the Chapel and “peeked in" to shut off
the lights. (Exhibits 6 & 10) )

S EaTiRs repoied the entire sxehange with Offender
Scherf took place outside the Chapel; she stated, “| never saw him
enter the Chapel,” referring to Officer Maynard. (Exhibit 9) -

" 3. Officer Fredricks told MPD detectives that she never observed
Officer Maynard enter the Chapel on 1/29/11. (Exhibit 7)

D. Officer Maynard reported to' MPD during his interview on 2/1/11 that he
“went through the unlocked part of the chapel and checked” it over. (Exhibit

. 5)

E. On2/1/11, MPD detectives asked Officer Maynard specifically which areas
he checked in the Chapel on 1/29/11; he stated, “The library and offices to
the left, near the library.” (Exhibit 5)

Case: 068-032-11-3107
Revision Date: 7-21-11
DOC 02-351 (Rev. 03/14/11)
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F. On 2/1/11, MPD detectives asked Officer Maynard if any doors were open
in the Chapel; he stated, “No, they were all locked.™ (Exhibit-5)

1. The video footage on 1/29/11 showed Officer Maynard shut off

the library lights and walk straight down the hallway toward the

exit/foyer without checking or inspecting any of the interior doors or
" offices. (Exhibit 12) o ’

G. Officer Maynard reportéd to MPD detectives on 2/1/11 thathe was inside
the Chapel for approximately one minute checking and inspecting doors on
1/29/11. (Exhibit 5) i e

* 1.The.video footage of the chapel from 1/29/11 reflected Officer
Maynard was in the Chapel hallway less than 30 seconds. (Exhibit

12)

H. On 21/11, MPD detectives asked Officer Maynard if all the doors were
" secured.in the Chapel when he left the building on 1/29/11; he stated,
“Yeah.” (Exhibit 5) ' '

1. The video footage of the Chapel from.1/29/11.did not reflect the ~ ‘
* Chiapel hallway doors being checked by Officer Maynard. (Exhibit

I. - During the interview with MPD on 2/1/11, Officer Maynard s‘iafed"hé.
specifically recalled that the Sanctuary doors were closed and locked on
1/29/11. (Exhibit 5) -~ : : ' '

" . 1. During Officer Maynard's interview with-DOC investigators-on
6/29/11, he stated he did not check the Sanctuary doors on .
1/29/11 (Exhibit 8) : '

J. At the conclusion of Officer Maynard's recorded police statement on
2/1/11, detectives asked if-he declared under the penalty of perjury under
the laws of the State of Washington that the facts.he stated on tape were a
true and accurate depiction of events; Officer Maynard agreed and signed

his.statement. (Exhibit 5) \

Report of Retahat-on. NJA
Exhibits: Exhibit 1: Assignment letter (2 pages)
Exhibit2: Incident Report from C/O Maynard dated 1/29/11 (1 page) .
Exhibit 3: Incident Report from C/O Fredricks dated 1/31/11 (1 page) .
Exhibit 4 Transcribed Radio Transmissions from 1/29/11 from 2000 hrs to 2202 hrs. (5
i et TR AR T AN pages) R LTI T A TR T T L TR T T A e

Exhibit 5: Transcribed Statement of Officer Maynard by MPD on 2/1/11 (19 pages)
Exhibit 6; Transcribed Statement of Officer S, Wahleithner by MPD on 2/16/11 (23 pages)
Exhibit 7: Transcribed Statement of Officer Brenda Fredricks by MPD on 2/1/11 (31 pages)
Exhibit 8: Interview Summary of Charles Maynard-from 6/29/11 (10 pages) .
Exhibit 9: interview Summary of Brenda Fredricks from 6/23/11 (S pages)
Exhibit 10: Interview Summary of Samuel Wahleithner from 6/29/11 (6 pages)
Exhibit 11: Photographs .
Exhibit 12: Surveillance Video of Chapel Hallway on 1/28/11 (Available upon Request)
Exhibit 13: Interview Summary of Samuel Wahleithner from 5/25/11 (9 pages)
Exhibit 14: Interview Summary of Charles Maynard from 5/25/11 i1 0 pag/es)
Exhibit 15: Post Orders—Emergency Response 2 pages)

Case: 06-032-11-3107

" Revision Date: 7-21-11

DOC 02-351 (Rev. 03/14/11)
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-~Timeframes-

To:

From:-

Date:

Case Number:

- ~‘Ij1vesﬁgat§on

assignment

Allegations -

. Jennifer Pilﬂdcula; Woﬂcpl?ce Tavestigato
*Todd Dowler, Labor Relations Manager
. June 6, 2011 ‘ : T

DEPARTMENT OF CORRECTIONS
! P.O. Box 41105« Tumwater, Washington 98504 - (360) 725-8553
FAX (360) 864-0271 - '

-

06-032-11-3107

On behalf of Scott Frakes, Iamd;e51gnatmg you as; the factﬁndér to.conduct a

fulland fair investigation into allogations ofemployee misconduct.

1. Itis alleged thatonJ anuary 29, 2011, Correctional-Officer Charles
Maynatd failed'to properly inspect and secure the chapel after locating

- and securing a missing offender at that location. . :

2. Itis further alleged that Officer Maynard falsely and/or inaccurately
documented in an incident report that he had inspected and secured the

chapel. .

"3, Ttis alleged that on January 29,201 1,7 Officer Maynard failed to make

: Submitﬁhg the

draft

\

‘ recycled paper

" Please submit.a draft1ep
" time to complete the inv

. proper notification that he had located a missing offender. o
4, Ttis alleged that Officer Maynard failed.to cooperate with a Department -
investigation and/or failed to fully and honestly answer all relevant and

material questions. . ' o C
5. Itis alleged that Officer Maynard failed to cooperate with outside law

enforcement agencies and/or failed to fully and honestly answer all
relevant and material questions. .

27,2011 .__S_hould you need additional
Gontact Heidi Toveall; Hufan Resource

Consultant.

" Once you have a draft report prepared, send it to LRAdmin@docl.wa.gov for

review before finalization.

“Working Together for SAFE Communities” | Exhibit 1
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June 6, 2011
Page 2 of 2

~Review call . An investigation review call will be scheduled. The purpose of the call is for
' the appointing authority to review and finalize the draft report. '

"1t you need” _‘I“f—y—o_ﬁ—ﬂa“y—é—ény,q'u‘e'stifom about the mVesﬁgaﬁoﬁ. process, feel free to contact.
assistance « Angela Roberts, Labor Relations Consultant
= o James Bennett; Human Resource Consnltant
*Attachments Aﬁtaglgpd;ﬁlqase find the following documents:
o o/Investigation Report Template
* o Tnterview Acknowledgemert Form
o Interview, Summary Template
{ : , PR
- TADhml

Attachment )

ce: - .Scott Frakes, 'Supe‘ﬁntendent

* Angela Roberts, Labor Reélations Consultant ~
James Bennett, Human Resource Co_nsultant .

4 . “Wor king Together for SAFE Communities” ‘
% recycled paper . ) ‘
Exhibit 1
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( N
l
i 'i.Deba}rtm'eng'nf . ) ,
| Corrections B S
SRR e _ ) INCIDENT REPORT
" /. _ L [ Gonfidentlal
[“Daté/Time of Incident™- - B L«Jrrﬁ“m!'e’r‘g’iﬁiiﬁlved:“Scha]—f:Byron~—~~---—-;‘-D@&Number-——-?i;iyhig-fd...}t B
{ 04729/2011, 21190 S » - 267287 |'WSRUAA2.
“Jiocatlon Wltnesses‘lnvoIVedi:,C/C') Fredricks, C/O Wahlelthner -
| chapel . , IR . ' ;-
Use of ,Fp;rce.lnéiﬁ'gﬁt?ii[]“Yés‘Nb o

, 72/7% / 0172072011 o2 Mavnard, Charles
} ’ , ’ K Stalf Name (Please Prnl)

- Desoription of Incident: Inmate missing

Staff Involved: G/O Maynard .
| dutingeount. -~ . -7 Lo L

J

. . . “.‘ \ . . \‘ . . . | . . —
‘| DETAILS: Who was involved; what took piace, how did fthappen, dascription of.any injuries, damage, use of forze, gic. Attach
‘adlditional 8heat, If necessary.- ' R R R :
9011, at 214 9hr::1.6/0 Maynard werttto the chapelto look for 2 missingirmate. .notice that the lights:were on ;
i l"wé’sf'open;al*c;al],ed_;pljtﬂto-“ClO‘.Fredricksand,Clewahljeithngf_to joln me:.and ' then procieded to |,
| tne:chiapel gat ',sewed"ujmaté,sbh A-,',Byron',D,'.OQ'#287281“$lttiﬁg"on Z-chalr in front.of the: #chapel door, C/Os’
| Fredrioks'and Wahlithner joined me, CJO/Fredricks. placed UM Schraf in ouffs whlle | (nspected.and secured the ghapel.
_,'Wethefn.escbﬂédithe'"!!M,to-thgsh!fs office. = - : I . . R

L

immediate Action Taker: .

T Slaff Signatire” ' Date - Tills
2 2 T % : . ‘ 2 e ] T | .
Incident Number
By ] | Date T k IR

Investigation Assigned To -

Comments:

._._________,—-—f—"
Date .

- Signatira

social Sacurity Numbers are considered confidential information and

“The contents of this document may.bé ellgible for public disclosura,
will be redacted In the event of such a request. This form is govarned by Execufive Order 00-03, RCW 42.56, and RCW 40,14,

A~ 94017 [Ran 44/4RM0Y  DOC380.350, DOC 420,250, DOC 420,360, DOG 420.390, DOG 420,500, DQC 490,800, DOG 490.85&,%8@%200
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;Descnptlon of Incndent Mks Count

1 Maynard holler: that’

-regognized /M Scherf 0| immidiatly; on, the radio;’

Deparrment of

Correc’tmns , ‘ : '
’ INCIDENT REPORT
: ) . : - [] Confidential
Date/Time of Incident " . Oﬁenders Involved: }/M Scherf, Byron DOC Number Living Unit .
1129114 9 109m _ ‘» 287281 | A1-12
- BEEHET - ~thl1esses lnvo]ved—— e e R e e = e e =
L'WSR Chapel : :

Use. of Force lncndent’? EI Yes No

v Staff Involved: ¢/ Wahleithner, "C/O Mavn’ard

: .DETAILS Whowas mvolved what took place how d|d
i addmonal sheei lf necessary

‘.On 1-29 11 at approx 9: 40 pm 1 was ordered'by WSRU
- ScherfB 4287281, (A1 12L) missing | “froim hi ur
, "through Tower Nine: gates |- saw.C/O: Wahlelth_ ,
_them; that an inmate was mlssrng durmg count e
/ahlgithn rteerIth me tot

lt happen descrlphon of any mjunes damage use, of force, etk:. ‘AttachA

go search the PAB and Chapel due to T

tly-started for e, PAB when just: after; passed
!‘ holleredr to

| 'Scherf standing Just out side:the Chapeéldo

up o'V ‘Scherfhestated to me": Fred, 1-fell

guess Lwill have to/go to th e ‘routing.
rdered the: inmate to he cuffed and’ brought to the shift:office.” “Ithen patted f/m Scherf down and p]aced him-

',lnto two sefs:of ‘ciiffs dué to:his hands:could not reach-each other. C/O: Wahleithner and | the. begarto escort:/M S Scherf
}-to-shift office. As-we approached the hall way to-shift I'neard over the radlo that a picture: card count was ‘i progress. |

then told C/O Maynard to take UM ‘Scherf to. thé shift as
/D Units to help out on courit. They had sufﬁcent staff

so | went to A/B Units: | then he!ped out in A Umt and counted

he was the first person:fo find the inmate, 1 then proceeded to ¢ -

‘tiers 182.
_ Immednate Action Taken: l notified Shift 8gt that the inmate was found. -
.| cuffed the inmate an took him to shift as ordered. : : '
s
1-31-11 C/0 Fredncks Brenda
- Staff Signature - . ~Dale Title ’ Staff Name (Please an)
'*»:1‘,»_4 | ' TO BE COMPLETED BY SUPERlNTENDENT!DESlGN EE - d
Dale/Time Received “‘ - TR A e Tt ent Num DR -
Jnvestigation Assigned To By Date

Commgnts:
[
Signature Dale :
¢ 490,855 H5MRIt620.200

poC 21-917 (Rev. 1111 8/10) DOC 390.350, DOC 420.250, DOC 420.360, DOC 420.390, DOC 420.500, DOC 490.800, DO
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MCC-WSRU Radio Transmissions on 1-29-11 |

£

- ~K1ng-24l o ng—409 2 sponsors enroute (OO 0—2) (equates to 8: 10)
K409 (acknow edges) (00:07) (equates to 8:10)
ng 230to WSR Base, Tower seciite (05 35) (equates to 8: 15)

WSR Base (acknowledging) 2015 hrs. (05:42) (equates to 8: 15) -

King-237 to King-409, one from the field house to his umt work complete (06 25) (equates to
8:16) ' B

K40§ (acknewlédgcs) (06:3 0) (equates to 8:16)

KEng-ZZS‘ to K?in“g-'431 0.(09:24) (gﬁ:ﬁxates 0 8:19)

King-223 fo KingQ41o (09:41) (equates fo 8:19)
K1ng—410 (09: 44) (equates to-8: 19) .

K-223, when ava11able call x2920 (09: 49) (equates to 8: 19)

4 King-410 received (09:54) (equates to 8:19)

~Paul-572 to WSR Base, all concerned towers; 1 staff clear outer perimeter/IMU (10:11) (equates.
t0 820) S L - :

WSR Base recéived at 2019 hrs (10 21) (equates t0-8: 20)

WSR Base to all portables, recall in-progress; 2030 hrs. (20:‘28) (equates to 8:30)
King-409 field house clear ('22:”1 7) (equates to 8:32) | |
King-409 (acknowledge) (22:20) (equates to 8:32)

¥¥F10t Mie*¥ no fransmission (22:43-22:46) (equatés 10 8:32)

**Hot Mlc**no transm1351on (23:03-23:05) (equates to 8:33)

7/

King-400 to King-409, you guys clear of inmates/2 ofﬁcers remain (23:46) (equates to 8:33)
King-409 (acknowledgcs) (23:53) (equates to 8:33)
King-235 to King-409; PAB is clear (25:34) (equates to 8:35)

Page 1 of5
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King-409.(25:38) (equates to 8:35)

Euaiy bl

mng-409 (Jchknowledgﬁ<‘~\-f-’)-6—557-\~éeauates-to -8: 36) e e

- King-250 to King-515; you got 2 inmates en

King-250 to King-409; be advised V/R is not clear (27: 01) (equates to 8:37)

- King-409 (acl_(nqwledgcs) (27 :07) (equates to 8:37)

King-202 to,i{ing-z_%s (27:54) (equates to 8:37)

King-235 (acknowledging K202) (27:59) (equates to 8:37)
Can you Jandline 27967 (K-202) (28:01) (equates to 8:38)
King-515 to King-409 (28:34) (equ_ates t0 8:38) ‘

King-409 (aclmowledge)‘\(28139) (equates to 8:38)

King-409 (28 48) (equates to 8:38)

-King-515 to King-51 1/521 A/B hallway entrance is clear (28:50) (equates to 8: 38)

ng—Sll (aanowledgmor) (28:58) (equates to 8:38)
route from the v1slt1nv room/break K1n°—250 to

K409; visiting room is clear and secure (29:03) (equates to 8:39)

King-409 (acknowledging) (29:12) (equates to 8:39)

King-515 (acknowledging) (29:15) {equates to 8:39)

King-220 to K531/K541; C/D entry hallway clear (29:17) (equatés'fo 8:39)
King-531 (acknow Jedging) (29:24) (equates to 8:39)

King-223 to Kirig-515 (33:03) (equates to- 8 43)

King-SlS (acknowledging) (33:07) (equates to 8.43)

Disregard (K223) (33: 09) (equates to &: 43)

King-515 (acknowledvmg) (33:12) (equates to 8 43).
WSR Base to all WSR portables yard-m at 2045 hrs (35:23) (equatcs to 8:45)

PageZofS"
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WSR Base to all concerned portables; count in progress 2100 hrs (50:25) (equates to 9:00)

. K1ng-223‘to WSR Base/all concerned Towers; 5 staff on foot outer perimeter check WSR
(53:06) (equates to 9: 03) ‘

"WSR Base received 2102 hs. 53 12) (equates t09: 03) )

K1ng-239 to WSR Base 2 behmd gate 7 for EFV count (53:53) (equa‘cee 16 9:03)
WSR Base recelved @ 2103 hrs (53 59) (equates t09:03) '

'jK1ng-221 to- WSR Base 2 ofﬁcers past Gate 7 for fire watch (55 49) (equates to 9 05)

WSR Base recelved at2105 hrs (5 5:55) (equates to 9 05)
,ng—235 to ng—202 that 1nd1v1dua1s been- found in the, chapel (1:08: 25) (equates 10 9:17)

§ -ng-202 (acknowledges) (1 08: 32) (equates 10, 9 17)
K1n0-201 escort that offender in restramts to the shift ofﬁce (1:08:38) (equates to 9 17)

) ng—236 to WSR and all concemed Towers; 2 staff clear of the outex petimeter check
. .conduetmg outer penmeter check; WSR (1:09:59) (equates 10 9:18)

WSR Base réceived; be advised that you one 1nmate in restraints coming from the chapel to shift

(1 10:05) (equates 10 9:19)
K1n0-236 and 237 afe adwsed (1:10:16) (equates to 9: 19)
ng-221 to WSR base; 2 ofﬁcers clear of fire watch (1:10:53) (equates to 9:19) ‘ /,'
WSR Base received at 2120 hrs (~1:10:56)_}(equates to 9.19); ’ | .
King-201 to WSR'base (1:11‘:()0) (equates‘ to 9:20)

| WSR'Base (1:11:04) (equates to 9:20) -

_ Issue a 1ctu1e card count (K201) (1 11 06) (equates to 9:20)

WSR Base recelved at 2120/WSR Base to all WSR portables formal plcturecard‘countnew i
progress 2120 hrs (1:1 1:08) (equates to 9:20) ‘

King-202to any unassigned portables; report to the units and assist with picture card count

(1:11:25) (equates to 9:20)
King-250 to King-202 (1:11:33) (equates to 9:20)
King-202 (acknowledges) (1:11:44) (equates 10 9:20)
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You want me to shut down my post and assist with count? (K250) (1 :11:46) (equates to 9:2,/0) ’

King—202' negative_ (1:11:56) (equates.to 9:20)

-i'-‘— - —ng-2—50~recewed (Lu, 01- (equates.to~y i ——— e
>“"Hot mic. (1 13 42 to 1: 13 43) (equates to 9: 22)
'WSR Base to K1n0~239 (1:13: 46) (equates to 9. 22)
WSR Base o ng-239 (1: 13: 58) (equates to 9:22)

"ng-238 for ng-f239 (1 14 10) (equates to 9:23),

;'Are you aware of 239’ $ loeatlon’? (WSR Base) (1 14:13) (equates 1o 9 23)

| VK111g—202~ I’Ve got 239 in, the ofﬁce (1 14: 17) (equates to 9:23)

! iansferrmfr 2 out51de hne WSR Base clear at 2123 hirs. (1 ’14 22) (equates 10 9:23)
Klng—236 to WSR Base and all concerned Towers 2 staff clear of the inner perlmeter check
' WSR (L 16 00) (equates o 9: 25)
| - WS8R Base received at 2125 hrs (1 16: 07) (equates to-9: 25)
‘King-221 to WSR Base; 3 w1th 1 enroute to IMU (1 19:34) (equates to 9: 28)
. WSR Base recerved at 2129 hrs (1.19.34) (equates to 9:28) -
ng—SZl to King-501 (1 :33:00) (equates 09:42)
‘Klng-SOl (acknowledges)
| ‘Land line 5225 (K -521) (1:33: 05) (equates to 9:42) _
Received (KSOI) (Pause) I’m out here on the tier (1. 3:09) (equates o 9:42) -

King-223 to all concerned Towers; 4 staff in back of IMU (1:37:3 5) (equates to 9:47)

ot Mic (1:42:07) (equates 0 9:52)
201 to 202 (1:44:55) (equates to 9:54)
King-201 (1:51:18) (equates to 10:01)

Kirig-ZOl (WSR Base) (1:51:25) (equates to 10:01)
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King-'213 : permission to release on time? (1:51 :28) (equates to 10:01) ’

Ncgatlve (K-201) (1:51: 32) (equates to 10:01)

Kiig213-received-(l 51:37): (equate< 010 (m et
WSi’{"’Base t0 all portablcs formal pw’cure card count is clear at 2201 hrs (1 52: 17)
201 to 213 go ahead and allow staff to leave (1 52 24) (equates to 10 02)

ng-zla (aclmowledgmv) (1 52 27) (equates to 10: 02)

Page 5 of 5
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. Transcription of:

Charles E. Maynard
Interview
02/61/2011

Detective Pince

000356
Exhibit 5
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L NI ol §%€
(SN I-OIF5F

NOHOM'ESH CGUNTYSHER}ZFF”% OFFICE
Tape Rewrded WETNE‘SS ST&TEMENT

‘ TELEPHONE HOME

‘are 3 __persons pres

o OIS ,ﬂ@%/\mm

&, Do you certify or declare under penalty of perjury und

NAME {iast fi rst mlddle) mwum CAAD zm:\ ['

S‘TREET

Thts is the statement of oCFz N 5 TN | , date of bnrth /ﬁ S50
The date is 2,4/42@// and the tlme s how A@___ l am )}LT / PM o of the
Snohom'shﬁCounty Shenffs) OfF oe Thxs sta’:ement is bemg recorded at A 45,2 /77(5 &;_ - __There
ent in the room For purposes of voice ldentif catlon would each person

@FFEOER STATEMEN‘FS., ,

presen’c bemdes‘/Ms Mrs. /mefuom who is glvmg a statement sta’ce your
name and occupa’non one ataume _ o :
wemsss smrsﬁﬁuw C .

do you understand that thie statement is bemg recorded?

Q. Do liwe have your ‘consent to record thts interview today?
Q. Would you state your full name and: spell it please?

Q. Would you state your address please?

Q. Would you-state your home felephone number?.
_@. Would you state your work telephone number?
Q. Wouid you give me your date of brrth’?

'QUESTIONS AT END OF S‘E‘ATEMENT

. Do you have anything else you would Iike {0 add to this s’catement7

er the laws of the State of V\Iashlngton'tha{
the facts stated on this tape are frue and correct fo the best of my knowledge. My statement has

..been.r made freely, \ voiuntanlw and without threa‘ts or promrses of any. kmd

G. Would you please sign twn thwaéated.
» Signature:y - '

Withess: / /%){/@XWJ i ?"5

Q. The time is now __¥ ‘“i.l’f _and this concludes our statement.

000357

P:\Forms and Dops\Statement mes\’faped Witness StmiCoversheet.doc ‘ Exhibit 5
A xhibi

000020



pelee
Sticky Note
Unmarked set by pelee


EN'EERVEEW
. PAGE___?OF___#? .

| SNOHOMISH COUNTY TYPE OF INGIDENT . ' REPORT NUMSER
SHERIFF'S OFFICE HOMICIDE/ADA 30 91~ 7859
NAVE / DOB OF PERSON(S) INTERVIEWED T TNTERVIEW REQUESTED BY
Charles Maynard Det. Pince '
Det;;ﬂ Pince; ' :Thts will be event number SO 11 01859 Thls ts the statement of &frcer -
' Charles Maynard The date of bxrth '11/2'1/01c 50 The dete 1s 2/4/0f 2011
-‘and the trme |s now 1350 hours. 1 am Detectlve Brad Pince of the
Snohomssh County Sherlff’s Offlce This stei‘.ement rs bemg recorded at
‘WSR ln Monroe. - ‘There are three persons present in. the room. For
purposee of voice. |dent1ﬂcatron, would eech person present besrdee Mr.
Maynard who is grvmg a statemen’r s’ca’ce your name and. occupa’non, one
o ata’ume'? : S
Det. Wells: _,__.sUh Detec‘trve Sco‘ct Wells Snohom!sh County Shenff‘s Office.
bet.—\Pince: . Ofncer Maynard ‘do- you understand ’cha’c thrs statement rs bemg reoorded'?
- C..Maynard: Yes. - 8
~ Det. Pince: - " Do: we have your consent to record this. interview today?
C. ﬁ/iefynerd:ﬂ ~ Yesyoudo.
De‘jc_.' Pince: Would you state your full name and. spell it please’P .
C.:Ma;?ynerd; , Char\es E. Meynard C—H~A~R»L~E—S E, M-A—Y—N~A~R-D
- Def. Pince: - And would you state your address pleese’? "

Washington

C. Maynard:

Det. Pince: ‘kay. And a telephone number for you?

C. Maynard: Te!ephone number is 'f

Det. Pince: And a work teiephone number?

C. Maynard: 360 794~ 2600

Det. Pince: - ‘kay. And your date of birth?

O aymard; < THZIBO: T e wme e s

Det. Pince: . ‘key. Officer Maynard, um, you're an employee of the Department of g

4 Corrections, is that correct? g

C. Maynard:  Yes. A , _ B

Det. Pince: How long have you been an employee there?
INTERVIEWER NAMENLIMBER ] . : DATE OF INTERVIEW :

Set: irce# ’e.%g‘é? — ' Eebruary 420111
1080-253 ) 000358
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e R T

INTERVIEW g v 47
SNOHOM!SH COUNTY TYPE OF INGIDENT ' " | BEPORT NUMBER
SHERIFF'S OFFJCE ) ‘HC)MIC!DE/A‘OA SO 15-1 859
NAME /.DOB Of PEASON(S) . INTERVIEWED o ' . INTERVIEW REQUESTED 8Y
Charies Maynard o *.Det. Pince "~

-
-

C._ ﬁ/iayné_m_!: I Approxrmately 11:years. - . _ _
L\ay And durmg ‘that fime span have you spe;nt most or your work tlme

D:eret.‘F’in'c'e: .
R here: at WeR? - R
/fC;»il‘/fa;yﬁard: !ve uh had three dlfferent ]obs since | was here. Flrst jobr| had was. s | was
L a um annual leave person and I worked ail posts on the- hlll at one tlme or
another Second job.. o P
- Det. Pmce ' Let let le sstop there What, what does that. mean all posts o the Rill?

Ev 'ry, every oﬁncer post there was ] at onhe trme workec
i fat‘mean in the drfferen’( facmtleszhere other than WSR?

-C. Mayr 'amr

- Det. Prr | Okay That’s that’s whaflwanted o clanfy
" :G.;ffy?éf}{gzgﬁd  Yeah. -

’ Dét.”Pvince: ' ‘kay ,
v, Bfaynard: kay. Um then l was a hospltal wa‘rch officer for & number of .years in-

: Wthh 1, most the time 1was out in hospxtais worl\mg rather than here in.he

- facility.
~ Det. Pince: - ‘k'éy. .
C. Maynard:. Since then [ moved into the yard about five years ago and I've been doing '
: ~ the yard gver since. g “ ‘
Det Pince: - ‘kay. And by the yard you mean here at WSR?
. C. Maynard: Here at WSR. .
Dethce Okay. Um, yo! knew fot_ger Biehdl? - |

C. Maynard: Yes | dld

Det. Pince: ‘kay. Um, how long have you iknown her?
C. Maynard: For approximately five years. -

Det. Pince: Okay. Um, were you two friends?

. HIgWNN 1uoday

C. Maynard: Yes.

DATE OF INTERVIEW

llﬂEH\'lEW"H NAME/NUMBER
Eahriansi 56394
- DRt lort

1080253 000358 . .
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ENTERWEEW ’ PAGE__._QOF___§7

- | RERORT NUMBER

SNOHOMISH COUNTY A TYPE OF INCIDENT .. ] . ‘
‘SHERIFF'S OFFICE HOMICIDE/AOA . - 50 ?859

INTEF\\[IE‘N ‘REQUESTED - BY

NAME/DOB OF. PERSON(S) ; INTERVIEWED

/4-

-'_rela'nonshlp WIth

‘tlve<cow0rker reiattonshlp,’ U[;n she used to use me as a’

T .or advnce Um I

o

: Det ‘Piij;‘:e:

”_Vexcellent employee“ [T
29" whlch was Iast Saturday, when when she got killed,

DetPlnce -  ", )
N ’ uh dxd you see herthat day'? ‘
c i!:r?aynérd: ' /Yes.

: | De_{’.P/fnce:- | kay. Did you and her have any dlscussnons that day'?

¢, Maynard:

No, no !ong dsscussxons We we saxd i“and, and, and she told me she

had plans for the weekend when we talked for a mmute but we didn't have

a chance to have & long conversation.

Det. Pince: kay. Now' did,, did the both of you work the same- shift?

C. Maynard;  Uh, no. She was uh, a or
: shn‘t and she would leave an hour before my shlﬁ is over.

Okay. ‘Um, }ust for the record here, what were your shn‘t hours’? ‘

Det. Pince!

‘ My shxﬂ hours are from 1:30-to 16:00 © 'Glock. : _

ossover shift. Her Shlﬁ starfed an hour before my.

“Tnin. in the afternoon?

C. Maynard Yes.
Det. Pince: ‘kay. And what days of the week do you have off?

c. ﬂ/{gynam’: | have Sunday, Mondays off.

DATE OF INTERVIEW

CZ? fof 5 e A '

INTERVIEWER NAMENUMBER

yzewnN 1HOaH |

000360

1080-253 ’ )
. : Exhibit 5

000023

. Charles Maynard R S .J'.:Dei.,Pince'
\.;D?f«"P'”Qe:' '-':}Okay Um kmda bneﬂy, n‘ you can, descrlbe your, yd’u-r"_worlc_i:ng' .



ENTERVEEW ] ) PAGE__“_.‘éOF-—-—-'?7 ..

REPORT NUMBER

SNOHOM)SH COUNTY TYPE OF INGIDENT : -
'| SHERIFF'S OFFICE HOMICIDE/AOA . S0 11~ 1859
NAME / DOB OFFEHSON&)INTEHWEWED R . ) ‘ | TERVIEW REQUESTED ‘BY - )
. Charles Maynard ' R . { . D’et Pinc:e
“';"""“"—"""'"‘—“““—"__'_}”','— e o o e i e i s
Dét.' Pinoé: Okay Um, in your bnef dlscussrons wrth her that day did you notice
B . anythmg unusual or’ drfferent abou‘c your oontact wrth her? '
c. Mayn.a?r‘d. “No.: She was m a very good mood ..
Det Prnoe ’kay And she was ’ralklng about the plans that she had: tha’r weekend’P '
C. Maynarc; © Yeah. N ST A
Det: Pince: ‘kay Do you remembsr abou’r wha‘c trme l’r was when you you last saw hgr._ -

C Maynard'
_ Det Pince:
C. Maynard:

~__Det. Pince:

TR RS

C. Maynard:
Dot. Pince:

C. Miaynard:

i fime that was?

or spoke to. o 4 .
That was at uh ~‘bout 3 30 in the afternoon.

pom’r urn; drd ,you ﬁnd out there wés a probiem to:do wrth the mma’res here

atthis: facrlrty’7 T e T
Yes. : | g
\Nha‘c did you fmd\ou’r was wrong?

Uh Oﬁ:oer Wallnner and myself were out doing the trarler um, ¢

the 9: OO the 9:00 o 'clogk . oount at mght We: went out there to do the count

ount Uh,

and we'd counted the fraflers and we were returmng back o main oon‘rrol

©turn in our slips. As we were headed back Officer Fredrrok’s came through

were missing an inmate in count, And
Officer Wallitner

the turnstile and told us that they
that she was coming out fo start checking bulldmgs
oﬁered to go with her and | told thern that ! wou)d go to the chapel and

check the ohapel
kay. um, at that, do you know what tlme that was or app

3 “!ater on rnto the evenrng Um,-at, at some

roximately what

Uh, (shuffling papers) uh, 2118 hours. 4
‘kay. Um, at that time did you know the name of the inmate that jwas
missing”?

Officer Fre_drick’s gave me the name of the inmate who was missing.

INTERVIEWER NAME/NUMBER

4080253

——Beﬁfadﬁmem%@:
_ ‘ _ 000361

HISNWNN FHOd3Y | ;

7 DATE OF INTERVIEW
'5 ’ ! _Eebyirans £ s e M
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ENTERVEE%W -’ PAGE 5 OF 47

SNOHOMISH COUNTY | ] rPe OF ncipeNT REPORT - NUMBER

'SHERIFF'S/OFFICE. N HDMICiDE/AOA 50 17-7859

\!AME / DOB: DF PERSON(S) INTEHV]"-'WED " . . ‘ . |NT.ERV|EW HEQUESTED By
Charfes Maynard R .| DetPince

"‘Det Plnoe R
'~C Maynard
Det Pmce

C Maynard

Okay: Umhaveyou h-ad:‘other;"deéj'fnés»Withffnmﬁe Scherf ir the:past? oo

oy

‘\C Maynard ]

. i s yard ﬁme Um we sometxmes wa.. wamng for movement a’r fhe

- gate would taik about uh whatever is common on the news you know Umv .
‘thmgs like: that Uh have a normal just a you know m‘:eractlon when-you

) talk o peope Uh nothing ever persona[ or anything, just uh, but | did-
know him ’chrough conversations. He was an inmate‘that never created any

probiems for me to deal with.
Det. Pince: - Okay. Was, was he always pretty respec’tful to you?
C. Maynard: Yes he was. '
Det. _Pince: , ‘Okay. Um, you know another thing that I've kmda glossed over here. Do

you have generaliy a, .a normal post or reeponstbxlxty that you- do during

your_yshlft or doee it vary from dey to day'?

T e T T T T T TR

yard offloer flve dvays a wee

C Maynard: My normal post is
| - Det Pince: 'kay. Describe what yard officers, what, what, what your dufies as a yard g '
officeris. ' é
C. Maynard: Our job is to, to be in the yard Walk the yard. Observe, correct any 4'5
| behavxoys that uh, that are occurring. Um, if we have a group that uh, lpoks
’ IN:EFWIEV\ER NAME/NUMBER DATE OF INTERVIEW
——Bet-Brad Fince s «4725}@/ . ‘ : Eabruans 12011
- 1080-253 ‘ 000362 '
. . Exhibit 5
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INTERVEEW . . FAGE..-@IOF—-——{_?'

Charles Maynard

SNOHOMISH COUNTY TYRE OF INGIDENT , REPORT HUMBER -

SHERIFF'S OFFICE, . . HOMICIDE/ACA v §011- ‘?859

NAME / DOB: OF PERSON(S) INTERVlEWED ) ' : ‘ |méev;sw REQUESTED BY '
e ‘Def. Pince -

Det. Pince:

c. Waynard:

Det, Pince:
C. Maynard:

',,bundmgs’? -

Det. Pmoe

'jj'i'lnepproprlate we bake break the groups up Make em get mto smallﬁ
“"groups Make em‘ waik the ﬂeid Um If mma’tes are behavmg uh uh, uh,
i vvay tha‘t uh needs to- be correc’:ed we ‘we H send em out of ’che yaru or?

/.

.,‘_\ ) ) . e

No. lt’s specaﬁoally on the uh north wall, If's uh, surrounded by fencmg It

. has two turns’ules, one gomg Jn one,gomg out Has a !arge gate so tha’c we

gan move vehxcies or whatever in or out as needed or, or durmg\ an

'emergency fike medical emergency we ¢an ge’c the gumeys and stuff
‘rhmugh fo em. Um, and so i's locked off. It has a baseball diamond in it. -

it has wo bnck benches on erther side of the baseball diamond. It has a

" number of brick prcmc tables around and some brick benches around. It
has a bocee ball court up in the uh, southwest corner. And i, ike | said, it's

enclosed by wire.

8o that's kinda where the mmates go when they’ re outsmie and xts

That
kmda their recreatlonai area’?

C. Maynar d‘
Det. Pince:

C. Maynard:

that s the recreational exercxse yard

’um take em do 'n to shlﬁ so that the heutenani can talk to em or. send em

) x’co the hole wha ever the behawor was Um preﬁy much we e there fo-.

!

Okay. Um, going back o Saturday evening you sald that you woulg go

check the chapel.

Yes.

VAl
INT: ERVIEWER NAME/NUMBER Ql:" DATE OF INTERVIEW
. 3
. ) 5
Sat B L 2 \ @ . £y %
£ D:au Pnn’u vf 3 2:, Fﬂ‘é’ﬂmﬁf ?; 90‘? i

HIGWNN 1HOd3d

" 10B0-253

3 v
{y 000363
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'E_N ;‘ERWEW : e __Tor 17

.| SNOHOMISH COUNTY TYPC OF INGIDENT T .. . |nepomT NUMBER

" | SHERIFF'S OFFICE" . | HOM’C’DE/ADA S, sofd- 1859

’ ) NAME/DOE\ OF PERSON(SD INTEHVIEWED . . ) " INTERVIEW REQUESTED By’
Charles Maynard C ) Def P,ncg

s\

Det Pmce

. -‘ Det: Pmce ; Okay -Dld you go. dlrectly to the chapet? -
. Maynard © Uh; yes Ldid. !
4Det Pmce ) 'Okay Tell me what you saw when you-got 0. the chapei
. C.Aaynard: Well. as |, as ] carvié up on the chapel, | observed that fights-were on in the
' » chapei which are not normally on. Uh be .as, as | was coming up on the
- gate! noticed the. chapel door was open and the lighis were on. So E wen’t
. back towards the PAB” area and yelled for the other two officers to come )
. give me back-up. -
Det. Pince: ‘kay.
c. M’ayﬁard: And they came to follow. me. | went to the éiwapel and I opened up the
’ ' gate, inmate Scherf was sitting on a chau’ inside the chapel inside t.he
door uh, just sitting there. ' [
S ORay, W, Welstart fromrtheresinsjustras secand Now-itsits itsin. the .
gvening s0 'm assuming it's dark outsxde %
C. Maynard: Yes itis. ‘ Z
Det. Pince: Okay. in the area outside the chapel how well lit is that? 55";
C. ifaynardg: Uh, the field lights are on. itg' uh, ‘bout like a dusk.
TERVIEWER NAMEINUMBER . ~ . DATE OF INTERVIEW
it Brod Pince $#11 54?//) | Febrpary 1, 20?:
1080-253 . ég/zj oosee
Exhibit 5

|, G Maynard:..Ldidr
Det Piflcer + ~ Frec

G Maynara’

kay; :‘Um._from the loca’clon where yeu weref_at,”‘v\/'_'tjér'éyou met e

{dict m- ‘tany lleutenant Ofﬁoer Frednolfs

K's,-m sorry Okay Frednck s was gonna go check some some

‘ cherf was was rmssmg how far is that Ioca’non to the chape

R T o
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1080-253
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~ INTERVIEW e
| SRS e 'N?i?gﬁ/ﬂcms/AOA T 50
‘ N"ME{D"B |OF PERSON(S). INTERVIEWED N P ) ) .| wreRview RecuEsTED BY |
. /"Charies’ Maynam’ S L }.'Dei.lPince e ,
_ 'Det Plnoe “’O}\ay So you you dldn’t need hke a ﬂashhght fo, gei around there?
Rl o5 Maynard _“No. , . s - v
) --"f'fDe_t. Pince: ,;'f[{é?-;,ffo ge’titofthe?éhapel_do you. haVe t_o, goj.th_rQQtha;n,c__gthe'rjgate’? ,
e Yes S ST ST ’ J
that gé&e ooked? e
r o
(@y. Yol go fntheré and, and,and yout see Scherf inside the chapel,
“Deti P "'_Howfar anIde the chapel door was he? -
B Cii/leynara-‘ Mimm, 12 feet, 14 fost.
*Det F’mce ‘kay. Um, des.. descrlbe your encounter Now you said you. caHed for the
'other ofﬁcers to come back Were they with you when you encountered
~ him? ‘
C, Maynard: No. -
Det. iPinc'e: -'Okey K mda descrlbe ‘what happened when you encountered him.
C.Meyharo’: o opened up the gate and started to walk into. the chapel doors, He looked
- at me, he says Officer Biendl, |, he said, no, he said uh, lthmklfeﬂ as)eep
. and Officer Biendl musta missed me and l've been locked in here. l told
IR ~_him s stand up. A’c tha‘f tnme the other oﬁ'noers arrlved
" Det. Pince: h.“kay """" ) R e
C. Maynard:  We placed him into cuffs. §
Det, Pince: 'kay. You were inside the, the the chapel at that time? - Z
C. WMaynard:  Yes. 5
Det. Pince: 'kay. And, and you placed him in cuffs?
INTERVIEWER NAMENUMBER DATE OF INTERVIEW
WM@? . 000355. — | Febrant :MM'



INTERVIEW e 9r 47

‘| SNOHOMISH GOUNTY'®
SHERIFF'S OFFICE

TYPE OF INCIDENT " | REPORT NUMBER

I

HOMICIDE/AOA S 50 11- 1359 :

Nl NAME/DOB ' OF PERSON(S S INTERVIEWED .~ T . . .

Charies Maynard

meawew REQUEGTED BY
P“mce

C ﬂ!’aynard
Det Pmoe

C. Waynard: -

Det, Pince:

C! Maynard:
; _."}D_:ett Pince: -

€. Mayvard:

Det. Pince:
€. Maynard:
Dét. "Pince:
c. Maynard:
Det Pm ce:

Det Plnce .‘ .
C ﬁ/?aynam’
Det Pmce

than he sa\d’

~Um; was;-was he dressed"any way unusual’?

I\.o he wasn't dressed unusual
kay. U, héw ‘bout hlsjdemeanor'? -

1 Very passrve

Um is that usual for him- or unusuai for hxm’?

Thatis a normal baseline for him. Hes not agg well | shouldn’t say he's
hot but my dealmgs with hirn he's never been an aggressive person.
Okay. Um, he ap...appeared pretty- compka_nt’?

Yes.

‘kay. Um, was-he swéating at all?

No.
‘kay Um, was he havmg any difﬂculty speahng” Um...

J

. C Maynard

Det. Pince:

C. Maynard:

Did he have any appearancé to you like he was under the influence of,jof a
dnjg or alcohol or anything like that?

No. .
kay. Ai.right. You guys get him cuffed and, and what happens next?

Det. Pince:
;NTERVIEWEH NANFJNLJMB:H 07 " | DATE 'CJF INTERVIEW
____D__,ﬁ,_ﬁzad Pince #"i"?’i _Fehruary t, 205 F

wHeNON: Suoeay |

th ;;-he fall a' ‘eep and and Ofﬁcer Blendi e

1080-253

000366
Exhibit 5
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ENTERVIE’%f = et 17— 17

-BNOHOMISH: GOUNTY
SHERIFF'S OFFICE

HEPOFW NUMEER

HDMICJDE/AOA R

“} TYPE OF INCIDENT - ’ ;
, |80 7’7~”859

INTERVIEW REDUESTED By

NAME/DOB OF PERSQN(S) INT?HV)EWED e . , )
' n S A Demecev.

'Charfegﬁﬁ#ayg}ard"' IR

Det. Pince:

- ¢ Maynard:

Det. Pince:
C. ﬂf?aynar&: _

' Det. Pince: -

c. Méyzga’m':
Det, Pince!
C. Maynard:
Det, Pince:

c ‘Maynard: We wereglvmg dlrec’nveover the raclio to"ré,tu‘rh% h lm to {he;.shift'__qffice.

:_Okay Wthh part dxd you checl’ out?

The hbrary and the oﬁxce area , )
‘kay. And and 80 you went back in jhéféaqd you tumed off the lights.

Yes:

l‘kay‘ Um, was there anything else back there that y.o'& noticed that was out

of p{ace?
No | didn't see anythmg out of place at that fime.
‘kay. Were any doors open that should have been opened or..

‘No, They were all. locked.

' Okay And approxxmaxely how long did you spend in the chapel area

1080-253

Exhibit 5

000030

R S e TR, aing 100ked e doors T R el
C. Maynard: It's & small area. It took me about a minute. g
Det. Pince: Okay. Soyou weren't far behind é
C. taynard:  No. o §

~ Det. Pince: thé other two? ' ' : /
‘lNT:RVIEW:H NAME/NUMBER ’ . ' DATE OF INTERVIEW
| Dot Brad Pince #112 Q,> : _Eshruane 1, 2011
l@ 000367




INTERVIEW e ap

SHER!FF‘S' OFFICE

/

17
S OU TY ; ‘TYPE OF INCIDENT REPDRT NUMBER -
SNoHOMISH COL HOMICIDE/AOA ™50 111850

INTERVIEW REQUESTED BY

NAME / DOB ' OF PERSON(S) INTERVIEWED ' . ‘
g .. | -Det.Pince

‘Chatles M’aynard

¢. Maynard:
| Det; E{ince:
R "May'nard“-”
‘Det “Pince:
c ﬁ/aynara’
'Det Pmoe
C. ngnard,-

Det?'F’ince:

C. Maynard: .
Det. Pince:

€. Maynard:
Det. Pince:

C. Maynard:
Det. Pince:

C. Maynard:

Det. Pince:
Det. Wells:

C. Maynard:
Det, Wells:

C. Maynard:

-

No..

-Alright. Um, and,agyoufleft all of the doors were secured? "

Yeah.

All of the hghts were off?

Yep.

And where d you go from there’?

Took hlm to the shzf’c ofﬂoe Um,-lieutenants had him brought into thelr

ofﬂoe and ialked fo him. AT that time | was dlreo’fed to:go ahead and wnte
an mcldent report

‘kay q
So | sat down at the‘-computers and started my inoident. repart.

Okay. Did you have any other dealings with Scherf?

., Not...no.

How ‘bout tate_ftha’t night?

No. :
Okay. Since that day, when he jeft the chapel with the other two uh :

custody officers, um, have you had any deahngs with him at all?

No. - - .

Okay.
Um, I'd like fo back up & htﬂe bit and just your dealings with Scherf

'throughout your career here, um, those dealings and conversations just in

passmg and talking about the current events or- Whainot did it seem to you

Iy frack’ fhe oonversa’tlon?

Yes,
Ckay. Did he seem appropriate to the situation um, were

conversations appropriate to what you guys were talking about?

Yes.,

the.

INTERVIEWER NAME/NUMBER

7 / DATE OF INTERVIEW
Eehryans 1, 2017

UZGNN 1043y

. . ﬁ,}'eé B:Qd D,(’ 1 LA of Q . A
%K)j/ _ 000368 ' .
1080-253 b Exhibit 5
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INTERVIEW e qo 17

1080-263

& 000369
Exhibit 5

000032

| gt‘,g:,‘;‘;@gg;?ggw " “HomcEiaos TS0 111859
NAME / DOB" OF PERSCN(S) " INTERVIEWED . 'lNTEF\V!EW REQUESTED BY

Qharles ‘Maynard --Det. Pmoe

Det. -“WélIS' g '\/\!ith‘ rel'eya nt to Wh-af;t.he to_p_ij:_

C. Maynard Yes - B | s , o

Det Wells ofb‘fhe conversatlon Was'? ‘kay Has there ever been a ’nme where there. . ’

' a conversatlon wrth hrm where there was- he; jUSt Wasn’t ’crackmg what
mgv on and eemed hke he drdn’t understand what was- happenmg? '

C Maynard' N H séemed very"hxghl level o me mentally

Det Weﬂs s Okay Utn, 'do you ko about any type of actlvmes tha‘é he may have

C: Maynard: . L heyol led.u juite reg

‘ S ‘_bhe also_d ":{other programs lm not sure what they were I do belleve hesf

| “ﬂuh worked: behrnchate seven before | don’t know: i he was employed at
this. tlme behmd gate seven but
7 Det-Wells: What wauid that be gate seven?
b, C.Mayna;rd: Gate seven-is where the mdustrles is. .
Detwellss  Okay. Okay. ' S -

C. Maynard: Okay. - _ )

Det. Wells: Um, a speo;ﬂc trade or job do you k know whal he Wouid have done?

C. Maynard:  No. : . _

Det, Welis: Okay. Um, did, prror to bemg no‘txfled by Ofﬁcer Frednck’s that the count
was, some’fhmg 3 little screwy with the coun’c had you ‘seen him at all that
day?

C Maynam’; | saw him go-out fo the chapel at uh, think it was uh, second movement

Sférthatd be the 6:50° movemen’c Fbelre\/e B I L SRR 2 £
; Det. Wells: 8:50 movement. Okay. §

€. Maynard:  Yeah. |, | believe that's when he went out there. ‘ g

Det. Wells: Was he with anybody? g )

C. Maynard: No. ‘

[ NTERVIEWER NAMEINUMBER ) DATE OF INTEFVIEW
fiet Brad Pince #1 ‘;?%Q_{? . ; __Fehrpary 1, 2091



JINTERVIEW 19517

SHERIFF'S OFFICE:

SNOHOMISH.COUNTY |

_TYPE OF INGIDENT, REPORT NUMBER

HOMICIDE/AOA S 50 171859

VAME / DOB 'OF PERSON(S).. INTERVIEWED

‘lNTEFNl':W REQUESTED BY -~

Char'ies ﬂ/iaynard Def Pince -
" Det Wells; Okay Just by htmself'? |
vC._‘M}éynjarg:' “‘Yeé'. e T : :
i DetWelIs ‘ Okay Uh dld you talk to hlm at all dunng tha’t day’? Dld Jyou say hi or uh;
i . .anythmg in passmg pnor to encountermg him in the day or..
‘ . C.’:Meynaf_di( I’"I oanno’r remembel"" e Co :
r‘ : Det. Weﬂs S Okay: Uh when you get 1 gh the gate, ! understand to get toithe uh,
| L "aﬁ:er you re; you re ‘ o eok the ohapel You had to key through
/ ‘ tha e’re to get to the chapel
; C Maynard ; SN '
| . Det Weils rzs,. haz Okay Um, when you get there you re talkmg, rts dark out and I
‘wanf you fo ’chxnk b" sk about ilghts You re able to see hghts from the
‘ - ' outsrde in? Do | understand rt theres hghts mtenor hghts on mssde? '
| *_“C.'-"'Maynaré: Yes Yes Ihat’s why; that’s whyt notified the other team before Y went in.
Qet. 'V\:/_e}ls: ; Ol\ay Do you recall where specnhoatiy hghts were on lnsxde the burldmg’? o
C;ifé‘.‘l%ynard: They were on in ‘the fibrary. - -
; Det. Wel%sf‘. ‘ Okey ' ’
| - C. Maynard:  Andin the um, where you welk info the ohapel
L Det. Wells: _‘ Okay. Is that unusual for em to be on?
' C. Maynard:  Yes. . o .
}‘ - Det. Wells: Okay. Um, the doors, you mentioned that the door was open. Was it just
\ - * freestanding open? Was it ajar out?
‘ | C Maynard: it was, it was fully opened.
B S e '-"“-f"?F'fEJ'll\‘,/fo“pen”e‘d:’?ﬁ:? T2 =

C. Maynard:" -
Det, Wells:

'C. Maynard:

“Um huh [that's & yes].

Free.. freestandrng yeah:
Okay. Um, and the only statement when you, you holler for the othefls to

come cover you

[ INTERVIEWER NAME/NUMBER

DATE OF INTERVIEW

YIGAON 1HCdEY [

1080253

Net Brad Bince £1 235 //}/—) i ) ) Eebrary & 2057

5 000370
Exhibit 5
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ENTERVEEQW PAGE—._'T@F;—’?T -

= SNOHOMIéH COUNTY | | TYPEOF WaoENT - ‘nepom “NONBER
| SHERIFF'S OFFICE : HOM/CWE/AOA - S L 714859
E NAMEIDDB OF PERSON(S). INTERVIEWED oo ] o C S : INTERVIEW REQUESTED 8Y « "
Charles ﬁ/’aynard : ' AR S| Pet Pince.
o .,.ai:lDe_lt.,We:“MS;f thenother offlcers and when you encounter hlm hes sxttmg on a chair- i

msndethe sanmuary S '\_ T : / ‘

.,[-

Okay Oh g_ f'ha'. okay “Um, and’ wha’cd dld you reply to: tha‘t'?

o sald we!l (iaughs) I mean the snﬁuauon was the ‘situation.

i

’ Det Wf—*lls Okay
ib”aynazmi' _There ain't much | can say aboui that .

De’c V\/eﬂs You, you, and did he say anythmg after that?

[ ngnard; Ne.
Det, Wells: Okay. 'You described him as passive.

C. Maynard:  His normal demeanor.

Det. Wells: Okay.
C. Maynard: Yeah, .
e And with-fhat did“He” appear appropriates for*th'e':-ssitufaﬁc;n:tha-‘t:zwas:u:ta dng
' place? '

wagRNN uoday |

C. Maynard: Yes he did. ‘
~ Det. Wells: Was he tracking any type of instruction that was being issued to Him?

Commands? Orders?

INTERVIEWER NAME/NUMBER 7 ) ) DATE OF INTERVIEW
000371
1080-253 ~ .
. . Exhibit &
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ENTERVEEW o B

:REPORT . NUMBER

. NﬁME /DOB OF PERSON(S) |NTERVIEWED

S OMISH . COU Y TYPE OF ODENT : - :
SEQS[FQAS ?)FFIOENT = HOMIC!DE/AOA | R e @ 1. 1859

. .| mTERVIEW REQUESTED. BY R
HERS ol De Pmce

’*harles M’aynard

’ .-.C Maynard ) - He followed darect;ves appropnately
' - Kay.: Dldn’tiexpress any confusmn wrch what was gomg on there’?

,..;‘ :<’:‘:-.-: = “1 ‘\ v et

He he was double cuffed

ciiffed as if tih, he would have been m;ured whlle being cuffed‘?

C. Maynard: . No. E )
Det. Wells: kay. Uh, as you're going | into the building the sanctuary lights, is there any
light from the sanctuary or is he sitting in there in the dark? :

No. They, the san.. the, the sanctuary hghts are not on but that area was

C. [faynard:

ciosed off.

- Det. Wells: < ‘kay | -
‘jftj,,ﬂ/ié;./nérd:- { gave Officer.. .she said 1. can't cuff him with the smgle cuffs so | gave
| o Officer Fredrick's - my cuffs S0 ’nhat she could double cuff hime.. )
Det. 'Welgs: Okay Ana when’ he's. cuﬁed does he. express any type of reactlon o bemg '

" Okay,.
He-was sitting in front of the doors of the sanctuary.

Okay. He's in the chépel but he's not in the sanctuary.

C. Maynard; _
Det. Wells:
C. Baynard:  Right

DATE OF INTERVIEW

- H38NNN 1H043Y

INTERVIEWER NAME/NUMBER .
,D - : Fobruary 1,201
000372 .

1080-253

Exhibit 5
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ENTERVEEQV PgE . JHF 17

TYPE OF INCIDENT REPORT NUMBER

SNOHOMISH CoeE HOMICIDE/AOA ' 50 11-1850

NAME / DOB OF PERSON(S) INTERVIEWED . ) INTL'HVIEW REQUESTED BY
Charles Maynard . - Det. Pince

I Det. Wellg: Okay My confusmn lm SOITY. l,,irthought he wagxéiﬁing in's:id'é.of»t\he
. sanctuary. -
G, Maynard , ,;lv}io. .
Det. \Nells So no. Okay. Those doors to. the sanctuary, were they open or shut, do
C you recali? ‘ '

C. ﬁ/iaynam’ . They were closed and locked

Det. Wells Gotcha Uh, thaf was ail l had
4Det,._P,mce. et any of your previous dlscussmns wrth Ofﬂcer Blendl um did she

e commumcate to. you-any- tssues 01 concems abouL inmate’ Scherf’?

C/ Maynard:  No. _ |

D‘ef.-ﬂl%?ince: 'kay. Now you said he spent some time in the chapel. Um, s there hke a,
a-work position or. someting that mmates can do.in the chapel’P

c. Magmérd: ' There are work positions in the chapel. ,
‘kay., l, it's my understandmg, and correct me if I'm wrong, that that

Det. Pince:
» binmates are mly allowed fo the chapel when there-is a service of some sort
or something gomg on there that, that they’ re attending?
C lfaynard:  Okay. You have your.uh, chape! porters who take care of cleanmg the
' chapel, running the library, writing up uh, events lists and who can go to
these different events and stuff like- that. ‘Um, then you have your inmates )
who go there for the different services. They have fo apply to go to
~ whichever service they wanna go.to. And they have to be on & callout list,
Otherwise they’re not allowed into the chapei. '
© Bt Pirce: © Okay: Now the, thechapel ForaTe i you calledithem;™ <7 Tt T 77
C. Maypard:  Yes ' ' g
Det. Pince: are, are those inmates? z
C. Maynard: Yes. %
Det. Pince: Okay. Do you know was Scherf one of those?
INTERVIEWER NAMEMNUMBER DATE OF INTERVIEW
D ¢ Brad Pince #1725 {07 Fehruary 1, 20171
1080: 253 ' 00973 .
Exhibit 5

000036



INTERVIEW | -.__m__ /7

NTY TYPE OF INCIDENT . O TreroRT NoWeER
23?&‘@??3&%’& - |"Romosos | 50 11-1859

.| InTERVIEW HEQUESTED BY

| NAME / DOB , OF PERSON(S , INTERVIEWED' T . . 7 ]
- o - Det. Pince

Charles Maynard

c rvzaynard - I-don'tknow.
Det Pmce b s.Okay ‘l\ay
;mDet Wel!s . O, s, had Ofﬂcer Blendl ever had a conversahon thh you before about

s "inmate Schen‘?

- C.’;Ma;ybgrd: f’ -‘:fde; o
: Ol\ay ,
F can’t ‘thmk of anythmg

' .thls statement'? _ :

C »:Méynard:“-? .'1 can’t thmk of anything. pemneni not at this.time. .
' 'Dét, Pince: Do you certlfy, or. dectare, under penalty of perjury under the 1aws of the
: Sta’ce of Washmgton that the facts stated on this tape are true and correct

freet y, voluntarily, and without thre_ats or promises of any kind?

C. Maynard: Yes.
Det. Pince: ‘kay. If I could get your signature right.there. The time is now 1417 hours

and that concludes this statement.,

fo the best of your knowiedge and tha’c your statement has been made_ ‘

, -"‘7 7. by LE. Seoreiary M. Noland #47‘ 16 -

2D
i
[s]
z
F4
S
o
m
3

INTERVIEWER NANE/NUMBER 7/ D) DATE OF INTERVIEW

P o . Febreary 1, 2071
000374
1080-253 i ’ -
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Transcription of:

Samuel Wahleithner

Interview
02/16/2011
Detective Ryan

000406
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.Case # Mz2oi/0/Bo

M@NROE I’OLICE DEPARTMENT

TAPE RECORDED WITNESS STATEML‘NT

Statement of S"A-/Ylu% C..J A4 LFr"'l(pE»DHVBIS License

present 111\the room F or

'Would you gwe your address'?

Date-f?»/qu Tune /87

fs. st Sam . wg/,ﬂ,mmm& :

c :Would you glve your home telephone number‘?

Would you nge your ‘work telephone meberr7 s

aloud onto the tape‘by the Bllbj ect and ihen sxoned)

Location r.,./S & NPELY= ROE

+(The-followings statenent is to. be xead.

SR

1, e SN Gl \esbypeem _ » declare that the facts stated on ‘;hi.s tape are true and correct

<, \mW

to'the best of my knowledge. -

ﬂ’,&rsﬁ_ /24/1‘;/—"

S oagr  [Kotprsitt
‘Witness Signature

Date  Z-r6-([

. Signature

Date_z—~{ 6=\ ‘

000407

000039
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City of Monroe

.

AT T TR
-

The ttan“é@;d ptlo

.

‘ _L’@ﬁb@ 'Bbpd_i-'ﬁuﬁcht

el Taped intérview Review Form

.

: e -
- .I;revxewed the au{ho TECO

e

‘Date

Subject 's Name

/ : 4/;-:(. "

» %M»t/

Ofﬁcef S Name Printed

Officec’s lgnamrc

S YN
:wa-re:&,lze\u A

n 15 a trug’ and accu rate record of that interview.

v

rding and ranseription for an intesview

'cdnéqctedw1th SAN\UEL \/\BAHLE\W\AE&on Z’*\(a 'ZO\'_\ .

2 .-17-2e21N

" Daw

218 W IViain Street, Mdbﬁ[dée WA 98272-2125

(360) 794-6300
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Interview. A of -Samuel W alﬂcithnér

~ Officer Komish:

Case #2011-0186

Th1s is Ofﬁce1 Scott Kornish with the M omoe Pohce
Department T readmg a.Monroe Police Department Tape

Recorded Wltness Statement form. Thisis the statement of

correotmns ‘officer Saznuel W ahlemWakﬂ cﬂhner? -Inreference to

. Ofﬂcar Lo.mlsh

-case M20TT-U1 6 TIEdate {52/ 16/20 17 the; time; 1806 hours:
Lo Tm Ofﬁcer Scott Konush of the Monroe Pohce Depar!ment

Tb.lS statement is: bemc 1ecorded at Waslnncrton State

e ‘Reformatory Momoe There ate: three: persons present. in‘the

" yoom, ‘For the puirpose. of voice i
pr esent besmles M. Wahlelthner, who is giving | a statcment state

p your'name' and: oocupatlon, one at 4 tlme

, Detechve Ryan '

(

V Ofﬁce1 I\onnsh

4. . Sa.muel Wahlelthner Y.

Samuél’ Walﬂetthncr; -

© Officer Kornish: (

Officer Kornish:

Saruel Wahleithner:

Officer Kornish:

_Samuel' Wahléitlmer:

. : Samuel ‘Wahleithner: »

-.,. home. adrs-i

Ldenttﬁcatton would each person

. :'-Would you gwe your full name and spell it please?

Full nameis Sa.muel T W ah]ezth1151——S~A-I\4—U—E~L J. W A—H—
~E—I—T-H~N-E~R

Would you give your date of birth.

8/23/83.

Would you give your address.

N

f, Washingon,

- 'Vqlould:yoﬁ give your home telephone number.

s

Officer Komish:

Samuel Wahleithner:

Officer Komish: .

Transcribed: by Macy Haverly

8 my cell phone numbel

| Would you give your W01k telephone numbet |
425-794-ub, 2796, is best to 'reach me at work.

Ahem. The date 2/16/2011, the time is now 1807 hours.
Location, Washington State Reformatory, Monroe.

Customer Service Specialist/Monroe PD

000409
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A

Interview A of Samuel Wahleithner

Detective Ryat:

nguel W a:hl‘eitlmcr: _

‘Case #2011-0186

Do you go by Sam?

Yes.:

“Detective Ryan:

/

B ;Saﬁiﬁel-i?x/ﬁflﬂéithﬁér:
[0 o L BRI Y .

. ﬁéte(;t,iifgr:;Ryan:

" Corrections? - -

“Sam, how'long havéjyou_beentemployea by ine Depa;*rmenvm

| ’Uhf smce ]Bébémbel‘ Sm ‘ofv.ZO'O‘éi,wéo*cii)pré};ii:_ué{ély 2 'Sfears and 2
. mQElﬂlej_'_; o A ‘ s T

' Saﬁuéf‘Wal_ﬁjlieiﬂ‘l.ner: .

Detetive Ryan:

s el Wahleithner:

/|

Detecti\ve Ryan:

Samuel Wehleithner:

Detective Ryan:

Samuel Wahleithner:

Detective Ryan:

Sammuel Wahleithner:

Detective Ryan:

Detective Ryan:

Samuel Wahleithner:

Transcribed by Macy Haverly

Yes.

And, have all those ieargi@tvthéfMo\iqrbé\ Cprrectional- éompiex? N

!

: .Hai7e'youf~5'e§n at W 4R that entire time?

Noj; I was, ub; atemp;persons
+ s on different shifigat & frons o
. essentially.;So.I've wot edat all the institutions across the hill.

¢ i first couple of months I
stitutions being on-cally. - .

different inis

- But currently you're avfﬁﬂ:’ci_me coffect}bnal officer at MICC?

" Yes.

o Wakei e

Ok. And what's your current assignment?

Current assignment is an RDO spot on watch 3 at WSR. Two
days in Tower 5, which is Wednesday/Thursday, and the yard
Friday, Saturday and Sunday with Monday/Tuesday off: T've
been in this post for approximately 14 months.

You had mentioned something prior to the Tower? Wh-what's
your assignment prior?. '

Um, uh—up—per day, or pex weelk?

Did you say you're an REM?

ITI:nO';_:it”s-:é;L‘R_élié-f(Daj@ﬁOff’Spbt’ e RTEUTTERTT D TR W R TR T TR LT D TR T

Relief?

Days Off, it’s an RDO, where two days is, ub, Tower 5 for the
guy who’s in Tower 5—his break, and then my days in the yard
ave Harris’s days off, and Maynard’s one day off.

Customer Service Specialist/Monrog PD
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_ Interview A of Samuel Wahleithner

Detective Ryan:

Sainuel W ahleithner:

Case #201 1-018.6','

And watch 3-is what hours again?

Uh watch 3is hours from ].330 0 2200

" E ",Dcteotive.'R}"Ié_Ili. a
Soinuel Waliloiﬁﬁior:. .
' Deteotive Ryan: -

' aiﬁuéi Wéhléi’chner:

E Detectlve Ryan

‘Samuel W" i "

s

Deteohve Ryanl '

a Sai;m;el ngilelthngr: 5

So on’ Saturday J anuaxy 29”‘ Are you iamlhar with tha‘r dayV

et

Ypsﬁ '

- Yowwiere viorking inthe yard? .

And we’ll beffm at 2100 formal count ok? -

Got l’c

What do you do at that houl?

x/

o

On Satmdays at 2100 houls uhyme:z and Maynard have to go out
1othe EFV’s; which'is Extended Fam'ly 'V151t trallers and'do -
cou%lt out? ﬂme “Where we: have to'take-our count slip of whos
supposed 10. bc out: there, what their DOC number is, and what
their hotse. asmgnmeni is,and go venfy per pictute D, to- Who s
“omrthe hs’i and make sure everyone’s out there, so who’s’
supposed to be out there. .

And, chd count clca1 at the Extended Famﬂy Visit 1‘.ra:derfsr7 _

Uk, evcryone accordlng to out sheet who was supposed to bc

Ok. And our investi ga’oon has 1evealed that at about 2114 there
was an inmpate unaccounted for in the Able unit. Were you

Samue,i ‘Wahleithner:-

Detective Ryam:

Samuel Wahleithner:

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/Monroe PD

D@_tooti\}o ﬁyan:
- Sammel Wameiﬂmer:
' ’ there, was there.
Detective Ryam:
o advised of that \rlo radio? v
Safnuel Wakﬂeiﬂmer:. . No,
Qetectlve_RXan Ok. So. you Were over at the EEV

7h1ch ison the west sxd(, of

““the complex; correct? -

Um hm. (affirmative)

And, did you. start making your way back through mainline by
gate 77

"Yes.

000411
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Interview A of Samuel Wahleithner Case #2011-0186

Detective .Rgfan: ’ Tell me about that,

Sﬁmuel_W ahléithﬁér Uh we-were doing our traﬂer count, we were commD back, it

" Detective Ryan:, 7S

. Déteé’ti?e'Ryaﬁ:-

———————— Waga normaluay. -1 Was ask”rﬁg WEynad Wital e was dofmg for”
o © - his weekend, and we were coming past, past gate 7, a8 We Were”
walkm ok, toward Taower, the base of Towet.9; and'then toward
mam conuol And uh do syou: want e’ to 1ecount the whole

Let me: go baclf one blt At What tnne do you and Mavnard start

' Dej:ectixfe Ryam: 1
: o headmg'towards the tra11c:rs’7 e
' ,,‘Savn.md\z;(ahlgiﬂ;ner{ o fr 0111 8; O'to*9’00” Aboutthattgpe,Ittulﬂ\ we
ST 1 : ed:” ‘Causel
00‘pm, you anb :Maynar -

?1 1auﬂmg you walkéd throughv;"fhe '
Samﬁcl ”}X;ahleit}mgr: ' Um yes. ” [

_— Um, and than you’re waILm past‘ theent%én&é 10 PAB;past the -
4 -entrance to the chapel. :

Samuel Wahlei‘rbner’:' Yes.

So let’s paﬁse there. Did you noﬁcé any’:hmgr suspicious at the -

Detective Ryam:
' . PAB or the chapel?

"Samuel Walileithner: Not at that time I did not notlce

Detective Ryan: Do you remember taldng a glance over at the chapel?

Samuel Wahleithner: ~ No Idon’t.

On your. p1101 times that you’ve gone to the EFVs-——have you

i .

_ Detective Ryan:

Samue] Wahleithner:  I've always noticed that, um, there’s a security light on the
outside, and T usually notice that is on. But I didn’t look past the

chapel doors or anything like that to see anything there at that
time.

Transcribed by Macy Haverly

Customer Service Specialist/Monroe PD
000412
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Interview A of Samuel Wahleithner Case #2011-0186

Detective Ryan: Ok. ‘So you just continued westbound towards gate 7, with
o " Maynard. ‘

Samuel !'Wahlei_ﬂmar: Yes.

Déte’cﬁtivc Ryaﬁ: " Ok.

Officer Komis'_h: . D_ici you notice if the gate to the chapel biiilding was closed?
, 8 zu’nuel Y ghiéiﬂmerf I did not poﬁcé at that.ﬁme. : | -

.1@‘flﬁ.cker I{érpis};: Do ‘you. thmk you W_oﬁld havqnoﬁced‘-. it, if it was open?

| ;Saiﬁuel‘XVé;hleifhngr: Yes.

Detective Ryan; ‘When, you.make your-movement at,"between 8:50 and 9, towards
o “the trailers; is there usually 2 zone R&M officer; ub, beneath

fhose two cameras by the PAB and the-chapel? - -

Samue] Wahleithuer:  Uhy8:50 10 9 0’clock, not at that time, because usually when the
S ~ PAB and'the chapel close, he usually walks.toward:them with the
' last-one on calls, um. ..we call it the breezeway...he calls the
breezeway clear. - S

Detective Ryan: ..And,'what time do you know the PAB and the chapel to usually
be secured? - A ’ ’
Samﬁel Wahleithmer:  Anywhere fmrﬁ 8:35_ “ill 8:40.

So, let’s go back to,wﬁen you’re heading back tbwa;ds Tower 9.
As you're walking back through the mainline, or the breezeway,
did you notice anything suspicious at the chapel?

" Detective Ryan:

Samue]l Wahleithmer:  Nothing I noficed at the, the breeze—ubh, this, uh, entrance to the
chapel because as we were walking by the religious activities
building, where they liold all the prayer stuff for—what isit
called—ithe, ub....J can’t remember what it’s called for right
now...where they all get their steam tents on the-the-the natives

Detective Ryamn: The sweat lodge?

Samuel Wahleithner:  The sweat lodge, yeah., We saw Fredricks walking toward us,
and at that time I was wondering what she was walking toward
us, like she forgot something, 1 didn’t look over at the chapel

heading back. .
Transcribed by Macy Haverly . 5
Customer Seérvice Specialist/Monroe PD
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Interview A of Samuel Wahleithner

Case #2011-0186

~ Soyouwere nearithe sweat lodge when you saw CcO Fredridcs?

i Samuel Wahlelthner ‘

Samue] Wahleithner:

Detective Ryan:

Transcribed by Macy Haverly

ﬁetective‘ R_yan:
| R’é’mugl Wahleithner: Yc:s .
Dct;cﬁve Ryan; | Afﬂd ‘wh‘ére wés- she commg from?
rSdeGI W ahlejthner' , She was cormng toward us. from 1'116 base of Towef .9;‘ ‘
De’ceoﬁve Ryan B ;Ok So at Lhat tu‘ne, the beSt that you knew Was ‘r.hat thcre were
1hrce correctlonal ofﬁcers in that breezeway
Samucl',W ;th‘eitfincr: '_ Yes. N
‘; rDéfcét'ive, _I;yan: o OL So you néver made it back thr ouUh the turnstiles befme‘you
R L met or observed the mmate at. the chapel -
Samuel W ahlelthnur i"": No _ |
Detectwe Ryan " Ok So tell me, tellme w]fnat happened next.

‘ Um, we're walkmg toward the base of T owcr 9 and Fred is

walking toward us from the. base of Tower 9. So we meet in the
middle;" approxunately at hé ared right ‘before you can make...a

© 1ight? According to what direction I was facing, toward the
- PAB. And we asked hér What’s going ox, and she. told uis that

they were mlssmg an offender, and that shc nnght have, p—
might possibly be in the PAB. Since she was.alone and it was
me and Maynard 1 said I was going to follow her out to the PAB
t0 help her look in case there was some ebody in there. And then.
Maynard told us that he would go and search the chapel. So me
and Fred go through the two gates going toward the PAB, and as
soon as e get—close the second gate, we hear Maynard say “1
found him, I found him™. ‘We open up the first gate, go back
over there, then go through the second gate, and then walked ‘

toward the chapel.
RY

Ok, let’s pause ﬂxerc So youJ nrst 51ght of CO Maynard—— ‘
“hare was he located? T N

When I Walked back toward the chapeP

"Correct,

Customer Service Specialist/Monroe PD
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Interview A of Samuel Wahleithner

Samuel W ahleithner: -

Case #2011-0186

{'don’t remémber when I first got back there if he was standing
outside or'if he had peeked his head in the door 1o the chapel, just
look for a second.

Detective Ryan:

Samuel Wahleithner:

. Transcribed by Macy Haverly
" Customer Service. Spe/cialisT/Monroc PD

1 think state-issue shoes. And he had the coat pulled really close
J—or zipped up where I couldn’t see what kind of t-shirt he was

wearing.
Did you see his hands at all?

His hands were in his pants pockets when [ saw him.

000415
-Exhibit 6

000047

Detective R_yazi:, ' Ok
Samuel W ahleithher_: The qutsid'é :
" Detective Ryan’ And,-your first peek of the.offender—where was he located?
 Samue! Wahleithrer: He Fwasi standing near the, the metal gate, féc_;ing‘ like—his face
-  was toward going into'the chapél, and’he was kinda standing in
the shadows. . S
Detective Ryan: “So he'was outside of the chapel?
SamuelWableﬂlmzr He was outside of ‘the chapel with his hands in his pockets.
D_eteé:tive Ryan: a Ok. A.iid.f%_:ll me what ﬁgpp"ened next. '
Samuel Wahléithner:  We asked him what had-happened, uh, and he told us that he had
: just woken up. That he had fallen asleep in the chapel, and that
he was: waiting forus fo.come. gét him so he could be Jet out. -He
was going 10 start waving at the camera and frying to get
somebody’s attention, because he was afraid he was gonna get
miscounted, and end up going to thehole. And, he didn’t wart
to get in trouble for falling-asleep, is what he told us.
Detective Ryan: - Did you notice anythiﬁg about him that caused you to be
‘ ., suspicious? ' ’ -
Samuel Wahleiftmer:  Uh, he looked tike he had just woken up and he had his hands in
. his pockets. He kept his head down, kind of, and he had had his
hands in his pockets. And he kept just sayin’ “T fell asleep, I fell
 asleep”. ‘ , .
Detective Ryam: And what was he wearing?
gomuel Wahleithner: — He was wearing, S FOCSSed T oAE AN DOTPALS, A



Case #2011-0186

Interview A of Samuel Wahleithmer .

Detective Ryan:

5‘Uh,.éﬁﬂétﬁfed"or.fkiléyﬁél"d made the radio ca.l] jsaying that the

Auid, what happened next?

_Samuel Wahleithner:

Detective Ryan:

. ‘Samuel Wahle1thner o

Detective Rjran:

Sarmuel ‘Wahleithsier:

Detective Ryan:

Samuel Wahleithner:

. Detective Ryan:

Samue] Wahleithner:

Tramscribed by Macy Haverly

' Lieutenant Biione

= ‘-'_Bl-eeze“,a-y;’;-c’omect. PR

Tiate 5 been located 1 the CHApeL. i Tey-totd s tocuty

es came over theradio; told usto.cuff the

bffendier and biing him 16 Shift. Um, COFred ave him & quick

: uffed Kim, And Tnoticed:when'they were -

" Ok so from your observation, all the contact with the offender |
occurred invthat iditial bieezeway—Tight, direct to the chapel. -Is
that correct? . ' ,

U, yes, but then I.-élso was oﬁe of the escorting people who
brought him to the shift office. o

Ok, w-we’ll get to.that in a.second.
Ok.

At the chapel. ..at the chapel _did you—you described shutting the

_ doors, and I just want to clarify what doors tho—those are.

Those are the doors that lead to the, the outside—to the

Vesh. 1 don’t remember shutting them, I remember pulling on
them to male sure they were shut. Idon’t remember if they were
shut or open when I got there, but T do-remember right before T
left, 1 pulled on them to malke sure they were locked.

Customer Service Specialist/Monroe PD
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Interview A of Samuel Wahleithner  Case #2011-0186
‘And.do you remember any lights being onin the foyer of the

Detective Ryan: -
T chapél? -

N

Samuel Wahleithner: I remember there was a Light on in'the foyer, but that’s always
= T letton, 1f’s 2 security Tight; T'm pretty sure. —

e

Detgctivé Ryan And .dvid'you maLe ahjr entry into the séhqtuary of the Ci;apel?

Samuel Wahleithner; . Nowe. -~ "

' ﬁéteétiy_q Ryan ok
" Samuel Wahlexﬂmer , 1~:giidtﬁ6tic¢f'v_\fhenl locked past; that the sanétuary. doors were
e “closed. A CraT
" R 7" ot ! : o ” - ’ el n ¢ ) . B
" Detective Ryan: How far into'.‘ﬂ};e'fqygrf11auway’ did-you, did yow go?
* Sarpviel Wakileithner: © Tdon’tFemenber gotng into'it atall, “If Fdid; it was maybe
Détective Ryén: ' Ok And did: CO -Fredrj cks or co Maynard vgo into the foyer or.
v sanctuary at all? : :
~ Samuel W ahleifimer: I think CO.“'Mayn,ard went into the foyer and looked down the )
hallway, and then came back ouf to'be with us. o

Detective Ryam: Ok. And the way you've dcécribed it, is that, when these doors .

' close to the chapel, the only way to open em is with a key.

Sarmiel Wahleithner: - . If they’re locked, yes.

Detective Ryan: K And, jrou pulled on them, and the doors did not open. -

Samuel Wahleithner:  Yes. |

Detective Ryan: ) Ok. So fhen you began the escort back to the ghift ofﬁ'ce?

| Somvel Welleifhner:  Yes. | |

Detective Ryan: Ol. So tell me about that walk.

Samuel Wahleithmer: . Uh, we were walking, and he kcj_at asking us if we think he’d end
up going to the hole becanse Le fell asleep and we said we don’t
know, we were going to bring him down to the shiff and the
Jieutenant was going to decide that. And, when 1 got to the shift
office, they had “im up, putting it against the wall, just to face the

Transcribed by Macy Ha\.fer]y 9

Customer Service Specialist/Monroe PD
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Interview A of Samuel Wahleithmer

Case #2011-0186

wall until they’re ready from the shift office. And at that time,
Sergeant Johnson ingtructed me to go back out fo the trailers and

- conduct a picture card count agaitl.

. Samuel Wal_ﬂeithner:

" Detective Ryar:

Samuel Wahleithner:
Detective Ryan:

Samnel Wahleithner:

‘Detecﬁve Ryan:—

el Watlefthner:

Detective Ryan:

Samuel Wahleithner:

Detective Ryamn:

Trenscribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/Monroe PD

s

Defective Ryan: Ok
‘Samuél Wahleithner; . 1did notice whep we got o the shift hallway, he had two little
' : gpots of blood on the back of his collar. B :
Detective Ryan: -~ Ok W.géiyéiﬁu guys askmg _quésﬁoné of the, :q,ffcndeffas‘ you. wete
L walking with fiim, or was he initiating all the conversation?
Sanmel'Wa_hl:eithner: 1 'ﬂjinl; I\_’dgynard was talking fo him, but I was just walking.
' Deﬁécﬁve Ryan: Ok.- Didyou f:oucil thé éffendé; a‘;-éll? o

L Whén’é_gcorﬁng 1 touched him underheath his left---by his left

Ok And when you arrived atthe shift office did you stay for any

quiestioning?

‘Um, no, L talled to S}er»geant'.T ohnson who told me to go ba.ckand

count the EFVs:again for picture card count.

So that immediate order occurred almost simultaneous to you
arriving at the shift office with the offender?

1 gotto the shift office, Swan came out and said “Qk, I"ll take -
over from here”, and gave him another pat-search. real quick. -
And then, 1 walked toward the shift office, and so asked Johnson
if I need to go do the trailer count again, and he told me and CO
MacAfee to go count the trajlers. And then 1 left and went to g0

“count the trailers. When 1 1eft, um, the inmate was still in the

hallway.

Did you conduct a pat-search of the offender?

At 1o time you searched him?
At no time I searched him,
bid you observe a pat-search of the offender?
10
000418
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’ Interview A of Samuel Wahleithner

Case #2011-0186

Dctccﬁve- Ryan:

L Detectivé Ryam:

Samuel Wahlelttmer:

o Séinuei:‘Wahleithngri ;

<

Sarnuel Wahleithner:
Detective Ryan:

Samuel Wahleithner:

Samuel Wableithner:

Detective Ryan:

Detective Ryan:
Samuel Wahleithner:

Detective Ryan:

_ Transcribed by Macy Havexly

N R

Samuel W ah]elthner: Yes.

Detec’uve Ryan Was _any_thing loqat(s"d?

ba.rnuci *W ?.IUSIEHICL. ,'l\l ommg at an ﬁnxc ;

jf)étébfi\{éi{iiﬁ: : B i Sé then you cht out 1o the t1-a1ie1s conducted vfoénd i:ncturc

AR A S . ‘card count remmed bask to the sh——to the slnft ofﬁce? T
[T ST e : . _‘| .
Sélﬁﬁei‘ﬁ"aﬁieithner: Yep S o | |
Detec‘nve Ryan A_nd ‘rhe offender was: in the ha]lway’7

Yeah, it?s.about 10 02, when 1 ﬁmsh and tum my report'in and

‘ bwallc out the doo1s

‘And do you remember what tnﬁe you got in yom car to hsad
" homie? - A

f’Bou’t 10_:05 'because‘l.had sox;’;ething after. work planmed.
And, when was your next day on?

The next day on, was the next—the Sunday at 1330. -

- And did j'ou,liava any contact with the offender that day?

(umintelligible) the offender, u, o,

Did you enter the chapel for any reason?

At any point in this investigation have you entered the chapel?

Uh, besides one-step, 1o.

What do you mean, besi...

11.

Customer Service Specialist/Monroe PD
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Interview A of Samuel Wahleithner

Samuel W alﬂeithneﬁ

Detective Ryan:

Case #2011-0186

Um, one, beside when I first came to the chapel, that one step|
think T'might have taken inside, that was the-only time. ’

Ok.

'Dqtécﬁvé- Ryan:

Séﬁmél ‘Wahlélit‘tmer: -

-t

Salnu‘e,i_»Wah'lveith;ler:'

Detective Ryan:

Officer “i(_gmish:

¥

 Sanmel Wableithner:

I’ve stayed away fFrom it, since the entire investigation. ) NG

. And have you handled any evi_"defhcé? o

None. ;o

Ok.

“.Abem, v\_;vhen syou did your picture card count of the trailers, did

ERNF AR . .

" your picture card count come up;correct?

- Ves, becaugé the picture card count is the, samme, process We; do.as

& niormal Eott at the ‘chapel,;where they- showus their-offender

- s @d'we‘maiqh'it‘bals{gd_gn'~whp?;;s posed to be out there, It
. was basically the same.count We bad just done. An that’swhy I

Officer K@;nish:

Samuel Wahleithner:

Officer Kornish:

Samuel Wahleithner:

Samuel Wahleithner:

e Way back throughy

‘was ‘asking if We have'to go dGit again, because we had just done
one. Per polioy we had to go do another count to malce double-
sure. : ‘ '

“When, um, when you were with, wh, CO Fredricks and you were
ggegoing to the PAB, arid you. said were at about the second gate
when you heard Maynard say he found the, be found the
offender, he found Scherf. Did he armounce that over his radio

or did you héar him verbally yell it?
{ heard him verbally ammounce it.

Fow long did it take you and-and CO Fredricks to gef to
Maynard? S

“ Uh, approximately two minutc_as?

Were you moving pretly quick, or did—you

,,,,,, B
Y "

had 1o secure gates

“'We had to—there, we have gates where you have to lock, ul,
manually unlock them, then tum around, then re~lock them. And
we did those two gales, We were going over them malke sure.

12

Trapscribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/Monroe PD.
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1n1;¢rview A of Samuel Wahleithner

- Officer Kornish:

Case #2011-0186

And you'said when. you g oot there, uh, Scherf was outside the

- chapel’ bu1ldmo itself, inthat little—was he, 1h, in'the gated

arca?

Of’t‘iqer Kornish:

1=
151

PR KOTHISE:

‘ Oﬁcgf Ko@iélﬁz""

}

; ‘Sémdﬁel Wahlelﬂmer

B 'Ofﬁcepﬁc)rqiéh: :

Samuel W ahlelthncr - .
o g 11allway toward £
.ibaclc out Vand

Samuel ‘W_ahleithner:

'Ofﬁcer anﬁsh:

\- Samuel Wahleithner:

Officer Korgﬁsh:

Samuel W alﬂeifh_ner:

Samuel Wableithner:

Officer Kornish:

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/Monroe PD

RS

—Samuel Wahleither: —Heway 1n31de i aree betwecn thechapel doorsandthe metal=
S : gatc that connects to the breezcway : ‘

Ok D1d Maynard say anythlng to you of whexe he found hlm or .
: 'cmyﬂnng about hlS actual ﬁrst contac’r thh him? ,

Uh, not ‘LhaiI remember Mavnaud saymg anyﬂmg, but I

_\.‘:rcmember Soherf saymg hejwas sﬂﬁng thme in the fover wa1tmg
for'us ; .

\

R And when you crot there you ) 8e A'd Ithai the the 1mt1a1 docrs to the
- "'chapel buﬂdmg were. open” PR L

00T Wa open' thml. \/Iaynard v_§ras msuie lookmg down the .
'ofﬁoe uﬂdmgs and then came -

- And where was Scherf at that ’ume”

He Was outsxde close to the metal,gate Out31de of the chapel

And then you walked up to the doors to mal\e sure tha’c they were
secured? ” )

After he had been pat-searched, right before we were about 10 4 <
, leave - :

And:Scherf said he was in the ch——uh, inthe chaxr in the oner,
waiting for you guys? ) .

Y eah he was, he was waiting for use to notice when we stoppccl :
by, or waiting by the door, by the camera, because he was frying -

to get om attention to get out.

I EWE many ~timesdidsyouwwallepast the:chapel-building DEIWOSR.: - o _nowm s
© 2040'2nd when you found Scherf?

]

Utn, once to go out there to do the EFV count and then we
walked past it, to see CO Fred and ask her what was going on.

Were you with Maynard?
13
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I.nte_rview A of Sainuel Wahleithner

Samuel Wableithl{er-: -Yes I was.

Officer Komish: Were you talking with Maynard, were you guys, you know,
- ./ shootin’ the crap... ' ‘ L

Case #2011-0186

R

Samuel Wahleithner;  Yeah, we were, wete, ..

Officer I{bfn_ish% : ’;5; ..back and forth?

'.S:'axhauel,Wah]'ei‘.pimsr: - u.téiﬁéiiéia;btt'nu‘tihe;;w'e'ekendyjazic,l‘l hadmy ﬁh, 'ﬁi;"i‘brellaﬁbn, and

I had it close becavse itiwas. jﬁiﬁiﬁg"prétty good that night.

P2

-~Meaynard-or Fredricks; ask Schcrfwhyhe ,diﬂﬁ%f.ﬁf}{;fd get your

o Ofﬁcefngj:ni‘s/}'i:‘ " Did 3 'u,\gnj%one?—;did‘.ypu or anyone, uh, that was there;

’ gu§fé?'-at£enfidﬁ? P S
. Samuel Wahleithner: - No..
Officer Kof;_zish: , Dldhe say anythi.ng;cl'se, uh, to you guys that you can
o rémember? - A ‘

Sa;a’mel ‘Wahleithner: Uh,.that.he. had fallen asleep and—-—-on one of the, uh, pews, Or

‘Officer I_ég_misﬁ: ' Werc yoxifguys \x(rhmpenngto eap_h-. other, or just talkmg normal?
-"E"a:'muel Wa_h,leithner:‘ Justtalkmgnormai o o h ‘ i

something in the chapel, and that he’d wolken up, and—just a few

" pinutes ago, and was trying to get our attention fo come out.

. .And he knew there was a camera n the foyer, because he

knew-—he said, he knew there was a camera in the foyer, because

he said “I was gonna start waving at the camera so people, you
know, would found me”, :

Detective Ryan: Did'he mention anything about escape?

© Samuel Weﬂﬂeiﬂmef; “No.

- Detective Ryat

Samuel Wi ahleithncr; No.

Detective Ryan: Did he menﬁon.anything about falling down on the track?
Samuel Wahleithner:  No.

Detective Ryan: Did he complain of any injuries?

Transcribed by Macy Haverly

Customer Service Specialist/Monroe PD
000422
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Did he mention anyttﬁfng about getting beat up by Mexicans?

14
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Vo
2

"Qfﬁcer"‘Kémishi '

_ ‘Oéﬁcer Kcrmsh

Samue},Walﬂgiﬂmgr:

Officer Kormish: .

Samuel Wahleithner:

Officer Kornish:

~ Samuel W ahl ithlieri

Interview A of Samuél ‘Wabhleithner Case #201 1-0186
' Samuel Wahleithner: None.
. Defeotive Ryan ‘ D1d he say that'he’d been ina fight?-

‘Sélnﬁ.@l’Wéﬁ‘leiﬂJi{er":’ No.o o b B : S o

O_fﬁc’ér» Korhish: n D1d you,'Maynaz;d, of‘Fradﬁé}és"havc to get physical with:him 10
PRETTTT L peswmbm? o o ol T

cuffs on him; even:though they were too large, 50 he just held his

o Smnugi’Wahleitiﬁnérz-- Nié,'::}\;e _:Was-\l_d(‘)‘pérbent compliant, And_;;éifient vhile:we put the

i hands béehind his back, ldqda_tuclﬁed-‘undﬁnleaﬂm his coat a:little ..

P}d you——dxdhefall down on your way fo, id?%hei"s&iiﬁ»dfﬁce? '

N

A D:d you—digi he runmtoanythmg, \g_aies.,,_ fénces, anyﬂﬁné»‘ like

{hist on the way o the shift office? -, ..

No. I do fpel_i'_;c'vq__as we weie going past, because, the turnstiles at

Tower 9-—I don’t know who opensd the doot, I can’t'even

- remember, but T think somébody opened up the area where we
‘can let like, equipment go through. I think somebody .opened up

that so we didn’t even-have fo take Him through the tumstile. ~

So I understand that there 1s one tumnstile as if—as if I'm in the
breezeway facing Tower 9, fhere’s one tarnstile on the right,
there’s one on the left, 2nd there’s a, a gate, & large gate that
opens up that you can physically move large equipment through?

i

Yes. -

That gate was open?

"1 think somebody opened that, I can’t remember who did that. ‘

beC UL DS

Detective Ryan:

Samuel Wahleitlﬁu,er:

Detective Ryan:

Transeribed by Macy Haverly

Did you know the offender prior to 'fhlS; i

1 had seen him once of twice in the yard, but I had no Jnowledge
of him. .

“What does he do in the yard when you’\;e seen him?

15
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Interview A ‘of Samuel Wahleithner Case #2011-0186

‘Samuel Wahleithher:  Uh, he usually walks around.

Detective Ryan: - Have you seen him run?

' - DetectweRyan Ok .

. Ofﬁcex”Kprﬁigh': A

. Samuel Wahleithner: I’Vm'not too familiar Twiﬂd the store to know that,

Qamuel Wahleither, -Wehave so many people that g, thari—1 don’tTernermber—

. everyone who:does. RN
(D(:i:écﬁvé'Ryan: Are you aWéifé of irimates; largér inmates, having problems with '
T ST }-_’_Lhe‘ir.»shﬁ'ts-.r_li}qbin_g,c'm;’rheir:chests, capsing.blee_ding'ftdm,thciy
Cpples? o o L

S:ﬁxfiﬁéTWé}ﬂcﬁhﬁeﬁ;i[ I’mnotaware Qfﬂ’l?i?"‘.' :

A oufa:;mhar with vehat ith products.are sold at the stor'e-—'—in
- thefimate'store? - o

L, Lo

..SamueI:Wéhléith;lQr:. Not a’_v}giidr:éd.' rcent Py

} Would it, to. the best of your knowledge, would. it be ok for

7 inmates:to have; ub, packets of like, A&D ointment, or over-the-
cotinter creams i their cells? o

OfﬁceLKomsh

/

Officer Kornish: Do you know if it’s ok for inmatesvto have shoelaces in their

cells? - ,

Samuel Wahleithner: ~ Yes because they have, v, 00t state-issue sh-shoes, all state-
. issue shoes are Velcro, and I kmow they still allow personal shoes

and shoelaces. ‘.

Officer Kornish: Is there a Jimit, to your knowledge, of how many ghoelaces they
can have?

. Sammuel Wahleithver: 1 have no idea of the limit.

" Detective Ryan: ~Canyou ﬂmﬂc-‘-of-anythmg-el‘s"e"that:mightrassists-ourvcriminal:»;-_-.-. R T T A
investigation?
Samuel W ahleithnef; Ul oerninnn I’m teying to think right now........ he kept, hiding in

the shadows, like he didn’t want to be seen in the full light. Then
he had his coat tightly wrapped around him. And that he wasa
hundred percent compliant, so he wouldn’t raise suspicion. That
he’d (unintelligible) sa3d “I wanna go back to my house, I'm

Transcribed by Macy Haver]y 16

Customer Service Specialist/Monroe PD
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Iuter\dew A of Samue] Wahleithner . ‘Case #201 1-0186

trying 10 be--make this plocess as easy as possible”. He never
said that, but that’s the feeling that T got that he just wanted t0 go
back to his house. And not get in trouble for the in¢ident.
thh we' thought was falhng asleep in. the chapel

.ISMuél Wéﬁléiﬂmer: , ‘, ;i

"Officer Kornish: - «

C‘Jfﬁc':er Kg;rrdsh: . Do you 1h1n1c Scherf—dld it appea: to you that he w-was domg
. - everything he possfbly could Just to; gct oui thc situ—to get out

of that area’) :

/

‘he was: ‘Cause, when we—sa1d——w—-hc started walking "

: . towa:cdrthe basc of Tower 9 before we were. even ready: And he

NE AR 1mmed1ately just started walking quickly toward the shift office.
; I——; & ustally we. Thold {em'to wait until the, the medal: gate an

cured,, but he’ had wa]ked qulcldy “Ta tbe you know gomo

All ncht Samusl, 1f you Would if you Would pnnt yom first and
RO . ~1ast name here And then read ! % your name; the rest of ﬂns
' . "éentence, and then sign the bottom :

. Samuel -Wélilejitﬁner: KL Sam Wahleﬁhne;, declale that the facts stated on th1s tape

are true and correct o the best of my knowledge. Signed and
dated 2/16/11 :

Officer Kornish: s ‘Thanlx you. sit. Tlns ends our interview with Samuel
Wahlulthner The date, 2/ 16/2011 the time 1s 1836 hours. ' o

Transcribed by Macy Haverly 17
Customer Service Specialist/Monroe PD
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City of M@RE@Q :

i :["rgyblé;wcd t

Smo T \Auzn’HN,Q on ~__2

o Subject s Namc

"

L Dale

d accurate fecdi‘dfo'ff'tha‘t?int‘c_rv'iew. -
oyt T R - R B

Ofﬁccr saName Pr:nted

T

ruuw met-mem

e T B ‘ffi!sp;éd’E@ﬁéf}‘/i@ﬁéﬁek-’ne&v.ﬁgf}“:c;vrm*.

he addio' recording and transcription for aninterview

2-17- 20

Officers Signature

W ot

Turseview

. Date -

818 W viain Street, Mgpbae Wfi 9’8’7 -2t
(360} 794- (300

000058
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Interview B of Samuel Wahleithner

Detective Ryan:

Case #2011-0186

This is Detective Ryan of the Monroe Police Department. This
is a continuation of the interview with Samnel Wahleithner.

Sam, do you, do you consent to this audio recording?

T -;it;:ﬁS’an’lu,e]fWg;l’ﬂei’[hn

-Sarrmrel Wahleithner:
" Detective Ryan:
- Gamuel Wahleithner:
© Detective Ryan:
' Officer Kornish:

i - Detective Ryam:

- 82'111‘11161' Wahlei_ﬂﬁet:

Detective Ryan:
Samuel Wahleiﬂmér:

.~ Detective Ryan:

Detective Ryan:

Officer Kornish:

Transeribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/Monroe PD .

‘currently?

RV
oo™ Ul
Ok. You understand that we're recording our conversation

i
¢ '

v

~ Andithe date, is February 16,2011, time 15:1837 hours. And
Officer Scott Kornish, can you just ‘idéiltifsz'yoursc]i‘? '

Officer Sostt Komish, Morroe Police.

‘ ‘Sam, J}Qﬁ had mentioﬂéd‘ that, uh, your heard a radio

you just detail that?

At abdut 8351 heafélr;'s;:)mbpbdy;lc,eY"’theii-rpié for !asecigﬁqdiand :
-some’kind of noise in the background. d'then a second later,

i as done. I-didn’t thifi of anything OF it at the time because

And, usually sometimes we'll hear'that -i‘igl?‘g’bpf@re.sqmebpdx '

- multiple peoplé do that, you know; periodically through the day.

- hifs sinéfgenc;y'tonéb}ltton, Andisince there wasno tones being

called afterwards we didn’t fhinl anyhing of it, and even if I

wanted fo find out who it was, thete’s'so'many radios over-the

entire institution that it could have been anybody who did that,
we had no knowledge of any way of finding that.

And can you describe what you heard?

" Itwasa.. it came something like, it Wasi’just dead air for a
" yminute and then it sounded like a muffled woman’s voice.

And did you describe your observations td any other correctional ’

officers?

eris il xg141.«.@;@:;\4@5@@;4,«gﬂfiq;z-.thezoall:;gf@:wsz}.‘%die..wwﬁ.,zsilém_._,ﬂ,. e
again, that I wonder what that was. odloontimued withmy o TR

yard security check.

Ok.

Did CO Maynard acknowledge that he had heard it as well?

000427
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Interview B of Samuel W ahleithner

‘Samuel Wahleithner: T am not aware 1f he aclmowledged it.

De’t@btivq.Ryari:

Case #2011-0186

OL Sam do you swear.under penalty of. perjury under the laws

of the state of W ashington that what you Just ialked to us about is

; Detectlve Ryan -

dom 4.0,
7 l.l.uu au.u UULJ.DUL

Samuel Wﬁhlclthner :Yes o X ’”.,-

‘statement

[ B N R

Transcribed by Macy Havetly
Customer Service Specialist/Monroe PIY
000428
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.‘Olc The cun ent tnnc 15 1839 hours and that concludes ﬂns
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~ Transcription of:

, Bﬁzeﬂég?;?m‘éfﬁa% )

Interview
02/01/2011
Detective Ryan

000375
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Case # fr2s /w8

: MGNRGE P@LICE DEPARTM ENT
TAPE RECORDEB WITNESS. STATEMENT

Statemeni of [3/” fﬁ[é? F /é/' @ﬁzl"/%ﬂwers Lxcense

: The date is o 2— ﬂt— 2 (l The ’ume nov\r is /Drcﬁ) L
: I am: @_Eg;g ,@ S'@ 1( k’a&pﬁH ~ofthe Momee Pohce Department ThlS statement

s bemg recorded it s e ) ‘%Tpv’é’* ‘ Ra‘:b%pma VThere are - | 9/ pe1sons
. el RPE
pr esent in the room ‘For. the purpose 0 Vome i

Mr,@lvlrs BR EUD F\ \“ ziBRLQA % who i is 01vmg a sta’cement stafe your narme

‘ and oceupa’cmn one: at' tlme_”

denhﬁeatlon would each pe1son preseni bes1des

' 8 Q 5D, P,v F \eb&(&ﬁg do you understand ﬂmt thxs statemenr 1s bemg 1ecorded?

OO OO0

Would you zrve yom date ef bn“:h‘]
» Would you gwe you1 address?
Woulcl you give your home telephone numbel'?
. Would you give’ your WOI‘k telephoue numbe1 va g
Date e)iz.wcw 2oyl Time [o(Z~ Location wﬁS‘f‘f?.,rCTD u 7 fr? RETSIN T o@'*’,
‘ e ROl

(The following statement is to be read aloud onto the tape by the sribject and then signed)

1, %}"P IQM)/P/L/‘ ] 0/{474 declare tha.t the facts stated on this tape are true and correct

to the best of my knowledge. » k;@
zoyh @}) ﬁ)/?ﬁ(/?\ mﬁ%/@f/ﬁ

/I’ MJ{%’ I szpiner 2

< [S5Q STB .
7itness Sigpature Signature

Date oz~o(- 2o/l - ) Date é~/ﬁ(,{ _

000376
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Czéy @E M@EH‘@@ |

Thc 1ranscnptxon 152 ‘tmc and accurate record of ¢

I

PPN

e

Police Department

“Ta pe&iIiinvt_er‘r{ii;eﬁ_/?é‘%eview Form

Date

?“*’ '

Ofi'ce s.Name Pnnted

7

O fﬁcer s ngnamrc

Z*- b 'Z-C’t(

hatlingerview. '

B

On. Z- Lfﬁ ZU U rcv1cwed fhe audle recordmU_'aﬁd"transcﬁpi’ikﬁ;’n'fon_'_'a’n' interview ;

72—l - Z &ttt

" -Date o

8§18 W Main Street, Monroe, %,’ﬁ 48172-

(360) 741052300
fax: (3648) 794-312%

000063
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~ Intcwlew of Brenda Fr eancks ' Case# 2_0 11-0186

i Ofﬁcé;ero_mviSh: o This is Ofﬁce1 Scoﬂ Kormsh wﬁh thc Momoe Police. DeparLrnent
Co sl I readmg 2 Monroe Police Department tape—recordcd witness

‘statem'ent :to Brenda Fredricks; Case. fumber is M2011- 0186.

~Statement.of Brenda ch, F, Fredricks: The date-is 02/01/2011; the

fla tn acNA: TOE

-time-isnow 05 0=Pn-Officer-SeottIso theddon

-, Pélice Departmenit, This statement is bemo TeC ded at
Washmgton State: Reform t "_iMonros “There are four. pcrsons R
. _'present in the: TOOT, Forth 'uxposa of voice 1denhﬁc;a’mon, would
! cach person present besides. s it “Miss” or “Mrs ”? e

| . Would you gflve you1 full name and spell 1t please‘7

B;enda _Frcdncks: Bwnda Faye Fredrlcl\s B—R—E—N—D—A F-A Y-E, F~R—E—D~R~I«C-
v : K-S.

>Oﬁ‘16161' ’Kpﬁﬁéh: Would you give your date of birth?

Brenda Fredricks: -.1 1[:17{64

‘ Officer I&ornish; _Woﬁld YO gi;‘/é you
Brenda Flield_riCk.S: ~ ” 7 ) Washing’cpn,

=0 fficer Kornishi= == Would-you:give-your-home tclephoncnumbeﬂ S —
Breﬁda Fredricks: -
Ofﬁc;er Kornish: Would yéﬁ give your work telephone number? '

Brenda Fredricks; ~ 360-794-2800

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD

000378
Exhibit 7

000064



Interview of Brenda Fredricks

!

The date is still 2/1 of 2011 the time i nOW 1012 l}ours, location

Case# 2011-0186

.. Brcnda l“reducl\s:_

chtcc‘ave Ryan

“Br éndé. Fij@ﬁiri‘f\}_lcs:v

' Bfenﬁgi‘Fréc_lilck;:

ﬁDetec‘tive Ryan:v

Brenda Frcdn015: :

Detectwe Ryan

Detective ijan:»

» Brenda Frcdripké: '

Detective Ryan:

PBrenda Fredricks:

Brenda Fredricks:
Detective Ryan:

Br_enda Fredricks:

Officer Kornish:
e T again: Washmgton State Reformator y Mon_roc.,

’Détébﬁve Rjiain: _:Bre_nda, do you lwve a cellna cellular numbcﬂ - ,,
" Brenda Fredncks: ; ' ’

proumately nmﬂteen 'years.

d how many of tbosa yeats have been at this msi'i_t_uf_ion?

N metcen.

Have they all been at WSR? )

14

Brenda Fredricks: " Yes.
’And Wluat’s voi:r wDrk sohed,ula?

: 7:3010 4, Monday- throuvh Friday. Weellend and holidays' off.

7:30 104, M’onday through Friday? We '*elccnds, hohdays off?

Yes.

' Yes.

Ok And wh—were you called in, of.. ?

_ 1 was working overtime, yes; 1 SLgned up for overtime and was

called in.

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD

000379
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Interview of ‘Brenda Fredricks-

“Detective Ry

Case# 2011-0186

O\l\g' Whﬁt'wasxyo;ur shift on "Samrday'?. .

“Um, 1:30 %710

renda F1 edncLs

Detecnve Ryan

‘ Brenda Predncks‘ »

Detective Ryaw:

'"'Sggjybg,’f;c, Ayou re on watch in tne chow hall wnh the offenders?
Ves.

" Ok. So, on Satur :
‘chapel an

Arld what Was your 'asswnment”

C o

rday, um, Officer Blendl was located inside the
16, she was deceased. > But prior t0 that, it's my
und tandmcr that you & Thad contact withan: offender near the .
And I T want & de’ceul that incident; but T°d like to start,
um" from the Very beg,1nnm<r that you: rcmember Um, whether it
was & radlo call, whether it was th-a supemsor .agking you 1a, 12,
16 look for: somebody, 1im, if you can just detail how, how
everythmg Starfed to come. 1oocther on Saturday, T would

! apprecmte it.

Tl

Brenda Fredricks:

Detective Ryan:

Brenda Fredricks:

Whenl as done closmg my post, I had to mm' over to SOC “which
is another institution to pick up some paperwark

When, when do you close your post?

8:30

" Trapscribed by Macy Hav erly

Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Interview of Brenda P;edricks

Detective Ryam:

Brenda Fredricks:

Case# 2011-0186

Ok,

1 ran over to SOC, got the paperwork, brought it back. At that time
I realized.that I'd locked ub, 1 some stuff in my truck. So, T went

<

o _ ' < ~o
7 ; —back-out tormy rucle d-got that St

Detective Ryan:

B;enda Fredrieks:

" Detective Ryan:

Brenda Exedri cks:/

Detective Ryan:

Brenda Fredricks:
Detective Ryan:

Brenda Fredricks:

- Detective Ryan:

Brenda Fredricks:
Detective Ryan:

Brenda Fredricks:

Detective Ryan:

- Detective Ryamn:

Brendé Fredricks:

Detective Rya:

; Onrmy-way-back-inst
noticedoﬂiqers’rmnji o towards Able Baker unit. Nothing had
come ovet.my radio at this point. So I'went directly to shift, asked
shift what was goingoth, S -

When you say-yoﬁ‘wen‘t to shift, the shift office?
The shift office where the sergeant is,. yes.
Ok.

Scfgeant stated, during count, inmate Scheff was missing from his
cell: He said, “Go out to the PAB, and the chapel, and search '
those™. Sog. o ‘

" Who was the sergeant?

Sergeant Johnsom,

‘Do you know his first name?

f No.

Can you describe him? Ishe a white male?
White, yeah.
Ok.

Bald.

So, Sergeant Johnson asked you and a couple other people?

No. ’ \ e b e o .

He asked you to go t0 the..
He just said, “Go check the chapel and the PAB”.

And, did you go with anybody? -

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Interview of Brenda Fredricks

‘Brenda Fredri clés:

' Case# 2011-0186

I started on the way out there, as soon-as 1 got.through the, the

‘réundabouts at tower 9 I realized, you know, 1 probably don’t have
the keys to the chape] because there’s ceitain keys 1 guess to get
into certain areas, At that time I noticed'two officers coming:from

1

| ‘have chapét keys? Tnmatc Sche A
" checlc the PAB and- the chapel”, ‘So, there:was two of them. Um,

" Detective Ry

.' Breﬁdé Ffédricks:

Detectiye Ryat:
BrendaF redricles:
Deﬁab_tive Ryan:
Brenda Fpedﬁclcs:
Deteotive .Ryari:' ‘A
Brenda Fred;iqks:

Detective Ryarw:

Brenda Fredricks:

Detective Ryat:

Brenda Fredricks:-

Detective Ryam:

by tho chapel. Sowetumed mounil and com
“to th»c{i,"cfhépéib_ : ;lg.:‘.'_ng‘fthrS'isilikqs'econdsy,.:af this tinie. /T walked.

.rhc;bf@}gafeml}érc‘ﬂxgy%héd_jdql_u'e%their—'ni'ght:\vatclmﬁéﬁ;c, and-as
I'm walking, they’re walking. P’nyhollering at them, “Do you »
f s missing”, you know, “We gotta -

aid “I’ll: go with Fred to the PAB”, and he headed
el. Me and the officer going towards the PAB, we
& gats, ariwe heard the ofher officer hollering

ned argund and came back, and we went

el. Timmediately

ap

: EJ;g‘egn‘_t’lJ_‘o 0! ‘ ':}’611 10 g5 lpok foran offender, did _
oify the offenderfoyon? -

Yealh .
And, itub by namne, and..?.
Yeah, -

‘Were youlfa_n;ﬁliar with the offender?...

;

Yes.
Based on prior...

i
Yes,

Ok, and explain to me h-how you were familiar with him?

Scherf works in Industries, so'he comes through my gate every
aye 5. ,

basis you're in continuous visual contact of

Ok. So, on a daily
Scherf, uh...

Not all day.... ' .

Yeah.

* Transcribed by Macy Haverly

Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Interview of Rrenda Fredricks

Brenda Fredricks:

Detective Ryan:

Case# 2011-0186

.just when he comes—anytime he comes through my gate..

Yeah.

— Brendla FIEarcks:

» Defedﬁve {Ryvap:’

Brenda‘-Freqj;ioks; .

. N s
Detective Ryan:

Brenda Fredricks:

Defective Ryam:
Brenda Fredricks:

Detective Ryam:

Brenda Fredricks:

Detective Ryan:
Brenda Fredricks:
Detective Ryan:

Brenda Fredricks:

Detective Ryan: -

Brenda Fredricks:

Detective Ryamn:

— e fias o be patted COWIL

. Ok

_ Yes.

“

‘whatever, when. he leaves, it’s ap entrance/exit area, togetto
building 4.- ‘Whiéh:.is"miﬂle back of the prison '

“Sohieicomes through-in the morning, of ifhe has-ca‘l].—outs, '

‘K. So you knew who exactly you were looking for,

Yes.

Do yqu_vknd{v«ﬂle names of the othgr"mﬂ'o ofﬁcers ﬂ@at you joined ‘

gpiwith?.

‘Maynard is one of _th'é ofﬁcers;_he’s the yard officer. The other

" officer they ca]l ‘Wally, but L have the spelling. -

Ok. o
it'sa really long spell'm{g. ‘

So you and Wally went 10 PAB?

And Maynard went towards the chapel?
Headed towards the chapel, yes...
And, do you remermber what youheard Maynard say?

Word-for-word, no, honestly Ican’t. Ijustremember him saying,
“There’s an inmate”, or “There’s somebody standing right here”.

..... e e ST P .

Offender Scherf as standing outside the chapel, so 1 want 10 clarify
this, Uh, T've been out there, and there, the door leading to the
physical building, there-there is a hallway, umi, to your left; that
leads dotwn to a couple offices? And, asyou continue straight, you
actually enter the chapel itself. Was Offender Scherf outside, like

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Interview of Brenda Fredricks

Case#t 2011-0186

“he could see the sky outside, or was he inside the physical

building?
Brenda Fredricks: He was Quts_ide the physical building.
'Detéﬁtiva Ryan: Ok.
- Brenda Fredrcks: Outside. Not ai_l‘ fhe way to the gate, outside the door standing -
v e there, and the door on the right was open. -
Detective Ryan: So the'door on the left was éloéed, doot.on the right \;vas open...
: Brenda Fredricks: Yés.
| :Détéctivc Ryan: and
- Brenda Fredricks: He was Just étanding there with his coat on-and his hands inhis ,
T potket; just kind-of :.{.blank. ' U
Detec’ciixé Ryan: Can ygﬁ désc_ribe to me what “plank” means? -
‘Brenda Fredricks:  Just, staring straight ahead.
Dgtec{ive Ryan: ’So he was not in handeuffs when you first ob—dbsérved him?
Brenda Fr_et.jﬁoks: No. ' . v
" Detective Ryan: | dlc; Did Officer Mﬁynard tell you anything about where he
a contacted Offender Scherf?: .
Brenda Fredliclcs: I think he was standing right there.
Detective Ryan: Ok, | |
Brepda Fredricks:  ‘Cause it was seconds, there it was just..”
Detective Ryan: - Yeah.
" Brénda Fredricks: “Biif hignestiy T don*tknow, and T haven’t. .. - gL ot
Detective Ryai Yeah.
Brenda Fredricks:  T- 4don’t know.
Detective Ryatu: Ck.

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Interview of Brenda Fredricks Case# 2011-0186

Brenda Fredricks: I don’t know if he was exiting the door when he walked up, I'm
not real sure. Hc was just standing t ’chcle when.: I got there.

Detective Ryan: Ol
Detective Ryan: . Wh-what happencd next, once con’cact was made with the
0ffender’7 ’

) Bpégda,Fred:iqks;‘ Um\ 1 walLed up, ; nnmcdlatcly 16—1ecogmzed him, oalled my shift

- B ‘sergeant on the radio, you'k “know, venﬁed that we'had: found him at
the ¢hapél. U, as soon'as Iwalked up Scherf Tooked at meé, and
‘he-justisaid; “Fred, I fell asleep » And said “Well, sometimes that
happcns” sand then he: said, “T: suppose I have-to go o, the ‘hole”;
and T said; “Yesh, that’s kmd fthe routine.” You know, whern .
“coumt: has: been. misrrupted Andhe mnmedmtcly furned atound for - ..
me 1o cuff mm up And T said wyell:.”, and at thistime; now my
sergean’c’s commg over the radio, you. lc.now cuff the inmate, T
bnng h.xm to the shlft ofﬁce” “So, 1 patted him down, cuffed him ’

up._...

. Detective Ryan: Those were you1 handcufrs'i

Brenda Fredricks: My my handeuffs and ufn, Maynard’s, because 1 couldn’t fit }ns
’ - - arms close snoucrh 50 we had to put two sets onhim.

Detective' Rya:q: Do you have those handcuffs w1th you right now?

Brellda Fredricks:  No.

Detective Ryan: You don’t?

Brenda Fred:icks:. - Weuse different ones every day. ..
' DetectiveRyan: Soyou, at the"sfa_rt of your shift, you check out handeuffs from a...

. Brenda Fredrcks:  fromilN

Detectwe Ryan a pool?

Brenda Fredncks: Yeah, fromﬂ— ‘
Detective Ryan: Ok.

Brenda Fredricks: ~ And then they go back.
Detective Ryan: Did you notice any, uh, wh-what did you notice about his clothing?

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Speclahsil Momroe PD
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‘————"';‘““‘_D'e‘t'gcﬁvefRYaﬁ: ;

Interview of Brénda Fredricks

Brenda Fredricks:

Case# 2011-0186

He just had his jacket on, and it was zipped or buttoned, however
they close up in the front.

.Brcndé Fredricks:
Detective Ryan: -
" Brends Fredricks:

Detgcti‘}e Ryan:

‘Bl_'eﬁ'da' Fredricks: -

Detective Ryam:

_ Bfenda.'Frgdﬁcks:

Detective Ryan:

Brenda Fredricks:
Detecﬁve ,iRyan:
Brenda Fredricks:
Detective Ryan:

Brendé F;edricks:

Detective Ryauw:

Detective Ryan:

Rrenda Fredricks:

' Brenda Fredricks:

—and...

and his hands were in the ﬁjoﬁt pockets and heA just stood there.
A;Ld-\\fho handeuffed hun égain‘? |

1did.

Y_ou., and..

No,1did. .

Yeah, _bﬁt..wh'——yc you used two' pairs of handcuﬁfs? He hés pretty
big shoulders. ‘ v :

feah.

Ok. So,he’sin hahglcuffs, and at-at that point is he in your
custody? Or, ¥, yot’re holding onto him?

* At that point, ] take one arm, and Wally takes an arm.

Ok

And, we start escorting him back towards the shift office.

Ok.

As we got to the hallway, 1 hear em calling “Picture card count”
over the radio. ' ’

Ok.

Since Maynard was the actual one that walked up on him, I said,

- «Pfare; Maynard; you teke:him:to fhe.shiftoffice?, ‘cause they.

might have to wanna, you Inow, usually you have to write
paperwork if you're first person there.

Yeah.

And so, 1]eft, and went over 10 Charlie Dog Unit, 1o see if they had
enough, because picture card count can be pretty...

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Interview of Brenda Fredricks . Case#2011-0186

Detectivleij'an: Yeal.

; Brénéia”chdﬁka: ...pretty: crazy So went over thcre they had enough people 30 We
- Weroverto Able“Baker‘mde—and I-ooumed Uel‘b—ollt: and=twozon=
L Able s Slde LT ) S
FD_ctécti_\yzc Ryam « = Ok Do you. rcmcmber “ub; do you rcmember observmc anytbmg

at or around the the; chapel Where you rruyq were standmg that~that’
'was out of placc ori. R :

| Bféri&?iFi'cdri’ck,’sfz_ No b e e

AR

. Ok Do vou 1cm¢m an; 'other siaffgoma m31de ﬂie, bhépel? D- -
M aynar o1’ Wally: go“ms1de the -
ie W1th ths offend‘ outs1de the

“Detective Kyan:

. LBrenda Frednckq

' -'Detecuve Ryan ( 1 Whlle you were Wa]lqng, did.you notice anythirig about his '
" -oloﬂung that was. suspwmus 10 you?
! ) / e

Brenda Fredricks: No. But it was super dark.
Detective Ryan: Ok And...
Brenda Fredricks: ~ BEven the lighting outside the chapel’s really dark.

Detective Ryam: Was, was there any conversation that took place?

Brcn(}a Predricks:  No.

Detective Ryam: Is that, uh, normal for the offender, based on your, ub, interaction
: with him? . :

Brenda Fredn'éks: “I mean normally when I see h1m every day, he talks He talks a lot,

Detective Ryan: Yeah? T

Brenda Fredricks: But he didn’t say anything other than, “T fell asleep”...
Detective Ryan: Ok. R

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Interview of Brenda F redricks
Brenda F _red:icks:

h DetectiveR_yah:

_and “1 suppose I have to go to the hole” I mean, he didn’t say
nothmg glse...

Case# 2011-0186

Andhe dldn’t say anythmg up to'the pomt that he wasin the shif, -

Bren‘d%t vffedr“i.cks:
: Deteétivé Ryaii:
Brenda FrcdncLs: )

;Deteotwe Ryan

'Brcnda Fredn LkS: ,

' Deteoﬁve Ryan

| BrepdaFredncLs
-+ Detective Ryan: -

Brenda Frcdm‘icks‘.

Detective Ryan:

]%rcnda Frgdﬁcks:

Detective Ryan:

Rrenda Fredricks:

Detective Ryan:

’ u1e-sh1ft sercvean 2g-office—

' Ok

and, T
yow nght

- Ok, to assist with the photo...

Br cnda Fredricks:

N ST
\ \

v Andl wasn’t m therc, $0 I don L know what, you hnow

. Ok So I«I’m\ somewhat fam1har Wlth the faclhiy at thlq pomt s0
“you'te “walking. back towards Thc shlﬁ sergeant’s ofﬁce axxd Able .,

: Baker Umt 1s to\"

Is ur: left?

W
4

. Um Hm (afﬁrmahve)

ﬁ}_ 50TTY, C and D I—I don’t Icnow what you call it, are’én’

e

Um,. buf he '_vvaﬂlced-;‘.lthro'ﬁ‘g‘hg that that:door?-.

Yeah.

And where did you go? You...

Iwentto Cl}aﬂie /Dog- side.

Yes.

.count. -

Brenda Fredricks:

Detective Ryan:

Rrenda Fredricks:

Detectwc Ryan> " Ok Did yoi have any other e with Offender Scherf...

No other actually...
.that evening?

No. No. /

Transcribed by Macy Haverly

 Customer Servme Specialist/ Monroe PD
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Interview of Brenda Fredricks

Case# 2011-0186

\  Detective Kyan: Ok, v . .
 Bterida Fredricks: T-did when I tumed in‘my condti... . S
. iDetecuve Ryan o o
E "'Brcnda Fmdrml&' I ,‘vpxck upa chzun at: that tnne somebody I don tremembel '
-~ who 4t this tune siauad for someone 10- puL a cham ori'his' cell
‘D efééti{l_é Ryan 'y cah’P
Bren&a Freﬁ;‘igks: And gince’T was standing there, Loffered to take the chain, took
v - the cham back;: and c:hamed hlS cell ncht 'xway
Detecﬁye Ryauw: ,At Ab}e one—twelve’7
Brenda Fredricls:  Yes.
Detective Ryan: .. Do you 1'enlembér that being the cell?
Brenda Fredricks:  Yes. -
Detecﬁve Rygllz 512, but you never saw hj_m agauﬂ T TR A T TR T T T R R R L ST T T
Brenda Fredricks: ~ No.
Detective Ryamn: And, to this date in_time, have you seen him? '
Brenda Fredricks: ~ No. l
Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe: PD . : ,
000389
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. Interview of Brenda Fredricks Case# 20110186

Detective Ryan: ' Have you had any interaction with him?

 Brenda Fredricks? - "No_.

Bréna.a F'r:z.dﬁc':l'cé: -
] Detectlvc Ryan

‘ 'Brenda Predncl,s: Lo T
- AA:lpéte¢ﬁvéfRyanz .
- Brerida Fredricks:

DetecﬁveRyan Ok. Do you rememben

* Brenda Fredricks: Yaiknow,..

:Détécﬁﬁé".Ryéﬂi“j \, 0k, Aftcr formal picture card count, andt secunng the offcnder s T
- R *cell d1d you have am' more mvolvemeni in thls” :

FEne

wel] I d1d uh 1 wrote paperwork

RSN

,»/,"'

o Bténda' Fredricks: - - and there $10 rehevmtT 0..ex0Use me...no relieving officer- f01

" PAB 50 It’s not Tike you’re waiting for somebody to come in.

Detéétiﬁlé‘Ryan: Y eah. . ‘ : :

~

Detective Ryan: ~ When did you go home? I guess.

Brenda;Fr,édﬁcks: ' I';fémembér climbing in Irij" h’l‘lck, and m§ clock said 10:11.
Detective Ryan: - Ok.

Brenda Fredricks:  Butl tbmk my clock in my truck is a little bit fast, Ithink it’s like
5 minutes fast. But it was 10:11 whenT actually climbed inmy

T D TR S T AT I il'uCk e AT S RN I "~ ThET
Detective Ryan: Scott, do you want o ask some clanfymg questlons up to this

pomt”

Officer Kornish: (clears throat)

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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- Interview of B_renda Fredricks

Detective Ryan:

Case# 2011-0186

And then we can talk about, uh, her priot, ex_p_er_iénce aE:L;d
“interactions with the offender and officer Biendl'after we do the
clarity?. o ' - S

./’

" Officer Romish:

—OfficerKomisht=—=1
_Detective Ryan: =

Ofﬁce1Komlsh g

* Brend Frodricks:

Brende Fredeics

v Bﬁénglé-f;ed;icks:~ .

Officer Kornish:

- Brenda Bredricks:

Officer Kornish:

Brenda Fredricks: -

Officer Kornish:

Brenda Fredricks:

T T A TR R

BrendaFredncLs Y eah v

v

Sty
: Q_k. '

Can;yau‘ kind 'd'f"e')'_iplaﬁavto me, S_fou said'ﬁmf the PAB is belﬁnfd»th__e
?chépél? o Tae S :

- B : oL Ly

: Smf ﬁ;‘@"'chapcil._..i‘ m famlhar with the chapel’s facing, the entrance
¢ chapel’s fa¢ing North I believe?. So it’s on'the... '

PR A
. . L : 1)

)
o

. Bick sidecof the (uninfelligible).
Andyou _left ﬂlere;_'thé' PAD at ‘épproﬁmatslyv 8:30 to‘go.to', SOC‘?

No, youélose down at 8:30, You do a-walk-through, close that all -~

down. And then you, then then 1left.

What time. ..

- That takes approximatély 10-15. mimutes... .

~ So would....

cLand] also called in to tower 9..

Uh huh,

- You knpvir, you call in that you're clear of the PAB, you know, the

Officer Kofnish:
Brenda Fredricks:

Officer Kornish:

... inmates are clear and all that. AndTdid do that.

" Mm, yeah.

So it was approximately 8:40, 8:457

- And which way do you, did you go that night to relieve the PAB
and go to the SOC?

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PDr
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Interview of Brenda Fredricks

“Brenda Ftedﬁgks:

Officer Kofnis’h:

Case# 2011-0186

To the 1i ght.

- To the right?

Brenda TFredricks:

' “Officer Kornish:

Brenda Fredricks;

 Officer Konish:

Blfén@a., Eri?(:i_;i'cl\;s: :

. OfﬁcerKomlsp an 2l .
; P ‘where you-"wgs,ggtc chapel?

" Brends Fredricks:

Officer Kornish: .

"Brenda Frédrigks:

Officer Kornish:

. ‘ Brenda Fredricks:

Officer Kornish:

Brenda Fredricks:

| Brenda Fredricks:

Yes. -

‘Doyou have to pass by the chapel aﬁ all? -

No...well...part of the tide of the.chapel is up, is by the wallway
of the PAB. But like the chapel? s right here, and you're right here,
.and so you come-out and go this way. oo :

b Ok' )

" And the gate to the chiapel’s like, right over here.”

Diid you see the gate at all, were yop able to seethe gate from

No. And the chapel oﬂicer lea;,\:}ésvbéfore we do, Herhowsare -

v"d.ifferent. :

(Clear_s..tbroa’cj Um, dicf&ou throughout the night at all; uh, did’ _'

" you hear any radio traffic?

You call in your. counts, you know, every hour. You count the
inmates, you know... : :

Did you hear any unknown radio traffic that wasn’t a clear
transmission? ‘ ’

No.

' Any keyed mics, that would grab your attention?

Not that I can think of, no.

wh to the chapel was still open?

That’s where I can’t remember, I'm presuming Maynard closed it,
and the gate, because he was behind us. Um, I was more, you
know, get the inmate cuffed, remove the inmate, as I was ordered,
1o the shift office. And I, I’m presuming Maynard had closed the
door right behind us.

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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~

‘Interview‘ of Brenda Fredricks Case#2011-0186.

i

| . .Qﬁicer vKémis’h: . Ok And you mcntloned um, you, you weren 1: sure 1f someone
S e had kcys to the chapel because : .

Brencla frearimcs: T m,}:yeah, T

or you did a when you ubh, you~you said you did a count for the A
block and you cha.med Scherf*s cell?

RBrenda Fredricks:  Yes..

Officer Kornish: Did you look into his cell at all?

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Spemahst/ Monroe PD
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: OfIl('Cl Kormsh o “the di B
i l. l " Brenda er 'cks v? éi}éiégd
2 i
' ,. Ofﬁcer 1\({01111511 . %ould::éomec;ﬁé bﬂ av;éi‘e{of 11‘7 | _
B BrendaFredncks | o don t know 1f ‘rhey’d log it. I don ¢ know how they’d do’ 11
(Of'ﬁcer K?P%Shﬂ . Do you know how many sets of keys ﬂxele are: to the chapel?,
| AvBi'qnd‘a_ Predgjclcs: ' ‘But the R and M’s, 1 thmk they, T tbmk thelr lfeys work also, I'm
e : ;not sure. I, I don’t know enough about the, you know...
Officer K_qmi's'h:. Ok.. . -
' Bre_#da Fredricks: = .. -.chapel keys.
FERTEE Ofﬁ*cerKomlsh— And =when: you~wa1ked: um;-ah When:§/ou- cleared; ‘A"i;ﬁ)cz\, and.yon, . _ e



Interview of Brenda Fredricks - Case# 2011-0186.

Brenda Fredricks:  Just a quick glance. But it’s dark, You know, they tumed the
: count lights and stuff off at that time.

/ Detec’uve Ryan T So you ve wmked here mneteen years

Ofﬁéer Komish: Dld you notice anythmg pccuhar,m odd about it?”
Brenda Fredricks: Nol '

: Ofﬁcer Kormsh Okay

: '_Brenda FrednoLsz . Yes

'Detecuve Ryan o And aH of 11 has besn in the Industnes buﬂd.mg‘?

‘ Brcnda Fredncks: No‘ I’m noi an Indusmes bmldlng, I’m at Gaie 7.

il S _ ,

: -‘--":"—De’[ecﬁf\lef'RB’an.“_ 7 ’Aln,somr‘l g e ” e e e,

'-'Brenda Fredncksi-vv" Ygéh.

) Detectlve Ryan Ok.

o B'renda-}?redncks: Uh no.

Detective Ryan:A | _ But.at Gate '7 all of the offmders who work in ﬂm Industnes
: facﬂlty must walk by your post‘7 . ,

" Brenda Fredricks:  Yes.

Detective Ryan: Ok. And ydu had mentioned previously that you're somewhat
' “familiar with offender Byron Scherf. | . . '

Brenda Fredricks: Yes.

Detective Rya: Do you recall when he, uh, when he, he was first incarcerated here,
..uh, your fivst interaction with hlm‘7

TR e a Fred Tl EkE e N O m o s T

Detective Ryan: . Has uh, pri-prior to this incident, has his name ever come up in
your mind as, “uh, I'need to remembcr hxm”'7

Brenda Fredricks:  Yes.

Detective Ryamn: "ell me about that.

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Speci_alist/ Monroe PD
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Interview of Brenda Frédricks

, Br’eudé,Pl‘edrické: Therc “have probably been ] know at least two, can 1 Spccmcal]y

.~ rememiber; when,. 0o, Just ‘remeniber Scherf askmo ‘me.,.T'don’ t
~eveil ‘remember: the qucstlons ‘to; thJs day. A.nd he kepf Juqt asl\m )

Case# 2011-0186

you know—sometlmesh ese-guySJush- thB}Ljusl Feep.np—Amd, 1
ated and, you 1<now

He c~started fo: gst pretty : :‘_\;,

I, 1t was Jusi kmd of odd fhe Way he

Defetive Rya: M bm (affmnaiivé)‘l - :

Bréndé F_rgdricksﬁ -Yeah. Few years ago. -

Detective R}ian: : Havc you Wltnessed 3113; miclactmu Wﬂh him and other CO 87

Brenda Frediicks:  Well, that’s every day Tve WorLed with othel CO’s, he comes
through, you know.

Detective Ryam: Has his'bch'_d\vior raised any feél flags for yo_u'..j

Brenda Ffedricks: No.

Deétective Ryan; in that sense? Have you noticed any, uh, different treatment of- .

Brenda Fredricks:  Iknow he seems to be one of those that’s always trying to be on
everybody’s good side. But.. .yeah. I'm not with him for along
amount of time, ever,

Detective Ryan;  Um hun (affirmative)
Transcribed by Macy Haverly )
Customer Service Specialist/ Monroe PD - ,
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tried to) bc fmn w1th »

S you lcam to: treat therm. cer—certam Ways

4

e" But other than that ‘that’s that’s the’

. - femalestaff-versusmale staffl - oo e s
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Tnterview of Brenda Fredricks

“Brenda Fredricks:

: Um hm (aff'umatzve)

Case# 2011-0186

. It's not like T worked: with him. Vone—pn-ohc,_you know, like the
. super\usors out in building4. ' o

A

. Detective R,

Detective Ryan:

Breridél?rcd;jcks; B

R

’ Detec’tiv'erRyan: '

Brenda Fredncks g :

’ Detectwe_Ryan,

Brenda Fredn cks:" .

: ﬁé’céi;tivé‘ﬁyan: i
Brenda Fredricks:

 Detective Ryan:

Brenda Fredricks:
. Detective Ryaut:

Brenda. Fredri_x;'@:j .

Detective Ryan:

Brenda Fredricks: _

Brenda Fredricks:

Detective Ryan:

Brenda Fredricks:.

Yeah

It’s, a bnef you know, and-that’s it, There were even times: Where -
“he Wo1keci_ on computcrs up where. the mamtenance clelks Worked
. " And he:always camie over. and told me, you know, “I'm m going up-
'g.b-there? T211.be up there, they need some. help” 'When he: got: done,

he: would oome down and tell me, 56.. It Was Jus’c a bncf e

N

his ]Ob was a’c The bmdery, 1 beheve? In Industncs? -

i Y

“Tkno _S‘m Indusmes butI don? tlcnow exacﬂy whcre

] y Works out there.

Yedh.

Um, but you had mentioned: that you were farmhar that he was
domg Iike ﬁ'eel'mce computer work" In, oth-other places?

I know he did z lot of compuer woﬂc yes
Do yoﬁ know where he might of done that?
Up in the E}amtenanca area.

Is thatin Industries?

No, that’s in the maintenance buildings.

Ok

. ‘Cause he used to be ’nhe c]erk He was ﬂle mamtcnance clerk ai

one time,

A

Ok. .

And, s0 now there’s occasionally they need some help, and sohe’ 1

come out, help them, and then he goes back to bis area.

. Transcribed by Macy Haverly

Customer Service Specialist/ Monroe PD )

000386 -
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Interview of Brénda Fredricks

Détectj\fe"Ryaﬁ:: e

Detective Ryan:  Didyou Know ifhe was doing'any, anyﬁarticiibaiﬁﬂfﬁ'L:hapél' ol

Case# 2011-0186

gt

' B:ﬁén@fFfeﬁriékS: : _':No';;;né."; L e

. Ditective Ryani 1, Nos

" Détective Ryar: -

o 'ﬁprogram,s,".or?amﬁcompqter-stdﬁ”-at—t-heteha,p,el-?‘ -

| takifig Hiny into otistody: that night

RN

ver observed the offcn éiéittﬁep}qapéifpﬁgg to you -

" How well didyouknow her?
T e LY ~

:B,ren't'lra, Fredﬁcks: ‘ VW'eli, I l{n_‘ewr'he‘r‘ of course from work.

Deteégivc Ryan: Yeah,

Brenda Fredricks: .~ You'know,1°d seen her a couple times outside of work, but that’s, :

just,. a3 .
DesoiveRym Ok T

for advice and stuff.

A

Detective-Ryam: One of the ﬂﬁngs that's difficult éybéﬁt this @Qestigatibn is, is

some of her good qualities as an officer, but fo also to learn about

*ﬁ‘obxd'ousl3ﬁzta]kingxabo_u‘c:her;;zB,utii%S.ﬁimeL@tif@f;B& to.-focus.on.

Brenda Predricks: I’ ve talked to her. You know, she would call me at gate 7, asldhg

sorne of her weaknesses. Were you in a position to know what her

strengths were, as a correctional officer?
Brenda Fredricks;  She always stood up and asked questions.

Detective Ryan: Ok. She was involved....

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD

000397
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Interview of Brenda Fredricks

‘Brenda Fredricks:

Cese# 2011-0186

I wouldn’t call her a weak person.

Detectlve Ryan

Detective Ryan: Yeah.
1 ‘No.

‘Brenda F{édri(_:ks:

Detective Ryan:

.Brenda fred;icks:

Dete,cﬁx;e_"' Ryan:

g Brsndé‘-Pfédricks;l

i

Brenda Frcd_ﬁcks:
' Detective Ryan:

Brenda Frédﬁcks:

Detective Ryam:

Brenda Fredricks:

Detective Ryan:

Brenda Fredricks:

- Detective:Ryamiz:. .-

Brenda Fredricks:

Detective Ryan:

- that yowmay have n._o_ticg:d?

I'm riot saying she’s a weak person, but: id did any weaknesses,

No.

Ok.

,.No.' ‘Shé was always really iggpq.'qbouf‘ spfaalqng up;-and’llikc;l said,
.if shé had'any qusstion, any‘concern, she Wpuld‘céll me. - : .

Ok..

i

- Ypu‘ know, or call somebody jelse.

Umbm

I think she was very good at her job, she lmew her'job.

What sort of did-did she, you mentioned that‘shc, she had brought,
she-she had talked to you about-stuff. What sort of stuff had you ‘

“talked about with'her?

Ob, it could be how to order supplies, or you know, how tohirea
porters, or I don’t think she did most of the hiring, I think the

chapel people did alotofthat.

Um hm.

Unn, just in general, you know, sometimes tools were sent over
there. ,

Umhms: s om0 ez 50 '1_“ TILLTE
You know. We’d let her know there were tools, or she had some

question about you know the guys who were working out, ‘cause
there’s a grass area out over on the other side that they work.

Um b

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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‘Imewiew 'csf-B;;enda_ Fredricks S Case2011-0186

.Brenda Fredncks You k.now bui 11 was Just stuff hke that you know

Detectxve Ryan 5 Dld she ever. talk 10, you about a,ny of the pa,rtzmpants in the chapel
; o Drozram'? AN

—":: Brenda Predncks

_Detectlve Ryan " Ok

Detectxve Ryan‘

" :'No we' w&*ren’t ﬂlat olose Imem yaah\

5,180,
; rleem

.Yeah 1t’s no’c ‘her shlfusn’t you.r normal shift. (overlappmg
VDICCS) . .

Brenda PrcdncLs (overlappmg Vewep) Even though, she came in her shlft and my
- e shlft kind of comc1de . 4

,bqteéti\}@. Ryan: .Um hm

Brexid‘a Fr@drickﬁs: "B};t, majority of her shiftis on swing shifts.

Oﬁicel Lonush — “You, you had mentioned, um, about Wh»'when you were dealing

PV I Y

T T e : R R S I T AR T AT A

w1th' Scherf seve: al yeals ago Where ke he became agﬂated

Brenda Fredricks: Yes.

Officer Kornish: " And you mentioned that he said something to you, or aslked some
kind of question? Can you... '

Brenda Fredricks: ~ He was always askjng questions.
Transcribed by Macy Haverly ) ,
Customer Service Specialist/ Monroe PD '
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. Caseft 2011-0186

)

Interview of Brenda Fredricks

. .Ofﬁcér..lidﬁﬁsh: Can you give me a kind of an.....

Bﬁemia E;‘édr}iolcs:v ) .;ahvn_dst..‘.

P B;éﬁdéiFIédﬂGkS} :

| . Oij"ﬁc‘;¢1‘31§01'pis‘,ﬁ'§ -:

'uméer,'iionjismd'c'afofwhitq(petofquastionsifyou—ca;i%t“feﬂﬂerﬂbg -
E "B_relida Frednck:s (over]appmg)Oh,“AmI on ?t};é.‘list‘"for'EFV yét? T wanna make

Lo siremynamé ison fthere.” metimes when these guys, they get
e - likea.cancellatio SR e T

el X

' .'OfﬁéérE,Igéhﬁéh:. o

wow, it's just,itit’sjust, -
5, yOU'Te just, you're

e askeid you about visitation
idesthat hewould'be on'a list

“Brenda F redricks: B Yes . . :
Officer 'I{orméh: ' Ok. Umand \\?_\fhén he became ggimﬁed, were you afraid?
' Brend'g Fredricks: ~ Not.uh..ub | ‘
’ Ofﬁber Komish: 'Concerﬁéd? .
© Brenda Fredricks:  The, uh concerned. The Jight comes on: and you’ré like, c;k we're
not dealing with, you know, the average person.’ And, you, you

know, 5o it’s time to redirect. You know. Verbal skills. Change
your verbal skills'in how you have'to deal with this person. And

ey e _—once_lﬁgmedﬂlai_ouirlWas,olc*aﬁer_ﬂlat,—}'ouikDOW,lhad-’EO_~*~~*:-~

figure that out, .

Officer Kornish: And when you, when he became agitated, was it because you -
weren’t answering his questions, or what do you think s-made him
become agitated. - ' :

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Montoe PD
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 Interview of Brenda Fredricks Case# 2011-0186

© -Wasn’t getting the attention. You Lnow And it Jus’c almost kind

- Brenda Fredricks:
S : of like a chﬂd % eah

Officer I(é;ﬁish: o And how d1d you change yom approach mth hlm 10..

Bzfénda‘jl?}edrf‘cks;‘ hs s.just your velbal slulls you step back and ok let s, you k.now .
o ~pui thmgs ﬂns way‘ let’s say it tlus Way Yeah RIS

Officer Kornish: 'and whcn you ‘d_ha became @mated can: you kmd of e\plam . S '
VO L 'f’cha’ctomc anddescnbefc as.. AR L e T
i You know;n s. bven so long ago bm‘. 1ts, ifs. been m m., you know o
CUit’s Just someﬂnng that you remembex but.you don’t remember the,

5., You know there s'bsen a 1ot of people hiere P've had to' ‘

‘ o there’s been a fewi mmy

= Bﬁe_;nda Fredricles:

Officer Komish:

: so 1t always stays in your mmd you Lnow, _certam

 Bienda Fredricks: _
Lm‘cuatlons, certain pé ople 'You just kind of have 10, because you
- know yo gto deal with them, ona daily basis, you; ok, I'm

gonng deal anhthls person this way; you know; this person Thave
to deal with thisiway. But Tcan’t spemﬁcally to this, T can’t
remembe; tha;c far back.. .

Officer Kornish: ~ Ok... -

Brsﬁda’Pxedricks; | I just remember, Qlc,uthisv- is how I have to deal with this one.

E - Officer Kornish: Do you remember at all if it was something, maybe ifit wasa

raised voice, change in his tone, o]enched ﬁsts

. Brenda F redficks: Oh deﬁmtely .no, definitely chanoe n hls tone Yeah.

Detective Ryan: Had you can you recall any moment Whe1e you ochrved Offender

Schcrf with Ofﬂcer Blend1'7

<knock on door>

Detective Ryan: One second on that...

{ <opens door>

Unindentified female: unintelligible

Transcribed by Macy Haverly
Customer Setvice Specialist/ Monroe PD
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Interview of Brenda Fredricks

Detective Ryan:

Case# 2011-0186 .

Yeah, can you just stand by? We’re in the middle of an interview.

Ok.. _

Uiﬁdénﬁﬁé’df_ferﬁalc:

. :Detecﬁvé Ryan:

_’Detective, Rjahif’ E

Brenda vEr’é_ﬂvriqks !

L Dgteéfi?q Ryan:

: “Br'eﬁc_lailﬁrqdﬁcks:

)

. Detective Ryan:”

Bxez;,dai ?;edricks:

" Detective Ryan:

Officer Kornish:

Brenda Fredricks:

Officer Kormish:

A Brenda Fredricks:

“So.thank-you,

; p 1L I’H.rejp‘eaf the. quesfioh{ ‘Can youecall any nloiﬁeilf_ where you

o}gscwgdz\@ffgndér.'therfwiﬂx'Qfﬂpai-Bicndl? Talking,

" communicating, interacting?

No; ‘There’s alotof guys ihat Wéﬁtioth.o's'e;fch:éj’jé._lr:*. Vou know,

in and:out.

Is it routine to hear offenders talk about femalestaff, ub, ina *

sexual manmer? T B
No. . ) : B

. ‘ '
‘No? Ok

that stood out? UL, anything that you thought was peeuliar? Uk,
besides ob'\_rioqsly‘ M. Scherf not being in his cell? -

Do youhave anything else that you can think of about that night

1 did find it ra’cher'pecplry—i—-l’neclﬂiar when I was coming up 10

those two officers. And I was hollering at them. They were
approximately in front of the chapel. If you, if you go.out thers
you would understand.” I'm walking this way, and walking very

fast, .

You were walking west?

Towards the back of the chapel.

Officer Kornish:

Brenda Fredricks:

Towards the back of the chapel?

They were coming this way. And I’m hollering at them, “Inimate
Scherf is missing!”. And were still walking towards each other,
they pass the chapel, we meet up. Why didn’t Scherf holler? Why
&dn’t he say “Hey, Fred, I'm over here, T missed count™? He
didn’t. . We exchanged a few seconds of words, Wally and T went

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Tnterview of Brenda Fredricks Casef#t 2011-0186

ovér to this g@te, Mayﬂard came over this way. He still never said
anything if he was standing on that porch.

Officer Komish: - - So,yoﬂ’b;ﬁéve "if.,S‘c}herf.v was standing outside the building, he

— ~\yomdihaﬁsjbeenrﬁpla;to-seciygu?

Brenda I?fedr:ick’s:a By Ves. - He.would have seen those two officers, and he yyould‘;l:ax}a
“. .7 .-heard'me hollering: ‘He riever said'a word. I'don’t know if he said
ird- when Maynard walked up. . [ just remember

anything:to Mayt

holleﬁng, “He’s over here!”. “Why didn’the:say

- Officer Kor@ish:'

Brenda:FreQricks,ﬂ; L [fh 5 1] aélc@;;, why @j,d_a_h{_a not say}anyt:h;ing:}évhé;@‘thqse;‘dfﬁggz;s _

RN . ‘walkéd by, if be didn’t see them~—let’s say :he jiast stepped-out.

Why didn’t he say something when he heard ime hollering?”
EEOTITNTL L TR 8 S Corh RO

& you, T imagine, have seen somebody who's just woken up,
olcen up yourself; and looked dt your eyes and your.face in

"An-an
. -the mirror. ‘Did he ap-, his face, appear to be somebody who'had
Cjustwokenup? SERTL T e

N Ofﬁc‘ér Kormsh

Brenda Fredricks: ~ It’s really-dark over there. Thereisa little light, and it’s super,

: super dark. My eyesight’s not the best in the world. He seemed
just more, I don’t know the word, just blank. That’s all I can'think
of Buthe still recognized me, and $aid “Fred, I fell asleep”. He
wasn’t loud about it, it was really “Fred, I fell asleep™~calm about
... ’ ‘

Officer Kornish: You ever...
Brenda Fredricks: . ..;wasn’t out of Dbreath, nothing like that.
Officer Komish: ~ Have you ever seen him like that before?

Brenda Fredricks:  No, usually pretfy chirpy.....talkative.

»LgDewmﬂwﬂymmwm~HQWg%@ﬁ§QE@%Q@£Q&§?%@E
‘ handcuffing him?

Brenda Fredricks:  Not good. 1t’s so dark. Very, very, very dark. - - '
Detective Ryan: Do you remember him grimacing at all while yoﬁ were doing that,

or did he make any comment, th, my arm’s sore?

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Interview of Brenda Fredricks

Case# 2011-0186

Nope. He didn’t say other than, you know, “I fell asleep” and “1

Brenda Fredricks:
suppose I have to go o the hole”.
DetéctiVé Ryan: - Didhe request two handouffs, or...
" Brenda Fredricj:s:- o, Idid. -
Detecﬁvé Ryan: Based on his. ...
‘Brenda Frédriclis: " ‘Cause I kept tryin’, and T couldn’t get ‘em together.
‘Detective Ryan: . Ok.
Brenda Fredricks:  Youknow, iy eyes, ft-it was dark. And so I just said “Maynard,
‘ : let me use ycﬁr_cuffs?’,‘ you know. -
Detective Ryan: Ihat’ s allT can think of Um, sorry——l\mcntioned that we'd like to
o  get 2 DNA buccal swab from you, from your cheek.” - _
<long pause> A -
So, thisis'a yoluntary permission to search form. “This authorizes
Officer Kornish and I to obtain your DNA from your cheek. Um,
we either need your consent to obtain it, or we would haveto write
a searth warrant, wm, o, obviously this is the, the method we’re
- preferring. If you can place your name in that box, read that aloud,
and then read through the form? And then sign as the consenting,
party, if you agree to consent, and then we’ll give you the date and
time and all that.
<long pause>
Brenda Fredricks:  Isthat where I sign?
Officer Kormish: And then print your name underneath.
Detective Ryan: And, for the recording, the other corrections officer with, ul,
~ Maynard and Fredricks is identified as ‘Wahleithner? Is that
w e GOLLECE R o L .
Brenda Fredricks: Yezh. : )

Detective Ryan:

And that’s spelled phonetically William-Adam-Henry-Lincoln-
Edward—lda«’l“om—Hemy-Nora-Edward-Robert. »

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Interview of Brenda Fredricks Case# 2011-0186

, Ofﬁcer.quniéh: K, Brcndav if I could also get you fo print, your narrieh_hcrg:, again?
' And thenread. this aloud—T, Brenda: Fredricks™, and the rest of L
“the sentence and then s1 gn below it? <long pause> R . ‘

’ brendd-Erc:diic‘:_kb_. G uk—I Brenda Fredncl‘shdeclare that thefiacts—statcd on- thxsﬂtape aTe
P B T true and: correct to the best of my knowledge ‘ S
: 'Unlmown SRS Thank you <1oncr pause> :“"v;" “‘- G N
- ," - -Detec‘nve RYdIl AT ake ‘on f those swabs out o ‘ _Inere, and thcn you can rub 1t on’ .

i le: of your: chcek_, ,trymg 1o, getas many slcm———you want to
ru kmda acgl esswely 50 you can get' cellsrallgver: ‘i there. .
. ut it, uh, actually the =
» down, catise I nced to

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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INTERVIEW ACKNOWLEDGMENT

Name and Tltle of lnierwewee O,{/‘m- ma(,meqefg

06 =03 «)/~3/o7j -

0(0 07)9 H 73[)7 .Déteolflnterwew (,0 /;27 //

/A-x

Case ldentmcatlon Number

De rtment of Correctlons releasas
matlon Kprovi
‘bargammg agreements, RCW

e, have been lnformed ofthe mrcumsta 'ces und W hi
' ) Fac ; been. for ed:th

et ew is for mternal admxmstratqve
e bemg"dxsmpllned for -

and including ter: Yy nowiedge that|-am: being-ort fuilly:anc
evant and material. questlons whlch relate.to mmy offisial duties, or fitness for duty. This irterview is
) gler and the" potentlal dlsclplme that colild’ result for fa]lmg to answer ‘these’ quesﬂons )

é/;z_é’///

Date

/MM/& Qﬂ éL (!/ 20////

Date

lnveshga’ bs@hnakum
JJ’// yer ?/u/(/ﬁf/q

DOC 03-484 (Rev. 12/15/10) DOC 850.010
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" “HQ-DOC
- (360) 239

(360) 725

<7619%call -

<8787 office:

000093

etiing this rstumed fome. !
changes and'then. .,
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4 tements
", Saturday, July 08,2011°9:22:09 PM

; Chafles E. (POG)
ments: ’
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INTERVIEW SUM MARY

‘Case Number: 06-032113107 ‘ o :

d falsely:
secured the chapel on January 29", 2011
11 OfﬂcerpMaynard falled o make proper notrflca'uon that he

4) Offlcer Maynard falted to. cooperate Wlth»a Department lnvestlgatlon and/or failed
tofully: and- honestly answer all relevant and material: ques’uons

5) Officer Maynard falled o cooperate’ with outside Taw enforcement agencies
and/of falled to fully ‘and honestly answer all relevant and matenal questlons

tness Acknowledgment Form; he rndrcated

Oﬂ’lcer Maynard was: presented Wlth the Wi
d the form. This interview was not recorded.

that he understood the document and SIgne

a Correctional Officer-2 at the WSR in the Monroe Correc’uonal
as a yard-officer at WSR on third watch from

s worked for the Department of Correc’uons

Officer Maynard is
Complex (MCC). He is currently assigned
2:00 p.m.to 10: 00 p.m. Officer Maynard ha

(DOC) since 8-9-99.

=On-danuary- 20 20445 Off|cer Maynard Was; assrgned as.a.yard-officer.at WSR. wrth a.
calt sign of King-239.

Page 10f8
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Allegation #1:
-On January 29”’ 2011, Correctional Officer Charles Maynard.failed to properly

mspect and secure the chape/ after locating and secur/ng a; m/ssmg offender.at
z‘hat /ocatron . ‘ ,

;;.v,--»;Q WhICh offices .or doors did you. find, secure'7
Officer Maynard indicated he was not familiar with the ‘offlces in the chapel ‘and didn’t

way 1o have,a\look around;sec
: __re cufflng Scherf lwas takmg ar look

‘to “call Off : :
: :_yelled somethmg to the effect of l have the offender

v”'mspect and secure” the chapel as you noted m your

- ’lnmdent report “‘l/2§l11’7 -
Offlcer Maynard stéted, “Fred madé the radlo notlﬂcatlon then she attempted to cuff

“Him...then she double- cuffed him: ‘Fred and Wally were cufflng Scherf.in.the: foyer-area

- of the ‘chapel,.that’s. whenT left to see what. needed to-be done.. | left the foyer area

durlng the cufﬂng and went down the: hallway towards the offlces

, Q How did you “mspect” the chapel as. noted in your | incident. report on 1/29/11?
Officer Maynard stated, “| started to walk down the hallway checkmg to make sure

‘ thmgs weren't’ awry——l went down the hallway shecking office doors. | went.to-the library

~ and turned off the llghts and at that point, we-were lnterrupted by a radio call from the
shift commander telling us to restram the offender and-bring him to the lieutenant's
office. | went back. to the foyer where Fred and Wally were. . ..and helped with the escort

of Scherf to the sh|ft office.

know what the room was; for- example, he indicated he didn't know if it was a clerk’s
office or a staff office. He stated, “But all of them were secure.”

Q: Did you push on the doors, look in the windows, and/or try the door handles?
Officer Maynard stated, “Yes, they were aII locked. | think I might have shut the library

"door, but | can'’t remember.”
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laynard stated, “Two minutes.”

| you'shut off?

ong ’db,;youlés\timate;youk.weke inside the chapel hallway checking doors?

“can'y
Offlcer

vlibrlar-.y;’lig'hté;a'nd:the-.vh_al.lwé;y.ligh‘rd}”

and explained that e was in'a hurry or 1/29/11 to

ort before the end of his shift. He stated, ‘| wrote down what was

e at | did. lvyya'sﬁgi’,t sure what they wanted-from me and things were

Q: The video reflected that you were inside the chapel hallway for less'than 30
seconds; did you check or inspect any doors on 1/29/11 when you went in?
Officer Maynard stated, - shut the lights off.irr the library. | don't believe I checked any
doors except maybe the library door. I think | closed thelibrary door behind me after |
“shut off the lights, but | can’t remember.” ‘

@ Dldyoucheckthes:a’ﬁi;tuarydoor’P

Officer Maynard stated, “No.”

Q: Officers Wahleithner and Fredriéks reported when they arrived at thé chapel,
you and Offender Scherf were outside near the gate and not inside the chapel; are

you certain as to your reported location?
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’

,Ofﬂcer Maynard stated “Yes, we were. all msrde the chapel .in.the foyer or
ule.. whatever you oalt the front area by the door We were: rnsude the ohapel not

' i.ghttpribr:'to |

pe

vQ. ‘What rs-'your defmrtron qf:“lnspenct‘?”
' 't kno -to be honest wrth you.”

: Q; Offlcer Maynard was asked _|ffthe statement in-his: ‘incident report from’ 1/29/11
! ‘ aced I/M ‘Scherf incuffs while I mspected and secured
a true and ac nent and/or: deplctlon of events"

Ofﬁcer Maynardt stated “If what you re S yrn‘g is true dbolit it: bemg on'’ camera then

if-itis inaccurate:, I can’t help you It was Just the events of. the nlght l jUSt Wrote what

was expected of me

Allegation: #3

_...0n January. 29”7 2011, Off/cer Maynard fazled to make proper not/f/cat/on z‘hat he
“had’ /ocated a mlssmg offender: e R

Q: Who made the radio notification on 1/29/11 that Offender Scherf was found in
the chapel?

Officer Maynard stated, “Officer Fredricks.”

Q: Why didn’t you make the radio notification since you were the first person on
the scene?

Page4of8 |
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Ofﬂcer'l\/laynard state_d “I was talkrng to Scherf Fred was’ rlght behrnd me and she

e told:r eep and Blendl must ,have '
ed’\lf I tho gh e was‘in: ible: and it he' was: gomg o the
4 IS a, slang-term for segregatlon) ;

mean to you?
af[ed “You detect What is gorng on and no’ufy what is* happenrng
‘es It's: where you reallze what is gorng on and call‘itin.’

- hn(enme‘rgency'7

o Q Dld you, consnder a. mrssmg offender durmg r »
dered an emergency

. Officer Maynard stated “Yes, | would say that was conisi

Q: In your post orders under ‘ ' it is notated that, “You are to determine
the nature of the emergency and| ,
I o:ification has been made and assistance 77as arrived, did

you do this?
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' nt you mdlcated that you stood‘at the yard turnstlles and pat-
S as they entered*the yard ' ated that? you observed:
. thi : ;'S0 |t~wouldn 't have been outside
been standlng at the

-, tu‘i"yl‘;is’ciie’,-"é ot
Ofﬂcer Maynard stated “| don'’t know | don’ t remember

__:Allegatlon #5
o Officer Maynard failed to Cooperate with-otitside: I5i etiforcement agencies®
and/of failed to fully and honestly answer all relevant and material questions.

The below points were read to Officer Maynard. He was afforded the opporfunity fo
respond on these key points; Officer Maynard acknowledged he understood and

“indicated he did not have any comments.

Page 6 of 8
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2 ERE

) rted to MPD detectlves that you specnﬂcally
] I 1; |n today s

mtervnew‘ (6" 9-11).
‘ rthe sanctuary doors

"> On 2/1/11 MPD detectlves asked Oﬂ‘lcer Maynard at the conclusmn of h|s

: recorded pohce statement if he declared tnder the penalty of perjury under
the laws of the State of Washington; the facts stated on tape are true‘and
accurate depiction of events; Ofﬁcer Maynard agreed and signed his
statement. A
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Q -fDo,you have anythlng you: would Ilke to add-or thmk we should know.: about’?

"ted “l am not a lawyer and’ I don’t know what you want

i not to drscuss thrs matter wrth anyone oth S than a Union
use; “domestic: partner attorney or:anyone héi ged in.a; Iegally

tlonshrp as~thrs is.ah: actrve and onqomq DOC mvestrgatmn

TR A R R T A e R Y,

Page 8 of 8

Exhibit 8

000102




INTERVIEW ACKNOWLEDGMENT

Asan inie

' I'have b’eenrfurthér advised that this is a;rg..ongqing" and active invgstigagion,,and,t

O - 034 3107

Case ldentlﬂcation;Nu’rrib,_er: ({ ')Lo - OSV \ ’?\\O? ' Date of Interv_lew:‘ (o I/ 73 ]l I.(

) . o 1
Name and Title of Interviewee: %(.e r\AL F*( eArie¥s

niewee, | have'been informedof the circumstances under which ‘ch__é__bepartmqr\rt of Corregtions releases
.. By slgning this form, | acknowledge-that I.have beén informéd that the informatibn | provide, including my i

gentlty, may be'subject fo release by:the Deparment pursuant fo anplicable collective bargamngragreements, REW
e =

42356 the Public R’e_c‘or‘d's ‘Act, Court Order, ‘subpgena, and/orotherlega [-authority.

hat | may, not discuss this investigation
am in a legally privileged ralationship.

with‘anybne except a unijon (ébres’entatli/e,- Jegal counsel, or person-wittxwhom |

For.DOC Employees

‘Pursuantto’DOC850.010 Employee Iryvestigat!;}ns, { have been advised this interview is-for internal administrative

purposes only. | understand that refusing to cooperate with this investigation may result in me being disciplined for
insupordination up to a_nd'inCIuding-<ter'rnination.of employment. | acknowledge that | am being ordered to*fully and
‘honestly answer all relevant and matérial questions which relate to my official duties or fltness for duty. This interview-is
given pursuantto that order and the potential disclpline that could result for falling to answer these guestions.

~ Date

Interviewee Signature

7] /25//{

Date /

DOC 03-484 (Rev. 12/116/10) ~ DOC 850.010
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-Stitément (Maynard)
W nesday, JU|y 06, 2011 12:47: 04 PM

ngh,
‘Confidential

tion/answer format from- our conversatlon we had on
oM nard/searchiqg _the chapel area on 1/29/11.

eel are necessary"to -dcel {&pidt our

ore. ifryol have any. questlons or need help
you through lt Please be _ceftain to

statement as final.

e the responses back to me within 72 hours, but if you need more time to -

I usually request to havi

review it, jl'.'i'st send an’email: letting me* ‘know. Thank you!:

Stay safe! Regards,

Jennifer Piukkbula
Investigator 3-
H@-DOC
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From:  Fredrids.Brenda F (DOC)

Sﬁtémenf/{Ma?ri.é'rd
Montiay, July 11, 2011 11:57:57'AM

You asked 1 _e fﬁe distance from =fhe gates where: wally-and-myself-where-and-it-says
.250& +} do. not'know dlstance well and | don’ t know what 250ft are. I.also do-not

remember this question.
Thank You

Brenda Fredricks Y

—~
e
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‘Officer Fredricks is.a Correcfi@na\l Officer 2.a

INTERVIEW SUMMARY

08-082-11-3107 |
. Brend 'gkg,--oogrectional Officer 2

> kku'a

jonal Gomplex/Superintendent's Conf. Room
. Réformatory Wnit; WSRU)

‘redricks,was adyi,§g‘eg[ that-she was identified.as a .
that-on January 28", 2011, Correctio flicer

) fly :iﬁgﬁéct.'a’hd'secure the ‘chapel aﬁer'7locafi'ng'-'an_d

fFic,er==Fr._éd_ricks was presented with the Witness Acknowledgment Form;.she indicated _
she-understood: the' document and signed:the-form. N R

( t the Washington State. Reformatory (WSR)
at the-Monroe Correctional Complex (MCC). Her primary job responsibility is custody at ~
MCC-WSR. Officer Fredricks has worked for-the Department of Corrections (DOC) '
sihce 5-12-92 (19 years).'She is currently the Gate 7 officer and responsible for offender
workers accessing the industry buildings located behind/through Gate 7. .

: On.JanLlary 29th, 20‘11, Officer Fredricks worked an overtime post in the PAB (program

and activities building) on third shift from 1:30 p.m. to 10:00 p.m. Her radio call sign that

evening was King-235. o
Officer Fredricks is also known as “Officer Fred.”

Q: Can you tell-me your recollection of events from 1/29/11, when you and Officer
Wahleithner headed towards the PAB and Officer Maynard headed towards the

chapel? .
Officer Fredricks stated, “I'm hollering at them as they are walking towards me. They

‘were at about'the sweatTodge-and T was | ust-coming-through.the turnstile.-1-knew: they

didn’t know what was going on because nothing was said over the radio about a
missing inmate. I'm hollering that Offender Scherf is missing. When all three of us met

.up on the breezeway, Officer “Wally’ (Wahleithner) said, “I'll go with Fred” and we

started towards the PAB while Officer Maynard walked back towards the chapel.”
Officer Fredricks explained there were two locked gates they had to get through on the

walkway in order to get to the entrance of the PAB. Officer Fredricks recalled that she
and Officer Wally got through at least one of the secured gates when they heard Officer

Page 1 of 5
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ell out, "I got him here,” over by the chapel. She recalled-that she and Officer

.changed direction and went back through the gate enrotite' to the chapel to
fficer Mayhard.

timé did it t‘é}{étyouzah'aso‘fﬁcgr Wally to:get to Maynard’s location at

icks stated, “Seconds...|-don’t know how many seconds, but | think'it was

ga_té’ were you at when Offieer;Maynard yelled-out he found the

d,she believed they had just gotithrough the first gate by
4 ouit, butthen ifidicated ‘she could not recall ifsheand

‘thie Second gate when he yelled out. She stated, “I can't recall

Q::Who was keyﬁingﬂvth’evgﬁtgs-.*yoﬁ or Officer Wally?
QﬁiCer-Fre?drick,s stated, “Probably me since'l had the PAB keys.”

Q: You mentioned this was’ the.2™ timein 19 years.that you worked the PAB, were
you familiar with the’keys and the locks they wentto? =

Officer Fredricks recalled there were.quite a few keys on the PAB key ring she had on
1/29/11. She indicated that she wasn't as familiar with the PAB key ring as she is with
her regular-five day a week position at Gate 7. She indicated the keys on the PAB key
ring are different than whatis on the Gate 7 keyTing. . *

Q: Would you agree the approximate distance from the gates where you and

Officer Wally were coming from to the chapel is about 250 feet?

Officer Fredricks stated, “Yes, that sounds about right.”

Q: Were you and Officer Wally running, fast-walking, or walking at.a normal pace
when Officer Maynard yelled out to you?

"Officer Fredricks indicated she and Officer Wally walked at a “faster than normal pace”
_when they.heard.Officer. Maynard yell. out fo them. B

Q: You indicated that you weren’t familiar with the key ring as you were keying
the locks/gates to get to the PAB, that you had to go through possibly two sets of
gates to go back towards the chapel--unlocking, locking, unlocking, and locking
them, and you are saying that it took only “seconds” to catch up to Officer
Maynard in the chapel that is approximately 250 feet away; looking back at the
situation and taking all that into account, do you still think it was only seconds?

Page20f5
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Officer. Fredricks indicated she was not sure-how much time may have elapsed. She

indicated ght it had only-been *seconds” but now:looking back-and taking

‘ tion as'well:as the-distance: from theigates to
minute: by the.time

es for
: does

gate, but:'m not sure if-we got
iyell-out” :

at'the chapel; did he
fiender? ,
offender and-kept walking

of _rlqké' recalled whéhléhe and Officer Wahleithner got to:the chapel; Officer
Naynard and Offendet Scherf were standing outside, in front of the chapél.near the

.gate. She said; “They were just standing at the gate (Scherf and Maynard), they weren’t
speaking.” . : ' . : ‘

‘Q: Who made the radio notification that Offender Scherf was located?

Officer Fredricks stated, “I did. As Wally.and | approached Maynard and Scherf near the
front of the chapel, | recognized Scherf. He said, “Fred, | fell'asleep” and'I told him,
“Yeah, sometimes that happens.” | then made the radio call to K-202 (shift sergeant)

that the offender was found.”

Q: Do you.have any idea why Officer Maynard didn’t make the radio notification -
since he found him? ' ‘ ' :

Officer Fredricks stated, “I don’t know.”

| Q: Tell us what happened once you approached the chapel?

Officer Fredricks recalled as she walked up to the chapel location, Officer Maynard was
--stamding;:near~-th.e:chapel~»g;aie.—wi.t_hf;QﬁQBQe.&S;,GhEFE:::SB‘Q.:..FQQ?J‘@Q.‘r§:§§‘§@;;\£¥§§.§§?Eldmg
with his hands in his pockets and waiting by the gate. She recalled that she made the
radio notification to the shift sergeant that she had found the offender at the chapel. She
recalled the shift lieutenant responded via radio and directed them to escort Scherfto -
the shift office in restraints: She recalled that she told Offender Scherf to turn around
and cuff up. She recalled that she pat-searched Offender Scherf and attempted to put
one set of handcuffs on him but was unable to get his arms together because “he was
so large.” Officer Fredricks said she remembered asking Officer Maynard for his set of
handcuffs so that she could double-cuff Scherf, using her cuffs along with his. She
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Maynard gave her his handcuffs and she put those ©
cated.once. Scherf was cuiffed, °| think someo
member it Was-open‘when we:arrived. | don

S losked It Then all thres of Us tumed to.leave and escorted S hert to

" Q: Do you have anything else to

jer Scherfs.ams.and she had the
er-néxt to.them or-trailed directly

nit rgt!)e chapel?
1p$l"

om the.time you arrived.at the chapel until you escorted Offender Scherf to
shift office, was there ever a moment when:Officer Maynard was not outside
hyou? C |

ent inside the chapel, we were all outside. From what

Cfl)iafizéer"Fr;agricks stated, “No one wi
recall... Mayn'g‘_rd was outside with me, Wally, and Scherf.”

Q: At what point.did you Iéavg the _e_scqrting;group?

Officer Fredricks recalled that the shift lisutenant called a formal picture card count

immediately after they found- Offender Scherf. She recalled just outside the shift office

door, near the base of Tower 9, she told Officer Maynard that he could take over the
escort for her (she had one of Scherf's arms, Wahleithner had the other) so she could

go assistiin the hou_sing unit for count.

Q: We know that at some point that evening, Officer Maynard entered tﬁe chapel
and turned off the lights in the chapel library; we are trying to find out when this
occurred—either before you and Officer Wahleithner arrived on scene or after you

arrived. Is it possible that Officer Maynard entered the chapel before you and

_Officer Wahleithner arrived at the chapel?

Officer Fredricks stated, “[ don’t know.. it sotnds possible. 1 just know that 1 didi't see:
Maynard enter the chapel once Wally and | got there. | think it took us about one minute

to get to the chapel from the gates. Once we got there, Maynard never left the area from
what | can recall.” .

add or think we should know about?
Officer Fredricks indicated she had nothing further to add.
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abdve:fsta’ténﬁe,nts'liare‘ frue_,_,,én,d,;_.;acg_:y.ratejto-v’_ch_,_e:best of my knowledge.

‘ 'lnterwewee Slgnature Brenda Fredrlcks

13—11
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. INTERVIEW/AGKNOWLEDGMENT

" ForPOGEmplovees -

Qagg;;dgnjtﬁcatloh Number: ' - @3 }\/ (33— .H‘— Ry 07 Date of Interview: 0 / ZKZ/ /4 ‘

Nameand Title of Interviewee: ' S@mu 2z Ualaledhnee

s.ls an-*on.gpingfénsi:acﬁvg,invéstigaﬁqn..a_n‘d‘.fhafihmaV‘nqzz_discuxss)this investigation
sef tative, legal-counseli‘or persoh with whorm'l am'in a'legally privileged-re! ationship.

DO 850.010 Employee. Investigations, | have been-advised this interviéw is for internal gdmihlstrative

our ly:* | understand tﬁé{t‘féfusing»tb*co’op;grgge-Wi'thftﬁis‘ investigation.may.result in me being dlsciplined for
i g up‘tq'ignd%inGIUding‘t,ef'rming_tiqn of-employment. | acknowledge that;! am being ordéred-taifully and
h er:allrelevant and material‘questions which relate to'my official Huties or fifness for duty. This interview is

gi\i@h 'pxjrsuéint 1o thaf:m‘der and the potential discipline that coulid resuit for failing to answer these questions.

< o \JM "y edanee , Som Glzar)
Interviewee Signaiure ) Date T
. s :
’, ”n 47///;/:%/ WL% | ' é/Z%//
lnvestlgals;igyé‘mfe U‘ = 7 ‘ LA Date ’ ©
CZ&/MJA/«? ?,/\M/Cfu/é\

DOC 03-484 (Rev. 12/15/10) .DOC 850.010
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)
011 10:26:05 PM

~Recéivet=thankyeu-fo ryour-assistanee:

- electronically sign and date the last page when you are rea

Stay safe! Regards,

' RE: Statement (Maynard)-

| have revised-and attached the'statement

1:-Plukkula, Jennifer.(DOC)
: Wednesday, July-06, 2011 6:05 PM
hiner, Samugl (DOC)
Statement (Maynard) -
nce:-High

snsitivity: Confidential

" Officer Wahleithner,

Please réad the attached document. It is in a qdesﬁon/answér format from our conversation we had on
6-29-11 regarding the investigation (Maynard) pertaining to a search of the chapel on 1/29/11. Review

the statement and make any corrections you feel are necessary to accurately depict our conversation-

on this date...lt is the same process as before, 0 feel free to do the same. Please be certain fo
dy to submit the statement as final.

] usually request ‘to have the responses back to me within 72 hours, but if you need more time to
review it, just send an email letting me know. Thank youl

~ Jennifer Piukkula .

investigator 3
HQ-DOC
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INTERVIEW: SUMMARY

> _mp!_eﬁxv(MC‘Qj)/S.vgggrintende‘nt’s Conf. Room
‘Reformiatory: Unit; WSRU)

g the interview; Teamsters. Business Representative, Sarena Davis

|
| Also present during the | ‘
igatorTim Birley.

ghvd_«_HQ"ﬂ]nv i

Officer'Wahleithner was presented with' the’Witneéjs Acknowledgment Form; he’

| . ind ed*’-‘fﬁé‘f?"he‘unde"‘rsto'od the-document andsigned:the form. This'interview was not

- recorded.

Officer, Wahleithner is a Correctional Officer 2 at the Washington State Reformatory
(WSR) in the Monroe Correctional Complex (MCC). He is-currently assigned to third
watch. (2:00.p.m. to 10:00 p.m.) three days.aweek as the yard officer and two-days.a
week in.Tower 5. Officer Wahleithner has worked for the Department of Corrections |
(DOC) since 12-05-08. On 1/29/11, Officer Wahleithner was assigned as a yard officer
at WSR; his radio call sign was King-238. . ' -
Officer Wahleithner is also known as “Officer Wally” by co-workers.

7

N : ‘ _ .
Q: Can you tell me your recollection of events from 1/29/11, when you and Officer
Fredricks (aka “Fred”) were on your way to search the PAB for a missing
offender? ' ) o :
Officer Wahleithner explained that he and Officer Fredricks had been walking towards
the PAB (Programs and Activities Building) to search for an offender who was missing
~ from his cell during 2100 hrs facility count. Officer Fredricks had told him she overheard
R iﬁ"fﬁé"éHif’c*—'éffi’é‘e"‘itﬁ”a“t’th‘é’"rﬁ‘i’S's‘i‘ng:offen'der-zwaszout:of:.‘.v.‘Ai’tumit::Qﬁi,oer;;W@hl@ith Nek- o -
explained he and “Fred” had to access two locked gates in order to get to the PAB from
the breezeway. He recalled they came upon the first gate and Officer Fredricks tried a

few keys on her key ring until she found the correct one it fit. He explained she had to

unlock the lock, open the gate, secure the lock, proceed fo the next gate, and repeat the
process with the next gate. He explained that Officer Fredricks had not been familiar
with the PAB key ring and which keys unlocked certain gates. He pointed out that her
regular five day a week position was at Gate 7 and that she had been working an

| Page1of4
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overtime shiftinthe PAB on 1/29/11. He stated, “The PAB-keys have -a lot-of different
keys on. the rmg She wa s‘havmg dtfﬂculty M,'cklng and unlooklng the gates

jith lnvestlgators on-5-25-11;
apsed from- the tlme @fﬁcer
rd in the: chapel had been “at
ss.”. Office stated “Two m s is areally Iong tlme Time
it's hard to say exactly how ruch tlme wentnby Maybe it was:more‘like

Ca mlnute and a half to’ two mlnutes

Q: Were you and Officer Fredricks running or walklng when you responded’?

‘ Ofﬁcer Wahlelthner stated, “it was a quick: ‘walk. Fred was trying to key the gates along

the way.”

Qe After Officer: Maynard yelled out he had an offender in the chapel did he wait

for you and Officer Fredricks before he engaged the offender’?
Officer Wahlelthner stated, “I’ m not sure. | couldn't see-him from where | was.” Officer

" Wahleithner explained that the 'PAB gates that he and Officer Fredricks had fo key

themselves through were on the walkway to the PAB and did not have a direct line of
sight to the chapel front entrance from where he stood. Officer Wahleithner indicated

~ the next time-he observed Officer Maynard was when he saw him standing near the
. chapel entrance with Offender Scherf by the gate.

Q: When you and Officer Fredrlcks arrlved at the chapel where was Offlcer

" Maynard and Offender- Scherf?

Officer Wahleithner recalled that Maynard and Scherf were out31de the chapel He
stated, "Maynard was standing at the chapel entrance noarthe-stairs-SWV outside.

Scherf was outside by the chapel gate, standing with his hands in his pockets. Scherf

“was facing tewards (away from) SW me and said something like, “I fell asleep” and-then

_SW Officer Wahleithner recalled that Officer Maynard
told him he found Scherf sitting in a chair in the front foyer. He_peeatted—tha-t—@ﬁeew:

I\Ac\lnnrﬂ \ualln:r! Ar\um f\nr-l c~+nnr~| nav+ 1o ﬁFFanHar S oharf during this bﬁaf__e*eh,aﬂge_sw
TVTC( TToTTas \~AwImAw N R AR 'y IO T
Page 2 of &
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. few.steps {owards the shift.office.-Officer Wahleithner stated, ‘It was [l

ni.e'jc‘he:;f:r;oﬁt chapel doors?

: ors?
big woode_n doors with- big handles. | don't

1
. A

ard toll you he'searched the chapel?:
hrier stated, ° No, he did not, [ don’t remember anyone talking about it.”

call.if Officer, Maynard entered the chapel for an extended:period of
Officer Wa . - stated, “No, if he.went in the chapel for 30_seconds | probably
‘wouldn't hav ficed. I'was focused on Scherf.” | .
Q:__\;@\f’tg;;ygﬁ;a':;r.i‘\v,géi_ at .‘t’vge’;chqp;el, what occurred up unfil the time -yqu‘esc‘ortec'i
Offender Scherf to the shift office? ' .

Officer Wahleithner recalled after radio notification was made that Offender Scherf was
located, the shift lieutenant directed them over'the radio-to.restrain the offender and
bring him to the shift lieutenant's office. He recalled that Officer Fredricks conducted a
pat search and asked Scherf to “cuff up.” Officer Wahleithner noted that Officer’
Fredricks had difficulty getting Offender Scherfs arms together when she attempted to
place the handcuffs on him. He recalled that Officer Maynard was present and he linked

two sets (Maynard’s and Fredricks’ cuffs) of handcuffs together. He.indicated that-
Officer Fredricks was then able to successfully handcuff Offender Scherf.

Officer Wahleithner recalled once Offender Scherf was restrained, he (Scherf) took a

get out of there in a hurry. We weren't quite ready. We still had to lock the gateand™ ™
make sure the door was locked.” Officer Wahleithner stated, “I pulled on the main
chapel doors...it's = e it's in the locked position and you close
it...it's locked. | pulled on them to make sure they were secured, but | don’t remember

~ who shut the door initially.”

Q: Who conducted the “hands-on” escort of Offender Scherf to the shift office?

Page 3 of 4
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\er stated, “ was on the left side and Mayna

rd was on the-right side.

gueéss'may could-have: sen a mintite and

i Jt ‘ e 0 a-half to-two minutes, Maynard-was near
the.chapel entrance when we got there'and Scherf was by the gate. Maybe he was just
coming out, |.don’t know.” ’ ' : ' '
Q:Is.there anyth-ing.-velse_\you would like to add or think we should know about
pertaining to this investigation? : , '
Officer Wahleithner stated, “No.”

QﬁicerWahleithner was advised not to speak with anyone other than a Union ,
representative, spouse, domestic partner, attorney or anyone he is engaged in a legally

privileged relationship as this is an active and ongoing DOC investigation.

| attest the abO\)e statements are true and accurate to the best of my kn owledge.

sNiowes Signature: — Wahleithner; Sam__ " gte: OTMOM T

Page 4 of 4
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"Tt'i"ank you'fot’yodr‘ work ,on'-t'nis- c/o Wahleithner...you ‘covered‘it-all--I have no other guestions.

) as you had typed it- wnth my/corrections next to.or in the

R

. Thanks!

e made the changes and rev1sed the statement It was falrly accurate overall. I made added
n by putt gl) around ‘the. word’ or words and hlghhghted it in Red font and for words
‘puta strlkethrough the words such as thls Beteted— | trled to'leave the statement
orlgmal text Letme know if you have any
questlons or concerns l also sngned and dated the statement and hxghhghted my sngnature in'Red
also Thank you If you have any further questlons or mstruct:ons about the revised ‘statement just

emall me. back -

Of:‘fice_r Wahleithner

From Piuickula, Jennifer (DOC)

‘Sent: Friday, June 17, 2011 6:15 PM

To: Wahleithner, Samuel (DOC)

-Subject: Re: Statement

‘ Electronically works best....thanks for being so quick!!

Jennifer Piukkula
HQ Investigator 3
(360) 239-7619 cell**
(360) 725-8737 '

From: Wahleithner, Samuel (DOC)
Sent: Friday, June 17, 2011 06:13 PM
To: Piukkula, Jennifer (DOC)
Subject: RE: Statement

000125



I needto. make g few changes to the state

ment. Would you like me to print out the statement and
male changes by hand and’ forward the documents back to you by mail or. change them

‘ electron élly and note the changes and forward it back to you electromcally? '

l O‘ffi_cék.v\/‘ahié_ifcnner, '

/answer format from our conversatlon we had on
ining to @fflcer Davnd Young.:ReVIew the
ons, deletlo § pleasel _‘nal/sngn what
al and no changes are’ nece ary, be

~ .
>

sponses‘back w1th|n 72 hours but lf you nee"':more tlme to rewew it, just

’

"'Sfa‘y“saf‘e“...r'ega‘rds,- :

Jennifer Plukkuia
lnvesflgator 3

HQ: poC .
(360).239- 7619**ce|l
(380) 725 8737 ofﬁce

000126



© {29111 was King-238.

INTERVIEW SUMMARY

04:22-11:3107 |

kula

/2" Fl. Administration Room
[ WSRU)

lei hnerwa pr ’_ghfe.;‘lg\/\/‘ifth?th"egy‘:\'_/'ithessl_Acknovjv"l‘edg_r;nent:Fptmv;; he
eunderstood the do Q‘!;Jm'énf‘a'nd?fs_'ig'hedithe:'-fdrm'. .On:the advice of
ness Agent, Sarena Davis, Officer Wahleithner declined to have the

e
!

Officer Wahleithner is a Correctional Officer 2.at the WSR in the MCC. He is currently
assigned as-the:yard-officer on'third-watch from1:30 p.m. to 10:00 p.m. Officer
Wahleithner has worked for the’ Department of Correctiens (DOC) since 12-05-08. On
1/29111, Officer Wahleithner was assigned as one of the:two WSR vyard officers (Officer
Charlest Maynard-was the segondary yard officer). Officer Wahleithner's call sign on

Q: What are the typical duties of the yard officer? , :
Officer Wahleithner stated, “To enforce the rules, identify, and look for unusual

groupings and behaviors in the yard.”

Q: Where do the yard offic'eré typically stand during offender movement into the
yard? . . . .

"""'Gﬁi'EErT-WéhI:éithﬁérfs‘tatediffffl*s‘tan’dawithzOfﬁoersMaynard: attheurnstiles-whenthe .. .. . . e

offenders are entering (and exiting) SW the yard. | am next to Maynard and we count
(and monitor) SW the offenders as they come into the yard.” Officer Wahleithner
estimated he generally stands sabout 5 feet away” from Officer Maynard while the

offenders are entering (and exiting) SW the yard. .

Page1of6
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ecall Officer f\{;‘céungf'béi\’n‘g-ass.ighg@eas,i’tha;;zbhé,,§?‘"R&M§fdﬁt;\ming third

e stated, “1 don't know what zone he was assigned that day. | know
R that day.” (R&Mé:changevz/bn'e‘s gach.day) SW e

Q: Did you:see Officer Young stand.in zone 3 near the: PAB or the chapel at any

time on 1/29/17

Ofﬁcer-Wah_Ieithner-‘étated, “| remember we stood at the base of'Tower 9 before funch. |
go.to-lunch the same time every d y gt 1545 hrs. Usually Young goes to lunch at 4536

(1550) SW' ﬁrg;and’sdm_'etimeSfWE'_ talk at the baseof Tower 9 for & few minutes before

he goes to.lunch.” Officer-Wahleithner indicatéd on 1/29/11, “l remember that Young

talked with me and Maynard at-(Before)

SW-the1750 hrs movement for about five

minutes at the base of Tower 9." Officer Wahleithner was asked if Tower 9 was in zone

3: he indicated that he thought zone 3 s
the breezeway. ,

tarted at (Beyond) SW the turnstile entrance to

Q: Did you see Officer Young in zone 3 during ahy of the movement periods

Officer Wahleithner stated, “I don’t know what he did the rest of the night, I'm sorry...]
just don't recall. He may have been there; he might not have been there. | think Young
was at the base of Tower 9 at 4630 (1525) SW hours talking to us (Wahleithner and
Maynard) for a few minutes. .. and then again at 4758 (1745) SW hours for only about
five minutes. After that, | just don’t know. | am concerned with my zone...not his.”

" page20f6
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Q Did:Officer Young come-out-to the-yard at anytime on 1/29/11 and-talk with

ember seeing:him in.the ard-that-night. Young

th m

00..1t's ommon‘.‘:But‘;.’-.l dori-"’[

T ey

ovement; l-assume

ered.as unusual. |

outside of zone 37

efield house (gym) to have
iere ‘standing in the

sure-hiow long Officer Young:
“sométimein the evening.”
facility) SW
‘Q: Had.you noticed prior-to 1129/11-when-foicer Young was assigned to zone 3
that-he was not in his assigned zone of control including during offender
movement? o '

Officer Wahleithner stated, “Not that | heard or noticed. | did notice that sometimes the
zone was not covered. | don’t know if it was that night (1/29/11) or a different night.”

Q: When did you notice this and which zone? :
Officer Wahleithner stated, “I'm not sure when, but it was zone.3... it was something |

just remembered.” -

Q: What is it that you remember about the zone not being covered? .
Officer Wahleithner stated, “l don’t know really...] just remember noticing a few times
that no one was standing in the zone (3) and teliing myself that no one is out on the

_breezeway.-it mighthave been.before /201117 . Lo w

Q: Do you recall which dining hall you stood mainline af on 1/29/117 :
Officer Wahleithner stated, “ was in A/B dining hall talking with Swan and Biend| at
mainline” (referring to Officers Jeff Swan and Jayme Biendl). .

Q: Did you observe Officer Young inside the A/B dining hall at mainline on
1/29/117 _

Page 3 0of 6
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that'an.offender was missing andshe was on
' ‘(r‘,.etfe,rring‘to Officer Fredricks) told

‘ Qf-fic_ér Wahlgifgh_ner §tatad, “When Fred said she.thought she locked the inméte in the

'PAB, | decided to go with her since that made'the most sense.(| did not have any-keys)
SW. She was alone...if there-was an inmate locked in the PAB...s0, | went with her. We
were on the:breszeway where we could go straight down the walkway towards the
gates to'the P Maynard-then-startex walking back towards the chapel. | escorted
Fred and we got through two gates, Unlocking them, and then locking them.. .when we

heard Maynard yell ouit, “l see him? or I found him.”

Officer Wahleithner stated, “Fred and | had made it through the second gate.(going
towards the PAB).when Maynard yelled out...s0 we had to unlock the gate again, go
through it, lock it ...walk to the next gate, unlock it,'go through it and then lock it again.

. Fred didn't know the keys on the key ring since the PAB is not her normal post. It took

ynard in the chapel.”

Officer Wahleithner stated, “About two minutes later, we got to the chapel and Maynard
was with Offender Scherf in front of the chapel. Scherf was standing outside in front of
the doors with his hands in his pockets. He was off to one side facing the chapel. We
asked Scherf what happened and he said he had fallen asleep behind a pew, Biend|
must have missed him, and that he had been waiting for someone to come and let him
out. He said he was going to start waving at the cameras and try to get someone’s

Page4 of 6
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Officer Swan met

th orf.to-shift. Swan
ihere. dortrermember him being
escort of Scherf from shift to MU,
or-shift to IMU.”* " B

ated ‘N“o,' it Was ju
i

nand didn't know what to do. Hersaid:he didn't want

 any poirit during the escort -

was justme, v ‘and‘Fredfiékfs' during the-escort
up-with us att

1s a he base of Tower 9 and helped with
took over from there, but I don't think Young was

ihere. | think 'remember Young helped with the

but how.I'm not sure if it was from the chapel to shift

Q: What.did you do-after the gs_c‘:qrt‘»qfchherf to ’shi_ft? y , )
Officer Wahleithner stated, “We got back to shift at about 2120 hrs with Scherf anda .

formal picture-card ‘count was imm
.and picture count:the EFV again. |
. .---had just.been-.out £

here and.counted the offenders a few.

ediately called: Sgt. Johnson-told me to go back out
asked himif that was necessary since Maynard and 1

said yes we had to go back out there. Fhink SW Officer M

acAfee went with me.

Maynard stayed in the shift office and wrote his incident report. Me and MacAfee went
back out to the EFV and qid picture card count.”

Q: Did you submit an incident report on 1/29/117 If so, what did you capture in

your report?
Officer Wahleithner stated, “Yes, |
card count we did at the EFV traile

Page5 of 6

submitted an incident report regarding the picture
rat 2120 hrs.” (exhibit) -
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Q:. Do you know ofa

: -Ofﬂcer Wah ei

lbe your relatlonshlp WIt

h. @ﬁlcer Young’7

dt‘flcel:‘Wa elthr r stated, “We have gone out for drinks,: occasmnally at Razzles or

‘O Reilly’s in Lake '-Stevens We.are: friends out5|de of work. | 'have his phone
©number.. but I'haven't talked to" h|m since he .

as‘on 1/2 1 durin

where off Y‘ourji'

was reassygned

iy staff't that may have. lnformatlon or dlrect knowledge of .

o hig shlft’7

Officer Wahieithner stated‘ “Officér Swan has’ mentloned that he is very upset with
Young and said that he knew Young wasn '{'in his zone- that mght ’

regarding Officer Young to his supervisor?
Oﬁlcer Wahleithner stated “No, | have never

* Q: Have you ever reported any type of. performance issues or mlsconduct
?

had any issues WIth Young.

representative, spouse, domestic partner, attorney. of anyone he is engaged in a legally
privileged-relationshlp as thls is an active and ongomg DOC investigation.

| attest the above statements are true and accurate to the best of my knowledge.

Interviewee Signature: Sam Wahleithner__. Date: 06/20/2011

Page 6 of &
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INTERVIEW ACKNOWLEDGMENT

 Namé.and Titleof Iﬁtén;iewee_: 42 Z

rdination up.to.

" Gase Identifisation Number:

g
” ;answer all relevantand matérial 'qu
w N pursuant foi that order and the potentra

ch'the' Department of Correctlo s_freleases
in g my

101Employee lnvestigatlons, |.have been advrsed_t"' ir
' ooperate with’ thrs mvestrgation may resul
ackriowledge at am ngie sordered:to )
les or fitness for duty Thls mtervrew is

jgstions: fiich relate to my of
| drsclplme that could result for a

\

Y

7//447 ,?e; 2////

lr]tervlewee nature. -

Date 7
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7619+ cell

7258737 office

A
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E ‘) '
\
1 ;
:‘3 ) ' :P[ééée_ fead thé»attadhed_ doqument; ftis in a,qu'est_iovn/énswer jype'form'at fro}vmv our conversation we‘ : N
‘] . ~had- 005257 »jl"r_‘e‘g,aji_j'di_ng;'-the’~inyes’giga§ipn-I am-conducting: pertaining-to Ofﬁcer\Yoqngﬁ_ngiew;,the
| - statement.and.if you wouldlike to make any, corrections, additions, deletions, please initial/sign what
' you change and forward it back:-to me. If it meets your approval and’no changés are hgc’éssa?y',.be

certain to. $igri-and ‘date the igs’( pa_ge_and'foni{afd it-back to'me. ST
l I usuélly feque$t~t§ have responses back within 72 hours...but if you need more time to review it, just
\l send an email letting me know. Thank you! :
% Stay safe! Regards,

Jennifer Piukkula ' |

" Investigator 3
HQ-DOC ‘ !
... (300)239-76197cell

|| o S R0) 725-87 37 office™ e Staeis e o
\
\

Exhibit 14

000135



;nterwew summary requested .that I scan to you for Mr. Maynard, by

Sent: Wednésday, July: 06, 2011 2:44 PM _
To: Green,-Yvonne M. ‘Evie C
SubJect Scanned BY& , _ -

DEVICE NAME:
DEVICE MODEL: MX-M450N
LOCATION WSR ADMIN- HUMAN RESOURSES

FILE FORMAT PDF MMR(G4)
RESOLUTION: 200dpi.x 200dpi

Attached file is scanned image in PDF format. '

Use Acrobat(R)Reader4 0 or later version, or Adobe(R)Reader(TM) of Adobe Systems Incorporated to
view the document.
Acrobat(R)Reader4 0'oF later versiol

URL:
Adobe, the Adobe logo, Acrobat, the Adobe PDF iogo, and Reader are registered trademarks or

trademarks of Adobe Systems Incorporated in the United States and other countries.

http://www.adobe.com/

Exhibit 14

000136

n; or Adobe(R)Reader(TM) can be-downloaded:from-the:following ... -



Officer Maynard is .Qbrr@ctiohél Officer 2 at the WSR in the Monroe Correctional -
‘Compl C). He is curreritly-assigned as a yard-officer at WSR on-third watch

- from :30f;p.ni;"to 10:00 p.m. Officer Maynard has worked:for the Depattment of

- Corrections (DOC).since 8-9-99.

On 1!29/111, Ofﬁc:e"ﬁMaynard was assigned as one of-the two WSR yard officers (Officer
Samuel Wahleithner was the other) with a call sigri of King-239. ' , ,

Q: What are the typical duties of the yard officer? i
’—Ofﬁ'f:'e_r'TM@EW‘ETﬁaj"‘Tm’éTﬁtain the yard and supervise offender movements.”

@: Can you identify on the WSRU zone map where zone 3 begins and ends? And

if you could also mark on the map where the Response and Movement {R&N) '
--“-"‘O'ffi’c’ferscovering“zone_?::typically;stands/sto_od:_duc_in,g offendermovement? ... .. . .

CM: Yes. ' s T

(Investigative Note: Officer Maynard used a highlighter on the map to show the -

approximate area of coverage for zone 3 and marked where he has observed the

sone 3 officer typically stand during movement periods; EXRIBIER).

' ~ Pagelofs

@ Do you recall Officer Young being assigned as the zone 3 R&M on 1/29/11

. during thirdwateh? .. .- ... . B

—r T 7T TExhibit 14
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s" ‘
% ve' been there; he’ mrght not have

S

e oe Iong‘to sayfor's sure.”

ice Y ng come out to. the_;yard on. 1!2 1_1 and talk w:th you? .
ynard’ d, "I 'don’t recall. I-don't rem smber him bemg in the yard that night.

" He comes out.to 4the yard but | don't. thmk he came out there that evenlng

—Q--—————Q— Do yeu—have—a clear Jine-of vision-from- lnSlde -the yard -to-where-the- zones

e On 1/29/11, did you notice. Oﬁlcer You'ng mlss standin
a5519ned zone? i

QD _;you i member your conversa on with-Officer Young when you stood at the

turnstiles with him and Officer Wal thner on 1/29/117
Officer-Maynard. stated “It’s been a long time. | don't remember

officer posts up durmg movement?
Officer Maynard stated, Klnd of...the chain Ilnk makes lt hard to see people

ovement m hlS

Officer Maynard stated, “It's not something I would notice. The R&M's are tasked out lf
| saw one or two R&M's out on the breezeway at movement, | was impressed. It was a
common occurrence to only see one or two. Sometimes me and Wally, the other yard
officer, are the only two out there for movement,” (referring to Officer Wahleithner, the

secondary-yard-officer):

Q: On 1129111, did you'see Officer Young outside of zone 37

 Page2of5
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¢ said, "Yes, | work right ne

franders in brown-as.they.walk, | dont cefaces. If | see;

don't pay any. attention. I'm:looking for things-that d

|
ctto it like a loaded spring.”

- civilian clothes

something necessary out of place, | would rea

joudom't see faces attached:to'blue uniforms or brown

Jhen you say that you, dom't lue uniform:
othing... Wasn’t there a situation a Tew years ago where an -

_c;ffendgr‘airﬁz;étgot all the way out of the facility until a staff member recognized
him? R ’ o :

e — -'(j)fficer—l\/laynard-stated'r“ltis--myfj'obfto*observe--anything-o-ut‘of"pl‘ajcef Teanridentify ther
by sight normally at 10-1 5 feet away. Besides, if that were to happen |
someone in coritrol would eatch it.” o

would think that

m colo

' faces? . .
Officer Maynard said, *| would think that someone else would catch it before they got all

the way out.”

Q: Can you recount what you did from 2030 recall until the end of your shift on
1/29/11%

Officer Maynard indicated at 2030, the offenders in the yard return fo their units to get ‘
ready for the 2100 courit, He explained they have security checks to complete and at

Page 3 of 5 '
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& EFV count and when:you escorted
sing paths or seeing Officer Young atany

Oficer Maynard said, “Young ,'ej;*s'rjdf*ppe‘sén'i‘..,..'Iﬁ;dn"tﬁéee'rhimaf all during the
escort.” } B ‘ _ S

<
v
0
/
1.
-
o
; B
-
r

L -—-~—c—:’an?‘c—!reé_all.—Wha;—.»’rt%w_'as,—but—sihe- -left-:Me'jand~Wa!lywere—Stahding-‘in—the-ha’-l'lway-'and

o: ou rer_;jg__r(n‘per“s:'e‘gi_;'lg;;.foiggf:ér nghg at q_rgg_:‘dther‘pgint;.during,'the shift on

| Officer MaYn‘ard ‘stated, | remember when we took Scherf fo thexshiftlhé;'llw"way after our

escort from the chapel. Sgt. Johnson told Fred (Officer Fredricks) to do something:..|

Officer Swan pat searched Scherf and-waited in the hallway with us. If | remermber -
“correctly, Young may have helped with:the escort from shift to the intensive

management unit.(IMU), but Fm not sure.”
. , l

G Wiatdid you do after the escort of Scherf o the shift office? ~
Officer Maynard recalled that he stayed in the shift office and used the computer to write
his incident report.

Q: Did you happen to notice if any other staff were in the shift office, s pecifically

if- Officer-Young-was-present? , : \
Officer Maynard stated, “When 1 am on the computer,.] am focused only on the
: "computer'and'do‘n’t know who is around.” " 7T o T

Page 4 0f5
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RV | ‘;éif't‘,te:’éft;th;éi;a‘b"ci‘_\{g~:Stétémehtsr_ategt_r‘uafé_n'd'-a

é:cﬂr’afe’--’fto‘the'ibe’s_ts dff;'rr)'yskhb_wiedge.»

l"n'ter‘viiewe_e\:‘Sig-néture:‘ g

' Date: 7/f/ //

000141

T Exhibit 14




- Wash/ngton State Department. of Ca rectlons -Division of PI'ISO 5.
WSRU Post On’dersfo Response amﬂ Mr»vement Officers

. Radﬂ@ “WSRU Base”

se Movement Officers. are expected to. be at the Cell hose ‘Entries during
e ntries are expected t6-be. busy. You are expected to’ conduct a minimum. of
shift. . (Watch TL.& IIT) You will assist in: searching ‘personal xtems, pat searches and Strlp
ng af ffenders that are’ SUSplClOUS or cannot clear the meta! detector.

e

. If necessary, you, may“,be requrred o hel' count any areas of the 1nst|tut|on Conduct
_ount Field: Instruct ‘ MCC 420. 150.

Post- ggeratmns- As'a Response & Movement. Officer you are part of the Phase Il Qurck Response Team

(QRT) Each R&M should locate and-prepare your emergency gear, dailly: this should be -accomplished as soon
as. possible at the begmnmg of your shift. “Emergency gear is located _Of the -

off‘ ce

I_nv'ento: of equi m’eht & supplies: The mventory is located in your post manual. At the beginning of
your shift will recond]e your invéfitory daily. -Immediately notify your chain of command of any distrepancies.
. ida; R&M-officeris: desi nated.inventory;:order:and: mtenance of cjear;-

Post Log: There are no logbooks to be maintained for this post; however, you are expected to complete all
infractions and backup incident reports. Unusual events or concerns are to be documented in incident reports
through your chain of command. . These items should be communicated verbally prior to documentation and
upon discovery. Any incident requires notification, recording, and documentation.

Washington State Reformatory Unit / Monroe Correctional Complex

Associate Superintendent Date ' Captain/CPM/CMHPM Date
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i MERGENCY RESPONSE _
WSRU R spons > 8t Movement Oﬂhcers

| slved. All pertinerit riforma _
included, if-known. -Onee the ‘emergency is stabilized; your\actlons
der control Seek dlrectlon from your chain. of command for what to

ation -routes: Due to me nature of your zone of control, you, should be: constanﬂy aiert to all
vacuatlon routes that may be used by staff within your zone of control

¢ y areas: “When dlrectmg staff and- offenders to assembly areas, ensure ‘the oﬁ’enders are kept
e Fate. from.: the.staff...Use COmMmon.. sense.and. good ]udgment when directing, offenders. .and_staff to

assembly areas.

. Emergeng Egulpment- o )

TRE EXTINGUISHERS: Beaware of locations and condition of Fire Extinguishers in all areas. |

FIRST AID KIT: Beawargof location and contents of First Aid Kits in all areas

For location

SHUTOFF: See schematicsin ofcontrols
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4 a7
’ STATE OF WASHINGTON '
DEPARTMENT OF CORRECTIONS -
DIVISION OF PRISONS
MONROE CORRECTIONAL COMPLEX .
P.0. Box 777 » Monroe, Washington 98272-0777 » (360) 794-2600
~ FAX (360) 794-2680 .

August 15, 2011

PERSONAL DELIVERY
| Georie 'Lions :
M. Lyons: ' -
Notification of . This is to advise you that the Department of Corrections (DOC) at Monroe
Potential - Correctional Complex (MCC), is considering taking disciplinary action
Disciplinary - against you, up to and including discharge. This contemplated action is in
.. Action accordance with Article 8 of the Collective Bargaining Agreement (CBA).
: between the State of Washington and Teamsters Local Union 117.
The purpose of this letter is to extend to you an opportunity to respond to the '
allegations and to present any information you believe should.be considered.
Allegations The following allegations have been investi gatéd and, if true, Iﬁa3/be the
basis for taking disciplinary action against you: '
e OnlJ anualy'29,. 2011, you falsely logged that the Chapel cleared at
8:45 p.m. or 2045 hours (Case #04-023-11-3107). '
* You provided inconsistent answers to questions asked of you during
a DOC investigation (Case #06-028-11-3107).
e You provided inconsistent answers to questions asked of your during
an investigation by external law enforcement agencies (Case #06-
028-11-3107). ° '
Evidence Workpléce Investigators Tim Birley, and Tammy Gwin-Cork, completed a

fair and thorough investigation into this matter (Case #04-023-11-3107). A
copy of the report is included as Attachment 1. ‘

Tim Birley, Workplace Investigatotr_completed a fair and thorough
investigation into this matter (Case #06-028-11-31 07). A copy of the report .
is included as Attachment 2. . ’ ‘

“ Working Together for SAFE Communities ”

ﬁ secycled paper

000144



)
@

August 15, 2011
Page2 of 2

Pre-
disciplinary
Meeting

Representation
Rights

Responding in
Writing

3

Decision

A pre-disciplinary meeting has been scheduled for Tuesday, August 23,
2011, at 2:00 p.m., in my office. MCC Human Resource Manager Linda

* Gilstrap Human, and Resource Consultant James Bennett will also be in

attendance.

In accordance with the CBA, you have the right to representation at this

meeting.

You may respond to the allegations and evidence in writing if you prefer. If
you choose to respond in writing, please address your 1esponse to myself. I
must receive your response by 5:30 p.m. on Monday, August 22, 2011, at PO
Box 777, Monroe, WA, 98272, attention HR Department, or fax to 360-794-

2569,

I encburage you to take advantage of the opportunity to respond to the

- allegations listed. I will carefully consider information you present and will

make no final decision about what, if any, action to take until you have had
the opportunity to respond. : : -

Scott

Wtendent

Monroe Coffectional Complex

SE/fjb

Enclosures

‘¢:  Teamsters Local Union 117 (letter only)
Administrative File
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Bennett, James P. (DOC)

From: Sarena Davis. [Sarena.Davis@Teamsters11 7.0rg]
Sent: : . Monday, August 22, 2011 6:40 PM

To: Frakes, Scott R. (DOC)

Cc:. ) Bennett, James P. (DOC)

Subject: - predis meeting

I spoke to James Bennett earlier this morning and shared that the staff that are scheduled for their Predis meeting
tomorrow will not be attending. They will not be responding in writing either. '
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Department of

Corrections

washiInGTOR &1

INVESTIGATION REPORT

Case Number:

04-023-11-3107 ,’—5,/\)

Name of Investigator:

Tim Birley, Workplace Investigam
Tammy Gwin-Cork, Workplace investigator )

Assigned by:

Scotl Frakes, Superintendent Monroe Correctional Com piex

Date Opened:

| April 25, 2011

Date Completed:

| August 5, 2011

Name of Accused Staff:

Name(s) of Alleged

George Lyons, Correctional Officer

. None identified

Victim(s):
Origin of Report:

ections (DOC) Management during a Critical

information was received by Department of Corr ,
January 29, 2011 at Monroe Correctional

Incident Review (CIR) surrounding the events of
Complex (MCC) at the Washington State Reformatory (WSR).

Persons interviewed:

George Lyons, Cdrrectional Officer — Accused
/

| Randall Yates, Correctional Officer — Co-Worker

Rodney Shimogawa, Correctional Lieutenant — 3" Shift Commander

Persons not Interviewed:

None

Referral to Local Law

‘Enforcement:

| No Referral to Local Law Enforcement Was made.

-Summary of Allegations:

ed that on January 29, 2011, Correctional Officer George Lyons faléely

1. ltis alleg
accurately logged the Chapel ciear at 2045 hrs.

.and/or in

with Correctional Officer George Lyons when asked

A In the interview on May 24, 2011
i ok at 2045 hrs indicating that the Chapel

" on 1/29/11, you made an entry in the logbo
was clear; how did Officer Biend! clear.-and secure the Chapel with you? Officer

Lyons stated, "She stacked the inmates at the gate for recall (2030 hrs). She sent all
her inmates out and closed the gate. About one minute after recall...at about 2031
hrs or 2032 hrs, | saw her close the gate. | could see her closing the gate and walking
back in... | saw her close the gate and walk back in.” Officer Lyons indicated he
notated in the Tower 9 logbook that the Chapel was clear when she closed the gate.”

(Exhibit 2)
ons when asked on 1/29/11, did Officer

B. In the interview with Correctional Officer Ly
indicating the chapel was clear? Before,

Biendl make any radio calls to you (Tower 9)
during or afier 2030 recall? Officer Lyons stated, ‘I don’'t remember a radio call from

Biend! on 1/29/11 saying the chapel was clear. When Jayme closed the gate and senl
out the last offender, that is when | cleared it in the logbook.” (Exhibit 2) ’

Investigative Note: A copy of the logbook entries Officer Lyons made on 1/29/11 was shown

to him. (Exhibit 3) . :

Case: 04-023-11-3107

na4
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"providing legal document

| e e May 24, 2011 interv

C. In the interview with Correctional Officer Lyons when asked can you explain why your
jogbook entry on 1/29/11 in Tower 9 notated that the yard, field house, PAB, chapel,
visit room, and tower 9 all cleared at the same time (2045 hrs)? Are entries ever
made individually instead of altogether? Officer Lyons explained that "normally” the
buildings/areas clear out of offenders at generally the same time. He indicated once
recall is announced, the staff are all getting the offenders out of the area and in route

“back to the housing units 10 gel ready for coun

common for. the yard officer to call in "vard clear of offenders” and then immediately
following that radio call, he would receive a radio call from the PAB officer who
radioed him to say, "PAB clear of all offenders” so on and so forth including other
areas. such as the chapel and visit room. He indicated that typically the radio calls
were all coming into him at about the same timé and he made one entry in the
logbook encompassing all the areas that were clearing their area. (Exhibit 2)

when asked if he has read and signed his post
he stated, "Yes, | am familiar with post orders, |
rs for the Tower and read the post orders for the

D. In the interview with Officer Lyons
orders for his assigned Tower post
‘have read and signed the post orde
Chapel.” (Exhibit 2)

Ma_nu‘a'l Sign-Off sheets were obtained and reviewed for the

months of January thru June 2011. Officer Lyons has signed off for the months of
January, February, March, and. April 2011. May and June were not signed off by
Officer Lyons because at the end of April he had been reassigned to another post.

(Exhibit 4)

E. The Tower‘9 Post Orders/

o: The Tower 9 Post Orders contains a section for “Logging Procedures”. In
Orders it states: “The logbook is maintained for the purpose of
ation of events within your zone of control. For this reason it is
te, legible and specific”. (Exhibit 5 Restricted) :

investigative Note
this section of the Post

necessary that it be accura

iew with Officer Lyons when asked do you pre-fill or pre-’
entries? Officer Lyons stated, “Yes” and then

write a portion of your Tower 9 logbook

. ofdrified by saying, “Well, no...not pre
night. All my direct Sergeants have signed off on my entries.” Officer Lyons explained

that occurrences such as movements typically occur once.per hour. He indicated that

he pre-filed the logbook by noting the area, such as PAB, Chapel, or yard and then

left a blank next to it; he indicated that when the staff made the radio notification to
_ him (Tower 9), he would log the time or the number of offenders.” (Exhibit 2)

after Officer Lyons' investigative interview, he sent
Teamster Business Representative Sarena Davis,
who in turn forwarded it to Investigator Gwin-Cork:. Hi, I just realized this morning | think |
misspoke at the interview yesterday. | told them thal | wrote down the chapel as clear when
she closed the gate. What | should have said was | assumed the chapel was clear when she
came oul, bul | wrote it down when the zone three was called clear. This is how it appears in
my incident report to Monroe PD and how | recall the events. Please advise me on the bes!
way to modify my statement. This was in no way deliberate and | apologize for the

inconvenience caused. (Exhibit 11)

Investigative Note: On 5-25-11, one day
the following written electronic message to

-11) that Officer George Lyons turned oVer

to the Monroe Police Department, he stated "At approximately 2031 | observed C/O
Biend! finished letting the offenders out of the Chapel closed the gate and returned to
the Chapel building. At approximately 2035 a C/O made a radio notification to King
409 (Tower 9) that Zone Three was clear. | then logged the P.A. B. and Chapel as

clear.” (Exhibit 6)

G. In the written Incident Report (Dated 5-13

—

Case: 04-023-11-3107
Revision Dale: July 15, 2011
Pane ? af 3
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/11 were transcribed and reviewed

| from 2000 hrs until 2202 hrs; two radio transmissions “clearing” Z

investigative Note: The radio transmissions from 1/29
one 3 were discovered. The

first radio call was from Officer French (King-534) al 2036 hrs to Tower 9 in which he stated, |
“Bregzeway clear of offenders.” The second radio call was from Officer Piffath (King-515) at
2038 hrs to Tower 9 in which he stated, "Your breezeway is clear”. (Exhibit 7) Note: The

Compact Disk containing these recordings is available upon reg uest.

H. The entry made by Officer George Lyons in the Tower 9 logbook on 1/29/11 indicates

-the Chapel cleared at 2045hrs. (Exhibit 3)

al Officer George Lyons was interviewed by Monroe PD
rded and transcribed interview Lyons stated, "At 2030
Il over the radio. | opened the return gates from uh, the
d house. Um, | watched the returning inmates at
m, Biend! had Jet out to what | believe to be that
o the building. Um, at that point |

I On May 19, 2011, Correction
Detective Hatch. In his reco
main ‘control announced reca
out areas, yard, PAB, chapel, fiel
about 21....0r excuse me, 2131. U

_last inmate and closed her gate and went back int
wrote down her building was cleared.” (Exhibit 8)

Report of Retaliation:

No reports have been made during this investigation.

Exhibits:

Investigation Assignment Letter (2 pages) :
Correctional Officer George Lyons interview with DOC Investigators on 5-24-11 (15

=y

2.
_ pages) .

3. Tower 9 Logbook Sheets for 1-28/29-11 (2 pages) .

4. Tower 9 Post Orders/Manual Sign-Off Sheets January thru June 2011 (6 pages)

5. Tower 9 Post Orders (19 pages) . :
6. Incident Report written 5-13-11 by Officer Lyons and submitted to Monroe Police

Department on 5-19-11 (1 page) .
7. Transcribed Radio transmission recordings from 1-28-11 2000 hrs to 2202 hrs.
Police Detectives on 5-19-

‘8. Correctional Officer George Lyons interview with Monroe
11 (16 pages) ) .
9. Correctional Office

pages) .
10. Correctional Lieutenant Rodney Shimogawa interview with DOC Investigato

24-11 (11 pages) . _
11. E-mail sent from Officer Lyons to Teamsters Business Representative Sarena Davis

and forwarded to Investigator Gwin-Cork on 5-25-11 (1 page) J

r Randall Yates interview with DOC investigators on 5-25-11 (3

rs on 5-

Case: 04-023-11-3107
Revision Dale: July 15, 2011

Oan~ 2 AT 2
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To:
From:
Date:
Case Number:

Investigation
assignment

Aﬂegaﬁons

Timeframes

Submitting the
draft

Review call

If you need
assistance

-é% secycled paper

STATE OF WASHINGTON

DEPARTMENT OF CORRECTIONS
P.O. Box 41105 « Tumwater, Washington 98504 + (360) 725-8553 B
FAY (360) 664-0271

\

* Todd Dowler, Labor Relations Manager

Tammy Gwin-Cork, Workplace Tnv estigator

April 25, 2011
04-023-11-3107

full and fair investigation into allegations 0

On behalf of Scott Frakes, I am designating
f employee misconduct.

you as the fact-finder to conduct a

1. Itisalleged that.on January

29, 2011, Correctional Officer George Lyons
falsely and/or inaccurately logged the chapel as clear at 2045.

eat this investigation as a top priority and
8, 2011. However, should you need additional
Heidi Loveall, Human Resource

Itis niy expectation that you tr
submit a draft report by May 1
time to complete the investigation, contact

Consultant.

Once you have a draft report prepared, send it to LRAdmin

@docl.wa.gov for
review before finalization. :

n review call has been scheduled for May 26,2011, at 2:00
ar appointment for this call. The
and finalize the

An investigatio
pm. You will receive an Outlook calend
purpose of the call is for the appointing authority to review

draft report.

If you have any. questions about the investigation process, feel free to contact

o Linda Gilstrap, Human Resource Manager
¢ Angela Roberts, I abor Relations Consultant

“Working Together for SAFE Communities”
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April 25,2011
Page 2 of 2

Attachments Attached please find the following documents:
e Investigation Report Template
o Tnterview Acknowledgement Form
¢ Tnterview Summary Template

TAD:hm!
. Attachment

cc:  Dan Pacholke, Deputy Diréctor, Prisons Division — Command A
Scott Frakes, Superintendent ‘
Linda Gilstrap, Human Resource Manager
Angela Roberts, Labor Relations Consultant ’

“Working Together for SAFE Communities”

P2 A
w recycled paper
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Departmeni of

Corrections

\\'ASHIHG"ON $TATE

_ Case |dentification Number: /) j’ - ﬂ Q 0? ”/ / ’(,% / ﬂ Z

Name and Title of Interviewee:

For DOC Emplovees

/1 have been further adviéed that this Is an ongoing and active investl
—with anyone exoept a union representative, legal counsel, orperson

INTERVIEW ACKNOWLEDGMENT

Date of interview: | /774/'[// iy L/I 07/

As an interviewee, | have besn informed of the circumstances under which the Department of Corrections releases
information. By.signing this form, | acknowledge that | have been informed that the information | provide, includingmy -
identity, may be subject fo release by the Department pursuant to applicable collective bargaining -agreements, RCW
42,56 the Public Records Act, Court Order, subpoens, and/or other legal.authority.

gation and that | may not discuss this investigation
with whom | am In a legally privileged relationship.

Pursuant to DOC 850,010 Employes Investigations, | have been advised this interview is for internal administrative

given py

s

purposes onty. | understand that refusing to cooperate with this investigation may result in me being disciplined for
insubardination up to and including termination of smpioyment, | acknowledge that | am being ordered to fully-and
Thonestly answer all relevant and material questions which relate to my
uant 1o that order and the potential discipline that could resul

official duties or fitness for duty. This interview is
t for falling to answer these guestions. ’

50021 |

Date

Mg 84, 0/

_DMOM, C/ma
Tnvestigalor Sidnglre T

b

DOC 03-484 (Rev, 12/15/10)

Ll @B\AL / \')L;m}ﬂz@;f-tlofulifw s

000152

Dale U

DOC 850.010



| usually ask to have the statement returned within 72 hours, If you s
emall letting me know. )

Birley, Timothy W. (DOC)

From: Piukkula, Jennifer (DOC)
Sent: : Friday, July 08, 2011 12:32 PM
To: Birlsy, Timothy W. (DOC)
Subject: FW: Interview Statement
Attachments: Lyons Summary,docx '
Importance: High

Sensitivity: Confidential

From: Piukkula, Jennifer (DOC)
Sent: Thu 6/16/2011 12:30 PM
To: Lyons, George W. (DOC)

_Subject: Iriterview Statement -

Hello again Officer Lyons,

Attached is the interview statement reflecting our conversation on 5-24-11. 1 realize that Investigator Gwin-Cork sent you a
statement last week to review—but it would seem & lot sasier for you If we have one document reflecting the conversation
in its entirety. This is a more detailed and specific statement that includes both investigative interview responses. Please
review this statement and notate any additions, deletions, and/or changes with your initials/signature and the date. lf no
changes are necessary, please'forward:a response back to me indicating you are satisfied with the statement.

hould need extra time to. review lt—just send me an

Thank ybu,
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" Interview Location: Monroe Correctional Compl

" two separate investigations;
_ as a potential witness in an

. January 20th, 2011 inc

‘the Monroe Cor

On January 29th, 2

page 1 of 10

TERVIEW SUMMARY

IN

Case Number (s): O4—224j—3107’/ 04-23-11-3107 |
Interviewee Name: George Lyons, Correc’[io‘nal Officer 2
Investigator Name: Jennifer Piukkula :

interview Date: 5-24-2011 , )
ex/Superintendent's Conf. Room-

(Washington State Reformatory Unit; WSRU)

Also present during the interview; Teamsters Business Re,presehtative, Sarena Davis,

and HQ Investigator Tammy Gwin-Cork.

Correctional Officer (C/0) George Lyons was advised that he was being interviewed on
the first set of questions Were pertaining his being identified

allegation that Officer David Young was outside of his

assigned zone of control (zone 3) at the Washington
juding during offender mqvemen’t (Case #04-22-11-3107).

The second set of questions were regarding his beiﬁg the subject of ah investigation
where it was alleged that he (George Lyons), falsely and/er inaccurately logged the
chapel clear at 2045 frs on January 29", 2011 (Case #04-023-11-3107). '

Officar-Lyons was presented with the Witness Acknowledgment Form, he indicated he
understood thé documertt and signed the form. Officer Lyons declined to have the
interview fape recorded on the advice of Teamsters Business Representative, Sarena
Davis. - ' : o '
4 Corectional Officer 2 at the Washington State Reformatory (WSR) at
rectional Complex (MCC). His primary job responsibility is custody at

as worked for the Department of Gorrections (DOC) since 1-
“A” unit. ‘

Officer Lyons is

MCC-WSR. Officer Lyons h
04-08 (3 years). He is currently re-assigned 10 the MSU in

. 014, Officer Lyons worked as the Tower 9 officer on third shift from
1:30 p.m. fo 10:00 p.m. His radio call sign was King-409.

Q: What were the typical duties of the tower 9 officer on 1/29/117 :

Utilizing gpproximately amera screens in the tower. He indicated that he controls
gates within V SR, Officer Lyons explained that in addition to moni

oints, he also monitors, offender behaviors.

Officer. Lyqns'indicateﬁler 9 duties included controlling offender/staff movements by

roughly
controlling entry p

Can you identify on the WSRU sone map where zone 3 begins and ends?
Officer Lyons stated, “Yes.” '

page1of10 -
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. with Officer Young approximate]y an hour toran hour an

-Officer Lyons indicated
Young because he wanted to make sure tha

-3 on 1/20/M117

.Q: Do you recall if you observed Offi

page 2 of 10

on the map fo show the

Officer Lyons used @ highlighter
e 3; exhibit).

(Investigative Note: .
£ coverage that encompasses zon

approximate area O

Q: Are you familiar with Officer David Young?
Officer Lyons stated, “Yes.”

@ -Describe'-y‘our relationship with Officer Young?

Officer Lyons stated, “pProfessional...al work we chat at the base of tower 9. We talk
outside of here on the phone. We are friends.” Officer Lyons indicated he last spoke
d a half prior to this interview.

that he initiated the phone call between himself and Officer
t Young was “not stressed out” since he.

knew that Young had an investigatory interview with Headquarters investigators

appro;timaiely an hour or so before his interview. Officer Lyons denied that any

conversation took place with Officer Young regarding the specifics of the two

investigations.

Q: Doyou recall Officer Young as the aséigned zone 3 R&M-(Rasponse and
Movement) on January 20th, 20117 ' ' .

Officer Lyons stated, “Yes, | saw him at some time in Zone 3 on that night. | just don’t
know when that might have been.” : .

Q: At anytime on '1/29?11, did you notice that Officer Youhg was-not in zone 3;
including during offender movement? ' : :

"Officer Lyons stated, “If's 100 days later. th that | remember...”

r Young standing in zone

Q: Do ydu have any idea what ﬁmé you observed Oﬁ"ice

Officer Lyons stated, “I'm sure 1 saw him at e
he shift. | just don’t Know when that might have been.”

at some point during {
Q: There are approximateiy six movement periods (1430, 1530, 1750, 1850,1950,
and 2030 hrs), if you saw him at least once on 1/29/11 in zone 3, does that mean
he wasm't present in zone 3 for at least five of the movements? :
Officer Lyons stated, “Possibly.. .I}uﬁ&mi’rﬂber seeing hg%au’t there once. 1 don’t,
remember what time or what he was doing. ™ Slgzractly G~ - :

cer Young stand in zone 3 during @

movement period on 1/29/11 or was it in-between movement periods?
Officer Lyons stated, “Again, I'm sOITY, but its 100 days later and 1 just don’t remember. |
just know | saw him at some point that night...! just don’t remember when.” '

At 1530 recall? : _
Officer Lyons stated, “Don't rem'ember.”'

page20f10 °
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Page 3 of 10

1750 hrs?
Officer Lyons stated, “Sorry...don’t remember.”

1850,1250, and 2030 hrs?
..Officer Lyons stated, ‘I don’t recall.” o ’ -

sions that Officer Young wasvassigned to zone 3, had

Q: Prior to 1/28/11on occa
+ when he was supposed to be in his

you ever noticed him not standing movemen
zone of control? - : o _
Officer Lyons stated, “No, | didn’t notice. Young seemed to be @ good C/O who was

fimely and consistent.”

Q: From your vantage point in tower 8, do you have'an unobstructed view of
where the'zone 3 R&M’s typically stand during movement periods?

Officer Lyons stated, “Generally, yes.” Officer Lyons indicated the only issue of clearly
being able to see the zone 3 R&M (response and movement officer) is if the R&M '
stands on the walkway in between the gym and. the Program and Activities Building
"(PAB) (see photo; exhibit). He indicated that it depends on where the R&M stands in
zone 3 because the gym building can block his view if the R&M stands on the walkway
closer to the PAB entrance. Additionally, he explained if.it is raining outside, sometimes
the zone 3 R&M stands underneath the eave of the gym; he indicated this can also
make it difficult to see the R&M. (See photos; exhibit). Officer Lyons recalled it had

raining “off and on” during the evening of 1/29/11. , _ :
Officer Lyons stated, “Other than that, if the R&M is not.on the PAB walkway and is

closer to the walkway by the yard fence or in the middle of the walkway, | have a pretty

good view of him. | can see all the way down towards Gate 7.” ' '

Q: At anytime on 1129/11, did Officer Yound notify you (tower 9) he wasn’t going:

to stand movement in zone 37 ' ' ' -

Officer Lyons stated, “Back then on 1/29/11 ..no...he wouldr't have notified me inthe

tower....Now the procedures are different...yes...the R&N's call me in the tower. The
ding movementt:.,.he shouid

sergeant would know if something prevented them from stan
know. But fo answer your guestion, no.. Young.did not notify me that night.”

Q: On 1/29/11, did you notice Officer Young enter the vard at anytime?

Officer Lyons stated, “No, that doesn’t register...] don't recall.” Officer Lyons recalied
that Officer Young often walked the yard with Officers Wahleithnerand Maynard, saying
sthat wolldn’t be uncommon for him, but [ don’t remember him being out thereon

January 20th.” . .

Q: Do you remémber seeing Oﬁiéer Young on any of the.monitors in Tower 8
during your shift, possibly at mainline? o . :
Officer Lyons indicated that most of the computer monitor/screens in Tower 9 or

doors within the facility at WSR. He explained that Tower 9
screens monitoring the offenders during mainline or showing which staff are standing in
the dining halls. He explained that his view on the cameras in Tower 9is

Page 3 0f 10
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"~ Officer Young on an

_ ._zone 37

Page 40f10

when it comes to the dining areas. Officer Lyons stated he did not rerhember seeing |
y of the camera monitors in Tower 9 on 1/29/11.

Q: On 1/29/11, did Officer Young éppear'to be having a typical day while covering

Oﬁice}«l:yonn"smstétédi, “it seemed like a typical day- Sometimes he was-there, sometimes
not.” '
Q: Are you aware of any other staff that stood movefrient in zone 3 on 1129117

Officer Lyons stated, “No, | didn't see anyone.”

Q: Have you ever reported any issues regarding Officer Young fo his supervisor

or chain of command? o
Officer Lyons stated, “No, | have never had any issues with him.”

Q: Do you know of any staff that may have direct knowiedge of where Officer
Young was.on 1/29/11 during his shift? o ' ‘
Officer Lyons stated, “I've heard stuff. | have heard that Swan (Officer Jeff Swan) is
upset about Young not being in his zone. | just dor't recall seeing Young at 2030-recall
so | don't know.” - ' ' _

hiterw’ew guestions pertaining to the David Young investigation concluded.

page 4 of 10
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: .Oﬁicer-Lyons ‘was presented with the Witness

‘ chapel (exhibit).

. Q: After the 1430 hrs movement, did you attempt o contact

- Officer Lyons stated, “Yes, on the phone. | tried callin
~ the phone was busy. | called twice.” '

page 5 of 10

interview guestions were initiated pertaining to the allegation that he (George
Lyons), falsely and/or inaccurately Jogged the chapel clear at 2045 hrs on January
29, 2011. ‘ , .

_Apknowledgment Form; he indicated he
understood the document and signed the form. Officer Lyons declingd to have the ™
interview tape recorded on the advice of Teamsters Business Representative, Sarena
Davis. - ' o ' '
the Washington State Reformatory (WSR) at
Officer Lyons has worked for the Department
). He is currently re-assigned to the MSU in
r 9 position at WSR since March 2008

Officer Lyons is a Corectional Officer 2 at
the Monroe Correctional Complex (MCC).
of Corrections (DOC) since 1-04-08 (3-years
«p” ynit. Officer Lyons indicated he held the Towe
until his resassignment in April 2011.

20th, 2011, he worked as the Tower 9 -

Officer Lyons 'acknowledged fhat on January
m. His radio call sign was King-409.

o_fficer’on third shift from 1:30 p.m. 10 10:00 p.

Officer Lyons was shown his logbook entries from Tower 9 dated 1/28/11 & 1/29/11
(exhibit) and asked 10 explain inconsistencies that were found; he stated, “O.K.". -

Officer Lyons was shown the logbook entries he made on 1/28/11 at 1432 hrs, 1805
hrs, and 1850 hrs where he had noted the number of offenders who were in the PAB,
ﬂgldhous'e (FH) and yard, but not the chapel. The eritry is marked, “Chapel” and has no
number next fo it to reflect how many offenders were called in as being present in the

Q: Can you explain why no oﬁehders were logged in or out of the chapel in the

~ Tower 8 logbook on 1/28/11 for your entire’shift?

| failed to log or they failed ‘to-call‘ me and | didn't log it. 1 am

Officer Lyons stated,
Is to call in count, it means either | forgot to

admitting it's my mistake. If the fieldhouse fal
write it down or they didn'tcall me.”
the chapel officer to

obtain a count of the offenders in the chapel? : . .
g Biendl (Officer Jayme Biend]) but -

Officer Lyons explained that Officer Biend! came Up to Tower 9 &t approximately 1615-
1630 hrs o relieve him for his lunch break. He recalled that Officer Biendl spoke 10 him
for approximately twenty minutes telling him about a problem she was having with her
horses and a neighbor. Officer Lyons was asked i he said anything to Officer Biend
during their discussion regarding the chapel numbers not getting called in 10 the Tower;

Officer Lyons stated, “No, | didn’t say anything about her being on the phone or the -

busy si_gnal. | just didn't record the numbers.”

Page 5 of 10
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his break in the shift office with Sgt.

Officer Lyons recalled on 1/29/11, he spent most of
Officer Biend! called Sgt.

Christophar Johnson. He recalled -at approximately 1720 hrs,
; Johnson on the teleppone and asked him his (Officer Lyons) location since she needed

. £ 1o report fo-Raitie Officer Lyons recalied that Sgt. Johnson told her, “He’s here with
THE cigrn M Tra.sending him.up now.” Officer Lyons estimated he had been out of Tower 8 for
approximately one hour on 1/29/11. Officer Lyons indicated that Officer Biend! exited
the Tower upon his return from break. He reported that he didn’t say anything fo Officer
to Tower 9 or that her phone was

Biend! about the Jack of offender counts being called in
busy and he was unable to get through.

Q: Did you attempt to contact Officer Biendl after the 1800 hrs-movement?
Officer Lyons stated, ‘After the1800-1805 movement, | called Biend! (Officer Jayme
Biend])...probably twice...on the phone...but} got a busy signal. She was always on the

phone.” ‘

cer Biend! after the 1850 hrs movement? .

Q: Did you attempt to contact Offi
y called two more times at that

Officer Lyons stated, ~es. It was still busy. | probabl

time. Again, still-busy.” o :

Q: Did you ever attempt radio communication with Officer Biendl? .

Officer Lyons stated, "No. | should have interrupted her on the phone that day. Biend!

was on the phone all day. She failed to call with her counts. | didn’t call her on the radio.
" | was trying to be nice and not front her off. She was on the phone almost the whole :

shift: she was not having a good day. She was having 2 problem with the neighbor’s

horse...”"

Q: Can you explain why you didn’t log yourself infout of Tower 9 for breaks?
Officer Lyons stated, I was trained that the C/O (Correctional Officer) had fo log in and
then log out. So if Jayme (Officer Biendl) never logged in...I never logged out. Jayme
never logged herself into Tower 9 logbook during b_‘reaks.’..ir’ a C/O comes in fo relieve
you (in Tower 9).. ihey failed 1o log in, 80 | never bothered with logging in since they
didn’t log in.” PR C L

Q: Why didn’t the Tower 9 Jogbook show any entries from 1550 hrs to 1805 hrs on
1/28/11 (exhibit)? ' : : :
Officer Lyons stated, "There were no emergencies at tha
log emergencies only.” ‘

t-time. Most of the other towers

Q: What about when mainline opened/clesed, movements 1o and from and/or

when the breezeway or Zones called in clear/ssctire?
Officer Lyons stated, “No, | think contro) Jogs that.”

~Q: Doyou recall who trained you on the proper fechniques of jogbook entries?
Officer Lyons stated, I can't remember his name right now, | prpbably will later. | can
picture his face, but | just can't remember his name;” Officer. Lyons indicated that he

Page 6 0f 10
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'Q: What happens if one of those areas forgets or doesn’tc

Q: Do you pre-fill or pre-Wﬁte a portion of your Towe
Officer Lyons stated, “Yes” and then clarified by saying, *

" PAR, chapel, or yard and then left
Q: Can you'desc'ribe how Offi

- offenders at the chapel gate prior tore

" the chapel in the same manner,

" radio too.”

- recall, part of Officer BiendP's evening routine was

“Page 7 of 10

was trained to make logbook entries “similar to this,” as he pointed to copies of the

logbook exhibits dated 1/28/11 & 1/29/11 (exhibit).

Q: Have you read and signed the post orders for Tower 97 ‘ ,

Officer Lyons stated, "Yes, | am familiar with the post orders. | have read and signed the

post orders $or.the tower. I'm not sure what the’ post orders say about-logging infout. | -

have read but never signed the chape! post orders.” . ' -

Q: Can‘you describe the process for an area such as-the PAB, chapel or field
of all offenders?

house (FH), when they are clearing/securing the area
Officer Lyons stated, “.write it in as it happens. Every day | xpect/kn-ow that the PAB,
field house and the yard are going to call in numbers of inmates, sO | write, “PAB or FH"

witha __ (blank) next 1o it. Then | put in the in
fome.” . . . .
all in their numbers? -

t sometimes he or other staff will give them a reminder by

Officer Lyons indicated tha
dio and asking them what the count is for that hour.

calling them on the phone or r&
rS Io_gbobk entries?

Well, no...not pre-written.’

» very night. All my direct sergeants have signed off on my
entries.” Officer Lyons explained that occuITeNces such as movements typically occur

once per hour. He indicated that he pre-filled the Jogbook by noting the area, such as
a blank next to it; he indicated that when the staff
he time or the number of

Certain occurrences happen

made the radio notification to him (tower 9), he would log t
offenders. ' ' S

cer Biendl cleared the chapelona typical day?
Officer Lyons stated, “Jayme would lead the inmates out t0 the gate.and stack them,
«Stack them” is-referring to Iining the

then let them out. (Investigative Note: _
leasing them at movement.) A closed gate

meant the chapel was secure. Closing of the gate meant to me sgll secure.” Sometimes
she woulld radio me. Every now and-then she called over thegadio. 10%-15% she used
the radio. Sometimes she used the phone. Fhe-Hme? Zclosed gate meant “all
secure.” Officer Lyons indicated the chapel relief officer [Officer Randall Yates] cleared
he stated, “The closed gate meant all secure. Every |

now and then he (Yates) called me over the radio. 10%-15% of the time he used the

hat after Jeading the offenders out to the gate at 2030 hrs
to conduct a security check of the
chapel prior to her closing up for the night. Officer Lyons described that Officer Biend!

“swept” the building to ensure all offenders were out of the building, as well as closing

doors and shutting.off lights; Officer Lyons stated, “If she (Officer Biend!) would have

been doing her job, this might not have

Officer Lyons explained 1

happened.” Officer Lyons was asked, “What if

Page70f10
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, sent all her inmates oU

" fime (2045 hrs)? Are entries ever made indiv

‘made one entry in the log
Officer Lyons stated, ‘I don’'t rem

* nvestigative Note

Representative Sa

saidwas | assumed the chapel was clear when she came 0
_the zone three was called clear. This is how. it appears in my inci

page 8 of 10

Jayme was doing her job and an inmate was hiding from her?” Officer Lyons .
responded, “Um, well...she still should have caught that”

n entry in the logbook at 2045 hrs indicating thatthe

Q: On 1/29/11, you made a
-how—did-OﬁicerBiendl_cle.arand secure the chapel

‘chapel was clear (exhibit);
with you? . A
Officer Lyons stated, sghe stacked thé inmates at the gate for recall (2030 hrs). She

t and closed the gate. About one minute after recall. ..atabout.
2031 hrs.or 2032 hrs, | saw her close the gate. | could séé her closing the gate.and
walking back in... | saw her close the gate and walk back in.” Officer Lyons indicated he
notated in the Tower 8 1ogbogk that the chapel was clear when she closed the gate.

Q: Gan you expiain Wﬁy your logbook

yard, field house, PAB, chapel, visit room, and tower 9 all cleared at ‘the same

idually instead of altogether?

hat “normally” the puildings/areas clear out of offenders at

e indicated once recall is announced, the staff are all getting
the offenders out of the area and enroute:back 1o the housing units o get ready for
count. He gave an example and said it is common for the yard officer 10 call in “yard
cjear of offenders” and then immediately following that radio call, he would receive a
radio call from the PAB officer who radioed him to say, “PAB clear of all offenders’ S0
on and so forth including other areas such as the chapel and visit room. He indicated
that typically the radio-calls were all coming into him at about the same time and he -

Officer-Lyons explained t
generally the same time. H

On 1/29/11, did Officer Biendi make any ra

chapel was clear? Before, during of afier 2030 rec;al!?
ember a radio call from Biend! on 1/29/11 saying the

chapel was clear. When Jayme closed the gate and sent out the last offender, that is

when | cleared it in the jogbook.” -

:On _5-25—1 1, one day after Officer Lyons’ ihyesﬁgaﬁve
electronic message 10 Teamster Business

interview, he sent the following written
rena Davis, who in turn forwarded it io Investig
Hi, | just realized this morning 1 think | misspoke at the interview yesterday. | fold them
that | wrote down the chapel as clear when she closed the gate. What | should have
ut, but-| wrote it down when
dent report o Monroe

vents. Please advise me 0N the best way to modify my

PD and how | recall the &
dil apo/ogize for the inconvenience caused

statement, This was in no way deliberate an
(exhibit). o

iend! make any telephone calls to you (Tower 9)

Q: On 4720/11, did Officer B
fter 2030 recall?

indicating the chapel was clear? Before, during or a
Officer Lyons stated, “No.”

page 8 of 10
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entry on 1/29/11in Tower notated that the -

hook encompass_ing 4l the areas that were clearing their area.

dio calls to you (Tower g) indicating the

ator Gwin-Cork; -



. mind...but no, S_he tlosed the gate a

Gl
@ Did you'log Lt. Shimogawa into Tower 97
Officer Lyons stated, “No.. it was like two guys t

page 9 of 10

Officer Lyons recalle

there was a flurry of activity on the breezeway during cou

did not hear any radio calls or announcements T
heard the radio.call when Offender Scherf was found in the

count. He recalled that he
chapel around 2120 hrs. He indicated th
escort Offéender
commander initiate

Scherf from the chapel to the shift office.
d a formal picture card count at 2120 hrs and.

d from 2100 hrs until 2201 hrs'it was a pbusy evening. He reported

nt time. He indicated that he
egardinga missing offender at 2100 hrs

at from inside Tower. 9 he watched the R&M's
He-reported-that the -shift

_ he stayed in Tower 9
d that He secured and departed Tower 9 at

uniil count cleared at 2201 hrs. He recallec that

2202 hrs and made his way through mai
shift. _

Q: Were any.directives given to

Officer Lyons stated, “No, not on 1/291
given a directive that night by Shift Sgt.

" " He reported that he was not interviewed

type of CISM debriefing (critical incident
MCC staff in the days

during his interview with HQ investigators;
" was not contacted-by Monroe police detectives until ae-t =
. ar 1l A o " ’ 5 .

met

Q: Did you receive 2 wgtaff welfare or weliness check”

Shimogawa following the incident on

Q: When was the next fime jvou remember speaking to.

Officer Lyons stated, “The next night we
Shimogawa)...he asked what happened
radio butthat isn’t what

O Where did this discussion take pla
Officer.Lyons stated, *It was the next nig
wer 9.7 -

sharing loss and just talking...”

Officer Lyons was _advi‘sed not to speak with anyone oth
spouse, domestic partner, attorney or anyone he is engage

n control and exited the institution ending his

you by anyone on shift to co,mpié‘ig an 'mcident

‘repo_rt before you departed the facility on 1/29/117 :
1.? Officer Lyons explained that he'was not

Johnson, Lt. Shimogawa, or from L. Briones.

by any staff at MCC and did not receive any
siress management) when counselors met with

sollowing the incident. Officer Lyons was offered CISM services

he declined. Officer Lyons reported that he
Yo !

W”-’He reported that he

with-a detective and provided an ~incideni. report at that time.

over the telephone from Lt.
1/20/117 o '

- Officer Lyons stated, “No, | don’t recall that.”

Lt. Shimogawa?
spoke...Shimmy and me (referring to LL.
that night...1 toid him Jayme called me on the

happened...l prbbablyWanted it to happen that way...in my”
nd went back in. That-meant clear and secure.”

ce with Lt. Shimogawa? o
ht...Shimmy came up and talked with me for an

alking...it wasn't official. We were

or than a Union representative,
qed in a legally privileged

relationship as this is an active and-ongoing DOC investigation.

.Page 9 of10 .
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o statements,are true and accurate fo the best of my knowledge.

| attest the abov |
Déte: é’?t?/b?ﬂ// |

interviewee Signature: L ot O

Page 10 of 10
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" Correctional

~having

Correcfwnal Officer 2 George Lyons was interviewed at Monroe Cor vectional Center on May
vestigator Tammy Gwin- Cork. Also present

24" 2011. This interview was conducted by In
Teula and Teamster 117 Business

during the interview Invest, stigator JenmfeJ Piu
Representative Sarena Davis. At the r equest of T eamstel Jﬁepi esentative Davis this interview

was not recorded.

Correctional Officer 2 Lyons was read-the following statemenr “Itis. allecred that on Jamuary 29,
201.1, Correctional Officer George Lyons falsely and/or inaccur ately logged the chapel clear at
2045. Correctional Oﬁica (C/O 2) Lyons stated he understood the allegations against him at.

this time.

Officer 2 Lyons stated his hire date with the Deﬁartment of Corrections is 01-04-08.

Cc/O2 Lyons stated he is currently rea351gned to MSU A Unit, 3Id Watch; he stated however on |

01-29-11 he was.assigned Tower 9 ‘Watch 3 Call sign # K1n0~409

C/O 2 Lyons was shown copies of lovbook entnes (Exhibits 1) dated 01-28/29-11 and ésked o

eAplam the mconsmtencles /o2 Lyons stated, «OK.” C/O 2 Lyons was asked to eAplam Why on

01-28-11 for example there were no offenders logged in or out of the chapel for his entire shift.

C/O 2 Lyons stated, “I failed to log or—ﬂ?-éaﬂed to call me and I didn’t loc it. T am admitting it’s

my  mistake. K FH (field house) fails to call in count means elther T forgot to write it down or

they didn’t call me. I should have interrupted (C/O Blsndl) her on ﬂle phone that day. Biendl was '

on the phone 2l day. She failed to call with her counts. I d1dn’t call her on the radio. Iwas

frying to be mice and not front her off. She was on her phone almost the whole shlft she was not

\

a good day. She was having problems with a neighbor’s horse; we . talked about it when

she relieved me for break. Her brea.k is at 1545 hours we ta]Led for about 20 minutes when she

came up to relive me. No 1 didn’t say anythmv about her bemc on the phone or the busy signal. I

just didn’t record the o urnbers. J ayme had called down to Sgt. Johnson and asked where I was,

Johnson said I was with him and ‘e was sending me up DOW because I was late. My break started
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at 1630 but 1 talked to Jayme for 20 minutes, I was out of the tow

er for about an hour. Then after

ghe called I went back to the tower ”

C/0 2 Liyons ‘was- asked why he does not log hlmse]fm or o

Lyons stated, “I was trained that the C/O (C

if Jayme (C/O 2 Biendl) never

tra;med him on the proper techniques of 1og shook entrie

remember his name Tight n0W,
remember his name-
assigned 0

post orders for the tower

. C/O2 Lyons was asked t0 eApl

asthe PAB , Chapel and FH arc_cleared o

for Provram and Activi

stated, “T write it in.as st happ ens. Bvery day T expect!

40 call in rmobers of inmatcs, so I write

number of inmates when thcy

is pr

M/ [IZREAT £

every night. A]l_the%rgeants have signed off on my entries.”

« Jayme would 1cad the inmates out to gate and st

_a slang term for lining offenders up Pr

» (/02 Lyons was asked if he has read and si

wer post he stated “Yes, ] am familiar with

I BaE P*/EZ& Bor /«/WZ Srdnsd

vities Bmldmo ¥H js an ‘acronym for Fie

e-written. C/O 2 Lyons stated, “Yes. Well 10 not P

ut for his hmch/mcal hreaks. Officer

orrectional Ofﬁcer) had to log in and then log out. S0

logged in I never logged out » /O 2 Lyons was asked who

S. C/O Lyons responded, “1 can t

1 probably will later. T can. pmm;rc His face, but I just can’t

igned his post orders for b.lS

post orders, 1 have read and 51gned ﬂlc

The LW SRT aﬁ?a?j %

cedure for typical cvcm'ng when arcas such

zin the Process and pro

f all mmatcs (]nvesﬁvaﬁve note: PAB is an acronym.

eld House) Officer Lyons
/know that PAB/FH and the yard are going

PAB or FH wrrh a blarik next 10 1t Then 1 put in the

call in to me.” C/O 2 Liyons was asked if aportlon of the 100book

Ie-wntten certain occurrences happen
C/O 2 Lyons was agked to explain

when the chapel was cleared on a typical day by Correctional Officer Biendl. C/O2 Lyons st_a‘ccd

ack them, (Imvestigative Note: Stack them is

1

rior to releasmo them back their assigned housing
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that C/O Biendl would use the radio to

Hme.”

‘ Monroe PD “and how I ecall th

tfimits.) let them out. Aclosed gate meant the chapel was secure. Closing of the gate meant to me

all secure. Sometimes she would radio me.” C/O 2 Lyons was asked what the percentage was

no’ufy him her area was sécure he stated, “1 0-15% of the

C/02 Lyons was asked on the night of January 29,2011 how did C/O 2. Jayme Biend] clear and

secure the chapel area. C/Q Lyons stated, “She stacked mmates at the gate for recall. Sent all her

snmates out and closed the gate. About one minute after recall at about 2031 or 20321 saw her

close the gate. I could see her closmc the gate. and walking back in. I saw her close the gate and

walk back in. If she would have been doing her JOb this mlgh’c have not happened »C/ O_ Lyons

was asked what if J ayme was doing her job and ’chejmmate was hiding ﬁ‘om her. C/O2 Lyons -

J

‘gtated “Urn- W“ﬂ she still would have caught tha’t

On 05—25—11 the day after Correc’monal Ofﬁcer Lyons Jmttal interview in reference to the abeve'

statement he sent the fo]lowmcr mtten electomc message to. Teamster Busmess Representative

as an addendum 1o ]:ns statement Hi Ijust realued z‘hzs mommoI z‘hmk] misspoke at the

interview yesterday. 1 told them that Iwrote down the chapel as clear when she closed the gate’.

What I shoidd have said was I assumed the chapel was clear when she came Out, butI wrote it

down when the'zone t]zree was cilled clear This is how it appears in my incident report to

e ey_ents, Please advise me on the best way to modify my

Statement. Thzs was in no way deliberate and I apoloows f07 the inconvenience caused.

-

1 attest fhat the above statements are Tue and accurate to the best of my knowledge.

Do el
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Electronic Post Order Navigation Directions:

. NCC WSRU Towers
MCC Post Orders are now baing'maihtained%}gnd reviewed electronically.
ol ,

The sections not specific to the p(gshwil@é viewed by direct link fromrthe
underlined items in this Index. (Ctrl #Slick) _,

Each post will have a hard—fsgg;y @gnual containing the following items, which a}é
also available to view In thissfile,/ | 3

Post Order & Post Order Sign-Off Sheets
Directions to Post Order navigation

If‘you have difficulty navigating Post Orders, please call the Captain’s Sécr,etary at

- 2755 or ask your supervisor for assistance.

Note: Al MCC Towers are o have a complete Post Order
Vanual at their post at all times. B

WSRU Tower-9 Officer
Exhibit 5
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' DirectChainoFGommand:~Hos
o IFHospitalSot. Mot A hle—Shif St
ﬂndirgntnhainnfx:nmmand:-.

. ENERGENCY: Telephone=

" Washington StateDepariment of Correctio
' WSRU Post Drders T
- - WouwRadioTalSign: NGy s

pimlsimeaﬁgh omeﬁlszaz

;(Shiit.!iieutenant);hnne‘#ﬂ?‘ls-ﬂadi ‘
Tl

sdgeable of your Post Manual

iois—Division of Prisons
wer® @ '

iD V&
“King 408",

hi :
oncF2796,Ra

Radio

riss—exlarlar?déo rs,».balk:-;on)'/,

Responsible for.controll
ital, Front/Back Offen
f this post, constant observa
for instructions.

Zohe of Gontrol:
VR access door; [Hosp
sound, . Due to the criticallty 0
supervisor wil be notlfied immediately,
wlll be obtained from elther
tTst be obtained fram the Shifl
dled in accordance with MCC 420.556

dlor physical force:

fignder and stz
der Kitchen, Fleld house,

Key Control: Key RIngs -&
alectronics go out, permission mus
the Tower, These keys will be han

chemical agents restri
There are

Movemeni Procedures: Movement shall-ordinarily be restr
movement periods all turnstiles will be unlocked, Between movemen
acoess to any area other than open rmovement period will have & pass.
with MCC 420,100, Offender Movement. During open movement limes

7 and the area around ihe base of the towel

Access tp Hospltal: Offenders
house Entry 1. : ) . _
Recetving & Release Access! Accsss will only bs granted If a Custog

ate will notbe open &l }h§,§a

Offenders will only be granted aceess ]
staff may be authorized entry of oxit 1o the K. 1K staff must Beg‘presant
requesting access to the IK during non-movement perlods willb

supervisar present, only staff will.open an
K officer W/

how many offenders and staff enters. An IK officer Wil
der"work sehedulgs with Open Movemen

will be made by IK stafl o coordinate ofien
deried to all offenders unless you recel
movement period.

. - '::“i\..-\-{ff
Search Procedures: If an offender or his possession
one of the Entry Officers wil conduct the search.

sgarches.

&

Entry Officer. will

Count Procedures: When Field house, PAB, Gate 7, and Blg Yard a
Entry wlll be secured. When count is in.progress all doors will be kept
offenders move when count is in progress. Conducl count according

Post operations: Officers assigned 1o Tower
movement periads in & timely manner. The staff
requesting access will have a pass or be @ porter In ha
Offenders will ulllize the tumpstiles unless wheelchalr or bulky ftems
authorized staff only.

inventory.of equipment & su
your inventory dally, and fill out

aintains a dally T

9 will ensure thai stal

post Log: Tower 8 1
arror Is made a single l

Yard; Blg yard wil remain open regardiess of the amount
for duties. ’

Securlty Gall-ln Check: Starting at 1845 hrs.aach evening, untll 0545 1
a securlty check call-if_shhrs, elc.
Movement: During open movemnenl,

Washingion State Reform

000176

‘B’§ﬁa’f{'ﬁ\oVsrﬁéﬁt‘ﬁa‘tween*@é[l"nouse—Ent
tion Is a negessity.

ofi-going stafi or from [N Vher

Lisutenanl or higher

¢ for offenders foltering and/or slowwalking.”

wlll be under escort if utilizing stairwell‘1

UA Area/Hallway, The medical entry g mé lige as the sou

_ authorized 'by ‘Shift Lt.-or higher. Additionally, these doory’are‘got io be* opsned If
I  Custody Officer I§,present. JK wlll not be opened durin
&,py pass only. Maintenance wo

d secure doors.- When Maintenance enters you
jil seargli the ofienders and thelr caris,

ve p‘i\ior notlﬁc!?tlon by an IK Officer.

s are to.be searched b

wiil be kept secured at all fimes excep
M \/crtiication will be do

lies: The lnventory Is Jocatad In your p
ower log of all activities. This log is

ne will be drawn through Il and inllialed. Whileout or
{one or more) of ofiender

no alivily is permitted in and/or out o

atory Unit/ Monroe Correctional Complex - . i

Big Yard and school/work areas and all within sighl-and
if visibllity Is limited due to-Inclement weather your

power outages or
o issue keys to any staif member outside

0, Key Conirol.

o« - I

stored for use In this Tower.:
cted to those times designated as

*Open Movement,” during open
{ periods all tumstlles will be.locked. Offenders wishing

passes will not be issued 10 yard-oul areas. Be familiar
you will continually monitor the balcony, sidewalk o Gate

or elevalor. All other offenders wlll gain access via Cell

dy. té}ﬁicef ls_prssenf in Receiving & Releasé.

th medical sniry or the stair door, uniess
the north recelving entry door -is open.
g open movement. Only K
pafare any IK door is opened for an offender. Offenders
rkers may gain @coess with thelr
will call King 262 and inform the ~ofﬁoar(
when they sxit the IK. Every effort
{ periods. During Malniine, IK access will be
Offenders will be ordered to retumn durng an open

ecause of suspicious acts or behavior, an R&M or

only perform pat searches; R&M's will conducl stiip

re clear, the Entries will be notified and qto
r staff passage.. Care will be laken not 1o el

shut excepl fo
CC 420,150, Counts (Restristed).

ff are processed through iurnstiles and gales between
{ for passage. Offenders

ne prior to offenders entering hallways,

prevent usage. Access 1o the tower will granted to

ost manual. Al the beginning of your shift will reconclle
ur chaln.of command.of any.dlscrepancies. ’

a legal document, No pages will be removed, If an
correcilon tape will not be used,

< In the yard. Yard Officers directed by shifl

the Inventory sheet. Immegiately fiotify yo

rs the nexl day, the Tower 9 officer will call Tower 10 with

f ihe back IK,

WSRU Tower 9 Orﬂcef
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‘area is nol secure,
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~ Signed copies available in the WSRU Capfaih’s Office

[

EMERGENCY RESPONSE
_ TWUSRU TowerD
Telephone- Radio “WSRU Base”

1o

Respond-td all erﬁsrgencies within vour:zong of pontro!. Remain at vour post during emergencles thal are outslde
your zone of control unless directed otherwise by your chain of command. If directed 1o respond to another location,
be sure to pace yourself 50 that you will be able fo dedl'with the situation-when you arrive. Move-cautiously. Do not

" rush into crowds, through doors or into cells/rooms,’ Identlfy and address the immediate need (.., back up involved"

officer(s), redirect offenders in the area, refrieve emergency equipment or transfer information to responding siaff).
Always know youf escaps route. Do-riot get trapped. 1f'you are the first respondef, take the steps listed below. Do

not assume that resolution’ls complete until all participants are secure and you are physically removed from the
inclderit site. - Riotous or mutinous-offenders wil not be granted freedom from the confines of the Institution.

.When you discover an emergency, determine the nature of the smergency - médlcai problem, fire
ult. disturbance/group resistance, suspected b_omb, hostage sltuation or other Kind of emergency.
notification has been made and assistance has arrived. .

Once the nature of the emergency has been determined, make a clear, accurate notification by 1) phone

ﬂce, 3) radio (WSRU Base), or 4) your radi If utilizing theqfollow up with verbal
- notification if possible. The information needed fay. Includes: your name, location and call sign; ;he'

Jocation and nature of the incident; the number of ot enders, staff and/or cltizens involved; 1f there are any injuries to
and the ype"” of assistance needed. If you are using a radio to make the

anyone; fype of weapons involved, If any; f
notification, be sure you recelve an acknowfedarheritof your transmission; if you do not, check your radio and
SulE &i of your iransm d ot

repeat, .

If ifcident is-in ourEraa, ‘and.you cannot resolve it or if responding to an involved site and the .
from’ spreading, If possible, Use your megaphone to glve clear
directions. Separate ouf the non-partc pgnts.a a9 direc, them to a safe location away from the immediate area. Do your :
best to preserve any evidence and the ciimesstene, If applicable. :

 Clearly identify the partigipant's involved and any potential witnesses for your documentation

later, Once the emergency is stabliized, your actions should be directed.foward ensuring he.sltuation stays under

control untll resolved. Seek direction from your chairl of command for what specific steps to take next. Document, who

the participants were, and In ‘chronologieal order of events as they occurred, their actions, the locations and times, and,
what weapons (If any) were involved, All pertinent Information as to who what, where, when, & why should be included;
1f known. Once the emergency is stabllized, your actions should be such that the sltuation stays under control, Seek

direction from your chaln of command for what to do next. .

Evacuation roufes: Due to the nature of your zone of control,. you should be constantly alert to all possible
svacuation routes thai may be used by staff within your zone of conlroll :

Assembly areas: When directing siaff and offéndsrs lo assembly ereas, ensure the offenders are kepl séparate from
the staff, Use common sense and good judgment when directing offenders and staff to assembly areas. Be vigilant fo
safeguard staff if assembled under your tower for protection. .

Emergency Equipment:

WSRU Tower 9 Officer

000177



RESTRICTED

W e

ZDE’J:‘}P\’I\JH”

RESTRICTED

Monroe Correctional Complex
Post Manual Index — WSRU Towers -

‘sectionI -

‘Post Manual Slgn-Off Sheet -

IndeX
gaction I -

Inventories
Keys
Tools
Equipment

Supplies :
Section III

shift 1T Chronological : ' p——
Shift 1 Chronological A Ty
procedures Specific to Post €
General Firearm O[ders/Pr.ocedqresaf?r‘iUse of For
General Procedures { Ny
Changes to Post Orders (nggmos,;:g;t:cé,)?

i

S, /t';ﬁl .
v Section IV

Location of post equipment and instructions/operator manuals (Post specific, see below)

Radio Information, Radio Usade, Motorola User Manual,

Radio Call Signs
. MCC Emergency
- MU :
- Maintenance

- Msu
- SO

- WSRU
Telephone guidelines
Telephone Directory
- ImMU
- msu
~ 50U
- TRU ) : .
WSRU ' : ]

Fire Extinguishers and other types of fire suppression equipment

. 'WSRU Tower 9 Officer

000178
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7, First Aid Kit o

8, HAZMAT/HAZCOM :

9. Preparation for Blood and Body Fluid Clean up

10. Blood and Body Fluid Exposure

11, Persona] Protection Eguipment and Procedures
Section'V

1. Relief Procedures (for breaks and end of shift)

00 NOUT B WY

W N TS W

Closing of Post (end of shift, not réfieved)

Section VI
Emergenhcy Reference Section

First Responder's Checklist . s . |
Floor plans with evacuation routes, assembly areas, and equipment = See Post Manual
Emergency Utility Shut-Off - See Post Manual — :

. What to do before vou evacuate %

Bomb, Bomb Threat or suspicious object
Hostage Situation do’s and don'ts e, ‘ '\
Civil Disobedience DA ’

Selzure Response
Crime scene/evidence preservation

Ny
' @i § Section VII
e diistruction Section

Y

Loading Procedhres
procadure for reordering supplies (SITR)
Waork Order Instructions and Form

‘Request to Cause Change to Post Order Manual and Form’

Incident Report Form, General Infraction Report Form,

"Hazard Form, Accident/Injury Form

Pack Up Procedures
Lost Kev Procedures and Key Reguest Form

Weapons: Transferring, Unioadind & Loading .

Section VIII

policies are available on the DOC Website at_

Memorandums are available on the MCC Intranet at S.
A list of Policies and OM’s pertaining to post Is listed below

WSRU Tower 9 Officer
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Tnventories

1, Tt will be the on-coming shift's responsibllity to ensure proper equipment inventory prior to!
the relief of the off-going shift.
5" Tnventoried items ‘Wlil'bﬁe‘“lo‘*g'g"éd"mwtheﬂ-logbeok~a?’s.being présent,_If they, are not, this will be
reported to. theShift Sergeant/Lleutenant with a follow-up memo. - T
3, Report any discrepancies, malfuhc‘cioﬁs and/or damaged or missing equipment to the Shift
Lieutenant. ’ :

Control Procedures

o contains key rings: L Bk -

Tower

1. Accountabllity of keys scriticl.
. =% &

g of the shift,-enstire all keys a

re present and in good condition.

2. At the beginnin
3, hs soon as possible ensure that you have a working knoWiedge of which keys open which

doors, Thisis vital fo 'secure and safe operations. -

4, Immediately report missing or damaged keys to the Shift Lieutenant Vgrbally, and foliow up
with a written memo. : , C

key chit system, and shall be handled in a manner
ical control of keys will be malntained at all times.

5, Keys will be obtained utilizing the
to another. Keys will be passed hand to

consistent with institution policies. Phys
Keys will not be thrown or dropped from One person

hand.

'

6. If staff you have relieved have taken institition keys off grounds, notify the Shift Lieutenant.
The Shift Lieutenant will make a decision if keys must be returned immediately by the staff,

When issuing oL recelving keys count the number of keys on the ring m
discrepancies fo the Sl

7.
Report any
* Ljeutenant. : ' { .

WSRU Tower 9 Officer
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8. Ensure that all key rings which are designated as such in IFT:420.550 are issued only to staff
who are ,agthorized elther by policy or the Shift Lieutenant to use them.

9. Keys will be keptin hand, pants pog:ke_t, or approved key. safe at all times.

10,Do not allow an un uthorized staff member; r{éri‘:stéffﬂmémber or offender to use an\/ keys A
that they are not routinely approved tohave, ’ ‘ oo '
{1, Certain offenders may be allowed to have various non-security keys such as tool crib, lunch
slip box, cell keys, etc. ’

i" ' ' Tools o 4]
Al tools assigned to your zone of control will be inventoried.and secured in a locked location.
Lost-or damaged tools will be reported 1mmediately to the Shift Lieutenant/Sergeant. .

None assigned - - : %\ . ' X
. . ‘ ' : _ ﬂ.a'm-..’.:li § .
B . - : Equ'ii:maﬁtw . |

eqﬁ‘lb‘mgng&as-signed to this post.

{

oY 7

All iterns listed on shift to shiftsdallysgyentory sheet, and:
Post orders - B ¢
Spare radio batterjes - S S
‘Log book b
Gate control panel

Telephone

Fire extinguisher

Portable heater -

vou are responsible for the following

. » - L L - » -

‘j ' ‘ Suﬁplies | e . |

Vou are responsible for the following supplies asé‘xgned to this post.

+ Cleaning éupplies
. Eapersupplies

vigRU Tower 9 Officer
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MY PRIMARY SECURITY FUNCTIGON IS TO: Maintéin safety. and security of th

and exit points during emergent anhd non-emergent situations.-

SHIFT TIME: 1330-2200

Shift 111

. J; .
e Tower 9 area. This includes all ﬁumst‘jles and entry

arLOI¥LSEL

}e

4

,v[J)EE(K \ TIME \ ACTIVITY TASK . LOCATION COMMENTS
A : R . - S S
Datly 1330 Muster Arrive on time and ready for duty WSRU Admin — After the condusion of your daily muster répoit to
~ to the muster site Bldg. muster your post for shift exchange.
: . o , L room . :
Daily | Watch III Shift Change Pass on any problems wijth gates, Tower 9
Start of doors, etcf.a*’"'
Shift §
‘ 1400 brs : SO i N 2 Y
Daily 1430 Work/School Lines | Open Gate 7 Entry/Bxit Turpstiles. % Tower9 Movement is to be betiveert fiving units.and
" Allow Hobby Shop offenders -qg_c;cg;f Y program aréas (PAB; Chapel, Hobby Shop,
through Fieldhouse Turnstiles. ,/ Education, and Gate 7 o;r otﬁer assigned work
' : ' ' ‘ 5 ared). i
~ Daily } 1440 Work/School lines Close all turnstiles. TowerS Moverment in between opefi moyement periods Is to’
' secure t df‘h ) be by the pass system only. Passes should only be
o issued at the requiest of staff; at the point of
. . ' Destination: '
Daily 1445 Rec. Movement Open Yard and Field House Tower 9 Movernent is to be betveen living units and
Entry/Exit turnstiles. Observe : recreation areas (Yard and Fleldhouse) only.
movement from living units and Exceptions are those bFfendérs called out to
Rec, areas. . Disciplinary, Medical, Grieyance or Property roorm.
: Any other moverrient needs approval-from Shift Lt.
4 v : v or designee. '
| Daily 1450 Secure Rec. Secure Turnstiles, obtain counts Tower 9 f there are-fewer than 7,' oﬁ’ér'gders in the yard,
Movement - from Tower 1 ¥z and Fieldhouse, cbmﬂwyadﬂﬁﬁﬁ&smm_
log counts in Tower 9 logbook: L
Daily 1450- Non-Movement | All movement by offenders will be Tower 9 Be continually observant|of staff at your control
1515 period by the pass system only. Entry points and of all areas within your zone of Control,
Officers will verify validity of the : sight, and sound.

pass.

000182
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_ ' » 3
. ' : . ; i A
m Release offenders from Rec. areas | . Tower 9 Release offenders from the Rec. Area by opening b
I— . to living units through the one turnstile at a time, releasing a:preset number of 3
| 1530 | gram Ir Yard/Fieldhouse exit Tumstiles. fenders at 3 time as dictater by Shift Lt. (ustally
1545 Yard In ‘ ' 20 offenders at a fime; unless otherwise directed).
1550 Formal Courit During this time all doors will Tower 9 " '
remain secure except for passage
, . of staff. ; i,
1620 (or Count Tndustry workers return to the “Tower 9 T Otfenders with elevator pagses will be escorted by
when Clear/Mainline 2 living units. : : k275
Count :
Visits .

Open Visit Rgom Entranc

%3,

1750 (or | Work/School lines

VR. Offenders may not loit

Tower-9 Offenders must have a alid pass to report to the
er in the area to wait for

. I 5] .
Open Gate 7 Entry tirnstile ¥ Allow

when open Hobby Shop offentiers,aceEse ™y,
mainline ' through Fieldhouse Entry T,;hrnsti\e}f,
- : \";}» o ip"\a_
Check In

other name o bejcalled fot visit.

One way movement from living‘uriits' to program .
areas only. -Access-to pro gram areas by a call-out:
only. Ensure an officer is, presfén’c at the tumstile

Tower 9

4 Worlechq_é\ lines

Security call-in. ““"ﬁf* . jTowerS

rior to letiing offenders throu h.
\ Starting a rs an on th

Secure all turnstiles. Obtgin counts

from PAB, Chapel, and Hobby Shop
Officers.

closed

check in with Tower 10.
Movement in between open

be by the pass system only.

movement periods is to
Passes should only be

issued at the request 'Pf Stlf at the point of
. Destination. .
1805 (or | Rec. Movement Open Yard and Fieldhouse Entry One way movement from living units to Rec. areas
5 min. open turnstile. Ensure that Rec. Officers only. . ’
after are present before opening
Worlk turnstiles. -
Jschool : ,
closes - . C . ' R
1815 Rec. Movement “Close Yard and Fieldhouse Tower 9 1f there are fewer thar 7 offénders in the Yard,
closed turnstiles. Obtain area counts from : Clear the yard and riotify Shift.
) Z Tower 1 V2 and Fieldhouse officers. ) ; | o
Daily 1850 Work/Schootl lines | Open Gate 7 Entry/Bxit turnstiles. | - Tower 9 Access to program area by call-out only, Ensurean g
' open Allow Hobby Shop offenders access | officer is present at the turnistile prior to letting =
' through Fieldhouse Entry Tumnstile. =

-
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Daily 1500 Work/School lines | Secure all turnstiles. Obtain counts Tower 9 Movement in between open moverhent perieds is to
closed. “from PAB, Chapel, and Hobby Shop : be by the pass system orly. iPa_ss'e;:s should only be
Officers. i5sued at the request of staff at the point of o
. ' : Destination. ! . 4\
Daily l 193 OT Rec. Movement, Open Yard and Feldhouse Tower 9 Eroure that Rec. officers are preseht before opening
. open Entry/Bxit turnstiles. : - turnstilés. . f
Daily \ 1940 ‘Rec. Movement Close Yard and Fieldhouse Tower 9 If there are fewer than 7 dffendérs in the Yard,
: closed turnstiles. Obtain area counts from Clear the yard and notify Shift.
) : Tower 1 ¥4 and Fieldhouse officers. . : i .
Daily 1950 Work/School lines | Open Gate 7 Entry/Exit turnstiles. Tower-9 * Access to program areas by, call—é‘_)utonly. Ensure
i open ; ) an officer i$ present at the turnstile prior to fetting -
. . . . o offenders through. ,
Daily 2000 Work/School lines Secure all turnstiles: Optﬁiﬁl%punts Tower. 9 Movement in between open :movéﬁne‘rit periods is to
closed from PAB, Chapel, and HobbygShop be by the pass system only.| Pass‘;’?:s' should only be
© . Officers.s 5 Jsstied at the réquest of staff gt.the point of,
. . . S fﬁ%\ ' " Destination. ! - P
Daily | 2015 Rec. Movement—ln_‘ Release offenders from Rec?eareas A e o Release offenders from Rec! area::s by opening one
Daily | 2030 Programs In- to living uriits through th g ,ATower 9- turnstile at a time, releasing a preset number of
Daily \ - 2045 Yard-In Yard/Fieldhouse exit turnstiles: f V offenders at a time as dictatied by Shift Lt. (usually
: L . - ’§ ffenders at.a time, unless otherwise directed).
Daily 2100 Formal Count  |° - During this time all Doors will” Tower'9 i ' ) ’
- remain secure except for passage ’
- . of staff. : R
Daily | 2150 - Secure post | Close cellmd all Make sure that staft are clea from behind turnstiles

~ other turnstiles and doors except
the door. Close all
.windowg, Turn off

_ yourself out of the
cecuring them behind you. Return
both keys in key set

Tower 9

[ i )
and the receiving and release area. Do not secure

-post prior to 2150.
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shift L1

MY PRIMARY SECURITY FU NCTTON IS TO: Ensurethe security of the institution,
gates, and to prevent escape. ’ '

SHIFT TIME: 0530 to 1400

qELOIELSEY

control the operation of gate 2 an‘fgi sallyport

COMMENTS

e

After the conclusion of your daily fnfu‘;ster repbrt to
your post for shift exchange. :

Notify Zone Sqt. 1 yard is schfedulézq o be opened
and security check has not been completed.

Be aware of offenders comirfg down stairwell and any
offenders loitering on the balcony or base of Tower

WEEK \ TIME \ ACTIVITY \ TASK LOCATION
DAY ' » . _
Daily 0530 Muster ‘ Arrive on time and ready for duty WSRU Admin
( \ the muster site. : \ Bldg — muster
- room
0600 Shift Change Pass on any problems with gates, Tower 9
' Y doors, etc e
. . T P i
Formal Count During this time doors will z_‘{ Y Tower 9
A remain secure expect for s@ff !
: passage. C e |
Daily | 0600 — Big Yard custody | Insurea custody officer ¢ 4, efower 9
0730 officer completes a completes a yard security check 4
yard security check | prior to 0730 or the opening of
prior to 0730 or the yard.
. the opening.of the
~ yard. . -
Daily 0615 — Mainline | During this time tnohitor © Tower 9
0730 mainline, call for escorts for .
elevator (as needed). S.
0615 - Maintine During this time offenders ! Tower 9-
0715 .

requesting access to the TK will
e denied unless prior notice by
an IK staff.

You will announce over the back/IK speaker in a loud
voice that an officer is needed at the back door. Ifa
custody officer has not responded within ten minutes
-you will call over the radio to Kirtxg¥262 to report to
the back door, __~ . o

-
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Daily

0730

0740 —

Work Lines/Open
(Securing Movement

"Secure Movement

prior to 0730,

Non Movement &ng
_ TN
ONILYE Entry

Open Movement v

0930 —
0940

0940

0940 —

| Non Movement

\ Open Movement

Secure Movement

Secure Movemerit

Non Movement

Open yard, Fieldhouse, PARB/Gate
7 Tumnstiles (Free position)

regardless of the securing of the
K open movement will not start

Secure all turnstilés (locke

authentidity of pass. .

Open yard, Fieldhouse, PAB/Gate

7 turnstiles (free position)s=
P2

Fe’cure 2l turnstiles (bcked ©
) e,

Open yard, Fieldhouse, PAB/Gate
7 tirnstiles (free position)

Secure all turnstiles (locked

L

Tower 9 Insure yard and Fieldhouse are‘(’co Op:tfaned prior to
letting offenders have access, ie., fog fines, not stzit,
etc. ’ i :

4,

Tower 9 !

: .

Tower 9 Be continually observant of staff at your contro}

points and of all areas within-your zone of control,
sight and sourid.

“Tower 9 ~ | Tnsure yard and Fieldhouse aré to bé opened prior to

letting offenders have access, i.e. foglines, o staff,
efc. - - : i '

Je
AT !ﬂ:\n/‘. &
deis | P
Bl | &
gt

Tower 9

Tower 9

"4

; ] . : i\ N
Be continually observant of staff at your control

points and of all areas within your zcj)':ne of control,
sight and sound.- -

TOW’I@QQ@

A

Insure yard and Fieldhouse are to bje' oﬁened prior to
letting offenders have access, Le. foglines, no staff,

Tower 9

etc.

e
A

Tower 9

§ } .
Be continually observant of sm.'ﬁ’ at your control
points and of all areas within your zLolne of control,
sight and sound. i

i

I

1030
[Eaily 1015 Recreation Recall |-
| Daily | 1030 Program Recall
R Shortline "| position)
Daily {1035 Yard In

Open all exit turnstiles (free

Tower 9

Offenders will be required to elit yard, Feldhouse
and PAB, Call King 204, Zone Sgt., When the yard is
clear. . ) Lot

i
l

[

000186

" ! WSRU Tower ¢ Officer

i

gRLDIELSTY

GEILDIYELSHEY



1045 (or

o
e
[62]
! -
. - ; { o
Areas Clear When all offenders have cleared Tower 9 These doors will be opened when staff have returned :
when Gate 7, the sidewalk and entries, from counting and are present. |If an iiafﬁce'r is not 3
areas are secure the Entry, positioned, the doors witl re’mai‘n secure. 'féjl
‘ , ‘ : R
1120 (or | Count Clear Open PAB/Gate 7 turnstiles - Tower 9 ;
. when (Entrance/BEXit in free position) .
| count
clears . . : . ! i
1230 (or | Work Lines/Open | Open Yard, Fieldhouse, PAB/Gate Tower 9 Tnsure yard and Fieldhouse are to be opened prior to
the Movement 7 turnstiles (free position) letting offenders have access, i.e. foglines, no staff,
securing regardless of the securing of the etc. '
of the IK) 1K Open Movement will not start. :
( prior to 1230. . . ) : i
Secure Moverment | Secure all turnstiles Qc‘iéked‘% \ . Tower 9 \ _ x i
posttion) g - . . "
Daily |1240— |Non Movemefit L s . Tower S Be continually observant of staff at'your control
11330 ’ ‘ = 1 : points, and of all areas within Your zone of cortrol,
' HEntry officer will verlfy FAeS sight and sound. ' .
AR P | H
, - . authen% % B i i
Thurs | 1245 | Visits . Open Visiting Entry| ¢ "==Tower 9 Offenders report to the Visiting Ro:ilm with a pass.
~ Mon : . . l‘f .Offenders will not be allowedi{to lofter and wait for
: : i their name to be called. i
Daily |1330- Open Moverent | Open yard, Feldhouse, PAB/Gate “Tower 9 Tnsure yard and Fieldhouse are tojbe opened prior 1o
‘ 1340 ' 7 wrnstiles (free position) ’ fetting offenders have access, .. fog\‘mes, no staff,
: etc. . ]
Daily \ 1340 \ Secure Movement | Secure all turnstiles (locked \ Tower 9 '
) it : . . J!
Daly | 1340 - Non Movement Tower 9 Be continually observant of <taff at your control
*| 1430 yithe ) points and of all areas within your lzone of control,
OV Entry officer will verify sight and sound. , !
] ) authenticity of pass. ) - ;i _
\ Daily \ 1400 \ Shift Change Pass down all pertinent. \ Tower 9 - | As a minimum this wil indlude gates and entries that
o » information. ' have mechanical problems. , ?35 .
: ' w
=
) sl
: [
‘ 0
: WSRU Tower 9 Office H3
S vy ; e . ool
' ! ) o .
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OTHER DUTIES

qELOIELSTY

1
) 4l
4
rDa'lly As 4% Floor Elevator | Notify 4% floor hospital to escort Tower 9 b
: Needed Escorts . 4% flgor offenders using ‘elevator : 1
Dally .| As 3% Floor Elevator | If the offender has a current Tower 9 h
Needed Escorts HSR, notify any avarlable R&M to i
' escort offender to.the 3" floor. il
Daily As Porters All offenders that are ambulatory Tower9 . - it
Needed or do not have to use the . ) i
| elevator will gain entry to the 3 s
or 4% floor. via the scanner at 4 1 !
Entry #1 ) v b
Daily As K 'O%Mﬂﬂmmmamﬁw%e Tower 9 ‘MO%MaﬂMmmﬁmthﬂmmNB
Needed | IK other than Open Movemen% ‘ Dayroom. K
- will have to have a pass. ) b
Daily As - . Maintenance Maintenarice supervisors wnllﬁbe “g Tower 9 i
| Needed | Access to IK allowed to enter the IK wnthﬁgbelr v i
' ' crews without an officer preseni= /
You will announce over the radio « N ; ¢
to K262 how many supervisors g t,
and offenders have entered. gﬁﬂﬂ‘”‘ L
. iy
IW()NTTiLY'Dl[fIES i
g ; ' Cia
Fire Extinguishers | Insure all fire extmgmshels are Tower 9 if any d;screpancnes, have fire )extlr'@ursher taken to
: gigned off, between the 1*and 23 3 crew and have it replaced A :
the 5% of each month. . S
Post Orders - Read and sign-off-on Post Order Tower 9 i
Manual Sign Off Log.. i

LEsF e

.
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Shift 1

S PSP

MY PRIMARY SECURITY FUNCTION IS TO:- Ensure the security of the institution, control the operation of gate2 an‘c} sal!ypbx’t

1 gates, andto prevent escape. )

; .

SHIFT TIME: 0515 to 0515 L

TIME ACTIVITY TASK r

LOCATION \ . COMMENTS

qE Lo I¥LSEd

0515 \ Equipment ‘ Draw Key Rings

| B N

Daily | 0515 Elecuical Panel Tum on electrical panels Tower 9 Opwellhouse entries#1 & #2 and
. : : medical entry. All other doors will be opened as

needed. NOTE: offenders willjnot b"?: allowed to

000189
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IRES'I"RICTED RESTRICTED

. - Procedures Specific to Post ‘ 1B

These post orders cite specific and general instructions for the operation of this post
assignment.  They cannot cover eyery eventuality that may occur. You are expectéd to-use
‘good judgment, tact, and careful attention to- detall in discharging your duties . whether

procedures.

" Pnocedures for Control of vour Zone of Control |

Continually monitor all areas in your zone of control,

2. Do not open swing gates to yard, Gate 7 or Fieldhouse unless a bulky item prevents staff or
offenders from using the turnstile. Swing gates are not to be opéned during movement
periods, - Do not open more than one swing gate at-a time." ’

" 3. Do not open the Medical entry and the medical entry gate at the same time.’ ‘

4, Other than during movement periods, offenders may not leave any area without a written
pass. : : : :

5. If there Is an incident in your zone of control, atternpt o capture it using the camcorder,

6. Duringyard in and recreation movements, only%ailow the offenders to exitjjijat a time,

beginning with the Fieldhouse. This will prevent \to.o many offenders from gathering at the

entries, ~ Y .
7, If there Is fog'in the yard or you see lighjming”-,; notify’the Shift Sgt. immediately.
e " s & . . .
8. Do not allow offenders to loiter in any areg dlring movement periods,
S,
i

e

During codes all movement Is to beystoppethyntll told otherwise by the ShiftLt. =~ -

0.After movement periods log thé offender counts for the' PAB, Chapel, Hobby Shop,
Feldhouse and Big Yard. ' #° “wa '

11, After each movemant per‘;_ocf is cloged, the yard officer or Tower 1 2 officer will give an
approximate count of the'nun‘*lbgfg‘gf" offenders in the big yard to the Tower 9 officer. '

12, Ensure all Fieldhouse recreation equipment is returned/moved to and from the field house
prior to the end of or beginning of yard. ' ' :

13.Supervise offender porters’ assigned/working in the big yard. :

14.Tf an offender is injured, notify main control and the infirmary by radio or telephone.
Available staff will escort the injured offender to the infirmary, '

15.Do not let an emergency distract your attention from other activities in the yard. Provide
what assistance is needed immediately, and then let responding staff handle the emergency,
unless your direct involvement Is necessary. Otherwise your responsibility is to maintain
security of the incident site, control offender movement, and ensure No breach of securlty
A e A , R

16.Yard will remain open for offender usage during inclement weather- at Shift Lieutenant's -
discretion. Exception: fog lines or dangerous conditions. ' ' ‘

17.The following items are authorized from the living units to the outside yard subject to

search: ~

« Walkman stereo - .

. Personal drinking cup (summer months only, after authorized by Capfain’s memo)

« One can of pop {must be consumed before leaving the yard)

« Playing cards (personal property purchase only. Casino decks are institution issue for

dayroom use only)

« Books (personal or library) ,
WSRU Tower 9 Officer -

. —_raferenced-in—the-post-orders-or-not-and-to-maintain-com pliance-with-institution -polictes—and” = ="
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RESTRICTED 'RESTRI.CTE]ID-

. personal rug or beach towel
., Suntan or other jotion or baby oll
18, No tackle football is permitted. .
19, Abuse of recreation. facilities an It in disciplinary action.

d equipment will resu

R _.v_i,,.,,_,.‘;,zg'__N@:ferm_of_martlal-aELSJitﬁ_je_r_ﬂl_M- ‘ ' : |
- <o safety-reasons {ightening el fog,£C)-0f — - - -

51, NOTE: The yard may g =l5sed-at anytime-for: il
T) or darkness. 1f any of the above mentloh‘@d"’cﬁn"dition-s—exists,-' -
walt for the ordef to be given ,

: --Seeurlty-reasons.-(.Ehas_g
Contact-Main control and: to close-the-yard.

A

Logging proced

1. The logbook is maintained for the pUrpose of providing legal documentation of events within
it be accurate, jegible and specific.

your Zone of control. For this reason It 1s necessary that
d to bé made, It will.be done

he Jogbook. 1f corrections nNee
No entries

initialed by the correcting officer.

2, No pages will be removed from &
g fluid will be used.

with a single line through the incorrect entry,
will be obscured, No. correction tape or correctin
ous shifts entries, and sign In, indicating the date, time,

_Familiarize yburseh‘ with the previ
i for all inventories.

W

~ pame of staff on duty, and account for all INVElle:
- - j.f‘“m:’”f'-" 4,
4. Log all activities that affect your area. & P,
P - S
S FE, . ' ,
7N a |
¢} = :

perator Manuals

ction/0

Location of Post Equit
o

5
chelf above the television monitors on the east side of

The following items aré located on the
the tower. E

Flex Cuffs

post Orders

VCR Tapes

Fire Escape Ladder

Misc, forms

The logbooks and security jnspection sheets are Jocated-on the.counter next to the ma]n‘staff
sallyport monitor along with the battery charger and an extra battery. o

key Rings [ -Sets) are located e o is not in service.

Megaphone and binoéqiars are located on the counter facing the west side of the tower.

WSRU Tower 9 Officer
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RESTRICTED RESTRICTED

. Fire Extinguishers and other Fire Suppression Equipment - ]

1 ABC Mountedon wall by top of stairwell.

o rwsTMbiaT —]

wall by que‘r entry door.

‘: - S Relief Procedures i J

1. You are not to leave your zong of control at any time’ during the shift without aﬁthorization
_ of the Shilft Sergeant or Lieutenant. .

2. Youare n{:t authorized to leave your post at thégend of shift untﬂ a replacement officer has
~arrived and a shift exchange briefing has occyrred, :

3, If your relief has not arrived by shift c{iéﬂ;gq%\e, notify the Shift Sergeant that you have not

been relieved. vy
- AR\

. 4, During shift change staff will exchiange lgéys and équipment, and the following, information
will be passed on to the incopring oificers. . -
. S

3

2. Any Incidents that oceuireds”
b. Securlty concerns .
¢, Other information pertinent to the operation of the post.

This exchange of information will- take place in a place and manner away from offenders in
order to protect the confidentiality qf. information being discussed. '

5, At the end -of your shift, ensure that the institution log is up to date and all entries ha\;e
been completed for the shift; and the inventories have been done. Ensure ali documentation

ar}d pqperwmk have been completed.

6, Relieving staff will review the area logbook from the previous shifts for pertinent »}nformatidﬁ
and special instructions, -

7. The oncoming officer should arrive at the post and be ready to assume’ the duties at-the
“scheduled shift change. :

.8, Do not have anyone substitute for you on duty assignment without prior super;/isory
© permission. .

WSRU Tower 9 Officer
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RESTRIC

1.

2.

"3,

5.

6._| Iirn off th

7.

8.

Clean up after yourself.

Turn off ¢

= Turn off heaters; coffeepot and anyt

RESTRICTED

TED

f shift, not relieved)

Closing of Post (end O

——

Remove the tapes from the: .\‘/EP:S,A'r'éW'\nd th efn—usIﬁg t_h"e:

back In “orgerorrthe shelf: '

are under yout contral, to inclu

Leave this slider open 1/, to % of the way open. Thi
eeded on Shift L. _

tape-re-winders. shdplacethem” ~ ©

de sliders,.are secured except for

Engure that all doors that
s will allow the

th |
door to be manua ly opened of closed as n

hing else that might be on.
.Button located on

erlock override button and pop the doors

Key yourself out of the tower (do not use the int

open). _ :
Return keys o [ ('=<'° remains inthestowen).
Y

T

(St

A
!mﬁ?ﬁ':\‘%\{ /'
Fd T !
5 9 {
e B F
g J"'. ,f;ﬁ"

3

WSRU Towser 9 Officer
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_|.1/29/2011

g"’“_"'s"‘c‘,

o

STATE OF WASHINGTON

 DEPARTMENT OF CORRECTIONS . INCIDENT REPORT

Vo
%),
%,

€1

[] Confidential
Living Unit
A 112

DOC Number
287281

Offenders involved

Scherf, Bryon E.

DatefTime of Incident

| WSRU Tower 9/ Chapel”

Witnesses

L ocation

P

Use of Force Incident? [ Yes
e of force, etc. Attach

d, what took place, how did it happen, description of any injuries, damagé, us

| additional sheet, if necessany.

1 offenders weré clear an

DETAILS: Who was involve

O (Corrections Officer) George Lyons W at the Washington State Reformatory Unit
d recall. | opened the exit gates from the Yard, Field House, and P.A.B/Chapel

walkway. At approximately 2031 dl finished letting the offenders out of the 7
and-returned to the Chape! building. At approxi 35 3 C/O made radio notification to King 408 (Tower 9) that Zone
Three was clear. | then Jogged the p.A.B. and Chapel as clear. | monitored the base of tower 9 and verified that all

: | officers went out from the base of Tower 9

) d 'back en their units. At approximately 2113 severa
and at approximately 2415-an officer made radio notification that ‘an offender had been located in the Chapel. | opened
‘the gate fo allow the staff to take the offender-back to the Shift Office, and then over to the Intensive Management Unit. |
' d then left the facility once released by the Shift Lieutenant. A written
urate as | can recall.

On 1/28/2011.1 C/

(WSRU). At 2030 hours Main control calle
| observed C/O Bien

remained at my post.until ap_proximately 2203 an
report was not requested of me untii 5/13/2011 all of the times listed are as ace

immediate Action Taken:

a0t Clo2

. .
Date Title Staff Name (Please Print)

Staff Signature

0 BE COMPLETED BY CHIEFINVESTIGATOR |

Date/Time Received. Incident Number

Investigation Assigned To

nd will be

bers are considered confidential information a

Josure. Social Security Num
RCW 42.56, and RCW 40.14.

document may be eligible for public disc
¢ of such a request. This form is governed by Executive Order 00-03,

The contents of this
redacted in the even

CANARY - Exequlive Team Member PINK -.Originator GOLDENROD - immediate Supervisor

Distribution:  WHITE - Chief investigator
DOC 380.350, DOC 420.250, DOC 420.360, DOC 490.800

DOC 21-617 (Rev. 04/22/08) _
Exhibit 6
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MCC-WSRU Radio Transmissions on 1-29-11

e i King 409, 2"3'156}1 T%}Emoute(go;.ng)‘-(equqtes.for._gfl‘.o,)' T ..

K409 (aéknoﬁ'ledges) (00:07) (equates to 8:10)

| King 230 to WSR Rase, Tower secure (05:35) (equates to 8:15)

WSR Base (acknowledging) 2015 hrs. (05:42) (equates t0 8:15)

,King—éS? to King-409, one from the field house to his nmit; work complete (06:25) (équates to
8:16) :
K409 (aclcnowledgesj (06:‘30) (equates t0 8:16)

- King-223 tO'King—410' (09:24) (equates o 8:19)'

King-223 t0 ang-41o-(o9:41) (equates 10 8:19)
' King-410(09:44) (equates to 8:19)
K-223, when available call x2920 (09:49) (equates to 8:19)

 King-410 received (09:54) (equates 10 8:19) - | .

Paul-572 to WSR Base, all concerned towers; 1 staff -clear outel_'vperimetver/IMU (10:11) tequateé J

1o 8:20) ' ’ '

WSR Base received af 2019 firs (10:21) (equates 1o 8:20)

WSR Base to all portables, recaﬁ in progress; 2030 frs. (20:28) (equates 10 8:30)

King-409 ﬁeld house c?eai' (22:17) (\,équates t0 8:32)
King-409 (acknowledge) (22:20) (equates to 8:32)

- REI ot MicH* 1o transmission-:.(22:43—22:j46).:(equates\to 8:32) .
##F ot Mic**no transmission (23:03-23:05) (equates t0 8:33)

King-400 to King-409, you-guys clear of inmates/2 officers remain (23:46) (equates to 8:33) .

King-409 (acknowlcdges) (23:53) (equates to 8:33)

King-235 to King-409; PAB is clear (25:34) (equates to 8:35) .

page 1 of 5
Exhibit 7
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King-409 (25 38) (equates 10 8:35)

‘~‘=I€ing-49~9—(-aeknowledves) (26:57) (equates ! to 8 36) - ’ . :

--K;'mg—.ZSO_to.King:,Ar.OQ,;.b.@.li_\éyi_s_@_d V/R is not clear (’77 Ol) (equates 10 8 37)

' ang—409 (aclmowledges) (27:07) (equates to 8:37)
King-202 lo King-235 (27:54) (equates to 8:37)

ana—235 (aclmowledghlg K202). (27:59) (equales to 8:37)
Can you landline 2796‘? (K-202) (28:01) (equates 1o 8:3l8)
King-515 to King-409 (28: 34) (equates to 3. 38)

' King-409 (aelcnowledoe) (28:39) (equates 10 8:38).

- Kma-409 (28:48) (equates 10 8: 38)

King-515 t0 King-511/521; A/B hallway entrance ;& clear (28:50) (equates 10 8:38)

King-511 (aclcnd‘\';sfledom ) (28:58) (equates 10 8:38)

King-250 to King-515; you & oot 2 inmates enroute from the visiting room/break ch—'750 10

K409; visiting T00m is clear and secure (29:03) (equates to0 8:39)

King-409 (acknowledgmg) (29:12) (equates t0 8:39)
King-515 (aclmowledvmv) (29:15) (equates to 839) -
King-220 to K531/K541; C/D entry hallway clear (29:17) (equates o 8: 39)

King-531 (aclmowledging) (2_9:24) (equates t0 8:39)
King-'223 10 ang—S'l'S*(%:OS) (equates 0 8:43)
King-515 (acknowledging) (33:07) (equates 10 8:43)
Disregard (K223) (33 09) (equates t0 g:43)
King-515 (aclcnowledging) (33 12) (equates to 8:43)

WSR Base to all WSR portables; yard-in at 2045 hrs (35:23) (equates 10 8 45)

page 2 of 5
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* WSR Base received; be a

'IGn0—236 and ’737 are advised (1:10:16) (equates t0 9:19)

. King-250 to King-202 (1:11:33) (equates to 9:20)

WSR Base to all | concerned portables; count In progress 2100 hrs (50:25) (equates to 9:00)

King-223 to WSR Base/all concerned Towers; 2 staff on foot outer perimeter check WSR

(53:06) (equates o 9:03)

King-239 to WSR Base; 2 behind g oate 7 for EFV count (53:53) (equates to 9: 03)

WSR Base received ‘@ 2103 hrs (53:59). (equates to 9:03)

King-221 to WSR Base; 2 officers past Gate 7 for fire watch (55:49) (equates o 9:05)

WSR Base received at 2105 hirs. (55 55) (equates 10 9:05) »

King-235 1o ng-202 that individuals been found in the chapel (1:08:25) (equates 10.9:17)

Km0—202 (acknowledves) (1: 08 32)+(equates 10 9:17)

KmO-ZOl escort that offender n restramts to the shift ofﬁce'(1.:08:33 8).(equates to 9:17)

King-236 to WSR and all concerned Towers; 2 staff clear of the outer perimeter check

conducting outer perimeter check; WSR (1:09: 59) (equates to 9:18)
dv1sed that you one inmate in restraints coming from the chapel to shift

(1:10:05) (equates t0 9:19)

King-221 to WSR base 2 officers clear of ﬁre watch (1:10:53) (equates t0 9: 19)

WSR Base received at 2120 hrs (1:10:56) (equates t0 9:19)

King-201 to WSR base (1:11:00) (equates to 9:20) ' _ c ' .
WSR Base (1:11:04) (equates 1o 9:20) |

Issue a p1cture card count (K201) (1:1 1:06) (equates to 9:20)

WSR Base recewed at2120/W SR Base to- all"'WSR portables; - formal picture. card count nOW in-

progress 2120 hrs (1:11:08) (equates t0 9:20) . .
{

King-202 to any unassigned portables; report to the units and assist with picture card count

(1:11:25) (equates 0 9:20)

King-202 (acknowledges) (1:11:44) (equates t0 9:20)

page 3 of 5

TR Base received 2102 brs. (53712) (equates 0 9:08) — = =~ T R
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You want ﬁle to shut down my post and assist with count? (K250) (1 :11:46) (equates 0 9:20)

King-202; negative (1:11:56) (equates to 9:20).

o Wing250;repeived-(1:12:01)- (equates10.9:21) — — — o —im

##Eotmic (1:13:4210.1:13: 43) (equates 10 9: :22)
WSR Base to King-239 (1»:13:46) (equates to 9:22)
WSR Base to anc—”BQ (1:13:58) (equates t0 9:22)
King-238 for K1n0—239 (1:14:10) (equates to 9:23)
Ate you aware of 239’s location? (WSR Base) (1:14:13) (equates t0 9:23)

e got 239 in the office (1:14:17) (equates to 9:23)
SR Base clear at 2123 hrs (1:14: 22) (equates t0 9:23)

King-202; I'v
Received, transferring:a outside line; W.

© King-236 to WSR Base and all concerned Towers; 2 staff clear of the inner perimeter check,

WSR. (1:16:00) (equates t0 9:25)
WSR Base received at2125 hrs. (1:16:07) (equates t09: 25)

King-221 to WSR Base; 3 with 1 enroute 10 MU (1:19:34) (equates 10 9:28)

WSR Base received at 2129 hrs (1:19:34) (equates 10 9:28)

King-521 to King-501 (1:33:00) (equates t0 9:42)
King-501 (acknowledges)

T and line 5225 (K-521) (1:33: 05) (equates to 9:42)

Recejved (K501) (Pause) I'm out here on the tier (1: 33: 09) (equates to 9:42)

King-223 to all concemed Towers; 4 staff in back of MU (1:37: 35) (equates 10 9: 47)
WSR Base recetved:at 2147-hrs (1:37:44) (equates 10 9:47)

Hot Mic (1:42:07) (equates 0 9:52)

901 to 202 (1:44:55) (equates 10 9:54)

King-201 (1 51:18) (equates to 10:01)

King-201 (W SR Base) (1:51:25) (equates 10 10:01)

Page 4 of 5
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King-213; permission 10 release on time? (1:51:28) (equates to 10:01)

Negati\}e (X-201) (1:51:32) (equates t0 10:01)

il 7~—‘Iﬁ—ﬁg2'1311:ec:eived:(‘liﬁ‘ljﬁ'})ff‘Eﬂ}l_‘af(is.itg_' 10:01) T i

"W‘S‘R"Base-to-all-portables;uformal.pictune card count is clear at 2201 hrs. (1552315_)
uates to 10:02)

201 to 213; go ahead and allow staff to leave (1:52:24) (&9

King-213 (acknowledging) (1:52:27) (equates 10 10:02)

Page 5 of 5
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T T —”“'“"'"—r.eTS'O]fd.'G‘d-?"w -

Interview of George Lyons

Deiective Hatch:

Case #2011 0186

19" 2011, The time is now 14:04 hours.’
This is Detective Barry Hatch with Monroe Police. Statement is

being recorded at Monroe Police Department. There are two
persons present in the Toom and this 18 the staiement of George

And the date is May

George. Lyons:

D.'etectivé Hatch:

George Lyons:

* Detective Hatch:

George Liyons:

Detective Hatch:

George Lyons:

Detecﬁve Hatch:

George Liyons:

Detective Hatch:

Gee;ge Lyons:

“Petective Hatéh:

George Liyons:
Detective Hatch:

George Lyons:
!

Detective Hatch:

George Lyons:
Detective Hatch:

George Lyons:

Transcribed by Monica Sandoval
Investigative Suppo

/Monroe PD

P

Lyons, L Th. George do you understand this conversation is being

‘YV es. -

Are you okay with that?

Yes.

Okay. Can you,,give your full name and spell itjpleése?
George William Lyons. G-E-O-R-G-E.. L-Y-0-N8.
'.l;ay. Andsyouridate of birth?

2/7/1986

Andhow dbout your home address? “What-Cifs¥

-W:ashing‘:on.

Okay'.

Gotit. And how

Okay. All right. Uh, Geor,gehowa're you employed right now?

#bout.a day phone number fo contact you? -

I’m 2 corrections offi

cer with the Washington State Department.of
Corrections. .

- And how long have you Wdﬂ(é'd:fdr'thc’.'Dspartment:of )

Corrections?
Three years and four months.

And has all of that time been in Monroe?

Yes.

Exhibit 8
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Case #2011-01 86

Imterview of George Lyons

Detective Hatch:

George Lyons:

Okay. And uh, where were you working on January 29™7

The Washington State Reformatory Unit uh, Tower 9.

Glca;yff}\;nd~hé;vlfelong~ha=d‘._you,bﬁen assigned to Tower 9?

S5 ctective Hatet”
“Ggige Lyotis:
Detective Hatch:
George Lyons:

Detective Hatch:

GeorgeLyons:

Since-March of-2008.
And Tower 9-1s that a post that you work alone.or with some one?

I’m alene in Tower 9. -

Okay. And what are you normal dajrsoff?

Th, Monday and Tuesda;y. i

And you.. awhat shift do you normally-work? What hours?

Detective Hatch:
| " GeorgeLyons: |, Watch3, which ransfrom 13:30't0 29:00.
i : ;
| DetectiveHatch: Uh, Tower 9 isthat manned al] daylong?
\ . Qeer;ge"byons;;' Uh, itls manned-on Watch'2.-and Waich 3.
“ ' Z 7’; ‘
| - DetectiveHatch: QOkay.
| G'éo:ge Lyons: 16 hours-a day approximately.
Detective Hatch: Okay. ‘So while you're...when you go home,at night.uh, at close
1o uih, 10:00 &°clock at night, the tower g shut down after that?
George Lyons: -Correct.
Detective Hatch: And...and no one is in there?
. George Liyens: Correct.
Détective Hatch: - Okay. And-Tower 9.if you were 10 enter the prison from the main
gate al main contrel there uh, and if you wers to want t6 g0 7
anywhere, out into fhe yard or Industries o anything, would you
have to go by Tower 9?
George Lyoﬁs: Yes.
Detective Hatch: Okay, And does Tower 9.control any of the gates to get there?
\
f Transcribed by Monica Sandoval 2
Investigative Support/Monroe PD
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Interview of George Lyons

George Lyons:

Detective Hatch:

Case #2011-0186

Ves. *

Okay. And approximately ‘how. mér;y gates does it.control?

George-l=y.ons:

Detective-Hatoh:

Beorge Lyons:

Detective Hatch:

. George Lyons:

. Detective Hatch:

Gaor_g_e’*—byons’:

Detecfive Hatch:

George Lyons:

Petective Hatch:
George Lyons:

Detective Hatch:

George Lyons:

Detective Hatch:

George Lyons:

Detective Hatch:

Okay.

- notes:and whatnot?

Appmximatel,}.galﬁs- i . :

_So_um,-as;part_of,ﬂ)_ur,_a.asign_@QIJB_I—Q‘}ZPE_Q of, can you
maybe just. give me 2 thumbnail of-your responsibilities of...of -

what you do up there?

Um, 1 tnonitor and control offendér movement,allow staff.access
to the different portions ot fhe facility and in generalkeep the
facility contained in the different sections.

Okay.,.And do you.keep track of uh what’s coming-and .goinga‘in
-atqy--ﬂs,oﬁ of lagbook?

)

Yes.
Okay. Andah, on,your shift on uh, any given dayyou...;you-take
Ul%»,iust'the;logbook.

Okay. Ptior to.ub, 8:00 o clock at night, do you remember
anything unusual about January 29 /A

‘ No.

Tt weas pretty much business as usual?

‘Correct.
Tell me are Saturdays different than uh, Monday thru Friday in, as
far.as Tower 9 goes?

Yes.

How 507

Tt’s a little bit slower. Uh, there’s fewer uh, staff around. Uh, we
don’t have maintenance. Tess in the facility is open. Uh, you
don’t have Industries out in Gate 7. Uh, just not as much work

going om.

3o the...the inmates not going 1o Industries at all?

Transcribed by Monica Sandoval
Investigative Support/Monroe PD
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Case#201 1-0186

Interview of George Lyons

On Saturdays, 1o

George Lyons:

George Lyons:
Detective Hatch: Okay. S0 gyerything is shut down out there? @
(3E0TgE Lyons: Yes. ;s
Detective Hateh: And s the.PAB Building opened on weekends? “
George Lyons: Yes. 1\ '
Detective Hateh: 1s the chapel open 01t weekends?
George.Lyons: - Yes. | \
- i
DPetective Hatch: -Qkay,. Isthe uh, weighToom, the-yard is -that open OLL. ..
George I.,,ybﬁs: Fes.
' Detecﬁ:.vé Hatch: Saturdays? Okay. o T.got your written reporthere and-it
makes:-mentioned 1h, that ub, igniaci 17]] read this. That priorto
9113 7l theevents hat.ocourred.on ‘the 29" ywere similar to-amy
other. Samrday. Uh, what fhagpenei.at_.;Zﬂ $137
George Lyons: Uh, se eral:staff that normélly swouldn’t have come offthe units
‘ ' carrying count came out to-the;base ofmy tower-and started '
gaining access todifferent aveas-of the facility. Wm, in what
found out later was 1ooking for-a missing inmate. :
Detective Hatch: Did you have.any advanced warning +that there was.&n inmate
' missing.-.? ' »
George Lyons: B N_o. 
Detective Hatch: _.in any way? Uh, while you'ze in Tower 9 do you monitor any
radio frequencies?
. George Lyons: Yes, the _ﬁ equency for the reformatory.
Detective Hatel: Okay. Ub, s0 fhat covers what? Would-that cover 1ike PABand
: the rovers and movers?
George Lyons: Yes.
Detective Hatch: Uh, would it also cover the chapel?
Yes.

Transcribed by Monica Sandoval
Investigative_Suppoﬁ/Monroe PD
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" Case #2011-0186

Interview of George Lyons

Detective Hatch:

George Lyons:

Would it also cover the.. .the guys that are working in the yard?

Yes.
Wonld it cover the...the guys that are worl:in-

—Petective-Hate h

-George Liyons:

Detective Hatch:
George Lyons:

Detective ‘Hatch:

GeorgeLyons:

Deiective Hatch:

George Izyons:

Detective Hatch:

George Lyons:

Detective Hatch:

.;George Lyons:

Detective Hatch:
George Lyons:

Detective Hatch:
George Lyons:

Detective Hatch:

Transcribed by M
Investigative Supp

" fhe.chapel and PAB,

. No.

Okay. So they’'re in a different frequency?

Correct.

So uh, when.. . when there’s an inmate that is found missing from :
tice of that, right?

his cell you wouldn’t have-any 10

Mot urfless someone-0n 1Y equency made notification.

Okay. Howdid youknow it was 21:13hours when these officers
came tunning towards the tower?

Um, something unusual was ‘happening«-and whenever that happens
Ttend 16:¢heck my gates aniethe time.and make sureT have

evenyt}ﬁng;squareﬂgaway.

Okay. Anddid ;sy.ouu.opén the gate-forthem OF did they use keysto

gef‘”thmﬁgh’?

1 opened.the gatefor them.
Okay. Did you know where they wereheaded? .

Um, had a.general idea of the direction. Assumed that everyone in
becansethose are: the only buildings ,.Qpened

in that area.

Okay. And then so what happens after they head out towards the
chapel and PAB? :

U, two of the officers went into the.chapel and fnzide radio
notification that they had located an offender. '

Did they.say on the radio that uh, offendef’s name?

No.

Oka§‘7'. What happens next?

'{,)_\

onica Sandoval
ort/Manroe PD
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Case #2011-0186

Interview of George Lyons

George Lyons:

TUh, they were directed to Testrain the offender and escort him to

shift.

Detective-Hatch: Would that be the Shift Office?

,Geézge Lyons: Yes, jthé Shift Office.

.Dc;;éctivé;i{étch: Ohav And ﬂla.t’s'_—in the main buil ding there, correct?

George Lyons‘: Correct.

Detective Hatch: Okay. .And.at some point did you see them‘.‘cc‘)me back tbrbugh?

George Liyons: Yes. lallow.. I opened the.gate for them to come back-through

~ and'then opened the door. for them 1o go-down to the Shift @ffice.
Detective Hatch: Okay. -And what‘];gppené next?
George-Lyons: TJh, they togk h1mdown to the-Shift Office.and then ‘»se.vcr..a]
' mimutes later they b, broughtt up to.the base of my Tower,

placed’leg restraints.on.him atthe base of my Tower and then I
opened up the-gate for.several officers to escorthim to the
'imensiye.managemen’cmﬁft. ' :

Detective Hateh: QOkay. And did you makemote of any 6f'that:i11 your logbook?”

George Lyons: 1 _di&noi.

etecti—ve Hatch: Okay. Did ybu-ae:v,,er seethe offender after:that?

George Liyons: sAfter what time?

Detec:.tive Hatch: After he was tlb, put 1o leg zestraints and ‘taken to 1&U?

G_ecb)rge Ly.ons: a\lo. |

_P_fet_qgtiv»e. fLatQh: ) Olcéy, what happens next if you remember? '

George Lyons: Um, I Waitedk ﬁl ’l‘;owerr 9 an:i at ablouitml“():OO o?clé'c'k.,‘ZZ:'OO Twas
given permission to close down Tower 9.

Detective Haich: Okay.

George Lyons: And at that...

Detective Hatch: And do you remember who gave you that permission?

6

Transcribed by Monica Sandoval
Investigative Support/Monroe PD
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Interview of George Lyons

George Lyons:

Case #2011-0186

Uh, it would’ve been oh...Lieutenant Briones.

Okay. lsthat kindaa...2 normal protocol?

Detective Hatch:
- ——GeorgeLyons Uane:NepmaLl».y:Lwo;rﬂd close the Tower at.about 21:45, 21 :50.
Um, but because fhere was an emergency and.a picture card.count
-’u,m;fitls—.required—lramain.on_p.ost yntil that’s resolved. '
Detective Hatch: Okay. Soyou stayed open umntil you heard just because you know
‘ thats the policy?
George Liyons: Yes.
Detective Hateh: Oleay. And then when Tieutenant Briones cleared you, did he do
that;over'theﬂradljo or by t sJephone? ‘
@eéqgei;yons: 'E;y’"tclephone-‘?
Detective Hateh: By-tel qphone.?
George Liyons: Yes.
.eitécﬁy.c»Hatch: ‘ Dkgy. fSoéLieutenant.,Bxiienes calls you and .say.-s*;a‘z‘hat‘?
George Lyons: " - T believe I called him. T*mmot in part.. .enfirely sure, it 1 asked i
it...if1 was:clearéd to 1eave-yel.and 1 left, He:said yes.
Detective Hatch: - Okay. Soyou shut down fhe Tower um, JOU make a note.of that I
the logboeok I assume. ' ‘
George Liyons: ¥es.
Detective Hatch: And then b, you g0 thorough the process of turning jn.equipment
: and keys and whatnot? '
George Lyo'ns:’ 'Yes.
Detective Hafch: 'Ol‘é'ay. Uh, and then doyou secure for the nightand. go ‘home then?
George Lyons: Yes.
Detective Haich: :Okay. And ub, at somme point were you notified uh, about Jayme
Biend!’s murder?
“George Lyons: Yes.

Transcribed by Monica Sandoval
Investigative Support/iMonroe PD
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Interview of George Lyons

Case #2011 -0186

George Lyons:

Detective Hatch:
-@eorge Lyons:

Détective Hatch:

- George Lyons:

Detecﬁvcﬂatch:

George Lyons:
Detective Hatch:
George Lyons:
D.gtqc;ti\r_e H_a"tch‘.
George Lyons:
Detective Hatel
George Lyons:

Detective Hatch:

Um, that something had happened dow.
found Biendl outthere.

Um...

- Or that she-was dead?

Yes. T den xcmember'thezexaci' WO

No.

...prior 10 th

No.

Okay. And so uh, wh

v

e start.ofyour next-shift?

T worked the next.day starting at 1:30.

Okay.

13:30.

So uh, the 30t of January?

Transcribed by vonica Sandoval

Investigative Supp

ort/Monroe PD
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n in.the chap el.and’they

Okay. And did ‘ﬂqeystell yousthat 1h,-she had been murdered?

rding, buf yes.

Okay. Uh, did you contact anyone else or have any contact swith

_ anyone...

at-was the next ghift that you worked?

Detectivc.Hatoh: Qkay. Ub, and if you remember, how long after you left did that
happen or what time.. .-‘?A _

George Lyons: Ttwas a little after 11:00 ub, sometime from 11:0010 11:301

— . beligve. - I
Petective-Hateh: - .At_l.l.:?LOJhéLI_lingﬁ.he.f.l,e._.xtz day? —
George Ly—ons: That nighf.
Detective Hatch: Okay. Andhow w‘cre-'yoﬁ ii&)tiﬁed?
George-Lyons: Uh, by 4 phont:;caﬂ'ﬁ'dm the...another officer.
Detective Hatch: © Qkay. -And what did-they tell you? -



Case #2011-0186

Interview of George Lyons

George Lyons:-

Detective Hatch:

Yes, 30" of January at 13:30.

Okay. And did you go to h, muster that day?

Ves

fan .
George--yons:

-Deteative;}IatGh:

George Lyons:

Detective Hatch: -

@eorgeLiyons:

Detective Hatch: .

George liyons:
Detective Hatch:
George Lyons:

Detective Hatch:

George Lyons:

Detective Hatch:

George Lyons:

Detective Hatch:

George Lyons:

Transcribed by Monica Sandoval
Tnvestigative Supp

Um,.did:yon learn anything else that happe

- Um, we were told that uh, Inma

n_eddu_rmg muster?

te Byron-Scherf had killed Biend!

ot that had been takenio segregation. after been found out of count

and Bienld had been found murdered in the_.ahapsl,

QOkay. And did you 'resunlé your duties back at Tower 9 then?

Yes. .

®kay. And S0 having that in mind that.. that Biendl uh, 'was found
murdered:in the.chapel um, backingup uh, dowou remember
clearing the.. the ub, ¢hapel on the night of the 20™?

Or makinga notation that it was:cleared?

Ves, -

And maybe if you.can just walk me through that last

Okay.
guess it would’ve been 20:30

movement of the night priot o that,d.
recall. '

At1.2030.main control announced recall .over the radio. T opened
the return gatesdrom uh, the out-areas, yard, PAB, chapel, field
house. Um,d watched the refurning inmates:at about.{Z‘lA._. 0T
excuse me, 21:31. Um, Biend] had let out to what T'believeto be
fhe last inmate. and-c] osed her gate and went back into the building,
Um,.at that point: wrote down her building was-cleared. '

Was that ‘pr.ett»ynonnal;?

Yes.
Uh, to not hear er on the radio, buf just to see her come out and

close the gate. ..

Yes.

ort/Monroe PD
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Interview of George Lyons

..and go back in?

Case #2011-0186

Okay. And did you make any notations of.any

George Lyyons:

Detective Hatch:

Beorge Lyons:

Dptecﬁue;[‘-—latc”h:

George Lyons:

‘ Detecﬁ-ve-Hatch:

George Lyons:
Detective Hatch:

George Lyons:

Detective Hatch:
George Lyons:

Detective Hatch:

George Lyons:

Detective Hatch:

..:do you get radionO
get a...a.. just some-0
you ses her let the inmates out

Uh, with the A 1h, with the PAB

with the field house

that's:about it.

How.4about the field house?

Yes, usually.
But not always?

But not always.

. Sometimes justbe verbally,
the tower and they

Mondéy, Tuesday.

U, were there day
working and there

Yes.

Transcribed by Monica Sandoval
Investigative Support/Monroe PD

‘et me know.

. Vouhave what.days off?

was someone €

000209

sification that all those are cleared .or-do you
iher notification? Like swifh Biendl you said
and-then close.the.gate.

I gst radiomoiiﬁéation. Uh,

1 get radio notification.onmost nights. Um,

< cause itis-right there at the base-of

s that you were working that Biend] was not

]se working that... .

...(inaudible)‘? Okay. Did they do business kind of the same way?

10

Detective Hatch:
.. of the other areas being cleared?

George Lyons: Yes.
Detective Hatch:  Ub, what other areas? — e ———————
George Lyons: The yard, the field house, the PAB uh, the-visiting room and

Tower.9... :
Detective Hatch: Do-you...

... base area. /



Case #2011-0186

Interview of George Lyons ]
i

George Lyons:

Transcribed by Moni

George Lyons: . Yes.
Dstecti.ve.l-latchz Uh, so was it normal not to get any sort of notification that they :
were cleat? ’ : !
George Liyons: Ves. i
Detective Hatch: ' Does‘.anybod); o in. any edﬁipﬁéllt to Tower 9 oris it only
you're equipment-that-is out there?
. George Lyons: - Only my equipment. ) ) )
Detgcﬁve-l—lateh: '_ Okay. S0 there’s no 164501 for anyone else o cOME up into there
. or...?
George. Liyons: No.
Detective Hatch: Amnd-dogen keep.track of tih, how many inmates passe;throqgh baoth .
: directions?
@eor_.gefLyoné: - Um,Tkeep track of how.many dnmates are in-eachlecation. Um,
but].dod % actually keep track-who.goes out.and in. The officers in
those 1ﬁ'o4ca‘tions"té11 me_howmanyr_;p.‘eop’l.exare those.1ih,:areas. .
Detective Hatch: When the uhb, inmates come and go.are there other officers that are
‘ ont.and.about on the ground?
GéorgedLiyons: - Yes.
- Detective Hatch: Uh,.and*the.. -would those be ‘the-R&M-;ofﬁcexéﬁ
George Lyons: . Yes. Usually there’s R&M officers on the ground-=and then 4lso
' the yard officers usually come.out:and stand -at the base ofthe
tower during movement. :
Detective Hatcl And why dothey do that?
o G&rﬁe‘Lydﬂé‘i Lo Um‘,f-"ch‘ey’are'more«us‘efulA,a_t the base, of the Tower then outin the
: yard during movement. ’ o
Detective Hatch: 1s that sort of self-iritiated? Do they do that on their own OF are

they assigned to do that?

1 don’t know.

11

ca Sandoval

Tnvestigative Supp ort/Monroe PD
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Interview of George Lyons Case #2011-0186

Okay. ‘So do you remember wliich officers were down o1 the

Detective Hateh:
ground 1th, during the last movement of that...that day?
George Lyons: Uh, the only officer 1 can name by namethat was 00 the base of
i ————— the-toWeT-WAS Officer Maynard. Um, and [ can’t rémember:the 188t '

of.the. officers mar were down there. e

Detective Hateh: Okay. Do 370urem;mi)elthe;fﬁ cers if.; if T%ﬁ?éﬁdéﬁibér[bén you

. name the officers that uh, came out at uh, 21:13 hours. '

Gabrge Lyons: Um, Iknbw Off_l_pﬁlipiffaﬂl went down to the visiting Toom UM,
Withft}n'ee-»othef officers that 1 don’t know who they-were. Th, and
fhen Officer Fredricks and one other officet swent out foward the
PAB.and thenmel Up with- Officer Maynard.and Officer Wally in
front of the:chapel. - - '

Detective Hatch: @kay. #And were those the:officers that-eventually came back with

‘ ih, inmate Schezf? . ‘ .

iGeorge Lyons: ’ Yes. With ©fficer “Young-xandMacAifee. :

Detectiye Haich: 50 Soung-and MacAfee were Wil

George Liyons: They'vebeen éut dding fight-patzol Wlﬁéh‘éis,r-& firewatch, excuse
me, out inthe back of the facility making sure everything was
lockup‘and turned off. Um, and-when they were coming back
when Scherfhad been:found.

Detec’civc,iH—atch: -I-see. Uh, now Tower 9 on the, the gate that,goes out towards the
chapel:and PAB uh,"therefaxe-fbotb tumn-styles.and 2 gate?

‘George Lyons: . Yes.

Detective Hatch: Uh, you control all of those?

George Lyons: Yes.

AD,.E'L‘C‘Cﬁ:\".‘é Hatch: And’how do'you decide which-one.to.bave people ,g‘lo jgh:oygh the

gate or the furn-style?
the gate is when the furp-style will not work.

or.if you have 2 restraint inmate um, 0T a
fthing. Otherwise the gate -

George Lyons: The orily time 1 open
Um, so if you have 2 cart
large box that won’t fit, that sort 0

remains lock.

Detective Hatch: Okay. And people use the turn-styles?

Transcribed DY Moniéa Sandoval 12
Investigative Support/Monros PD
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Case #2011-01 86

Interview of George Lyons

George Lyons: Yes.

Detective Hgtch: And only one of those go west and one of those.goes east?

Geor 5; by-o.ns». Cor—ned. I
'”:Defectivgfl-latch:- . Do yourememb erthe.officer that. was at the PAB building?

Geo;j‘ge .L3;.ons: During fhe shift? |

betective Hatch: . Ycaﬁ. .

George Lyons: It.»w.as; Officer Frédﬂcks.

Petective Haﬁﬁh: . l@qu. And do fﬁonv»relnenibel' her coming back?
| @cor’ge Tsyons: ' No.

Detective Hatcih: o 1h, was:it normal for Jayme Bieﬁdl‘to be-or.. ..61‘ uh, Officer

George Lyons:

Detecﬁve:Hatoh:

_ George Lyons: |

Detective THatch:

~ George Lyons:

Detective Hatch:

:George Lyons:

Detective Hatch:

Fredricks to still

the 1ih, Tower 9 for theight?

NQa ithat WOLﬂdIlatbemOfmql,

What do-y ou.mean?
normal?

Normally they pretty much follow

in, turn:out the.last nights, do & last:sweep

sure it-was empty- Uh,

um, make suré all

of thing, :get thelr Junch box and then they

jumates.

8o after the mmates hav

officers coming.out?
_Uwally yeah.

Okay. And um, just 0
Fredricks coming back

out that night?

ot that 1 remember, DO.

Okay. But 1h,.did both Fredricks
the.chapel officer, did they have:all the appropr

Transcribed by Monica Sandoval
Jnvestigative Support/Monroe PD
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‘besin their;i:espe.c?‘ci»_v.e;posts +ih, when you cleared

Would it...-would it be.. ~what would be

the inmates right out. Um, g0

of the building to make

the-staff

gt out, that sort

followed the last of

¢ all left then you eventually-see 2.couple
Tm clear. You.. you di‘c‘ln’t'é.“e'e Officer

and Biend], the PAB officer and
iate keys 10 bypass

13




Case #2011-01 86

Interview of George Lyons

aﬂ of the gates 80 that they could get back ifTow.crj9 was shut

George Lyons:

Transcribed by Monica S_andoval‘

down?
George Lyons: No, if Tower 0 was shut down, no-they.couldn’t have gotten back.
© Detective Hatch: So they couldn’t get back? e e T T

No, ‘cause they couldn’t get past’th’é furn-styles.

Deteotive Hateh: Okay. So they. don’t,héve kéys for those?
_ George Tsyons: 'No. .

Detective Hatch: - Do.you know how Officer F;Tedriclcsvgot hackthen?

George Lyons: Um, the gate—mouid’-ws_s.it been opened from-recall most likely.

DetectiveHateh: Th&_gate-,?

George Lyons: “The turn-sgyle. .-

?D@@ecjtiy.etﬂatch: Ahem

~:Gc+,01zge.iL~y(\-)ns: I waﬁld’ﬁle just ;Qpenﬂ:haf. : fhatrturn-style 10:00Me back and then
im, she swould ve just .cqme"baék following theinmates .and-the
gate woouild’ve still been opened. '

Detective Hétoh: Okay. Uk, so‘l éuass;él"m'confué,ed. Uh, theltum—swle--stay open
50 =the§-jusftvspin freély? Correc’;ﬁ?

" (George Liyons: 3‘7\7.hen they're xunlock yes. ’

Detective.Hatch: Okay. Qe whenyou go home for the night are fhey.

George Lyons: They're Jocked.

Detective Hatel  They'™® locked?

George Ljons: _ Yes. -

Detective Hatch: Okay. Uh, but Officer Fredricks and Officer Biendl they don’t
have keys to get through there? '

George Lyons: No.

Detective Haich: Um, and neither one of them came out that night?

14

Investigative Support/Monroe D
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Interview of George Lyons

Case #2011-0186

Well, they came. .:uih, 1 didn’t see Fredricks, but during recall staff

George Lyons:
come through with the inmates: all the time. Um, and.s0 if I still
‘had people coming back I vwould ve lefl that turn-style, because it’s
a one-way gaie. .. '

Detective Hatch: Ahem.

George Lyons: 1 mfould;;\}e ]ust left it open 50 they could come through without
having to wait. o

Detective Hateh Okay. Was it normal for Officer Biendl to cOmE back with the

“inmates as well? S
ﬁéorge.Lydns: Uh, right. Yeab, 'bqhind fhem as 5001 as-they’ve gotten out and
- um, L:dori’t think she thad.any SpOBSOTS that night that I know-of '
_ andz.:/so,::shefwoul’d%v.e been leaving rightgbelﬂnd.'them.
Detectiveddateht Wh, is'the-officer. always the last one out or sometimesithe
' chaplains or SpONSOTS: :
éGeor;ge,Lyons': Ym...
Detective FatCh: .4.‘.thcfléstzohe out? -
" GeorgeLyons: “Uh, the sponsors awould never be the last-one-out, but somefimes
+the-chaplain um, would.stay a Tittle-bit later. :
Detective Hateh: And how:about at PABY? Me,ﬁﬂlal'e.-other-peo,.‘ple that stay beyond
. " theilast.officet? : .

George Lyons: o, Notthatl recall; nO.

Detective Hatch: Okay. S0 on that night um, you didn’t see Fredricks or Biendl
come-oul? Ul when you shut down the, and shut down fhe Tower
at 22:02.0r22:03 hours. ’

Georgelyons: Y

Detective Hatch: Okay. All -right, Anjdlﬁng.elsé you want to add?

George Lyons: Not that 1 can think of.

Detective Hatch: Olkay. Al right. George if you can just read that sentence out Joud

¢ and then sign right there on the bottom?

for the tape right ther

15

Transcribed by Monica Sandoval
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Tnterview of George Lyons Case#201] <086

1, George Lyons, Aeclarecthe facts stated:on This tape arestrne-and
comrectipthe hestof my kn owledge. .

Geopge Lyons:

Detectivedateh: Okay. That’sdll truewe will stop the-tapesare:l 4229 henus.

“End-ofRecording

Transcribed by Monica Sandoval 16
Investigative Support/Monroe PD.
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Dép,‘z‘xrtm_enl‘of .
‘Corrections INTERVIEW ACKNOWLEDGMENT

Case Jdentification Numnber: K “ﬂ A

Name and Title of lr;terviewa'e:

e, | have been informed of the circumstances under which the Department of Corrections reiease{s;-'""
information. -BY signing this form, | acknowledge that | have baen-_.lnformed{that_\the information |'provide, Including my & ;
itlentity, may be subject torelease by the Department pursuarit to appl_icablecollectiVe barg_ainlng~agreements; R‘_G\W S
, 42.56 the Public Records Act, Court Order, subpoena,.and/or- other legal-authorlty. - o S e B '
. . . . /J,..«-—-m.i.\

As-an Interviewee,

I have been further ‘advisst _ may not discuss,this_invastiggg{ong '
with anyone except.a union representative, jegal counsel, or person with whom l'am ina legally\privllegecj, relation %—/

-

For DOC Emplovees ' _ - o

Pursuantto DOC 850.010 Employee investigations, ['have been advised this interview is for internal administratiye
urposes only. { understand-that refusing to gooperate with 1hislinvestlga'tlon may result in me being di_sciplined_ or
‘insubordination up'to and including termination of employment. | acknowledge that I'am being ordered tofully an
honestly, answer all relevant and material guestions’ which relate to my official duties or fitness for-duty. This interview is
sult for falling to answer these guestions, '

.given pursuant to that order and the potential discipline that gould re

sed tﬁat this'is an.oﬁgoing and active investigation and-that |

7

S5~25~1]
‘Date

'22@ 25 RO/

Dale -

investigaior Bl afure

DOC 03484 (Rev. 12/16/10) DOC 850.010

Exhibit 9
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' COrrect1ona1 ‘center.

CorrectnonaW officer 2° Randa11

Correct1ona1 Off1cer 2 Randa11 ‘yates was interviewed
This 1nterv1ew was conducted b

esent durw ng the 1nterv1 ew was In\/est-l gato

he direction

117
BUSHNES.Se

*EorrectwonaT _officer.2-

of
'Correctwons is 10 =18-2005.

'Management unit.

"chapeT. when

“clear Tor exampWe

.¢c/o2Y

c/o 2. Yates was asked to

Representat1ve sarena pavis At T
avis s 1nfEPVTEW‘WaS—nOt~FECDrde

Representat1ve D
(C/02) Raxn Randa11 yates stated h1s

c/o2 Yates stated hi

79, 2011 -
but was ass1gned to the MU (Investwgat1ve Note: IM

02 Yates was. asked to exp1ain the dutie

"c/ 02 Y
stated, ”P1Ck up gear and call out .sheet at master contr01
the .door.

1ike 9F it’s nwce out, d

Sometimes Prob "+he .door open,

bu11d1ng check the
clerk’s office;. check the C/o s office,

movement ig ca11ed stand Jn doorway check of

time T

secure my area, do 2 Final walk through call Tower

clear or no ot
2 ‘staff with 1 sponsor

asked to give

verba1 example of the radio transm1ss1on he would give
g/0 2

vates stated siing 241 O K1ng 409 Chape? clear of 211
was asked 1f normaTTy alls the towe

c/o 2. Y
was asked what happen

'mtoweru_g/ e
Yates responded TiFRE Tower ouy AT yefW ar you or the gther R

you v
W1thera31 s good about hearing me clear it, Lyons t00.
witherall

Lyons 15. referr1ng 0 correctiond] offi

expTain ‘he procedur

recall. c/0

vates stated wpp s the same procedures as the 153

inmates, after the .
last inmate, has left, I would check a1 rooms,
sponsors ‘wait five’ ‘

nmanﬂrtﬁmer%ett—ga_{hey_&Ft_w‘w

the sal
mavement Somet1me5’I will ‘ask Tower 9. if the breezeway
the
sponsors. Do another sweep curn off rest of the 11ghts
. doors, not y
. Tower CWear and secure’ over the radio, then leave.

are

rrained volunteers from-the community who provide a se
poquat1on ) ,
-cﬁo_Xates_Mes_asked_to,exp f a Tower 9

yates : .
E : page 1

000217
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5 was work1ng on the

s of a chape1 off1ce

f the inmates as t
9 by rad1o when everyth1ng is

r left in the bu11d1ng

r by radio. He rep11ed

s if he forgets to c1ear or call in.cl

e for securing. the cl
0 recall; sweep rhe chapel for

Yates
May 25, 2011 at Monroe

y Invest1gator Tammy Gwin-= ~cork.
r Jenn1fer piukkula and Teamster

of Teamster Bus1ness

h1re date with the pepaprtment
n1ght of January

Uy is an acronym TOP Intens1ve

ron a typﬂcaT shift.

unlock the chape1 open

0.2 waTkthrough of the”

check a11 the otfnces walk through the

hey arr1ve AT break

. C/O 2. Yates was

when 1eav1ng the chapel ared.

wnmates, 3 starf'remaintng."
ngpmetimes by phone

sar the building to the

e wiTT yellat™

(Investwgatvve Note:

cer. Robert witherall and George Lyons)

hapel at the 2030

start.turning out 1ﬁghts. Have the

is c1ear S0 T can send out
, Close and Tock up, check the
(Invest1gat1ve Note: Sponsors

pvice to the offender

oftwcer on. a ty qcal day. c/0

. ——




correctional Off1cer 2 randall yates
stated, " Open and close IK doors, open and close rece1v1ng/ re1ease gate for

hosp1ta1 inmates;
3rd and fourth f100r hospital, open; and c105e turnsthe gates for

pun-elevators for
staff 1eav1n
there s not that’ nuch traffic at that

Note 1n. the %ogbook what time count clears,
“time (1630 1700,

c/oz vates was asked 4f he Togged

alTof tne |umaues~ahewat—ma1n11ne—at—mha+ £ime.
himself

o?t_gf the 19g book 1n Tower g or compTeted 2 too1 or equ1pment inventory check11st.
c/o : -

".vates. stated, ‘No, I never chd I JLIS't had a radw and -of_keys

The.security
check11st doesn t really perta1n to me, T.am on1
e" sh1ft is respons1b1e for

& $h%1off1cer ass1gned to the -post for the majorit of th
& £11Ting 0
the . tool and 1nventory forms. Tower n1ne is-an post therefore there is

‘Tittle in the way.0
equ1pment indt. IF someth1ng ‘was unnacounted for or nonfunct1on1ng 4t would

_probab] y be immediate
not1ced by the off1cer work1ng mann1ng the townr %1

ut1on phone numbnr for the. Chape].

y there for. ha1f an hour @ day.’

c/Q 2 Yates was asked the 1nst1t He responded, * I

“don’t

lknow. " A
an institﬁtﬁona] hhone T1st of of evnry post in the, fac111ty

* : é?At every Post There is
+he number of the post wo

' ﬁbEven if the officer cannot reca11

~ readil
available %%?

rked, that 1nformat1on is

o the pest of my

1 attest that “rhe abovn sLatnmehts are true -and accurate.t

knowledge. 4 S j— .

—_—

Swgna?ure.__4;,:__Z7r_;.gé;L__;_;____;;__________Date: - 8-

A
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‘Depdartment of

Correction

'\‘Iﬁ,S'HlNﬁTCN ST AT

INTERVIEW ACKNOWLEDGMENT

Cage Identification Ndmber:

Name and Title of interviewee:

As an interviewee, | have been informed of

info

rmation. BY sighin

identity, may be:subject to release: by the D

ﬁ’ 42,58 the Public Records Acf, Court Ordet,

| ha

ve baen further advised that this is an ©

wlth anyone except a upion represgntative,

N ,.
P /S/ Eor DOC Emplovees’
o pursuant to DO

urposes only. | understand that refusing to co
insg@prdinaiion up to and including termination
hopestly answer all relevant-and material quest
jven.pursuant to that order and the. potential

DOC 03-48¢ (Rev. 121 5/10)

the.circumstancés under which the Depa
h informed that the Information | provide, including my

g this-form, .acknowledge-that | have bee

epartment pursuant 1

riment of Carrections releases

o applicable egllective bargaining agreements, RECW

subpoena, andfor other Isgal authorfty.

ngoing and &

e _ o
G 850,010 Employee investigations, | have been

operate with this |
of_.employment. :

ofive Investigation and that ) may n
legal counsel, or persen with whom | am inaleg

jons which relate-
discipline that could resutt for falling

ot discuss this Investigation
ally privi_ieged relationship.

advised this interview is for internal administrative
invgstigation may result in me being disciplined for
|.acknowiedge that | arn being ordered to fully and

to my official duties or fitness for duty. This interview is
fo answer these guestions, '

s

“Date

DOC 850.010

Exhibit 10
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]
. I
Lieutenant (Lt) Rodney Shimogawa was interviewed on May 24, 2011 at Monroe correctional Center, \
w was conducted® by Invest]g*\tor Tammy Gwin- -Cork, Also present during this interview was \

This intervie
was recorded with Lt. Shlmogwwa 's perrmssxon

lnvestlgatorlennlfer piukkula. This mtorwew

=cdll ed -gs-gewitness-into- uHegatIons QQQW

- TGC Shift.Sergeant?.

/

Lt Sh:moguwa was adwsed e was=being:

Ofﬁcer George Lyans for fallmg to docum
Shlmogawa stated he unde:stood ot the dlle ["—gat:ons AEand T

ent and or falsely documentlng log book entries. Lt
s e wasbeing -called-as-cWithess. )

B 1}
Transcription ofaud:o recordmg 28:05-42 DO - ) _ ) . !

TGC 0:K. | am gonna hityou with some real gasy ones.

TGC: What is your radio call sigh? -

-

RS: 201 King 201"

'RS: “King 202"
TGC: P.AB. Officer? | o

RS: Uh what is ijt? |-can’t recall. Huh.

Jp: 235, (Everyone taughing)

TGC: Stop it {to JP) ' ' . ,

1p: Thisis-Fanr wen—tanswm—amymerel‘sww.

RS: (Laugh‘mg) ,

—4p-Thisis fun-= L -

TGCMmHmm(Aﬁ'rmawe response)

TGC; Stop it of I'm gonna poke you.

RS; I'm sorry are .ybu_ still waiting for the PAB? .

RS: Is It 2357

TGC: Yeah it Is. (RS laughing out loud)

Jp; | was helping him.

[T S

TGC: Well stop it. (Everyone laughing) -

TGC: This isn't Jeopardy.
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—————————‘——"T. A \fol )
. GCr\/e_ry-g-ood.

- TGC; That's ok; tha‘c s wh\/ you're ’the Lieutenant.

RS Weshave: ‘had-adot.of recent. changes,. wnt

TGC: Chapel ofﬁcer?

RS: 2417

’ ~TGG:JVisitihgviRoom-O.fﬁcer?

R‘S:-Wg hqve'nume.rous'ones but, 207 is the_Sergeant,

TGC:K.

RS: How does it-go from ihere 271, 272 and so"o_n there’s like five or‘éix different ones. | don't recall all

the radios call swns | will-be honest with you.

(Chuckles)
TGC How about the Tower Ofﬁcer?
RS: They all s’cart with 400, 409, 401, 404 apd 50 on.
TGC: And how about whattlme are movements’r’ . - .

RS: Umm well [ guess it depnnds on what time huh.

TGC: On,.on, on 3" Shift.

RS: 1750 is our big movement and then. Uh we have had numei’ous changés. | am uh trying £o uh um.-

CoATE they ey 0 to = FrONT O movemen £57

4

" RS: Yeah,

TGC: Ok
h how the schedu\e goes. Umm before they were one way
a movements Witherecents raventswe:

movements. (TGC Uhh huh) but now we have gone o two W
2045, But those are

have become more: restricted to what time offenders can move. Umm 1830, 2030

2030 is the recall, 2045 isthe yard in.

TGC I'm sorry 1830 is the recall and 2030 is the recalland what was the other one?

RS: 2045.

1GC: And that's @ yard in?

000221
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RS: Correéﬁ. ) ' : - “
TGC; Which is fora count? ’ o : ; ’ I
RS:.Mm Hmm. (Affifma’tive response) - ' n

. T8C. S0 you have 2 ofclock court? I that coreet? |
RS: 2100, B | , o . “
T6C: S0 y0u.aiso"h»ave‘« a countat 4o’clock. | ) - : ;l,

RS: We do we have,écbunt at 1600. ,
TGC: Ok is it straight up 16002? Or 16057

Rs: 1600.
TGC: 1600. I
Jp: | thought it was 13507
RS; 13507 o
Jp: 'Slee on thi; right here? S;e this right here on this formal coﬁnt? Dooop doop aee dooop dop.

) soméwhere here. 1350.

RS: Where do you see 13507 1350 is.on day ehift umm we have 1550.

RS: Yeah, 1550.

ét—ﬁﬁ%’so%vme—'cau”nﬁ‘ PEESTEL S i
i

rS: Umm yeah then 2100 s the formal count. i
1

. , |

TGE:.So 1550 is a count and 2100 is a count. Got it. ;

: . . . i

R the days that 1am here. On Friday and Saturday often times. The um, the afternoon count’is '
delayed because uh of The processing ofvisitors-out and:the-offender.out.0f th evisiting [0OM.S0
sometimes it can be delayed. So a lot of the times it can be around 1550 to 1600, "

: ' . {
TGC: Ok so like on Saturd... . : . T

RS: But ON. ' |

' : i

TGC: Soon Saturdays and Sundays. !

i

RS: On Fridays and Saturdays. ) , .

| 3 -
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TGC: So it will be delayed on from 1550 0. ‘ A . :
RS: Well it could be delayéd,_yeah. - '}
rcWellol _ | |
» ‘....T.GC:.4U.m,._ngLl,I§,agwﬁtﬂha_t _’Ehls_ls still raw; 'ﬁﬂfi_ | glgglég_ize for it..But we nbe;d‘to téll('to talk about _jayme‘ ll
i

1

TGC: So, lam éorry.

RrS: That's fine..
TGC: The, the night of the 20™ did you have 2 conversation with Officer Lyons about Jayme clearing the

chapel? -

RS: No.

TGC: No. )

RS—:.No, Hmm mm.’ R ‘ ‘ : _ .
GC: No conversation at&ll with him? | | | ,
RS: Not untl after"»che incident. 11

TGC: Ok
: .
————TGCWhen was th

RS: When was that coﬁversat’noh?

e s AT eSO S -

Rs: Uhh, | | - 1

L TGC: Do you remember about when it was? I
[ s oty b sk 0TS
I 'TGIC: Ok and what was that conversation about? s
{ RS: Mostly a weliness check. On all the staff to see how they are doing. -
TGC: Ok, .

ot'umm. éut-l‘t was more of a how are you doing i

o whether you did your joborn

RS: It wasn't specific, T
when | was doing we

are you ok. Umm I, don't during. liness checks with the staff | wasn't out to get .

s
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informationto find out whether or not there jobs were completed or done, Uhh the questions were, thh

| was mostl\/ more general talking. | wasn’t. | was avmdmg things to placeb\ame on anybady. i

TGC: Ok.

-TGC: It does, Did y_ouit}ﬂk about with him Jayme' cl

RS: INAUDIBLE RESPONSE PAPERS SHUFFLlNG : ’ r

the same expectation wou

od about procedureso Fwhat-he-did-thatn ]'gt[fTU‘hh'if“thai.

RS: SO, It wouldn't have peen. Uhha talk

- - ma‘(es Sense e adantend] P e S S .

earing the Tower? Or clearing her area with the

Tower? A

RS: Uhh l think what! recall is umm h.'lm saying that he théugh‘t +hat she cleared her area or something. |

can't be cer‘cam though

TGC: Do you recall how she cleared the area?

RS: No, hmm mme(Nega‘tlve response)

TGC: Ypu don’t recal\ fhat at all?-

hey get on the radio my area is clear and secure umm

RS: Every night Uhh when.they clear there aret
and the Tower officer wil log in whiat time the cleared and secured there area or.

TGC Nowis that logged inasa gﬂneral? - ' T : : .
- |

’ . )

i

TGC Ok soisit \onged in as the PABC

jeared at 2031, Vlsltmg TOOM cleared at 2032-or is a general

gverybody C eared at 2045?
RS: Umm my expectation s that would be'that every individual area clears there area you log it in what

time: they.are.secure, Clearand SECUNE e —mme — T
ey kil

TGC: Ok © ‘ o B ‘ / |
RS: Umm, | don't know what his practice was prior pio] th.at, | don’t know. _ 8 (
‘I‘GC Ok and how are they trained? ' - . i
RS How are they travn;evd‘? o

TGC: Yes.

RS: Well as main control or as unit officers every single movement or anything that is called to them is
commonly logged. As far If there clear at this time of secure at this time it's logged | wouid assume that
1d hold for'the tower, the tower 9 officer, should be Ioggmg all the

movements that take place. . .o

i
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TGC: Ok.

TGC: So your expectationis all ,movements,'all areas that are cleared.

RS Yeah=Umms When.thw'r Fficer clears and secure that area, they should be making that radio call

: RS You should be logging that. it in you're, in your log

16 0 at'2032 | clea

pocrea

umm WhiCh was, | thought was a common practice.

TG_C And those are c\eared via thé ra'éllo?

RS: Correct.

TGC: Not telephone?
RS: Right. i

TGC And who elsedogs the i? Other than Tower 9, Does else an\/or,ie alse log the area clearand secure,

So fam ‘the. visiting room. | clearthe visiting reom.
book TowerS, Umm every individual area should

b° clearing, securing there area and Tower 9 should be’ logging that these areas.

red my ares, | logged-at 22 at 2032 area clear and secure, | log it in my 108 book

RS: Yeah

TGC So Jennifer 15 in Tower 9 and- \ogs itin her log book do you |08 it somewhere.

RS: No | don't.

TGC; Does anyone else?

RS: | can“c be certain, | don't beheve 50, .

“jpr sothere isno officiel running log-of-any

“RS: No there is not.'Well main cont

TGC OK 50 Just myself as, the oﬁlcer WOrkmg in that area and Tower 9.

,

RS: Correct.

T6C: Ok,
ything that is called outside of an emergency. -

rol is logging all the movements.

Jp: All the moveménts meaning what?

RS: All the general movements. The movement sheet that you had, you know the 2030 recall, they

would 108 that in, There not gonna log when an area calls secure.

Jp: Ok,
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TGC: They just log movements.

RS; Yeah.

TGOk

_TGC:Those a! ar’e ellthe questlons that have. o

had any conversatlons With Ofﬁcer .

Jp; Umm ok Hmmph (Cough) Basmally, uhh. 1 need o ﬂnd out if you
Lyons January 29" after the mc1dent that evemng before he lett

RS: »Oh’_the evemna pnorto hlm leaving the mcndent,

Jps Mim Hmm. (Posmve respo,ns_e) -

RS: No } dldn ttalk to him‘at all.

hen count c!eared at 2201 that night, umm did he leave? Al 2202 or whatevertime and he

JP: Ok, SO W
ntil the next day?

was gone? And you ¢ didr't see him- again.u

RS: Umm, | can’t recaH n‘l saw- hnm the next day i knOW'1 saw him at east the next week.

Jp:-Ok.

RS: Uhh, 1, | what what | assumed‘ha'ppened. | was-swamped with paperwork at that time and 'm frying

to get all these documents together

Jp: Ok
ing in. Uhh Exp\aining to Lt Briones‘whet -

t of the shift \Natch One com
hat. happened 10 Byron

RS Umm , Also- having a 1o
uhh videotapes of the units to try 0 find out wi

happened. I'm also reviewing
Sherf Umm_l m trymg toto mvest\gate further what is. gomg

- “bemg relieveﬁghf oW, —

Jp. Ok
his-report and left. That would be at least

Rs: Sowhat |; what ! could assume'is he came‘in and turned in
cident report make sure

the expectatlon uhh prior to him leaving and the Sgt. should e reviewing that in

Jp: Sure.

RS: Ok.

Jp: What day d'}d you go in‘and talk with Monroe Police Department oF did they come here for you?

RS- I've had ubh many interviews uhh.

Jp: Firstone?

&
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- z
RS: Firstone | talled to them at the-incident site. "
10k \;
“Jp: Formal taped statement? ‘

= — | ‘ . ‘ |
* ps: Uhhl balieve that wasa couple days jater.’ < -
T oL / . ! " . |

. ST o ) S T : . . . ’ i

JP K . ) . ‘ .

' --JP:-Fe'b_'riuary 27 Does thatsound abougnght? ' . _ ,

!‘

RS: I'don’t know., ‘

Jp: Ok

RS: |-have had s0 many different interviews during ‘thlS whole incident.

'T;G_Q;,'Thafc is where yourtlmﬂlmﬂ is not matchmg up. Because at that point you had already talked 1o

- Lyons.
RS: ‘On-uhh which night? 5
TGC: February 2 . - : o ' - :
. Rs: Ok. VI | - —_— i
JP_:‘l‘n‘your statement with the police. o , : . . :

_/RSTW

JP: Inyour statement with the police, | don't know how they phrased it. | can't re_membér,;l don't have it
nversation with.OfficerLyons.— - [ e

g. m fron‘c of me Umm you. talked having-a.co

e

- srctm
RS: Hmm. - ‘
jp: Regarding. In
!
TGC: Jayme clearing her area. 5
v e bt Rapperied basically: <t e ‘
. ‘ ,‘ AU SN NGRS T S A i
TGC: And what time she cleared the area. i : 1'
RS: Hmrr; ok. : 1’
. 1
jp: And then the conversation you had with him verses what he Is reporting is kinda incdnsistent So i
like. ’ . . : :'
;
RS Yeah. o
C |
: |
OO
i
!
}
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Jp; that'is why | wanted to find out from you If you remember that conversation with Mr. Lyons.
RS: Hmm,mm..(Neg'ative respense)

RS The only conversation | remember is, is doing @ wellness check and | remember when | was talking, -

1L SRR

I've, ._I’Ve:talked to-a [6t of 's‘t’a‘ffTB'ut‘butlavmded TFalKing-apout trowcthey-did their-jeb

'JP Mm Hmm

VRS in in order not to'to to place blame on anybody

remember talkmg with the pohce (inaudible JP and RS talkl‘r_lg over each

JP: Is it possmle you jUST don't
other). - :

RS:'It isvery possible.

. Ip; Aot of dlfferent mterwews with thern to me that was one e'f the things you.BuyS talked about and

‘ -you )ust don t remember right now?

nt! left the facmty at 5.0'clock m the morning. Umm and I get here at
about 11 sol-came. here at 11 and:umm and it was was now operations sections chief. That whole entire
week was busy. jam having @ really hard time recalling specific. incidents or specific times. Umm; talked ~

to Monroe police Department when they were here talked to-them down at the police statlon And that
was durmg ymm iy umm taped interview. And that might have been a couple days after the incident.

-'RS: That that: nlght afterthe incide

JP: Yeah,.

. RS: Uhh But | ! urn um um the whole lnclden"c is be fogg wlth all the -details.

/J'P:‘@l ;

.much going on-thatalotothe etails. - — ——

RS There Wwas so
. Jp: Sure.

RS: Mash together. - _ ' : o {
jp: Yeah, that was just one part of the conversation that came about regarding Officer Lyons, thatjust :
- kindajumped.out. at us. That we _h‘eeded 1o clanfy W|th you to see lf you remembered any of those

details. So umm yeah that s it
RS: Ok. ‘ o ' ' :
Jp: That's all I got. ' -

TGC: Alll got.

>
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Jp..Umm we have already given the directive to not discuss this with any staff members or-anything,

yeah, cuz it’s a DOC investigation. Do you have any questlons forus.

RS: No, hmm mm. (Negatlve response)

TGC: ok, lam gomg 0 turn thls recorderaff—(Shufﬂlngsouncu

RS Ok

s e o o e SR R 4‘Record€r Turned Oﬁ'ﬂ-*ﬁ-%ﬂ.«}»d-*ﬂn{.dvd‘-ﬁ.

T attest that the &b ovqstéteméhté— are true and accurate 10 the best of my knowledge.
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Gwin-Cork, Tammy.L..{DOC)

Erom; J_ASZ:a:rgn_a Dbgyis v‘[‘q}_areha,Davis@'l’eamsters;‘l 17.ord]

i Serit: We S May.26, 2011 813'PM
Tor - - GW.NJMﬁmmw;@OQ
Subject: ) -Fw. Invesﬂg’atow interview

Sarena Davis Téamstersil7

inal Message --

. ~ — ovis

; Sﬁﬁjech Re: Investigatory interview

THANK - YOU
| Oon'May'25, 2011, at.10:40 Alf, Sarena Davis Wrote:

T will ask today»when.l,see'them
*Sarena.DavislIgamstensii?v )

VoV v

-ei=- Original Message --~‘g

From: George Lyons 'M
Sent: ‘Wednesday, May .25, 2011.89:16

To: Sarena Davis

subject: Invgstigatory interview

v

VvV VvV VvV Vv

L Sarena, o . : . .
o > Hi I just,realized this morning I-think I misspoke at
] . them that I wrote down the chapel as clear when she closed the gate. what T

\ % " was I assumed the chapel was clear when she came out, but I wrote it down W

- was called clear, This is how
| +he events. Please advise me ofl the best way to modify my s

deliberate and I apologies for the inconvenience caused.

> o Lyons
>
>

it ‘appears _in My incident report to Monroe P

Exhibit

the interview yesterday. I told .

_should have said
hen the zone three
D and how I recall

tatement, ‘this was in no way

|
Lo
i
1
i
;
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.
Date Completed: :

[y
Name of hccused Staff:

—_—/———"‘———‘—’——
Persons not Interviewed:

Departmenl of

' Corrections

waAaSHIRCGTON

Case Number:
Name of Investigator:

“Assigned by:

_Assignet My

Date Opened:

Name(s) of Alleged
Victim(s): )
Origin of Report:

Persons interviewed:

,

Referral to Local Law
Enforcement:
Summary of Allegations:

- —Seclm—F—r.-akesT-S.uper-imendem-

June 6, 2011 . .
August 5, 2011 .
George Lyons, Correctional Officer

06-028-11-3107

Tim Birley, Workplace Investigator i
Mgmoe_,conr.ectional

None Identified

During the collection of evidence and witness state

Gorrectional Officer George Lyons #04-
given by Officer Lyons con
2011,

Correctional Officer George Lyons - Accused

Monroe'Police Department Detective Barry Hafch
Lyons on May 18, 2011, A transcribed statement 0
the Department of Corrections and was Use

Monroe Police Department Detective Paul Ryan intervi

Shimogawa on January 31, 2011. A trans
provided 1o the Department of Corrections an

The Department of Cortections (DOC)
not interviewed regarding the -information .t
Correctional Officer George Lyons to.the

use in this investigation. The CIR report has ‘not been

| investigation report.

No Referral was made to Local Law Enforcemenf

1. 1t is alleged that
Department investigation and/or failed to fu

and material questions.,

outside Law Enforcement agencies and/or
all relevant and material questions.

A, On January 31, 2011, Lie
Monroe Police Department
recorded and transcribed.
offenders need to start making their
area this is, afler reviewing this inc
happened, | starled asking more, you kno
more questions.” Det. Ryan responded,
procedure that | know of, all the
‘security.” Lt Shimogawa_said,

Case: 06-028-1 1-3107
o micinn Date: July 15, 2011

000231

023-11-3107, it was
tained conflicting accounts of even

Critical Incident Review (CIR)
hat they provided. The testimony given by

CIR Team was passe

Correctional Officer George Ly

It is .alleged that Correctional Officer George

building areas fall
s {alked to Tower Nine j

INVESTIGATION REPORT

_Complex e —

ments for the initial investigation .on
discovered that the statements
ts that transpired on January 29,

interviewed Correctional Officer George
f the recorded interview

was provided to

d in this investigation.

owed Correctional Lieutenant Rodney

cribed statement of the recorded interview was
d was used in this investigation. :

Team members were

d on to DOC Management for
released as of the completion of this

ons failed to cooperate with a
lly and honestly answer all relevant

Lyons failed to cooperafe with
failed to fully and Honestly answer

utenant (LL.) Rodney Shimogawa was interviewed by

(MPD) Detective (Det.)
Det. Ryan asked at g:30 at night...that's when

way? Li.
ident and seeing what...how it...how it

Paul Ryan. This interview was
Shimogawa stated “Yeah, in all

W, unfortunately, started asking some
"Yeah.” Lt Shimogawa stated, “The
into Tower Nine’s area’s
ust the other ni ht




aeor NA-028-11-3107

. E. Inthe May 24, ’

(Januar
and saying, is Your
asked, "Who is him?"LtL. Shimogawa
U 1alked to Officer Lyons and said do you
| asked him becauseé this has always peen the common practice
that they always call in that their area’s secure. Thal way we can know that we
have the facility locked.down. He (Lyons said to the best of his knowledge that
she did call and secure it, and thal she (B dl) was all cleared and he was telling

he's -at the entry of

me that @ normal routiné for her is when she calls in clear, 8
el after she calls in clear and secured, rab

th.e_Ghap_el,_ahe.’ngo.‘lmside the Chapel
y and jeave. From his (Lyons) Tecollection, he

her lunchbox and wrap up the da
" said all areas called in clear and secure.” (E_xhibit 2 pgs 42-43)

y 30, 5011) and if an area is not secured, Tower Nine should be calling
i .area secure? What's going on? Sol talked to him.” Det. Ryan
stated, "Officer Lyons.” Shimogawa went on
i recall Officer Biend! calling in

B. Onor apbout April 1, 2011, a Critical Incident Review (CIR) surrounding the death
of Officer Jayme Bjendl on January <% 2011 at the Monroe Correctional .
Complex was conducted by 2 team from the Washington State Department of
Corrections (DOC). Jnformation was provided by the CIR Team fo DOC
Management. The CIR noted that Tower 9 Officer George Lyons stated that he
does not remember how the Chapel Officer that night (Jayme Biendl) announced
her “all clear”. Officer Lyons stated that normally she would radio the
announcement put sometimes she would wave to him from the front of the
Chapel (indicating all clear) and then return inside o conduct her security check

. prior to closing the Chapel and exiting Zone 3.

Report that Correctional Officer George Lyons wrote on May 13,
Police Department, he wrote: "At approximately

shed letting the offenders out of the Chapel
el building.” (Exhibit 3)

C. Inthe incident
2011 and turned over to Monroe
2031 | observed c/O Biendl fini
closed the gaté and returned to the Chap

D. On May 19, 2011, Correctional Officer George Lyons was interviewed BY Monroe
Police Department Detective (Det.) Barry-Hatch. The interview was recorded and
transcribed. Det. Hatch asked. Officer Lyons fo walk him through the’ last
e night, the 20:30 recall. Officer Lyons stated, "At 2030 main
the radio. | opened the return gates from the out |
ield House. | watched the returning inmates at
1o be the last inmate and closed
te down her puilding

movement of th
control announced recall over
areas, yard, PAB, Chapel, and F
about 21:31. Biend! had jet out to what | believe
her gate and went back into the building. At that point | wro

was cleared.” (Exhibit 4 P9 9)

2011 interview with Correctional Officer George Lyons, conducted
t of Corrections Investigators, when asked on 4/29/11, you made
the logbook at 2045 hrs indicating the Chapel was clear: how did
Officer Biend! clear and secure the Chapel with you? Officer Lyons stated, "She-
stacked the inmates at the gate for recall (2030 hrs). She sent all her inmates out
and closed the gate. About one minute fter recall....at about 2031 or 3032 hrs, |
gaw her close ing the gate and walking back in...|

the gate. | could see her closing

saw her close the gate and walk back in." Officer Lyons indicated he notated in

the Tower 9 jogbook  that the Chapel was clear when she closed the gate.
(Exhibit 5 pg 8) : )

ectional Officer George Lyons when
mber talking speaking 1o Lt
Shimogawa? Officer Lyons stated, “The next night we spoke..;Shimmy and me
(Referring 10 L1 Shimogawa). He asked what happened that night...! told him
Jayme called me on the radio but that jsm't what happened. | probably wanted it
{o happen that way...in my mind...but no, she closed the gate and went back in.

That meant clear and secure.” (Exhibit 5 P8 9)

F. In the May 24, 2011 interview with Corr

asked when was the next time Yyou reme

000232
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ements that have been made by Officer

investigative Note: A timeline of events and stat
June 29, 2011. He was given a chance o

Lyons was described to him during an interview on
respond to each of his previous statements.

G. Inthe June 29, 2011 interview with Correctional Officer George Lyons, conducted
by Department of Corrections investigators, when asked about his conversation
] with Lt. Shimogawa on January 30, 2011, Officer Lyons stated that he did talk
‘ : with Lt mogawa the dEf‘aﬁé‘r’it’WW”WWKiﬁ@"WﬁW
r the events correctly. Lyons stated, " didn't |.

Shimogawa he didn't remembe
process the gvents that happened that night and the statement was incorrect.

What Shimogawa put on record with Monroe PD is correct and what | said to him
was not correct.” Lyons stated, "l was under the impression that we were just two
guys talking that night and that is what he told me. | wasn't trying to be deceitful. |
think maybe when Zone 3 was called clear thal led to my confusion.” (Exhibit 6

pg 1)

H. In the June 29, 2011 interview with Correctional -Officer George Lyons, when
asked about his statement to the Critical incident Review Team (CIR), Lyons
stated, “l just...Yeah...I didn't remember. I'couldn't remember her calling me-on

the radio; so it must have been when Zone 3 was called clear that | was confused

about." (Exhibit 6 pg 2)

IR

|, in the interview with Officer -Lyons when asked about the incident Report he

‘wrote and turned over to the Monroe Police Detectives 3 months after the
incident and what jogged his memory to recall this version of events, Lyons |/
stated, “I. couldn't remember her calling me on the radio so it must have been
when Zone 3 was called clear that | heard.” (Exhibit 6 pg 2) ' C

h Officer Lyons when asked about his interview with Monroe
Police Detective Hatch, Lyons stated, "The time should have been 20:31 not
24:31, That is 2 mistake. The statement is correct. She closed the gate and did
not call on the radio. | watched her close the gate.” (Exhibit 6'Pg 2) '

J. In the interview wit

‘K. In the interview with Officer Lyons when asked about his- interview with
Department of Corrections Investigators on May 24, 2011 when he stated that @
closed gate meant the Chape! was clear, he stated, "If | didn't watch her close the

gate, | would check on her. | would wait at the window till she came out. I'd wait
till she came out of the chapel. | saw her close the gate SO | had no worries that

night.” (Exhibit 6 pg 2)
en asked, did you observe the gate area in
| the entire time offenders were On the breezeway? Lyons
stated, “Yes, | watched the offenders, but not exclusively. Biendl ‘cleared the
chapel pretty quickly and when she shut the gate | moved on to viewing other
areas.” (Exhibit 6 pg 3) '

en asked, at anytime did you take your eyes

le offenders were exiting? Lyons stated, "l
hole side of the tower

W In the interview with Officer Lyons wh
off the gate in front of the chapel whi
am sure | didn'l have eyes on it the whole time. | had that w

_ to watch.” (Exhibit 6 pg 3)

te: At this time a picture ‘of the Chapel gate area was shown to Officer
and depicts the view that the Tower 9 Officer has
the picture is consistent with what

investigative No
Lyons. The picture was taken with a camera
of the Chapel gate area. Officer Lyons acknowledged that

he sees jooking from Tower 9. (Exhibit 8)

{

Case: 06-028-11-3107
T At i 45 2011
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I .
her-closeit—

in the interview with Officer Lyons when asked,

" D011 i 2030 hrs if it was dark and poss|
s0.”" (Exhibit 6 pg3)

Officer Lyons when asked,

in the interview with
be it was difficult

the Chapel gate ared or may
night and when you observed the gate was C

meant the Chapel was sec

to

in her hands when she closed the ga
had her keys in her hand.” investigative Note:
caucus, After the break, the question was as
Biendl’s hand? Officer Lyons said, “No.” {(Exhibit

Investigative Note: At this time it was explained t
important. There is'a possibility that this investigat
could be called into court and used in helping or hindering the

R. In the interview with Officer Lyon
Jooking in the direction of the Chapel gate at

Officer Lyons stated, “No, |.saw Bien

in the interview with Officer Lyons when asked,

~ could have shut the chapel gate and the
" stated, “If or when | watched her at the gat
shut the gate. | assumed she locked it.
properly...maybe an inmate could have S

happen." (Exhibit 6 pg 4)

investigative Note: A call activity 1epo
December 1, 2010 fo January 29, 2011 was expla
report shows that.on the days that Officer Yates worked

consistent call activity on or shor

with Officer Lyons when asked,

In the 'interview
Biendl

24, 2011, you stated that Officer's Jayme
use their r
responded, “Since | only worked wit
to 50 percent of the time. The other
stepped oM lots of people get stepped on.
term used for other radio traff

6 pg4)

T.

In the interview with Officer L
"stepped on”? Officer Lyons sai
walk out. If 1 s€ee them walking, | assume a
shouldn’t assume they are clear.
before for @ couple of years now.
when | see her jock it up I 1 didn't see
with the inmates when the gate is open.,
assumed.” (Exhibit 6 pg 4) :

U

That's what |

if | didn’t

bly raining? Officer Lyons stated,

is it possible that you didn't watch

josed and because it was closed it
ured? Officer Lyons stated, “No, I wou
l-did—wa’teh-her,—Y-eah.—”—(-E~x~h~ibit—engz)

p. In the interview with Officer Lyons when asked,
Biend! with her uniform jacket on when she closed the gate?
uNo.” (Exhibit 6 pg 3)
Q. In the interview with Officer Lyons when asked, D
te? Officer Lyons

s when asked, is it possible that
the time someone shut the gate?

dl shut that gate.” (Exhibit & pg 4)

rt for fadio call sign K-241
ined to Officer Lyons. For example, the

adios to clear the Chapel 10 10 15 perce
h Yates one day @ wee

times maybe
» investigative Note: "stepped on’is a

ic overriding or interrupting @

yons when asked, do yod o

d, "No, not usually. | will just
Il is okay. If | dor't hear them, |

Biend! shut the gate.

ary 29,

you recall on Janu
*} think

do

see the Chapel gate area that |

id have walched

do you recall seeing Officer
Officer Lyons said,

id Officer Biend! have anything
stated, “She would have

A short break was taken to
ked again about anything in

6 pg 3)

o Officer Lyons why these details are very
ion and the statements being made today
prosecution of offender Scherf.

you were not

is it possible that an offender

n re-enter the Chapel? Officer Lyons
e someone else shut it?
ii the gate was
put it. | didn’t see

No, |- saw her
not secure Of locked
that so | know it didn’t

generated for the period of |

the chapel (K-241),

there is
(Exhibit 7) :

tly after 2030 recall is announced.

in a previous interview on-May
and Randall ‘Yates would only
nt of the time. Officer Lyons
k, maybe he called 25
| didn’t hear it. Maybe he got

transmission. (Exhibit |
all back if they are
wait and see if they

I've seen her do that
assumed’ with Biend! for years

them walk out they possibly walked out

hear from someone that is what

et OR-028-11-3107
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Exhibits:

Case: 06-028-1 1-3107

Report of Retaliation:

& 2041

V. In the interview with Officer Lyons when asked, is it possible that you did not se€

Officer Biend! shut the gate? Officer Lyons_stated, “¢s nol possible she didn
shut the. gate. It's ingrained in my head as to what she did. She did that every

night.” (Exhibit 6 pg 4))
asked, if this was ingrained in your head

what Biend! did that night why did you tell L. Shimogawa and the Critical Incident
Review Team different stories? Officer Lyons stated, "My discussion with
'Shime’gawa.fa-fr-iend—oi-m-ine~jusl.—diedathvat-nighl.—'r-he«@?lR—'Feam.ﬂ.—.isnit-that-whai—

| told them?” (Exhibit & pg 4)) ‘
eminded that he told the CIR Team that he did not
announced her “all clear”.

W. In the interview with Officer Lyons when

investigative Note: Officer Lyons was T
remember how the chape! officer (Biendl)

ih Officer Lyons when asked, is it possible that you were.

X, In the interview wi
experiencing @ “state of complacency” that night while conducting your duties?
“| think that is what happened to all staff that night. We all

“Officer Lyons stated,
performed below par or not above par.” (Exhibit 6 pg 5))

Y. In the interview with Officer Lyons when asked, is there anything that | have not
asked or anything that we have not talked about that you would like to add at this
time? Officer Lyons stated, “l want to apologize for my bad memory. | am not 100

percent positive and | can’t accurately say that | saw Jayme (Biendl) shut the

_ gate that night, | can’t honestly say that she did.” (Exhibit 6 pg 5)

There have been no reports of retaliation during this investigation.

1. lnvestigaﬂon Assignment Letter (2 pages)
o Correctional Lieutenant Rodney Shimogawa interview with Monroe Police on 1-31-11 -

(56 pages) .
3 Incident Report submitted to Monroe Police by Officer George Lyons (1 page) '
4. Correctional Officer George Lyons interview with Monroe Police on 5-19-11
(16 pages). ’
5 Correctional Officer George [_yons interview with Departme
investigators on 5.24-11 (11 pages)
' Correctional Officer George Lyons interview wit
|nvestigators on 6-29-11 (6 pages) .
7. Radio-Call Activity Report (Dec.1, 201010 Jan. 29, 2011) for Radio 1D #1700401 (K-

241 Chapel Officer) (6 pages)
8. Photograph showing view of Chapel gate area as seen from Tower 8 (1 page)

nt of Corrections

h Department of Corrections
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RECTIONS
8504 » (360) 725-8553

p.0. Box 41105+ Tumwater, Washington 9
' . FAX{360) 664-0271

To: _ Tim Biﬂey, Workplace Investigator
From: Todd Dowler, Labor Relations Manager ;
Date: June 6,2011 ‘

Case Number:  06-028-11-3107

designating you as the fact finder to conduct a

Investigation On behalf of Scott Frakes, I am.
£ employee misconduct.

- assignment £ull and fair investigation mfo allegations 0

1. Ttisalleged that Correctional Officer George Lyons failed to cooperate
with 2 Department investigation and/or failed to fully and honestly answer

» all relevant and material questions.
9. Ttisalleged that Officer Lyons failed
enforcement agencies and/or failed to
selevant and material questions

Allegations

to cooperate with outside law
fully and honestly answer all

11. Should you need additional

Pleése submit a draft report by June 27, 20
, Human Resource

time to complete the investigation, contact Heidi Loveall
Consultant.

Timeframes

Submitting the ~ Once you have a draft report prep

ared, send it to 1 RAdmin@docl.wa.gov for
draft - review before finalization. . ' ,

will be scheduled. The purpose of the call is for

Review call An investigation review call
' iew and finalize the draft 1eport

the appointing authority to 1€

the investigation process, fee] free to contact

If you need If you have any questions about
assistance « Angela Roberts, Labor Relations Consultant
« JTames Bennett, Human Resource Consultant

i

sworking Together for SAFE Communities” .
‘ Exhibit 1

a recycied paper
000236
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June 6, 2011
Page 2 of 2

Attachments

- TAD:hml

Attachment

" e Investigation Report Template

‘Attached please find the'foliowing documents!

e Interview Acknowledgement Form

o Interview Summary Template )

cc: Seott Frakes, Superintendent
Angela Roberts, Labor Relations Consultant

James Bennett, Human Resource Consultant

a ecycled paper

syorkin g Together for SAFE communities”
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5011-0186

Transcription of: -

Rodney Shimogawa
Ipterview
61/31/2011

Detective Ryan

000593
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0o o000

Date pi-Bl-z2l Time

Case # ZPW\- OL%h

MONROE POLICE DEPARTMENT
TAPE RECORDED WITNESS STATEMENT

Statement of EQ})}\_)E‘*[ _img,o oA Drivers License SHEMpEN 202 MT”

7/

The date 1s o\-B)- 20\ . The time now is (1. 2 \, ML
Tam AT A of the Wonroe Police Department. This statement

. There are /. persons

is being recorded at
would each person present besides

the purpose of voice identification,
who is giving a statement, state your name

present in the room. For

M., Ms., MiS.,

and occupation one at 2 time.

oDNE : , do yoﬁ mderstand that this statement is being recorded?

‘ Wouid you give your full name and.spell it please?
.20

Would you give your date of birth?
Would you give your address? -]
Would yeu give your home telephone numbez?

Would you g give your worlk telephone numbeﬂ

Location oK) D~Cnx:, ' AVIEN j_@-,—'

(The following statexnent is t0 be read aloud ondo the fape by the subject and then signed)

)
L {:"D‘NF»( .§r\\m plebu A , declare that the facts stated on this tape are true and correct

to the best of my knowledge. ?
’ o Tul

A§£i1%?£;====zsﬁ' o

Witness Signature Signature

Date (-3~ 22/ /

000594
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City of Monroe

Palice Department

Taped Laterview Review Form

Or 2-\b-201\ T reviewed the audio recording and transcrption for an interview

Date

 dducted with Roongy Shisoraue on L Bl 2ot .
Subject's Name Date o
The transcription is 2 irue and accurate tecord of that interview.

T}J(W\L /Qf#.w ' : S

Officer’s Name Printed

/—‘7 - )
' o 2t~ 204\

. Date

O fficer's Signature

818 W iMain Street, Monroe, WA 48272-2125
(360) 7%bokeE00
fax: (369 7943129
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- Interview of Rodney Shimogawa ' Case #2011-0186

This is a Monzoe Police Department tape-recorded witness
statement of Rodney Shimogawa , did [ pronounce that correct?

_ Roduey 5300 _Shmm_
Detective Ryan: Ok, driver’s Iicense,-phonetically: Qam Henry Ida Mary QOcean
Robert Nora Two Zeto Two Mary Tom, Today’s date is Jamuary
31,2011 and the current time is 11:29 am. Tam Detective Ryan of
the Monroe Police Depariment, this staternent is being recorded at
the Monroe Police Department and there are.two persons present
in the room. Mr. Shimogawa, would you please identify yourself

by voice?

Detective Ryau:

Rodney Shimogawa: Rodney Shimogawa

Detective Ryan: Rodney, do you upderstand that this statement’s being recorded? -

Rodney Shimogawa: Yes
Detective Ryaw: And would you. give your full name and spell it please?

Rodney Shimogawe. Rodney Shimogawa, R-O-D-N-E-Y, last name, S-H-I-M-O-G-A—

W-A.
Detective Ryat And your date of birth?
Rodney Shimogawa. 7-30-80

Detective Ryan: “And }’OUI‘ address?

Rodney Shimogawa

Detective Ryan: ~ Home telephone number?

Rodney Shimogawa: Uk,

Detective Ryamn:

Rodney Shimogawa: '
Detective Ryan: And what’s the work nuraber at the prison?

‘Rodney Shimogawa: Utnin, the primary contact, the front desk is, ubh 360-794-2600.

Detective Ryan: Do you have an extension? ' , . A
1

Transeribed by Mindy Orcutt

Executive AssistaniMonroe PD 4 .
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Interview of Rodney Shimo gawa

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:-

Case #2011-0186 .

Uhbh, it depends where I work, umm, either 2438 or umm, 2795.

And do you go by Rodney or Rod or....

Rodnéy Shimo ga\;la:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa.

Detective Ryan:

~ Rodney Shimogawa:
" Detective Ryan:

Rodney Shimdga.ﬁa:

Detective Ryam:
Rodney Shimogawa:
Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

So based oL...you’re

Uhh, Rodney 1 just fine.

Ok, Rodney, can you 1ell me, umm, tell me where yOu're

employed, what your rank is, and what your.. .what your job duties

are?.

Ubb, shift lieutenant for WSR and TRU, ubb, for Watch Three,
nmm, Fm also the visiting Heutenant in charge of visiting for
Monroe Correctional Complex, umm, T'work, uhh, four ten’s. I
worlk WSR on Friday, Saturdays, ubh, TRU on Sundays and

Mondays.

the shift lieutenant over at Twin Rivers, uhb,
on what days? .

Uhh, Sunday and Monday. ‘

And on Saﬁlrdays you are the, uhh, visiting liéutenant like the...
A shift lieutenant for WSR., ’

Oh, ok

Umrﬁ> the visiting lieutenant is my, uhb, maiﬁ, ubh position.

At TRU? | |

At Monroe Correctional Complex, the entire facility.

AR i St S S e

Oh, ok, I’m sorry.

And 1 cover days off, ubh, for the regular, umm, five day a week

lieutenants. ,

Detective R);an:

Rodﬁey Shimogawa:

Detective Ryan:

- Ok, ok, so on Fridays and Saturdays

you're the shift lieutenant for
WSR... :

WSR

. And that’s the facility where, ubb, both inmate Bryon Scherfis

incarcerated?
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Tnterview of Rodney Shimogawa Case #2011-0186

- Rodney Shimogawa: That’s correct.

Detective Ryan: And-where Officer Jayme Biendl, uhh, is posted?

_’///‘_’_———/—j‘/
' Radney Shimogawa. Correct : - . - i )

Deteciive Ryam: Ok, and what are your bours on Fridays and Saturdays?

Rodney-Shimogawa: Ubh, 11:30 to 10 at night.

So, obviously we're here to talk about, uhh, what happened on
Saturday, umm, if you just want to, just give me your account, o

. what...what you believe, uhh, what you know, what you'saw, -
umm, and then 7°11 just ask some questions from there.

Detective Ryam:

Rodney Shimogawa. Ok, 1’11 just go from the beginning, tmim, at 2100 is our, uhh,

formal count on, uhh, January 20% 2011, conducting our formal

count, at 2114 1.was notified, uhh, by Main Control that we were

down onebody on the A Unit, First Tier, umm, Able 112, which is

occupied by Offender Scherf...Scharf, Umm, at that time we

didn*t know his whereabouts, T dirécted otaff to immediately go 10 . :
his cell, physically check to make sure that he’s not in his cell, o
anderneath his bunk or anything. I also sent staff out, I directed

my shift sergeant, Bmm, Sergeant Johnson, Christopher, wmm, 0

send out, uhh, staff to start doing searches of the area and try and

locate this offender.

"When you say, ubl, the area that you wanted them 10 try to look

Detective Ryai.: /
for, uhh, is that prefty much all social areas...
’ Rodney Shimogawa: E\rcnmrhcre i ) ‘ e
Detective Ryan: .. within... 4 ' .

Rodney Shimogawa: Umm, we stat...asa shift lieutenant, unid, 1’11, you know i
. direct the shift sergeant, My expectation as far as starting
conducting area searches is 1o do a systematic, ubb, search. You

Kxnow, we’ll start from, mmim, like field house, PAB and start
working our way out and-try and malce sure we-cover every are.
Ulh, during the search, umm, I believe it was, yhh, 2117 hours 0r
2118 houss, it was shortly afier that 1, ubh, directed staff 1o report,
umm, to locate this offender, tmm, received a radio notification, 1
helieve it was Officer Maynard who called, ubh, said, be advised
we have located this offender, This time wasn’t sure as to where
e was located af, unim, 1 directed him to place the offender in
cuffs and escort him, vhh, to the shift office for imterview. So af

Transcribed by Mindy Orcutt
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Detective Ryan: Tjieutenant Briones?

Tnterview of Rodney Shimogawa Case #2011-0186

this time we have the offender in the, uhh, chift hallway, Umm, at
this time, -ulth, a formal picture card count was OW initiated.

Detective Ryan: . I'm somry, 2 formal what?
Rodney Shimogawa: Formal picture’ card 02)1}111' Was 10w initiated.
Detective Ryan: What does that mean?-

Rodney Shimogawa. U, we have to verify that, wmm, we're gonna. redo our count
even though we now have this offender, this is part of our, ulh,

escape protocol.

Detective Ryan: . Mmm hoim

Umm, we have to verify that the offender in the cell, is verified
with a picture, ummns, that...s0 we can verify who the offender is,
umm, by picture and so -what that.does.. it it, umm, ufilizes extra
staff, it.}.it takes additional time, umi, SO NOW we've located the
-offender. ‘We believe that the incident is now SEcure, ymm, but
now we need to.confirm that everybody is accounted for 50 during
the formal picture card count, umr, 2 lot of the staff are pulled
away from what they were doing to go conduct this, ubh, formal '
pictire card count, it takes two officers 1o verify, umm, that the
offender is who it is with the, by the picture 50 at this time the
offender is in the shift office along with, uhh, nmim, several other
staff, ubh, Watch One is sransifioning DOW, coming in, ubh,
they’re, umm, Shift Lieutenant Briones, tmi, he, uhh, he was
present and like 1 said, this is, vom, he actually came in around
20...ot I'm sorry-.. ‘

Rodney Shimogawa:

o

Rodney-Shimogawe: Lieutenant Briones. _the Shift One Lisutenent, He came 1n, he
. always comes in early, unun, a5 most lieutenants do to get a pass
down, see what's going on, i, 50 he had an idea of what was
going on, he knew, umm, exactly where I was at, umm.

Detective Ryaw So you....I...I just want to backirack a little bit. You secure at 10

o’clock at night?
Rodney Shimogawa: C_orredt
Detective Ryan: " And the inmate Scherf was Tocated, ubh. ..

Rodney Shimogawa: At21,ubh, 18...2117 or 211 8.
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Detective Ryan.

Rodney Shimogawa:

Case #2011-0186

“Interview of Rodney Shimogawa

Ok, so you’te...you're 40 minutes left in your shift.

Right

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:-
Detective Ryan:
Rédney Shimogawa:

* Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodnéy Shimogawa.
Detective Ryan:
Rodnéy Shimogawa.
Detective Ryai:
Ro dney' Shimogawa:
Detective Ryan:

Rodney Shimogaﬁa:

Detective Ryan:

Lieutenant Briones is supposed to take over for youL..

Right

....s0,you're just doing standard, ulh, pass down to the next shift

lieutenant... -

Standard pass dowh, yeah..w e

" ..about what had happened.

Yeah

0Ok, I...1 do want to bag:ldrack a little Bit more, umm, how long
have you been the shift lieutenant at WSRY

At WSR, umm, several months now.

Ok, and in the past several months, how many times has formal
count occurted and there has been an inmate not accounted forin a
cell? Is it routine? Ubh, is it not routine?

This is not routine, na.

Ok

This...it has happe

e GG R

Mimm hmm
Urnm, but it’s...it’s very...it’s very uncommon. ..
Mmm hmm

and often times, well every time that I've had this happen to me,
umm, it’s more been, ey, I just realized the offender’s still in the
counselor’s office, we're getting him to his cell right away...

Mimm hmm ' ‘
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Interview of Rodney Shimogawa

Rodney Shimo gawﬁ:

Case #2011-0186

it hasn’t ever gone to this, umm, part where.. .where 1s this

offender at, we don’t know...

Rodney Shimogawa.

Dcteqﬁ.vg Ryan:

. Rodney Shimogawa:

Detective Ryan: ‘
Rodney Shimogawa.

Detective Ryam:

'_De;tective Ryan: WMimm hmm
Rodney Shimogawa: .. I mean, this is not a common thing.
Detective Ryan: Mmm hmm, and, at 9 o’clock...] guess, at 8:59, are cell doors
' open allowing inmates. ..
Rodney Shimogawa: No
Detective Ryan: Ok '
' Rodney Shimogawa: Well, unm, at 8:59, there shbuld not be any cell door open, they
v should afl be in their cells at least ten minutes before the cournt
starts. Unnm, at that 2100 mark-there will be nobody coming in of
out of the cells without authorizafion. ..
Detective Ryan; Ok
Rodney Shimogawa. .. .from a lieutenant. . And that’s, ymm, for 2100 count, that’s,
C umm, since I've been there, I"ve never done it, let anyone out of
the cell at 2100 hours.
Detective Ryan: K, and how long have you besnemployed with the Department of

Corrcc’cions?’

Well, as far as being employed...

...urnm, five years,-and ifit’

there’s been some time that hat hiad happened...

Ok .

_.but as myself being shift lieutenant, 00, I've never done that.

S0 how much time do inmates have to go like...I'm guessing that,
you know, they can. .they can be at industries, they canbe at

- chapel. What time does all that shut down and they need to start

Rodney Shimogawe:

Transcribed by Mindy Orcutt
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Detective Ryan: K, so they have...and they ne

Interview of Rodney Shimogawa Case #2011-0186

ed...they need to be by their cells
about ten minutes before 9 o’clock at night? o

Well, they start, umm, getting all the offenders back in, umm,

Rodney Shimogawa: »
———————yHethEror not they-go o their cells-is-anotherquestiop~tey—

have...
Detective Ryan: l\/hﬁﬂ hrnm
Rodney Shimogawa. .. _phones available in th.e ynits...
Detective Ryan: Mmm hmm .
Rodney Shimogawa: ...they have shOWeIs. .

Detective Ryam: ‘Mirnm hmm

Rodney Shimogawa: ...S0 whether or not to say he went straight to the cell, T can’t tell

you that.

Detective Ryan: Ok

T can tell you what time the areas, UmIm, umm, the PAB, chapel,

Rodney Shimogawa:
'  edneation buildings, those areas are supposed to be secured.

Ok, so back to Lieutenant Briones, nmim, Inmate Scherf was in the

Detective Ryan:
office with you and Lieutenant Briones?

Rodney Shimogawa: Correct

in the ofﬁée‘at that time?

Detective Ryat ., A0

Umny there was...there was several times that we talked to the
offender, whh, one time was in the shift hallway as we’re, I,

get the offender in there. We didn’t really talk too much, I can’t
recall if we said anything in the shift hallway; unm; but when we
brought him to the office, umm, [ think we may have closed the
door, umm, and it was Lieutenant Briones and I, 1hh, the offender

was sitting'in a chair, umm.

Rodney Shim

Detective Ryan: What did you notice? What were your observations?

Rodney Shimogawa: My observations were, Umm, 1...I guess a physical, like, umm, &

' physical observ...or observations was, I noticed while he was in
the hallway he had blood on the collar of the back of his jacket,
what appeared to be blood, umm, a small drop...small drop on the,

Transcribed by Mindy Orcuft 7
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Interview of Rodney Shimogawa

Case #2011-0186

1mm, back of his jacket in the lower portion. Umm, I...Irecall
turning him around for staff, I had him move so | could see the
front ofhim, he was wearing a white, ubl, state-issued t-shirt, I
¢ould notice, unu, SOme blood drops on his t-ghirt, umm, the

Detective Ryan;

Rodney Shimogawa:

" Detective Ryan:

Rodney Shimogawa.
Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryamn:
Rodney Shimogawa:
Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Ok

“blood:drops were Verys; T, i, mimmal. - there. . .there wasn’t
yery much, umm, 50 1Y, -my_‘question-waé.. .my original
assumption was that ¥his offender may have been in some type of
altercation, numm, I remeniber the camera coming out to take

photographs; ymm, I can’t..,

Who...who took photographs? |

T can’t recall who took photographs. - -

But it was a...a DOC employee?

Yes 1

Ok

Unm, directed to take photographs of the...of the blood on the '
jacket, umm, cause-we had a possible altercation, umm, while
iqatenfiewing 1...I personally did not conduct the interview but I
was present during the interview. 1 didn’t ask the offender auy
questions. SRR

Who conducted the nterview?

Uhh, Lieutenant Briones.

ere present what did you witness?

SR

1 was in the office with Lieutenant Briones, Briones, umm, iflean

SRR Y i o VT AN S IR “ < 4 s 2 e ey
ecall correctly, he said what’s.. “What's gomg on, man?

L]

You've...you’'ve been here, you've been here a while. The
offender. stated, 1 heard the offender say, umum, well, I was
planning.. I was planning to escape, Ui, 1, umm...let’s see

here. ..I’m trying to figure out exactly how be said it. ..um, T was
planning to escape, 1...1 hid in the chapel,-umm, while...while she

* was doing her checks and ] was planning to jump, go over the wall.

Transcribed by Mindy Orcutt ,
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Case #2011-0186

Interview of Rodney Shimogawa

Detective Ryan: '

Rodney Shimogawa.:

Qe did he mention something about her? Can you just repeat that

again?

Yes, he said something on the lines, umm, I hid...T can’t recall

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

“exactly where he smdhe RidT

Mmz hnm

He said he hid somewhere, I can’t recall where that location was, 1
hid while, umm, either she or while the officer conducted her

checks.

Vimm hiom

And then T was plarming to, U0, to escapé. Tcan’t recall where.
he said he hid though.

“What...did he have apything in his possession when he was
locéated? Do you know of? :

When he was ‘brought down.to.the shift office, nrum, I didn™t do
any type of; umum, search on him myself, ubb, it's a common
prOCedure when the, uhh.. ,when'he’ ;s brought down, be is
searched. ] wasn’t given any sterns other than his ID; his ID card.
He might have had a, umm, 20 address book with him, it’s
common with the foenders, they’ll catry 2 little red address book
with them but I don’t recall anything, Lo, ifhe does have an
address book with: him, it would have been, wmm.. .it would have
krept on his person and then when he’s escorted to segregation 1t

* would have been logged in over there.

Detéative Ryan: ™

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:
Rodney Shimogawe:
Detective Ryan.

Rodney Shimogawa:

Transcribed by Mindy Orcutt
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Interview of Rodney Shimogawa

Detective Ryan: Ok

Case #2011-0186

I've never had this offend, umm, offender in my office to talk with

" Detactive Ryan: o A

Rodney Shimogawa:

unun...

etective Ryan: , Mmm hmom

Rodney Shimogawa, .. .contin

Defective Ryan: Ok

Rodney Shimogawa:

N

] Rodney »Slﬁmogziwa: Yes

~and there’s CETLAm oﬂt_mdcrb‘thai-come-hrmyofﬁce that-J-have;

ously behavior issues that T'm. dealing with.

AL
uhb, Tnmate Scherf and...

This is not one of them.

,..you’“re in with. .. with Lieutenant Briones and,

Detective Kyan: ' ...uhh.,..(inqudible)

R

Rodnsy Shimogawa; The reason why, ubh, Lieutenant Briones is in

doing the shift change, umim....

Detective Ryah: ; Mmm hmm

’Rodn@y Shjmoga\&a:

fhat time but we’re kinda ransitioning so that, umm, SO that he

 could, you know d
“F fere fhat

rk ;and stuff s

o all the paperw,

N v

there is, umm, We’1e

..this is now going 10 become 2, ubh, attempted escape, Wmi, he
was kinda helping me out. I was, nmm, the ihcident commander at

ol ooglc_i getout i _

e

Detsctive Ryan ‘

Rodney Shimogawa: For that meident.

Detective Ryam:
Rodney Shimogawa: Right

Detective Ryan: Ol and di

8o you were the theident commander for...

.. for the formal count that had gone with one missing? -

d, uhh, I...T guess at this point it’s justlike 9...

Rodney Shimogawa: Uhh, for which...what.. .what...

Transcribed by Mindy Orcutt
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Interview of Rodney Shimogawa

Detective Ryan:

. oduey Slumogawa

Case #2011-0186

I'm just.,.I’m just going for +ime frame here, it’s, 50 9:18 at night
on Saturday, umm, did you hear anything over the. radio?

In reference in what?

T e -

Detective Ryan:

Roduey Slumooawa

Detective Ryan:

. Rodney Shimogawa: ...

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa: .

Defective Ryan:

Rodney Shimogawa:

* Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan: X

__Rodney Shimogawa, ...

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

‘Rodney Shimogawa. .-

Detective Ryan:

lee a a fpmale Qra...4 IIldlC lceymg, up in. like 2 scuffle or
anythmg out of the ordmary as far as radio traffic?

Umorumatc]y umim, 1o, but if it did happen L..it would be very
Tikely T-wowldn’t notice it.. o

Mmmhmm

becanse, unm, I'm talkin about keying up 2 mic...
. g g

Yeah

-, there’s all sorts of, umm, occasions where people key

thelr mic..

" M hmm

_.umm, 1o see if the battery® s ahve oreven if...if, if the mic button
luts their shoulders. .. :

X Veah

_in a certain way so something like that it Wouldn’t, if  heard any
typu of scuffle then we have issues and we.. :

Yeah - .

..go from there.

The.. Ofﬁcer Johnson went to look for the inmate and found him
at-the chapel? :

No, uhh Sergcant Christopher Johnson, umiri, the reason why I'm
using his first name, I have another Jobnson on Watch One, .
umm. .

. Ok

and he kind of transitions into this incident as well.
Yeah

11
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Interview of Rodney Shimogawa Case #2011-0186

Rodney Shimogawa: Umm, he’s the Strike Team leader, he’s the one who, 1hh, is the

one to direct the staff.

'D'ete'c’_cive-Rayan;T_,—-@k
Rodney Siimogawa: Unm, he directed staff, T did not, umm, tell the officer go search
L this area. .. .

Detective Ryan: Manm hmnm

...Itell the sergeant 1 want you to...these areas are gonna be
searched. The sergeant nOW will say, ok, 1 want you.guys 1o
search these areas. ..

Rodney Shiinogawa:

' Dstccti;é Ryan ’ anl 1hmm
Rodney Shimogawa: ...20 find this person...

Detective Ryan: Mmmbzmn
Rodney Shimogawa: ...50 everything I do, 1 relay through him.
Detective Ryan: And then do you know the names of the officers.that located

Inmate Scherf? ‘ :

Rodney Shimogawa: Yes

Detective Ryan: . And what were their names?

T'know for a fact, Officer Maynard be

Rodney Shir-noga\._vv‘a;m

. petective Ry Ok ot

Rodney Shimogawa: Umi, 1 was told but T would have to review the reports, LI,

Officer Fred, umm, Officer Fred and, umin, 1 don’f tecall the other
© officer but I kmow for & fact Officer Maynard, I can say that he is

the one who Jocated.

Detective Ryan: What's his or her first name?

Rodney Shimogawa: Upnim, Maynard, it’s wmm, & gentleman, and T can’t remember bis

first name for some reason.

Detective Ryamn: Tt's starts with a J?

Transcribed by Mindy Orcutt 12

Executive Assistant/Monzoe PD
000607

000252



-Case £2011-0186

Interview of Rodney Shimogawa

Rodney Shimogawa: No...

Detective Ryan: No?

o .
. jR’Jdﬁ‘é)TS'lnn*-‘”")oga&va:‘fN'o:'Ifdon?_Lflulp\ﬂ!. —

Detective Ryan:
Rodney Shimogawe: Yes
Detective Ryam: |

Rodney Shimogaws.

Ok, and is the last name Fred? Officer Fred?

Ok, umm, 50 you requested that they handcuff him?

Veah, because | don’t know exactly what is going OT, this guy just

tried tO escape. .-

Detective Ryan: Yeah, yeah.

Rodney Shimogawa: ...what’s.

Detective Ryan: Did, ujnh,

‘of the chapel?

Rodney Shimogawea: Yes

Detective Ryam: Seated in
Rodney Shimogawa:
' from. him

© together, umm, 50 T aske
anderstand, from what I got from his description was, Ui,

. wasgoing OULIO |
LR Gor Was propped O
usual atall, hghtsshouldbegffaﬂmedoorsshovldbﬁsmred

e ¢ T SRR e

Detective Ryam: Yeah .

, ~ Rodney Shimogawa: ...S0 he o
he had called, W,
walling down with.him £0 start spreading out,

m-y understanding is the inmate Was Jocated in the foyer

g

a chair?

No, umrn, ok, talking with Officer Maynard, I got a verbal réport

initially, trying t0 figure out, trying to sort this mess
4 him what happened. From what I canl
well, T

the building areas 10 20 do checks, T noticed thiat

pen, hoticed the light was on and this 18 ot

)

ediately went to that arca. Prior to entering that ares,
, other officers that were also on the breezeway
Jook, doing start

doing fheir checks, 50 85 he, umm, prior to entering that area, he
called the other officer dovm, and said, hey, come here...

Detective Ryan: MVimm hroot

Rodney Shimogawa: From my

Transcribed by Mindy Orcutt
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Taterview of Rodney Shimogawa

Case #2011-0186

Detective Ryamw: Mmm hmm
Rodney Shimogawa: ...and, umm, 1 don’t know who the other officer is. They entered
the area, umm, the, ubh, the front entry...this is my, umm,
T ETSTAnGin g, thE etEy; the offender-was-found-siting-in-a
. chair... ’ ’

Detective Ryan: imm hmm

Rodney Shimogawa: ..umm, and the front-entry is, uhh, very well lit.

Detective Ryan: Vimm hmm

Rodney Shimogawa: .‘.umm,_righp"beyond that entry, ummny, is the, ubh, chapel area and

. - then you take a left and then it goes down the aisle of the chapel

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Ryan

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

area and it’s very dark, real, ;'ezil-\dark.

Minm hmm

Umm, so for an officer to walk in there, immediately seé this
offender in this bright light, that’s their mmmber one focus...

Mimm hmm

Urnm, 50, so that’s when they made the radio call, we located the
offender, nlh, from my understanding, the offender was sitting in a

chair in the entryway.

K, so then they escorted the offender to the shift office?

P -

Correct

Was...was there anyihing or vias the chapel scoured or was it Just

Kind of 1eft a5 they found it at that time?

Well, umm, thé,' ulh, I can only make assumptions.

Mimm hmm
1 didn’t personally ask them, did you secure this cfxapsl’?_
Mmm hmm

That is, that’s what, umm, I think anyone would have done.

Mmm hmm

14
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Case $#2011-0186

Tnterview of Rodney Shimogawa

Rodney Shimogawa:

Detective Ryam:

And, umm, L. can’t confirm that they did or not but that’s...

M hoom

Ro-dliej} Shlmo éﬁwﬁ:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

- Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

' Detec’tivé Ryan:

.Rodney Shimogawa:

Detective Ryaﬁ:

- Rodney Slﬁmogawd:

Detective Ryan:
[P ---.-.v---oh('lcked?

S

- Detective Ryan:

Rodney Shimogawa.

- Detective Ryan:

" K, so at what point was

- :tiiéi{’sﬁriuat‘_éh&i‘l’d'ha\?é been done and, nmm, thaf's whatTdo

balieve was done because later when we entered the chapel area, it
was secured. ‘

:So based on your best recollection of th;ic, ulih, at 2114, you'd

" indicated that Matn Control fold you, that, ubb, Able112...

Correct

...Waszunoccupied. How soon afier was Tnmate Scherf located by .
the chapel? Uhh, what sort of time frame are We looking there?

Tnihaving 2 hard fime,-this is driving.me puts cause I can’t
remenmber if it’s 2117 or 2118, Tknow it was like a3 or 4
minute... ‘

Fairly soon after
Very soon
Ok

And in that, uhh, from 2100 to 2114, 1 can guarantee that there was
nobody out of their cell other thau Offender Scherf... Schatf,

el

messed.up n 00y head, .. .

'fhat’s 5k.

But, um, 1 believe it’s 2214, um, Was notified that chapel gear

was missing. By this {ime the offender, umm, was 11 segregation’
nOW, LI, and we just found this offender out in the chapel area.
By this time I'm usnally gone but 'm still waiting around shift
trying to get all my paperwork. .

Mpum hmm
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Interview of Rodney Shimogawa Case #2011-0186

)

Rodney Shimogawa: ...umi, from staff members, umnm, 80 2214, 1 overheard a phone
call-to Sergeant Roland Jelmson, the other shift sergeant, Watch
One shift sergeant, overheard him geta phonecall-fro
-aying, hey, we're missing, wnm, g,;aw:j;chgpe’l_; gear.

Detective Ryan:  What does that mean?, What sort of gear was missing?
Rodiey ,S‘hi_.mogawa: Radios and keys. There...

Detective Ryam: So when an ofﬁc_er comes onto duty they check out-a radio and

keys?
Rodney Shimogawa: Ulh, dgpendigg on. their post, yes.

Detective Ryamn: Ok, and wher they-are ready to secure.forthe night or at the end-of

their shift.
Rodney -Shimégawa;: The eﬁd of their shift. |
Detective Ryan: They return the radio and the keys?
Rodney Shimogawa: Correct ‘
Detective Ryan Ok

‘Rodney Shimogawa: S0...

Detective Ryan: And when does the...does the chapel post, the person at the chapel
post, does their shift end at 10 o’clock? :

ible) post

Detccnve Rya'n Ok e e i

Umm, she should be out there, on. her way home at 9 o*clock, She
should be out the door at 9, she should already have had her gear

turned in.

Rodney Shimogawa:

DetectiveRyan:” K
Rodney Shimogawa: At 2100..L..

Detective Ryam: Yeah

Rodney Shimogawa: ...I’m sorry, I'm using, ’ll try to use the same time.
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Interview of Rodney Shimogawa

" Detective Ryam:

quney Shimogawa.

Case #2011-0186

That’s fine, yeah, So Sergeant Roland Johnson got call.

Ves, at twenty...2214, 1 believe.

-0l and—whai -happenedi-

PetectiveRyan—

Rodney Shimogawa
R $hi

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa.

Détective-Ryan:
Rodney thmogawa

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryar:

Rodney Shirhogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa: ...

C 5. Hitts common, Thatetorsagit,

-“Ofﬁcgr'o]_ gcal‘? B e

Ag soon 5, umm, _Sergaam J ohnson was, umm, with me in the
;als mg#or’ this papcrwork umm, just

my, Ol y god,‘we ,have,
for, you 1mmed1ately think,
; ,-::some neswas dit ected to call Officer

ar to Imd out:exactly where thijs gcar 57t Tﬁa 5 Just Tind of,

if 'some, gear-is missing we make a phone call because
it is.commion but dfficers talke

gcar home; umrm, pretty ﬁequenﬂy

: M’mm hmm

Umm and we have to make a phone call and nmm, That’s the
we were-going through but umm, .due to the incident of

process
- finding Scherf, uhh ot there in the chapel, ummm, QSRT
uhh, Stiike Te was called, ubli, to search the area,
uhh, to locate this oﬂicer o see if she if she indeed was still in the
_chap°l :
So...

T was not part of Strike, ubb, the, vmnm..

.Who...s0 a hﬁu‘nenant anthorized Sml\e Team -to go locate..

Yes

The officer

Cause once we realized that gear was missing?

We had several people doing different things at one time, we have

someone...

Mmm hmm

in Control trying to contact her at home.
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Interview of Rodney Shimogawa Case #2011-0186

Detective Ryan: Ok

That's the common procedure. We also have someone going out,

Rodney Shimogawe:
’ ' umm, umm, a-Strike Tean,. going out to the chapel area-to do

— seaishes-of-the-azea
Detective Ryam: And who ére menibers of Strike Team. B
what I can, ubl, rémetnber, wrom, Sergeant Boe, i,

herwas, On 1l éfi‘ilié*iéa.m;iunﬁmOfﬁicér Lima, Officer NMcPherson,
Officer Bennet. .. - . A

Rodney Shim(?ga\yé.: : i

Detective Ryan. K

And althdugh I was nota partof the tcalxpyumm, I responded,
: ulih, Sergeant Roland

ymim, just to be.as:a on.. On-sife’ SUpervisor,

Rodney $_bimogawa:
Johnson is the stiike: tsma..lb‘éidsrf ...

Detective Ryan: Did he remsin inthe shift office with Inrnate Scherf?

I believe he remained in the shift office but Scherf is not in'the

Rodney. Shimogawa: :
' shift office at {his-timeé, he’s in segregation. -

Detective Ryan: Ok )

Rodney Shimogawa: Umm, Lieutenant Brioqes, ulh, respondﬁd, he’s...he’s the incident
commander now. Yeah, I don’t recall, uhh, Johnson going at all.
Urnpm... o

Detective Ryan: So...

Rodney Shimogawa:

time that we had igcated the offender... .

Detective Ryan: Mumm hmm

__there’s all sorts of phone calls going out because now we just
had an offender attempted to escape, umim, We have umm quite a
- bit of stuff going on and thien also the formal picture card count is-
- giill taking place, ubh; formal piciuire card cotnt-didn’t clear till:
between 2201. : '

Rodney Shimogawa:

Detective Rydmn: I just want to clarify on the formal picture card count, is every
inmate getting verified via photo?

Rodney Shimogawa: Mmm hmm
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Case #201 1-0186

Tnterview of Rodney Shimogawa

Ok, so every inmate, not just in Ableblock?

Wbéteoﬁve Ryar:

Rodney Shimogawa:
Detective Ryam:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Detective Ryan: ‘
Rodney Shimogawa: C‘,orreo.t, eyeryonein...
Temibm | ABGD
Rod{xé)fi_Shimogawaz Wéshi;}_gt'on State Refolmatory'
" Detective Ryan;  1s geffing verified by tWo c:orrgotions officers that they a1‘;>; who
. fhiey ate... S _
Rotney. Shimogawa: Correctar -
Detective Ryai: and that the3‘r’re in the correct cell?
f.{odnay, Shjmbgawa: Y es »
Detective Ryan: Ok, alright. _
' Roduney Shimogawa: To ii'nq_ludé, umn}_,' as §001 as-they verify tﬁs picture, this...you are
o who you are, piitn, they verify that with their unit booth, nnit
' booth verifies that with Wain Control. .
| Deteotive Ryan: Ok |
_ " Rodney Shimogawa: So it’s, it ié a lengthy process, ﬂiat’s o make sure that we have
‘ accountable. .. » -
Detective Ryan: Ok '
Rodney Shimogawa: ...ubh, awountabiiity' for everybody. e

,,,,,,

And Were ydu@'ﬁﬁ Girike Teaﬁi-ﬁ?fhey fiade eniry e
chapel? Or.. .. .. R .
1 was

Ok, slovdes‘c_ribe that to me.

So as 500D 83 wWe find out that we have a, Ui, possibie missing

staff member, Strike Team -staﬁs going out there, U, it’s
not comumon for a lieutenant to g0O with the Strike Team but...

i hmm
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Case #2011-0186

Interview of Rodney Shimogawa -

Rodney Shimogawa. .

Detective Ryan:

. L\oaney‘Slumogawa

Detective Ryan!

Rodney Sl:'timogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa.

Detective Ryan:

o .Rodney Shimogawa.

Detective Ryan:™

 Rotney Shimogawa:

"as...as they were nmmng Gt thel
-"rhme too so we all kmd of YA Ot

~which, umm. at: that-" ime, '

the ofﬁces (couglzzn?r) 'Excu

s Yeah i e :

_the severity .of accounting for staff, is...is a huge...

Critical

o-l-went-out there, umm, uhh behind the Smlxe Team
e Lieutsnant Brionés-came out -
there to. 111 ¢hapel’ area, I can't
- uhh, first, Wh "epened

Yes—umm,—s

el the

0.1Se my “flaghlight, started shmmcr nt in all
SE me unm Tyasn’t able to see

ythmg ‘1.1 miade itabout halfway down the offices.so by that .
time T was- ablé to.check, Tmm, 2 couple-of the doors to.male sure
they are ssciwed. They were secured, 1 didn’t see anything out of

the ordinary, Umm

Was Officer Biendl’s office secured?
From WhatI can recall, yes.

Ok -

Umm, I can’t guarantee that though; 1.1 doln’tk want to...
Yeah |

Ui, 1 don’t want o say it was cause I can’t be sure.

O a fact fhat ien 1 went in, uhh, St

immediately sta.rted checlunv on thr: offmes on the right side of ihe.

: hdllway

Detective Ryam:

Rodney Siﬁﬂ;ogawa:‘

Detective Ryam:

Rodney Shimogawa:

Ok
Her office is on the left side.

Vimm hmm

flashlight into the window

Um, but I...I'm sure that I shined my
focused all on the right side

on the left side, umm, but I was mostly
of.
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Case #2011-0186

Interview of Rodney Shimogawa
Detective Ryan: Mmm homm

Uram, Lbeligve there was another officer there thai-was checking

R hr‘r\cy Shimogawa.

Dctécﬁve Ryail:

Rodney Shimogawa:

. microphone portion of the radi

Detective Ryan:

Rodney Shirﬁogawa:

" allthe;

uhh; 10 the. stage area. ‘Umm,

€, des ﬁhysiéﬂl}l;j¢1};¢cki11g:those‘. =T vas miore -
focused on the tight. side of thehallway. :

“Yedh

46, . Lméde;;t

ppel, umm,
h:1*heard on theFadio,
1 kg 16 he Was, at’so hetidn’thave to-say
tisnm, Tdon’t evenknot did'say where:he was at. I turned
arond the corner, T see: Officer McPherson, umm, Sergeant Boe, I.
A1 FhE was géing:down with me or if he made it
. before T did, umm] bt I wa Adtuially T i thirlldng, umm, he
ust-right in front of me.as-we were both walking down and,
' 1. first thing ['saw was, Lmm, umm,

L

255001 2§ T'todde it halfway down the stage, 1 could see that
Officer Biendl was on the stage aren laying down on the ground,
s, it is prettysdark in that area so-that whenI was 2t the
beginning of the, umm, chapel L T couldn’t see her. I could see
the officer standing on the-stage bul I couldn’t see the one, uhh,
that waslaying down. So aswe, uhh, umm, start taking visnal
notes,-as T'm walking down heze, trying to figure out what’s going
on, umm, I notice, nmm, you know, Inotice a wadded up
sweatshirt, umm, on, tmm, the right side of the aisle on, ulh, T
e it was Jike the second or third row of chairs, I didn’t touch

' 5246, T'don’t....T don’t touch anything -

i Ui, this is 4 orime Se :
that T don’t have to . Ummn, also noticed, umm, Officer Biend!’s

radio was on the gromldﬂ,u&“mwand {i"voas, umm, still had the mic,

“yhh, cord on. it and it was on the ground on the right side of the
aisle, D, and the ord was partially wrapped around the chair
a5 someone had thrown it or it fell, umm, and the actual

o was, from what I can recall, was

ripped off. Urnum, SO 8s...as I was going down to the stage area,
Uh, wihat T ¢an Tecall 15, ubh, Sergeant Boe said olimy-god,
the. ..she had wire around her neck.

Ivimm hmm

Uhh, my first thought was you Jnow she was cholked out with a
guitar wire, One of those thin wires, Bmm, 5o Tlooked over and it

21

Transcribed by Mindy Orcutt
Executive Assistant/Monroe PD

000616

000261



Intervicﬁ' of Rodney Shimogawa

- ‘thick:gauge-wires, umm, ai

Case #2011-0186

happened to-be, wmm, whb, like_a-mim:qphone, like a...2 service
microphone, chapel, ubh, wire, uhly, where they use microphone
50 everyone cafl...everyone-hiear you. Umm, s it's one of.those

d J-canrecall, it was wrapped around,
, mm, fheredson why is.. I

' that her shirf was still, ubb, tacked in on the, the front portion |

Detective Ryan:
Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

* observation I did was, umin,

res because Tiwas ryingto -
'to:¢ SEF T Thadito, umng, We

ciew-exactly what we
1 gave the mask, ubh,
ally dark, and
Wamid, umim, trying fo findsstuf T remember a Jot of stufffell. out

it and there, umimn, [iké sanitation wipes and gloves
nds of masks I'Believe but, umm, I'hed & hard time

an : - :
finding it-because it was so-dark, I had a hard time seeing it,-umm,

ﬁnallyI found it, gaveitto Officer McPherson. Sergeant Boe

began to'do] ithh, chest compressions on the officer, 1, umm, 1 was

on the left side of the officer, uhh, Officer Biend! at this-time,

umm, using nay flashlight tolight up the area so that people could
see.- 1 also, umm, attempied to take a pulse to see iflcould geta
pulse from the officer, couldn’t.. .couldn’t feel a pulse, wrum, all T
remember that, uhh, the, uhh, officer was really cold. Tkmew that

she’d-been there z-while 8o, umin, one other observation, visual

it looked like f1t’d been P@ggpg;@d with or, umm;, i qpp;are;d tor

e ot A

couldn’t really sec, looked Tike her belt was still on, her pants were

il on, she was still, ubh, clothed. 1w oncéried, thb, bl

didu’t tumn her around so I can’t say whether or not she was, uhh, -

fully dr'esscd but what appeared from the front she was, = -
Do you rememnber if hey pants were buttoned or-unbuttoned?
Umm, ] believe they were.. .they were butloned.

Ok
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Case #2011-0186

Interview of Rodney Shimogawa

Rodney : hlmovawa Urnm, so at this time we have QSR’I.on scene, T'm umm
.assisting witlt flashlight, p1ov1d1no Tight,umm, 1 have.Sergeant
Boe doma chest compmssmns "QOfficer McPhezson is doing, ulib,

outh uilih, withitha 1111110 1ask.and, umm, we also. have

esnond whmh is our

- Transcribed by Mindy Orcutt

e :
have '~Mon1'oe, umm, PD

D@,’Eﬁcﬁ?é Ryan: Mnmﬂnnnm o

Rodney Shimogava: U

‘ umn
‘ emcﬂy how it happened but somethmg along the 1111'>s of that's in
" the way Ther clothing" was.ini the way, uni, sb “they started to undo
some of her clothmg I remember dt that fithe they unbuﬁonad her
shirt, umm, het shirt just right up to like, ubh, umm, ]usi nght up to

het'bra and uhh...

Detective Ryan! Unbuttoned it from the bottom to the top‘7

'Rodney Shimogawa: 1 believe...] believe so.

Detective Ryan: . ,Ok

, 50 thpy U, they they pulled out her shirt and 1...L.I'm

Rodney Shimogawa: Y
: p1e‘cty sure...l beheve they mlbuttoned her pants,

Detective Ryan: Mimm hmm

Umn, umm, 1 just can'’t recall or maybe undone.. .undid her belt,

wnm.

Rodney Shimogawa:

Deteotive Ry M hino

That might have been the case bt 1...T can’t recall, 1 apologize, all
1 do remember is they lifted up her shirt, unbuttoned it, UTm, and,
uhh, L...I'm not sure. 7 also remember, ubl, Officer Biendl had
her, I believe she had her jacket on, ber light, her light, wmnm,
jacket, Umm, Ofﬁccr Boe pulled her arm, her left arm out of her

Rodney Shimogawa:

23
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Tnterview of Rodney Shimogawa Case #2011-0186

. jacket, umm, fhat way the:medical staff could. getan IV drip.in her.

].assisted, you know, continue assisting byHo ding a-flashlight

ca, LT, medion staffhad a hard timesseeing all

DeiectheRyﬁn: e g o = e mn e o

Rodney Simogawa: =

Degpbtivefkyan: " Doyou remcmbeuf you‘hadipaclgcts_.ongogpbxin or ubh, other
jnst Kind of over the countter medicine or ibsin your PPE kit?
Rodney Shimogawa: I’m sure I had, nmum, whh, those sam‘nary Wipes.

Uhh, no, that, like.. like Tittle packets, umim, {ike two inches long,

Detective Ryan:
' one inch wide.

Rodney Shimogawa: No, mmm mm, [ don’t carry that,

Detective Ryan: Ok

g_o_épey Shjﬂd{;pgawa: Umm,
vDatective Ryan:

Rodney Shimogawa: NO

Detective Ryan: Ok
. Rodney Shimogawa: .1 .11@3_1.«:__.@_5@1@@;@% ynm, state issue, uhh, stuff that we getin our

‘ PPE kit. ‘1 would have to look it up o find out exactly what’s'in
it... ‘

Detective Ryan: Mmm hmm

Rodney Shimogawa. .. Jut it Would be pretty easy to do.
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‘Rodney Shimogawa:

Interview of Rodney Shimogawa Case #2011-0186
-Detective Ryam: Ok

U, there’s.some, gloves. The-only thing I had in my PPE kit
that doesn’t-come With'if... ’ B

0 4 2B S AT

" DefectiveRyen: - Yeah

' RbdgéYLShgnlggaﬁé,: ...is a,1ihh, spithood, tibh,

Deteétive'ﬁi;én: - Ok

“for ;offéndczr_s;spittigg? umim; and. maybe
withithe PPE it some, latex '

somie, iy gloves that don’t’ cOme
< gloves. ' : '

. DetectiveRyan: V\Zhat“coloi‘j_gloves are issued up theré?.

Rodney Shimogawa. We have, uhh, pumerous diffcrent_ types of gloves that are issued,

WE,,.

Detective Ryan: Ok

‘Rodney Shimogawa: But I cantell you f.haf the type that I iry to get wmm are like the

clear latex or the-green, umm, green gloves.

Pl

Detective Ryamn: Ok

But we have rubber glo%/es, 1 mean there’s.all sorts of gloves and-
we also have high-risk transport gloves and so it’s really hard to
say what...what, what type of glove. Ican tell you what the most

Rodr_xey Shimogawa:

common type is, it’s just a-clear latex gloves, that*s the most
COMINOIL ‘ : -
Detective Ryan: Ok, did yon notice any other staff, umm, moving items? Umm,
‘ _moving her? I mean did, did, was she...

Roduey Shimogawa: Umm, 1

e

....do you know where she was found specifically? If she was

Detective Ryan.
§ moved to allow for easier chance to render aid?

R(')dney Shimogawa: She wasn’t moved.

Umm, we have a crime scene so I mean this.. we have to move her

Rodney Shimogawa:
to some degree...

Detective Ryan: Mimun hmm

[N
th
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Interview of Rod.nt;y Shimogawa Case #2011-0186

* ‘Rodney Shimogawa: .. .in the, I mean o get the mic cord off her throat, had to move her
’ : head. T remember oni'the left side of her head I-could-see some

b'logd but L.
- -Defective Ryatt: . -~ MImMAMI . e = S s e :

Ro dney;7sﬁifho'gawa: ...wasn’t a huge puddle.

 PetectiyeRyan:  <Mmim b

1 ;@m,s;ﬂb‘ i going up ‘glyiere.and, ‘umm,.uhh, you. could.smell

‘Rodney Shimogawa; Upom, T re oing up the 1
oo - T ﬂlsheuhhﬁr feflsand.."s'bnjﬁming¢=lilce that so, umo...

'

Detective Ryat: Mmm hmm -

.. /but she wasn’t moved as. ..other than.., other than, uhh, let’s see
2l if,./if slie, if her arm.was moved at

Rodney Shitpgawa,

hege, Iim:I'm trying to- think if :
. &l or #uything other ‘than pullingitout of the jacket to getthe IV

drip in bt she wast’t phy'sibaﬂy‘r'névgdiso: from one place to point
- AtopointB: '

Detective Ryan: - Do you recall seeing any...any officers or staff move around the
. chapel and touchany other...any stuff? Orwas the standing order

to just.... ,

Rodney Shimogawa: . Ok, i.n-"ou_x' training, as far as a crime scene we don’ttouch

Detective Ryan: Mmm hmm

...as, as.correctional officers our training is to look at everything
so, Im....I'm sure that people were looking around just as they’'re

Standi]]g X <

AR ST

Rodney Shimogawa:

Detective Ryamn: WVimm hmm

Rodney Shimogawz{: Umm, I do the same thing as T’m holding the flaghiight I'my starting
: to Jook around, what do I notice, who do I observe? ‘

Detective Ryau: Mmm hom o
Rodney Shimogawa: But I'm not touching anything.

Detective Ryan:  Mmun hmm '
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Interview of Rodney Shimogawa Case #2011-0186

Rodney-Shimogawa. -Umr;,m,‘_like Tsaid, when I saw.. .saw.the radio, someone asked, -
should I get the radio? No,thiat’s evidence; you know...
Detective Ryan: ] Mmmhmm

- umm, snother thing, the sweatslirt, somspne i

leIDon it;mo,that’s evidence,“you Jeavedt thcre

',R@.dﬁés’:éhimégﬁwg? o

Detetive Ryen: M e

RodneyShmlOgaWﬁ Umm, 80...

v VDQTCc.ti‘\’@‘Ryént Soh?) thebest of your knowiledge, none of that stuff was tampered
SR with? ‘ '

Rodney Shimogawa: Oh yeah, umm, ‘fq the best of my knowledge, no.
Detective Ryan: Ok »

Rodney Shimogawa: Vmatsvcl"s there is there.

v

Detective Ryar: Did you... I

‘Rodney Shimogawa: There was some. .. there was, uhh, Officer Biendl’s state issue ID
: . card, umm, was not on her. That was a concern, that’s 2 huge

CcOncer.

Detective Ryan: Yeah

Umm, and from my understanding it was located. I cannot recall

Rodney Shﬂndgavéii:
" who located it...

. Detective Ryam: Mo b

Rodney Shimogawa: ... umi, but I remember, ulih, seeing that Sergeant Boe had it at
one point and yes, that was removed, ummny, that was removed from
the scene because I remerhber seeing Sergeant Boe with it.

Detective Ryan: - Mmmhoom

Rodney Shimogawa: That state ID card was not on her person but from my
. understanding it was found, umm...

Detective Ryan: Where he....

Rodney Shimogawa: ...on the stage and I don’t know where it was located.
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Interview of Rodney-Shimogawa

Detective Ryan: . Were her keys accounted for?

Case #2011—0186

~ Rodney Shimogawa: Ui, and ] remember o Jittle bit like later,

. Rodney Shimogawa:

Rodney Slﬁnii;gawa: Yeg, they were.

:‘Détgbti\(g.:}iy!gn:

'I’.\‘obdnqy_:.' Shimogawa: *T

Detective Ryan: Tmysorryydid you...did you say Officer, Bennet fo

Bod's keys? -

Rodﬁgy- Shimogawa: This is what he.thought,-he said...

¥

Detective Ryam; o Qli
Rodney. Shimogawa: Officer-Bennet.said, hey,
1 can remermber is that you-dropped-
t0..:to. Sergeant Boe. ..

Detective Ryamw: Virpm hmm

are the chapel keys...

Detective Ryan- Mmm hmm

Rodney Shimogawa:

found them. ~may
fyas not how, wmm,

mnd Sergeant

this...what I.can recall, from the best.that

your keys, handed them over.

these are the...these

. these aren’t my keys. 50 that's how those, ubh, that’s how those
keys were. .. WeIE located.  ..cummsmmns- ;

Detective Ryan: Ok, did you remain in the chapel un'ﬁl,' amm, Monroe Fire
' Department, ulh, announced fhat she had. .she was deceased?

Rodney Shimogaws: 1was, umin, 1 don
o e e - started o leave.

Detective Ryam: TUh huh’

deceased.

~ Detective Ryan:' WMmm hmIn
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't . 1 was, T was in there when they... when they

{

Urnm, [ 'wasn’t in the direct area where 1 could hear them say she’s
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Interview of Rodney Shimogawa

_Rodney Shimogawa:

T saw them grabbing the gurneys and, umm, statt heading out.

Detective:Ryan:

- Detective Ryan: «
Detective Ryai:
Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Ro dney-‘-Slﬁmo AW

| Detective Ryan:
Rodney Shimogaws:
Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:’

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Mrnm Joom.

et e ey v e e

Rottney Shitmogave:

. Vimm hmm

Ty Tce mpan, it in-some. .
ithat shie on the glmney.

sotne type of

g

Who's they bothlef?

Cause there wa; like two EMS 1 believe.

TweMonroe Fire Departmeit pessormel?
From what I-can recall, yes.

So not tﬁe nurses?

No

Ok

No, no, the E...after.. _after they responded, we all just kind of
backed off and. ..

Mmm hmm
....they do their thing and...

'

Um, 1 noticed that, ulth, there was, here was no body on the
gurney so looked over, I saw Officer Biepdl. I’m in the, wmm,

" Uhbh, in frontof the stage but in the. i between the.JoWS.

Detective Ryan:
Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Mrm hmm
I'm trying to stay away.

Mrnm hmm
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Executive Assistant/Monroe PD

000824

000269

Case #2011-0186



Interview.of Rodney.Shimogawa

Rodney, Shimogawa; Ui, 1 notice that there’s & Blgnlcef~ oovqj:ing'hcr,

Defective Ryan: ~ Mimm hioin

 Case#2011-0186 °

TSt taffshould-not

A,I‘D_e]‘._écﬁ\"re Rya:a ' 1MMhImn .
Rodney S'@mogaWa: W a"sh]g_‘é,ing covered with the Blanket.
Detv_e__o-t_ix_ré..Ryan: ' Nimmhnom

Rodney Shimogawa: Adfter.that I reported to-the entry way where the offender was found
o © . and,ubb, started assisting-my staff as far as kind of explaining.to
them, you know, 1o one'is going'to be goingin Tere, this is a crime
Scéne... h .

Detective Ryary - Mmm hmm

Rodney Shimogawa: ...I don’t want anyone going down this hallway, I don’t want
_anyone going down here, Lmum, I wouldn’t, I would really not like
‘to have been in the enfry way, 1mm, because the whole entire

.chapel should be a crime scene but, umm, ...

Detective Ryan: Mmm hmm -
Rodney Shimogawa: ...t was raining that night, vom, and we're gonna have a staff
' - member in here all night so...

Detective Ryan: M hoam

Rodney Shimogawa: ...and it’s disturbing that, ubh, one of the officers, what Tcan
recall, sat down in the chait in the entry way, ubh, with his log
‘boolk, uhh, doing his routine business or writing down who comes
in; who;..who leaves, umm, and I°m thinking man, is that...is that
{he chair that the offender was located in? I don’t know, I don’t
Kknow if this chair was brought out for staff to sit in, T don’t know if

Transcribeﬁ by Mindy Orcutt 30
Executive Assistant/Monroe PD )
000625

000270

Fifg over et T T



Intepview of Rodney Shimogawa Case #2011-0186

this is-a chdir from what ] can recall from earlier reports saying the

offerider was, uhh, observed:sitting in a chair in‘the entry-way.

“Rodney-8

'Dgstectivc;qu;r

he staff did not

point on,

, g p‘asf"”fhe' exifry “mﬂ_}é

1665 Talk 2 lle bit sbowt Officer Biendl Utam, s -
i tion do you pgenerally

Detag:‘d;ngyan: '

-

Roglnesr'Shi;I}qgawa: Well, ,uliih}-l;h@e \{B_;jl little interaction with her...”

DetechveRyan Mitam hgmn

Rodney Shimogawa: .‘.».o_t}l‘er:«than-»gomg, checking up on posts or, umm, seeing how

' things are going. Uhh, 1...I was, umm, shift sergeant at WSR for
© some time.

e

Detective Ryan: Mmm hrom

Rodney Shimogawa: 1 had more interaction at fhat time because now T'm under, you
' know, direct supervisor.

Detective Ryan: Mmm hmm

Rodney Shimogawa: * Unif; and, umm; the shift sergeant has a much better feel of
~ what’s going on in reference, umm, they know every fittle thing

\ " that’s going on. The shift sergeant tends to filter everything out,

‘ tzke care of everything that they can absolutely take care of, any

“type of issue that might be 2 problem that will be addressed to the
lieutenant. :

Détective Ryany -~ Whov..who-isher shift sergeant?

Rodney Shimogawa: Sergeant Johnson

Detective Ryan: (Inaﬁdz’ble')

* Rodney Shimogawa: Christopher Johnson

Transeribed by Mindy Orcutt
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Interview of Rodney Shimo gawa Case #20 l 1-0186

And short of Sergeant Johnson being on vacation or sick or

Dgteetive'Ryan:
‘trainifig, he. .. he’s'there Wlﬂ’l her..

__Rodney Shimogaw: 'lem_Ibm

noi Wlﬂl hel but he’s.. hc 5 the supewlsor, hel supcl v1sor

s Yes

" Oleyumm,-did she ever repom to: you when you were a:staff
'scrgeam’? .

DiectiveRyas:

Rodney .Shmxogawa“ Yes

Detec‘uve Ryan She did, and how . about how lonU was. that?

Umin, T, havmg ‘o hard tivie wfrh time frﬂmes but I b°heve it was

Ro’(ln"@y. Shimogawa:
' . bout sm months or 50.

Vo

Detective Ryam: So, about si% months she...she was 2 duect subordinate?

Rodney‘Shi;;;ogawa: ﬁ’es

Détcctive':Ryan: When was that about?
Rodney Shimogawa. Unym, ..2008,2umm,

Detective Ryan: | And what'd you think of her?

She was a great officet, she did her job, she was outstanding,

Rodney Shimogawa:

Detective Ryaiw Iﬁ fact, in *08, didn’t she win “Officer of the Year”™?

Rodney Shimogawa: She did.

Detectlve Rvan Did, ulnh chd you 1econuncnd her for that or?

No, I ﬂunk it, umm, had to havc bcen uhh late 08 that Iwml\cd

Rodney Slumogawa
with her, might bave even been, ulth, 2009, to come 10 think of it.

Detective Ryan: Ok

1 can’t recall, rmm, becanse 1 remember doing her, ulil,

“ Rodney Shimogawa:
: performance, wmm, c;valuatmn

Transcribed by ]\/Imdy Oreutt
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Interview of Rodney Shimogawa Case #2011-0186

Detcctliv,c Ryan: - Mmmp hmm

ogawa: - ,..and Tcommented on how.shewas. officer of the year...

USRI Sy

Kooy Shifmbgzve:

. Detective Ryan:

i e

Rodney Shimogawa:

...and being-a female officer, in-general, I think that offenders 1ty .
to use...hise that as an advantage fo try to... ,

Detective Ryan: Mo hmm

Rodney Shimqgawa: ...get, umm, get... get under their, skin.
Detective Ryan: =~ Mmm hmm {

Officer Biendl did an outstanding job, she was a smaller-officer,
. umm, even as a male, umun, being small in stature, they®ll use -

.-,/1. e, , t;-,»,-.'n'-» .“ . ihat . © e . , i g R T T

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan: Mmm hmm

Rodney Shimogawa: ...to, umimn, get under their skin or, umm, See what they can. .. what

:  buttons they can push. So she bad & lot of things that, I mean, I °
wouldn*t say against her, she had a lot of challenges. She was a
“Fefnale officer; she was smaller;umm, ‘and she-stood her ground,.
she was, umm, per policy, umm, she had no problem addressing,
thh, offenders’ behavior, umim, that’s another great quality. I
mean, again'we have, um, senior staff who...who sometimes
have a hard time addressing, wmim, you know, an offender who’s
out in the yard out on the weight deck all day, you know, a huge

offender to...

Transcribed by M’indy Orcutt
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Interview of Rodney Shimogawa Case #2011-0186

,Dgtécﬁveﬁyap; Mmm hmm

¢

rey Shimogavis “s0,she’s very professionl

il to uihh, to tja]k‘ﬁ:é.bpu"c, p@jglz;]‘e"s _
‘ ‘heri‘ﬁq:i&’.vef*djed in the Bne. s

N Qeté;gtive Ryan

‘Rotinéy Shimogawa: Thatls fine.

Detective Ryan: s, ;\';\f(ha‘c were gome.of her weaknesses that you noticed?

Rodney Shimogawa: I tﬁi_nk., umm, Lfhink it’s because she hés sich a sfcrong:ch_aiacter., 1
thinkif shehad.a,had a p;obl@m--with somebody I think ghe would
haive a hard time asking'1or help, R

Detective-Ryan: Mmm hmm '
Rodney Shimogawa: 1 think that's a huge weakness..

Detective Ryan: Wimm hmm

Rodney Shimogawa: 1 remember; umm, I femember quite Some time ago, I don’t
remember the specifios of it but.she was, she called me one time
cause, umm, dealing with an offender, another offender she was
having problems with ot there. 1 dom’t recdll the result of i, 1
can’t,. . upm. ..I... but I remember, you know, we were on 10p of
it, if,..if the officer has a problem with the offender especially
with, umm, officers who, who stay alone a the post, can’t have

“arly, Ay problems or issues; ¢ o

Detective Ryan: Mmm hmm

Rodney Shimogawa: Unrm, as...8s far as I'm talking about how offenders treaf custody

staff.

Detective Ryan: Mmm hmm

Transcribed by Mindy Orcutt
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Triterview o‘f‘_Ro‘dncy Shimogawa Case #2011-018 &

Rodney Shiogawa: Unmi, but Wiﬂ;_}lar for -2 weakness, Tthink her weakness was she
AT ol have o hand time asldng for belp

Dotective Rya Doyou. .
151 she Was,ulmn, shc';§y§s
ofask forhelp if

d-was dropped? Orif
jfés of, umim? Do

Deictiye Ryen

I@odnev Shi;ggg_gawa: No™ -~

Destective Ryan: K
Rodney Shimogawa: :"I.Qagg,;ugmn, afts;‘. ..after this i;}gi:dgm"_h_appened, umm, frying to put
‘ gverythifig together, how: did this happen?

Detectivé Ryam: Mrnm. hrom

Rodney _Shimoga\;\m: I foulndfoui the offender works out in the Building Four area.

Petective Ryau: © Momm hmm

K, uhh, he works in industries, well, they also tell- me he works in
the chapel. Well, how does he worl in the chapel? They’re not
supposed 10, be having more than one job. T found out that he’s
been working out there as a portel- I'm like, well, that’s not,
poss...how does this? That doesn’t make sense. And 50, 10 find
out fhat he’s been working out there for the past yeat, 1 think, -~
umm, doing volunteer work, umm, that’s very concerning, umm,
that something like that was going on and I'm not aware of it,
unym, I need to know €xac 1y where offenders are to count for

them and, vrom... .

Rodney Shimogawa: .

‘Defoctive Ryan: Weuld Officer Biendl hiave been aware he'is employedin -
industries?

Rodney Shimogawa: Yes, umm, well, [ would imagine so.

Detective Ryan: = Mmm hmm

Transcribed by Mindy Orcutt 35
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Interview of Rodney Shimogawa

Rodney Shimogawa:

Case #2011-0186 ..

You know, she’s, uhh, she’s an officer, she's in charge of the
chapel area, nmm, I like to...to give staff the idea that they, umm,
not the idea but I like for them to run it...

- Detective Ryan:

" Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Rodney Shimogawa:

Delective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryam:

Rodney Shimogawa:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa.

~ Wirm T

~ Detective Ryan:*** Mmm hmm

; U, at that fime. Tt*s just, umum, I just don’t get it.

...umiy, it’s her area and T Jike, T like'to be a part of some-of the
decision making but T was just aTittle surprised, umm, with how
strict she is with policy andhow... -

Mrnm hmm

... tmm, I was just surprised that she would allow him to work out

there.

" imm hmm

Umm, just because of her character.

Mimm hmm

Now, umm, if offenders, I mean, offender’s crimes are...or things
that don’thave much to do with like, whether or not they’re going
to be a porter and be allowed to work out there, it’s more so just so

1 know exactly who’s out there.
Mmm hmm

11, _imun, just makes me fhink if, ..if this offender wasn’t a porter ot
allowed 1o work outthere, would he haye been allowed out...

Al e

...past that area.

Mmm hmm

2

' Mmm hmm, did...have you ever worked in the chapel when you

were an officer?

No, umm, well, imm, I've worked at programs, I’ve never done

wmm the chapel officer, T*ve never done her position, umm,
sometimes we'll have special programs going on and we’ll have

36
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Interview of Rodney Shimogawa

Case#2011-0186

additional staff out‘theré. 1 have been out there, unm, o assist
when we have special programs. :

__DetectiveRyan:

When you were her sergeant was she in the ¢hapel?

‘Rodney Shi;riogawa: Y es
Detective Ryan: Ok, did-she..- did she mention any cONCErNS toyou about anjl
, L ininates at that time fhat you recall? :

Rodney Shimogawa: U, yes, | remember her saying something, umm, about

Detective Ryan:

Offender Snow buf, umi, Teant recall exactly what happened.

What's Offender Snow’vs first name?

Rodney Shimo gawa: 1 don’t kpow.

Detective Ryan:

- Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

. Rodnc;,y Shimégawa: 1 don’t believe he’é at Monroe, I can

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

) Dctccfnivé: Ryan:- Ok, do you recall her spgaciﬁ(: complaint‘?_

‘Rodney Shimogawa

Do you know where he’s housed riglij; now?
1.don’t think he’s at Monroe.

K
*t...we have so maiy
offenders, I dow’t know. .

Yeah, T know.

I don’t believe he’s there though.

. No, you know, urmm, you know, I get so.many different nmm

complaints from officers and this. .. this specific one, wmim, 1 thinl
it might have been aititude, umm, towards her, ulih, bemg T
disrespectful. Umnm, a lot of times wihen | come in to where T have
to talk to the offenders because of staff, umm, have requested me
to or staff will say, bey, this guy is not doing as 'm asking to 80

]l pull fhe offender aside, wht, what {5°going 007 “This'is your, -

. uhh...Officer Biend]'s your supervisor, you will do as she tells you

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa: ..-if not,

to.

Mimm hmm

T will have you not allowed in the area. oI...

v
~3
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Case #2011-0186

Interview of Rodney Shimogawa -

Detective Ryan: Mmm hmm
* Rodney Shimogawa: ...umm, we’ll find you a different job.
Detective Ryan: Mimm bmm - R

Rodney Shimogawa:
Detective Ryan: -

Rodney Shimogawa:

Defective Ryan:

Rodney Shimogawa: ° ‘
’ and reviewed whether ornot this is-an-appropriate housing

Detective Ryan:
Rodnejf Shimogawa:

Detective RyaiL '

Rodney Shimogawa.

Detective Ryan:

Rodney Shimo gaﬁaz

Transcribed by Mindy Oreuit

‘person’s gonna beat

But those are the kind of talks that I have with these guys.

‘ ok

Umm, if there was any type of concern like, umm, 'm afraid this

me up or I'm afraid I'm gonna...those. . .those
emeriber that because. ..

type of concerns, I would really r
Mmm hmm
...that's the type where, umm, they would be placed in segregation

assignment for them or. if we need to get them ot of the facility.

Mmm hmm
I mean it's.a whole different ball game, Umm...

This...this might be a silly question but it really comes from mmy

" lack of knowledge of how, umm, the-institution works. Is the -

officer assigned to the chapel, are...are they participating in any
sort of the religious part of that or is their job strictly to be, ubh,

custodial, nmm, presence?

Well, umm, their job is.. is 0 SUpervise the chapel there. Their
job is 6t 10 participate T &y prograns whatsoever, umm, and I
recall an incident, nmr, a COUp '
years ago, it was 2 while back, nmm, where I had another officer, .
o, request to show up 1o one of the services that was happening
in the chapel. He...he had gotten approval, umm, zod my ...y
thought was man, this is really weird, nmm, it just didn’t feel right,

uhh, to have staff participate with offender programming.

.M.mm hmm

y because Officer Biendl called
. She said what’s up with this
uhh, to the service?
not comfortable

Umm, and 1 remember specificall
me up, she was working the chapel
guy? He’s your partnet, why is he coming,
And T'm like, you know, I fee] the same way, T'm

with it but...

38

Executive Assistant/Monroe PD

000633

000278

le of years ago, maybe even three | oo oo



Interview of Rodney Shimogawa

Case #2011-0186

Dctective Ryan. Mmm hmm
S Rédney Shimégawa: . urmm, and Tjust remember this, umm, her.. . her reaction. ..
Detoctive Ryan:  Mam b | T "’
Rodney Shimogawa: ..., 0 wihat she thought of someone else pal icipating in 2 l
. prograim,
Dctecti.ve Ryan: Mmm lm;m

Rodney Slﬁt,mvo"gawa:

Detective Ryau.

Rodney Shimogawa:

Unmf,arcligi_ous_program. .
Yeah

And so, 1.1 just with that, uhh, umm, dealing with her with that
incident, [ can imagine that she would not participate in any -

- program.

Detective Ryan:
Rodney Shimogawa:
Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

- Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

DetectwaRyan

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodney SHmogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryam:

Transcribed by Mindy Orcutt
Executive Assistani/Monroe PD

Veah, what was that officer’s name?

That patticipated in the program?

: liieail

Ofﬁcar Petrie

P

Petrie.. .P—E—T-R-Lé

A-i}d when was that about? .. . woomies -
Uhh,lt wes, about three years ago, urm, maybe in 2007.
s be stll there? -

Higis, yes:

Allright

Unim

He may have an idea of bow she...her demeanor at the chapel just
based on his participation there.
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Interview of Rodney Shimogawa

Rodney Shimogawa;

Case #2011-0186

His participation was, I can remember this, he’s, umm, you know 1
can’t remember what religion, T apologize. .. :

Detective Kyan:!

Mmmn omm ., : :
Rodney Shimogawa; _/umm, but he’s...he’s, uhh, pretty heavy into religion.
Detective Ryany  Mmm hram

Rodney Shimogawa:
Detecﬁve'l’\yan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryam:

. Rodney Shimogawa

Detective Ryan:

Rodney Shirﬁogaxvaa:

Detective Rya:
Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Transeribed by Mindy Orcutt

They were doing. some fype of, umm, baptism.

]\/Imm hmm

Ahd, umm_ he wanted fo go 0 it. He thought that...] remember

him talking to me and L. I started to gt a feel caudé I was trying
to figure out what is this guy’s, umm, it's very concerning when

staffwant to participate With inmates.

Mmm hmm

And so I started talking to him trying to figure out, dude, what’s.

going on? Is this guy being manipulated oris he really? =

Mmm hmm

...umm, but to me, ] thought that he was, 'you know, faithful to his
religion, .

WMmm hmin

And they were doirg 2 bapiism, ubh, Some other mniaies were
gonna be present that were on our unit at the time...

Mmm hmin

_..and this officer felt really proud that they’re going through this
and it, I could never be there, I couldn’t be there, umm, that same

5

Mmm hrnm
But I can, umm, understand maybe where he’s coming from...

Mimm hmm, as, ubh, did...did you ever stop...stop in the chapel
and seeher at work when you were her sergeant?

40
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Tnterview of Rodney Shimogawa

Rodney Shimogawa:

~ Case #201 1-0186

Yes

ey

What...did she stay in her office? Did she stay in the chapel?

Detective Ryan:

Rodney S_himogaWa:

Detective Ryan:

Rodney Slﬁmogawa:

Detective Ryan:

\ '_Rod.néy Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimo gawa: -

Detective Ryan:
Rodney Shimqgaﬁa:
Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

.Rodney Shimoga;wa:
eteciive Rya
Rodney Shimogawa:
Detective Ryaﬁ:

Rodney Slﬁlnogaﬁra:

What-was Kind of Hormal for ief?

Umm, don’i thinl that.. Jmean, there’s 1o normal routine, ber
job, she would; umm, g0 cheek up on all the inmates, ghe has a big

area.
Mmmhmn '

Umm, walk...do wall throughs, sometimes ghe was in her office, " ’
sometimes she was dotngra walk through sometimes she was n
the'middle of corning from out: of her office 10 doa walk thwuvh

Mmm hmm

Umnm, I mean there’s.. .during every single movement...

’ Mmmhmm

_umym, she’s to stand at the front of the chapel and count all the
inmates coming in and Jeaving. :

 Mimm hoom

Umm, 50 T can...Iknow where exactly she’s at during movements.
WVmm hmm
Umm, bui when, movements are clo%cd and the chapel’s.... >

When, .- when you say front of chapt:l do you mean outsmlc right by
that front door? .. D v

Yes

Urnm, so I can, L...] know where she’s at during those times.

Mmm b

1f she’s not out there, we’ve got...we have problems.

41
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Interview of Rodney Shimogawa

Case #2011-0186

Rodney Shimogawa:

Detective Ryar:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:
Rodney Shimogavee:
Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

bcfcective Ryan:
kst e o Rb&hdys}nimog‘awa%

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan.:

Detective Ryan: Mmm hmm -
Rodney Shimogawa: Umm, Tower Nine will call me and say OfficerBiendl’s, they
: won't say. it in those words but they'I1. say chapel.officer’s not at
T T e e e e 0 CA OB-OF+ - ;
Detective Ryan: So at 8:30.atni ght,’isﬁ ..it, that’s when offenders need to start
' , making their way... '
Rodney Shimogaws: Yeah
Detective Ryan: S (eI
Rodney Shimogawa: In all the areas (z’naitdz’ble) this is, after reviewing this incident and
. geeing what.. howit.. JBow it happened... '
Detective Ryam: Mmm hom-

I started asking some more, you know, unfortunately, starte&
asking sore more guestions. :
Yeah

...and, wmm, the, the procedure that I know of,-all the building
areas fall into Tower Nine’s (inaudible) area’s security.

Mmm hmm

I talked to, uhb, Tower Nine just the other night.

Mmm hm.”

And, uhh, if an area is not sectred, umm, Tower Nine should be
calling and saying, is your area secure? What's going on? Sol

talked to him and said% hey... ) _ v

Who’s im?

TP Pmesorrys Officer Lyons. -

Lyons;?
Yes

K
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Interview of Rodney Shimogawa Case #2011-0186

Rodney Shimogawa: I talked to Officer Lyons and I said do you...do you recall, 1mm,

the Officer Biendl calling in secure or all clear? AndI.,.I.asked
him. . I asked him T said what...¢ause this has always been the
common practice that they always call in‘that thieir area’s secure.

- Detective Ryan:

Detective Ryar: Mmm hmm

Tnow-that we have the facility locked. down.

: - T'don't like saying

othebestof Bis

{ she was
or-her,

the entry of

Rodney Shimogawa:

flie day and. :and then leave. From his ecollection be said
4ll...all areas called in clear and secire.

Does the officer in Tower Nine do any sort of written lo g’? ‘

He should be doing a‘l.og and, ymm, L asked him to ége the
logbook-and, ubh, the logbook had already been closed out so that
log entry, umm, that I could view would not be in there, T*im not

SUre.

Rodney Shimogawa:

Detective 'Ryan: _ Was it an electronic or handwritten log?

Rodney Shimqgaﬁa: Handwritten log book

Detective Ryam: And who does he turn that into at the end of his shift?

I imagine during this investigation, umm, oh, I’'m sorry...your
question, uhh, to answer your question the Jogbook remains in the
tower, umm, any time this logbook, I forget how many pages it
has, as soon as, urpm, the Jogbook is completed and filled oul then
it’s brought down to the shift lieutenant’s office. The shift ‘
Tieutenant will then forward it to the captain, umm, the captain’s
secretary actually gets and logs it into, I believe into archive, umm,
: -.:but:theri,::y_ou_slmow,;:we;;;,w:a—.,l.‘@ﬁaill;th@flngqql;., .

Rodney Shimogawa;

Detective Ryan: Ok

But this Jogbook, umm, I don’t know if it was full, My assumption

Rodney Shimogawa.
is it was secured as patt of, uhh, investigation.
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Case #2011-0186

Interview of Rodney Shimogawa

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Mmm hmm, doas .does the officer ¢ assigned to the chapel, umm,
hiave coffee with the people in there? Umm "

Have coffee with inmates, volunteers? What...

Detective Ryan:

Rodpney Shimogawa:

Dcteo’uve Ryan

Rodney Shlmo gawa.

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

- Rodney Shimogawé:

Detective Ryan:

~

Rodney Shimogawe:

Detective Ryan: -

Rodney Shimb gﬁwaz

. Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan.:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Yeah

1 don;tknow, umm, 1 don’t-know. Offenders, mmm, I...T can’t
Jmagme I mean L. Iwouldn 1 have coffee with offenders but

Mmmhmm

o can“c say that other staff haven’t.

Ok
Now, yeah, I 1ust don’ 11\110\7\'

Ok, so, back to our time frame here, umm, 5O 8: 30 offenders
are...need to go back to their cells out of all social areas?

Yes

Ok, umm, at 9.0 cloclc formal count begins but the preference isto
have all inrmates in cells ten minutes 0.9, s0.. )

' Yeah, they...théy, they should all be in there.

K

Umm, there shoxﬂdn"’t be any issues, wnm, We have the recall then
we have the yard irL.. .

Ok

Urnm, and at yard in, everyone’s.. _everyone’s to.be in their

house cells

A_nd then, S0 they have twcnty mmutes to make it to umm thcu
cells, their units..

Umm

What time would be normal for, uhh, Officer Riendl to secure the
chapel? A little after 97 '

44
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Interview of Rodney Shimo gawa

Rodney. Shimogawa:

Detective Ryam:

Case #2011-0186

As soon as, umm. .. I don’t know what’s normal, T can’t tell you...

Yeah

Ro‘dﬁcy; Shimogawa:

- fiveiof ten minutes... -

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa. ..

- Pvé..:T've seen her pass the shift

Detective Ryan:

~ Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa

' DPetective: Ryan: -~

Rodpey Shimogawa:

excuse me, go back inside,
. getout-of there. Umm; she, mmm,

‘ what I can understand, ubb, from Tower

...but, urnm, from. ., from ‘
Nine, nmm, after she clears the chapel; she’d...should only take

Vo lmm

.niight have some-people kind:of slow walking it but afier five or

tef) mimutés, nmh, she would secure the-chapel, lock her.doors or
orib her stuff and lock the doors and

I trying to think, ] mean.

s ¢ office, you know, quarter to nine,
so I believe she’s usually out of-there at-a.quarter to nine.

In.. in’your experience what’s the latest that you’ve seen offenders
exiting the chapel? Do they push 1t? .

Push...the offenders p_ush it?

Yeah

Apparently from my understanding, this, I mean, was.. ,sounds Tike
it might have happened...

Yeah

... but, umam, if I mean, count is crucial. 2100 count is, umm,

is...is very important so... e
. . EERTEI [P —

Mmm hmm

...if Tever saw an offender walking out a certain time at night I'm
going to ask them what are you doing out of your cell?

Unm, especially outside, umm, from. ..from the living units to the
chapel and in between ﬁhere, you lmow, the outside area, I'm going
to have big problems with offenders outside, We have staff, umm,
that report outside specifically during movement times t0...10
observe and watch their movement.

45

Transcribed by Mindy Oreutt
Executive Assistant/Monroe PD

000640

000285




Case #2011-0186

Interview of Rodney Shimogawa

“Detective Ryam:*

Rodney Shunogawa
' I

Detective Ryam:

Rodney Shimogawa.

Detective Ry'a_n:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryaw:
Rodney Shimogaie:
Detective Ryan:

Rodney’Shihmgawa;

 Detective Ryan: - -

Rodney Shimogawa:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

oM e e

Dctcctive, Ryaw: Mmm hmm
Rodney Slmmocrawa ‘So, umim, there’s & tight window from when those areas are
secured,” Now my, umm, R R and*NI's, my" movement officers are
e e now—m-durclent “[oCations- bccause,mvy.aon_t real_v focHson
:“thl .on’ ﬂns zuea !
Dc—;iecuve Ryan Mmmhmm

So I have abig problem when peoplc ‘are pushing the time. -And so
‘s uhh o'answer JOur: qucsuon tmm, 1,..] think that, nmm,
e too many eopln allowing offendets to push the
use‘ﬂle}?’rc goig to have to answer for it if Ifind'the

offendex

Have you recvwed any...ary epotts, umm, prior to this incident
of uhh, Offender Scherf’s behavmr?

No |

Do you know what sort ofreputaﬁon he has?
Uram, now I do. o

Bt

Prior to this...

. prior to the incident he was bff the radar? ,

Correct

Ok umm, and you sa:zd now you notice reputation as what.. Whﬂi
have you heard? What is his 1 eputa’uon?

W ell, I"ve talked to othel, umm, I talked to the chapel officer
yesterday, umm, ubb, who covers Officer Biendl’s days off.

G e P

He’s chapel officer two days, Officer Yates, and, uhh, I talked to
him, uhh, let him know what was going on, he didn’t know he was
reporting to post to work and I said...

What’s his name?
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Case #2011-0186

Interview of Rodney Shimogawa

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Officer Randall Yates

Qo Officer-Biendl is.Sundays...

Defsqﬁiye Ryan:
Rodney. Skﬁ;ﬁogawa:
Detective Ryat:

" Rodney ShimogaWa:

Detective Rjran:

'.Rodn;ay_ Shimogawa:

' Detective Rya:

Rodney Shimogawa:

Detective Rya:
Rodney Shimogawa:

. Detective Ryan:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Transcribed by Mindy Oroutt

. And Officer Yates is the others...

he might be there two days 4 week.

K

—odney-Shimogawa: - UL {ve-days-a-weelc—

Yeah' B
They...they split it.
Officer Bienﬂ]-""'s five days a week, Officer Yates covers days off so

So I'pulledshim-aside because, nmm, I called Main Control and -
said; hey, when this officer comes in have him réport to shift

immiediately, called. . pirlled into shift he had no idea what was
going on, he was planning to, g0 out there and worl, do his normal

fhing.
Vimm hmm

Umm, [ explained to him, umm, um, roughly what happened, I

-wasn't specific, umm, and I...I told him, umm, well bagically W_h_at

egveryone’s heard on the news, just.doing, umm, some non-specific
but, umm, and he...he just couldn’t believe it. He, ubh, umm, he

was pretty disturbed. '

So later on I went and talked to him... :

Mmm hmm

Rodney Shimogawa: ...end, umm, and he said, man, T just can’t believe it...

Yeah

_..I*ve never had problems with, ulih, this inmate. He’s
always...he’s always just done his own thing, umr, T would
have...I never believed, never had an issue with him, umm, he’s

been working with me out there for, uwmm, you know, for quite a
while. If...if T can recall, he said last year, for the past year, wmm.

47
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Interview of Rodney Shimogawa

Detective Ryan: -

Rodney Shimogawa.

Case #2011-0186

K

But there’s no, umm, no signs that he’s...

D gfécﬁve Ryan:

Rodney-Shimogawa:

Detéctive Ryan:

‘Rodney Shimogawa;

Detective Rya:

Rodney Shimogawa: |

| Detective Ryaﬁ:

Rodney Shlmogawa

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryam:

Rodney Shimo gawa:

Detective Ryarm:

Rodney Shimogaws:

Detactwe Ryan

Rodney Shlmogawa :

Detective Ryan:

No red ﬂ&gs b,,j/ Officer Yates?

Absolutely honc
K

He said, umm, Iremembel hirm saying you k know:if this offender

_ had a'base Ime he was 110, I fnean, he was not off hIS base Tine.

‘Yaah "
He was nonﬁal as could be.

Bu’c it sounds to me like the offender, Offender Scherf, participated

Jin ohapel when Officer Yates was mere as well...as well?

Correct

RPN

Ok, can you think of anything else?

Umm, no, [ know that, umm, we had taLen some p1c’cures of the

blood on th° clothing;
Mmm hmm.
Uhh, we also took pictures of his hands.

Mmm hmm -

Umm, it’s sometliing that we commonly do if we're concemed that
the offender’s been involved in an altercation..

Mmm hmm

and one of ﬂla uhh wmm, ofﬁcms waichmg hlm told me thal
you know, he had chewed off all his fingernails and. ..

Mmm hmm
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- Rodney Shimogawa: ... umm, th

Interview of Rodney Shimogawa Case #2011-0186
onght that he was trying to getrid of evidence, I wasn’t
sure, umm, but we, you Inow, had photos.. J1,..Idon’t...the
photos, [ haven’t reviewed them or anything so...

_ Detective Ryan: Who was jthe" officer.that ,tQ'] d ’you'

Dctecuvevvaan—:»——'—l\/lmm-h'mtn )

Rodney. Shimogawa: ... 1M, I’m sure that you guys have those, ummnL.

they observed him chewing his
nails? :

-ulth, one ofthe officers-assigned to

‘Rodney. Shimogawa: Officer Dormet; uhh, he’s, Ut

Wgtcﬁ: the offender while he’son. suicide watch. Jgg rwith the,
i, the officer watching him, we always have fficer or...

Detecfive Ryam: M hmm

Rodney. Shimogawa: .L".ﬂxthe;@qp’fglwayg uhh, in this specific incident we have two staff
_ at the ce‘,l‘lf-.ﬂﬁrém,pniln',v straight directions not to talk to the
offerider; not to do anything...

Deteéﬁya Ryamw * Vimm hmm

‘Rodney Shimogawa: ... U, they're just to sit there and observe...

Detective Ryan: Yeah
Rodney Shimo gawa: ...they ddn‘t nteract.

Detective Ryan: Yeah

Rodney Shimogawa: Umm, that’s one reason why we have two so they can verify...

Detective Ryan: what...

Rodney Shimogawa: Yeah, and so this officer, he, unm, wes assigned last rﬁght, he told

me, he said he felt that the offender was trying to wash away,
umim, possible evidence, umm, he was picking, umim, he said he.

. ~ywaspicking at-his fingers, uhh,: chewing lis fingernails, tmm, he’s ..
also, umim, kept messing with his Jeg which I don’t really
understand but he said he kept messing with his right leg like as if
he had an injury and, ubh, and that. ..that he wasn’t able to see if
there was any injury on his right leg but, umm, ] mean those were
just some of the things that, you know...

Detective Ryan: Mmm hmm
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Interview of Rodney.Shimogawa

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Case #201 1;0186

...that come up and...

Yeah -

' Detec’mre Ryan

Rodney Shimogavs:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa: .

Dete‘ctive Ryan:

Ro dﬁey Shimog’éwa:

Detective Ryan:

Rodney. Shimogawa:
© Detective Ryan:

‘Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan:

~ Rodney Shimogawa.

Rodney Shlmogawa:

Detective Ryan:

Rodney Shimogawa: .

- Ok

..umm, ]et s sec here, the only other thmﬂ is all.the. clothmg fm
thc offendel when hewas, uhh escorted tothe IMU...
Mmm hmm

ymm, T dldn’@ confirm 1‘[ but I duected staff to, uhh ‘have them
aH seour d'in.brown bags’ for siidence’ and‘uxnm, Whlch is.another

common pro dure! .Thw guy. had Blood drops-on him so.T don’t”

Inow, 1t could havs even-beg a- umm, [’ d have to. treat it as a
assault I'hdve fo ireat it as‘a; 0ssib :

Mmm hmm

... have to treat it s0...

Do you know if his clothes were packaged separately?
Y . P

-

Yes they were. -

Ok .

That’s the common procedure that we do so, ulih, 10 be honest with
youlcan't guarantee that’s what happened...

Mmm hmm

...cause [ didn’t physically see them. ..

- Mmum hmm

.. but that is the procedure that we do.

anh indivi‘dﬁaliclo‘ﬁ:l—iné should %e 15-1‘éclzned 111 ‘a. brown b‘ézé. Idon’i

Jnow who, umm, secured the clothing...

Mmm hmm

..umm, but ] was told it had, Also know that medical staff were
dueoted to do a, uhh, medical assessment oD 1he offender, umin,

Ly
=)
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Intervlew of Rodney Shimogawa " Case #2011-0186

* this medical assessment isto checl\ a1l the vitals and also check the
. ffender forany maiks or bruises on his body, umm; ﬂnat they
mlffllt have seen ol auy blood cause I was ooncsrned that he might

o haVc been» m»a.n alterca’uon

A.nd djdpyou wmlesq first hand-any’ stalemen‘cs that the oﬂender

'.lﬁctccfi{ré'?i{&m;:
Y know yout 1ouched on it'briefly. but justif yow:can rack

thatI can, O'UaJ antee thathe mdde

Rodney Shimogawa: I
fficer ] fell asleep; um, hi

ombn but1 rsmemb er hnn
saying he’was 'dmg an L, -guarantee and say that he,
'uhh,.,to ! that umm, hc was planmng 10 escapu

Detective Ryan: | .Mmm nm

”Rbdney é}ﬁﬂiﬁg&t\ﬂi: ... by waiting after the officer Wwas gone... -
 Detective Ryam:  ~Mmm hmm .

Rédney Shimogawa: ... and jump ﬁvex' the wall at night or...

Detectiv.e Ryan: Y eéh

At ﬂ:us point, umm, the...the incident, umm, it was secured
premafurely, wmm, we thought that we had our escaped offénder,
our escaped attempt offender so at this time we're wrapping up the
meident so we starf reviewing video tape. I reviewed the A Unit
video tape where he’s...he also said he was jumped znd that’s to

escorting staff not 1o me.

Rodney Shimogawa:

Detective Ryan: Mmm hmm

Rodney Shimogawa. Andl think maybe he was Tying tg;over up where the ‘bio;jukii came

from.

_ Detective Ryan: . . Mmmhmm ... . .. e

* Rodney Shimogawa: Umm, but there’s all sorts of assumptions of What ~what could
have happened or..

Detective Ryan: Mimm hmm’
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Interview of Rodney Shimogawa . Case #2011-0186

., ot, umm, trying o figure out exactly what happened I was
both ered that the offender was just sitting in.a chair in the-extry
way of fhe chapel. That doesn’t.seem lﬂ\e SOmeone who is ready
to escape to me:that seemed like someote Was wantmg to gat

Rodney Shimogawa:

. nmwh‘r OL.

-Rodney Shlmocrawa -1t would

.DGT.GGlIVe R)’ﬂl’l ‘ Alnght th aan fo:( youl tune o s

Dctw’clvc Ryan {S.o-..

Rodney Shlmovawa ploiecnve cusiody meve or.. I‘don’t lcnow,

D‘etfc?ctive.vR}{a;l: ' So whcn he wes located in. iin you1 "best opinien didhe have the
R necccsal ag means 10.6508PE thc pnson 1h at night?

Rednay Slumogawa Nvo :

And what- would someone need o Escépc the prison that he did not

D.etectlve vRya‘n. ,
: have‘7 Keys?

quﬁgy Sﬁmiogawa: Umm |

*Détncﬁve- Ryan: D card maybe?

have beén very d1fncu1t umm, | think L...I guess if -
 somieone really had determination, espﬂcxa]ly someone ke w1thout
- poss1b111ty of parole Irught have that detemnna‘uon but it would be
Very. difficult, uhb, to e508pC } from that -area. Umm, physical layout
of the buﬂdmg, the. ohapel is right in the middle of the facility of
. WSR, umm, fhere’s numMerous gates uhh, razor wire coveting
those gates. Tf he makes it ovel, umm, eVel let’s say three or four
.of those gates, e now has a wall that he has 10 climb over, ubh,
vhich is a conerete brick wall with'armed officers on the top of

that wall. Tdon’t think that this, umm, if it was an escEpe attemmpt;

#his-yras a Very, Umm, umm, Very tactically, ubh, poor escape
attempt. :

e it R

Defective Ryan: Ok, all_yfhing else?

Rodney Slumogawa Nope

Rodney Shimogawa: You’re welcome.

Detective Ryat: The, ubh, at the bottom of this form...

Rodney Shimogawa: Yes

h
3%
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Interview of Rodney Shimo gawa Case #2011-01 86 .

 DetectiveRyan: - ] want you to read this statement alopd.

] q_ﬂl&t:ﬁm:fg@t_& stated op this tape are -

Rodney SIﬁmdgawa: I Rdii_ney»Sh’i_ino gawa, ?'?1391?’-1’

“

fruc-and-corect-1o-fhe.D oty IaowiElee:

Defective Ryat: ' And is that-the tiath?
‘Rodnejﬁ;»smlpogd\,_ggaz Yes
Dét@gf_iva,Ryan: Ok, and.then you can sign wheze it says witness signature, and
‘ h then'the dd  right below it “Amdthe current ime:1s 12:52 pm and
that concludes:the tapé recorded witness statement.

:
:
-
e (A et o Sert b’ Aok
,
R = b g
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Interview of George Lyons

Detective Hatch:

Case #2011-0186

-

And-_»the date is May 19", 2011, The time isnow 14:04 hours.
is Detectlvc Barry H; _ch w1th Monroe Pohce Staten”' 1t is

-Detecﬂve Hatch:
:‘ Geerge Lyons
o etf_;ptlyé’?*ﬁlza,tchzl A

George Liyons:

Det@aétiye' Hatoh:

‘George Liyons:

Detective Hatch:

George:Lyons:

Detective Ha_tc’hr

George Lyons:

Detective Hatch:

George Lyons:

Detective Hatch

George Lyons:

Detective Hatch:

George Lyons:

. ?G@@Ege'

Aze you olcay with fliat?

¥es.

@kay Can you, give youx full name: and spell it please?
.‘ “ﬂhamLyons G:B-o R-G:E, L-Y-0-N-8.
Oleay. And yourdate of birth?

2/17/1986 '

tnd ;hcw gboutsyour home address? "What«¢ity?

Okay.

B _Washm"ton

Got it. And how about:a day p'hone number to contact.‘you’?

Okay. AU right. U, George how are-you employed right now?

I’m a.corrections.officer with the W!as,hjngtoh State Department of
Corrections,

And how 1ong have you worked for the Dupar“cment of

Corrections?
Three years and four months.

" And has all of that ime been in Monroe?

Yes.
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Interview of George Lyons

‘ Deteqtiyc Hatch:

G\eoggc Lj!o;ﬁs:

Case#2011-01.86

Okay. And uh, where were you -working on January 29™9

The Waéhing‘tontState‘Refomatqry Unit uh, Tower 9,

Qkay »Andnho\ailohé had you been,a_'ssi_gnéd to Tower9?

Detective Hatch:

Géo'rgq Lyons

De bﬁ{r_é"ijﬁitch:

© @eorgeLiyons: |

_ D?ft,e?cﬁfv"fp.ﬂat;zhz

E ,.Gébgge’:@yons: ’

-:(‘}qéxgs;L)(z.c‘ms:\ ﬂ
: Défea}ti—vééﬂatch:
GeorgeLyons.

Detc'ctiveiH;ﬂch:

George Lyons:

etective Hatch:

‘George Lyons:
Detective Hatch:

George Liyons:

~Detective Hatch:: -

George Lyons:

Detective Hatch:

Since. Mdrch 0£:2008,

is ithat a:post that you Wbrl.gualone. or with'some one?

~ T'm alonedn Tower.9.

-Okay: And what a"i‘efyou\normz}l: "cjaysf off?

Ub, Moritey:gad Tuesdey.

And you., whatsblft do you-norm ally ;\work? “What houzs?

. Watch, whiéh runsfrom 13:3010 22:00.

Uh, Tower 9 istthat manned all daylong?
Wh, ifis manned. on Watch2-and Waich 3.
dkay.

16 hoursa day- e{pprgxinmtc_‘]y.

Okay. Se whilesyou’re.. .-v\;hen you.go home.&t 11ight,,1111;, atClose
1o uh, 16:00:¢” c¢lock:atmight, thesower-is-shut down after that?

‘Correct.

And.,.and no one is in there?

Carrect.
.Okay. And Tower 9:if you were to.cnterthe prison.from themain . .

gate al main control there uh, and if you were to want 10 g0

anywhere, oul into the yard or Industries or anything, would you
have to go.by Tower 97

Yes.

Okay. And-doesTower 9 control any of the gatesto get there?

Ko
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Interview of George Lyons

-George Lyons:

Detective Hatch:

Case #2011-0186

Yes.

. Okay. And approximately how many, gates does it.control?

George. Liyons.

Detective Hatoh:

_ George' Lyons:

_Detective Hatch:

Beorge-Lyons:

Detective Hatch:

GeorgeLsyons:

Detective Hatsh:

} George Lyons:

Detective Hatch:
: George Lyons:

Detective Hatch:

George Lyons:

Detective Hafch:

George Lyons:

Detective Hatch:

approxiriate]feates
Olgay. ‘So un signment.in Tower 9.of, can you
urresponisibilities of...of

movement,allow staff access
-and-in general keep.the
in‘the differentisections. T

i p;traﬁ];;:of ﬁ}:_l;-‘whfl_f?—s,,,quing;.and,ﬁgomgﬁﬁn

Okay. And.ih, on,your shift on ub,.any given dayyou...;you take
notessand whatnat? g o »
Ul{g,_'_:;just*thezlogqulc. ,

@lca._}’{.. Prior-to.ub, 8:00 o’clockatnight, doyou remember
anything unusudl about. anuary 29"

Noe.

" Itwwasprefty much business as-usual?

“Corzect.

Tell me are Saturdays.different than-uh, ,“Mondg& #hru Fridayin, aé
far.as Tower 9 .goes? : '

Yes.

How 507 '

Tt’s a little bit slower. Uh, there’s fewer uh, staff around. Uh, we
don’t have maintenance. Less inthe facility is open. Uh, you
don’t have Industries out in Gate 7. U, just not as much work

going o1

So the...the inmates not going to Industries at all?

Transcribed by Monica Sandoval
Investigative Support/Monroe PD
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Interview of George Lyons

- Geozge.Lyons:
Detective Hatch:

' Geojee Lyons:

On Saturdays, no.

- .Okay. So-everything is shut down out there?

Yes

. DitestiveiHatoh:

Dﬂétectj ‘égﬂa’g'cih:

Geoxge:liyons:

Eetec five Hafch:

@eorge Lyons:

De’té&iy’,e“ﬂétdh:
George Liyons:

Betective Hatcﬁ_:

George Lyons:

Detective Hatch:

George Lyons:

George Lyons:
Detective Hatch:

George Lyons:

. :,And 1q 1he PAB Buﬂdmrr 0pcned on V\leel(ends'7
YéS. . )

- Is'the éllapel'.QP.e_:n on Weék,cnds‘?

Yes,
Okay. Isthcuh, Wé;ghareom, ’thc:fya_‘r_,‘c__l.)_isaﬂégtgpen on....
Yes. -

aturdays’7 OLay Be: I ;got your written‘reporthere andit
A_th m fact.I? _ll read his.. Thai pn@r 0

Uh, several:staffthat: normally wouldr’t have come oﬁf the wmits.
can'y ng count.came Ol to° thesbase ofmy. tower: and started
gaifing access 0. dlffel ent areas;of the facility. Um, in what I
found ottt later-was looking for.a.missing inmate.

Diad you ‘ha.v.en.any advanced warning-that.there was.an inmate
niissing. .7 .
Ne.

. in any way? Uh, while you’re in Tower 9 do you moniter any
radiofrequencies?

Yes, the_ﬁrequeno_y for the reformatory.

Disetive Hateh: T Oldy. UB, so that covers what? Would that coverlike PAB and = =

the rovers.and movers?

Yes.

"Uh, would it also cover the chapel?

Yes.

Transcribed by Monica Sandoval
Tnvestigative Support/Monroe PD
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Case #2011-0186

Interview of George Lyons

Detective Hatch:

George Liyons:

Would it also cover the.. .the guys-that are working in the-yard?

Yes.

b' Deﬁécﬁ;ve.‘ Hatch:

Would-it.cover.the...the guys that are vworldrg_'/_______

George. Lyons:

" “Detective Hatch:

Georgedlyons: .

Detective Hatch:

George Lyons:

Detective Hatch:

George Lyons:

Detective Hatch: '

George Lyons:

Detective Hatch:

George Lyons:

Detective Hatch:

George Lyons:

Detective Hatch:

Transcribed by Monica Sandoval

N ot tmiless:someoneson my fr

No.

-Okay. —

- Correct.

S:o.r‘uh,}v\}flj;en. .;when ’cl;_gare%g.gnjﬁmatethgﬁg_ is-found missing from
‘hig'cell youwouldn’t iaye: atiy notice of that, right?

equéncy made. notification.
) ’ - T

14

'How:‘di"d youtknow it was:21:13:hours when'these officers

giowardsthe ‘towet?

nething »Uhﬁéua;l 1as }hgpp_gllmg.za@fd @rhcnever ithft_fhagpens

f[tcn 1 to:¢heck my.gates andsfth'eﬁmg:and"maké sure T have
ryfhing.squarediaway. .

Blgy. Andd you.open the gatesforthem or did they use keys-to
‘getthrough? :

i qp.encc‘lithe gate for them.
Okay. Did you know where they -were headed?

U, had a general idea of the direction. Assuméd that everyone in
the.chapel and PAB, becausethose aresthe only buildings sqpened

insthat area.

Okay. And thentso what happens after they head out towards the
chapel and PAB? ' ,

"Urn, two of the officers went inito the chapel and made radio

notification that they had located an offender.
Did they say.on the radio that uh,.offender’s name?
No.

Okay. What happens pext?

Investigative Support/Monroe PD
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Interview of George Liyons ' -Case #2011-0186

Uh they were dn*ectpd to restraln the. offendel and eseort him to

‘George. Lyons:
Coe ‘ sh1ft o

Detective;Hatch: W ould that be the Shzﬁ Ofﬁce”

George-LyonsT Y-cs*the S’hlﬁ".fﬂuc

ﬁhe mam buﬂdmg there correct‘?

BetectweHatch : ’A‘Okay ' And ’that 5.

GeorgeLyons:
Detective Hatch:
GeorgeLyons:
Detective. Hateh:
George Lyons: d !
: ‘ uh rought p"to the base of my Tower
4 : n.him: Aat}th - Biase of my Tower and-then I
'opened up the gate for severd] officers 1o escortim tothe
1nten51ve manavement un1t
Detective Hatch: :lca;y. A.nd d’rd ryoumake:note «of any ofthat in your logbook?
- George Liyons: 1-did not. ‘
Detective Hatch: Okay. Didyonever see-the.offender after-that?
‘GeorgeLyons:  After what time?
Detective Hatch: - After he wasih, putin leg restraints and-taken to.1&U? -
George Lyons: " No.

Detective Hatch: Okay, what happens next if you remember?

h GemgeLyons c Um Iwalted in Tower9: and at abotit 10:00 o’clock, 22 OO Twas
L given permission to. close down Tower 9.

Detective Hatch: Okay.
George Lyons: And at that. ..

Detective Hatch: And do you remember who gave you that permission?

Transcribed by Monica Sandoval )

Investigative Support/Monroe PD
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Case #2011-0186

Interview of George Lyons

-George Lyons:

Detective, Hatch:

_ Uh,'ii would‘ve b,‘ech oh. .,Lieutcnant Briones.

Okay. ls that Llndaa .2 normal protocol?

( '!'ld close the Tower a‘c about 21:45,21.50,

Uh, no. Normal]y T

e—cardfeouni

George Lyons

Deteotiye Hatch:

Géorge Lyons:

bélfg:c{givqﬂétéh:

@eorgeyons:

" Detective Hateh: .

Geqrge Lyyons:

- Detecfive Hatch: A

George vLyoxps'f

Detective Hatch:

Géorge Lyons:

Detective Hatch:

George Lyons:

George Lyons:

Detective Hatch:

George Lyons:

Transcribed by Monica Sandoval

| -:@y-felaﬁhone@

ﬁsfﬁtsléﬁhon@?
Yes.

Okay ‘So L1eutcnant Briones oa]ls you and says*what?

I believe 1 callad him. I’m not in part...entirely sure, butd. asked if

. ,if T was cleared to leave yel.and 1 left, He: sald yes

Okay. So you shut down the Tower um, you make.a note.of that in
the logbook T assume.

Yes.

And then uh 'you go thoreugh the process of turning in equ1pm=nt
andkeys.and Whatnoto '

Ye_s.

Yes.

‘Okay. And uh, at.some point were you notified uh, about Jayme
. Biendl’s murder?

Yes.

Investigative Support/Monroe PD
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" Detective Hatch; __ Okay, Uh, and then do yon seoure for the night and go bome then? -



Tnterview of George Liyons

Detective Hatch:

George Jiyons

Case #2011-0186

Ol\ay Uh, and if you remember, how long afteryou left did that

happen of whal ‘ume e

It.\ as ahttle after 11: 00 uh, sometnne flom 11 00 10 11 30
beheve :

1

. Dstecti&éz@étéh:-

 George:Lyons:

Dete_cﬁave Hateh:

Beorge Lyons:
Deétective Hatch:
George Lyons:

Detective Hatch:

| George Liyons:

. Detective Hatch:

George Lyons:

Detective Hatch:

" George Lyons:

Detective Hatch: |

George Liyons:

Detective. Hatch:

' A’E 11 BOthat mght or thensxtday"

i .1ght

Okay And how Wcre you notlﬁcdf)

Uh by a phone call from ’che .another. officer.

Um;z;:‘

o
s

er tﬂhat:sh'evwa:_s dead?

¥es. I don*t e ember the exactwording, but yes: -

Okay. Uh, did:you contact anyone.else-or have any-contact

ADYONE. .
No.
...prior to the start of your next shift?

No.

Okay. And so uh, what was the next shift that you worked?

Okay.
13:30.

So uh, the 30" of January?

Transcribed by Monica Sandoval
Investigative Support/Monroe PD
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Interview of George Lyons Case #2011-0186

George Lyons: Yes, 3t0‘h_of January al 13:30.

‘:De’g{;ptivex:ﬁafc'}hf Okay. And:did -you.go toub; -must,e'r that.day?

i

‘George. Lyots: Nes,

.. Detective Hatch: . Was that pretty normal? -

egn

 Um, didhyonleam inylhing slseithat happeried during auster?

% -

" Deishiive Heh: -

* GeongeLyons:

_Détgactiw'-'_lj-:ﬁatch:

@gogg@ékyons's :

Dgtegﬁivegﬂéfch:' “Or malkingsa notation. thatt was:cleared?

George Ly.éns: es.

" Okay. And maybe if you can ‘j'u'st walk me through. that last '

Detective Hatch: ay ]
’ movement of the:night prier o that, ] guess:it would’ve been. 20:30

recall.

At 2030.main contrel.announced recall.overthe radie, T opened
the return, gates from th, the out areas, yard, PAB, chapel, field

- heuse. Um, I-watched the retuming nmates-at about21...0T
excuge me, 21:31, Um, Biend ‘had let out to what I believe:to-be
fhe last-inmate and cJ osed her gate and went back into the building.
Unm, at that point.] wrote dowm her building was cleared. '

George Lyons:

N

George Lyons:. Yes.

Detective Hatch: Uh, to not hear her onthe radio, buf just to see her come out: and .

close the gate...

George Lyons: ~ Yes.

Transcribed by Monica Sandoval
Tnvestigative Support/Monroe PD
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Interview-of GeorgeALyons Case #2011-0186

..and go back iri? ©Okay. And. d1d you malke any no’catlons ofany
of ﬂ:te other areas bemg cleared?

Detective Hatch:

' é’[e tive Hatch: Doyou

Feotge Lyons: .. base area.

rirthat.all -those are. ¢leared or do; you
ke wwith Blendl- you said

?ch‘eh b;lose the, gate.

the P,A uh:’ WJth e PAB*I get rad1o nouﬁcatmn Uh,
fhe ﬂeld house I get radlo 1o mcatlon on most mvhts U,

_)about it

" George Lyons:

,J%pfcecﬁ#e;ﬁatc’h: ) How.4bout the field ‘housé-—:?“
‘.(Bﬁeoggé'sLyon_s: ' '?E;cé, usudlly.

etecﬁx;é Hatch: ' 'But not. élway.s? o
George Lyons: But ﬁéfc always.

Detective Hatch:  Uh...

Sometimes just be verbally, ‘canseit’s zight there at.the base-of

George Lyons:
the tower.and they let-me know.

Detecti;ye Hatch: Y oy have:what- days-off?

. George Lyons;. ..

Um, were there days that you were working tha’r Biend] was not

Detective Hatch:
working and there was someone else working that...
George Lyons: - Yes.
Detective Hatch:  ...(inaudible)? Okay. Did they-do business kind of the same way?

Transcribed by Monica Sandoval 10

Investigative Support/Monroe PD

000304



Interview of George Lyons Case #2011-0186

George Lyons: Yes.
: 'Ijétég:ﬁyp Hatch Uh, 'S0 Was it:normal not:to.get.any sort of notification that they

1y So there g no'reason for. anyoﬁe élse to.comeupsirito there

) GeorgeLyons

: ‘-Evtecﬁve Hatch: ;
' Eéo;ggiyqﬁ : ranmates ate in? each logation. Um,
' 7ho,goes:out and in. The.officets in
plesare those: uh,‘areas
Detective Hg{cdh: ~ 'When ‘the uh, inmates.come andsgo-are there other ofﬁc’ers -.-ﬂla“; are
: . .;out and about on the. cround‘7

- GeorgeLiyons: Yes.

Detective Hatch: Uh,.and the.. wwould those be the R&M.officers?

George Liyons:- Ves. Usually there’s R&EM officers on the gxound and then also

the yard-officers usually come.out. and stand at the base.of the
towerduring movement:

Detective Hatch?  And why do -they-do that?

. George Lyons; . __Um, they’re more useful at the base of the Tower then out in the
o yard diiring movement. : RS TR

Detective Hatch: Is that sort of self-initiated? Do they do that on their own or are
they assigned to-do that?

George Lyons: 1 don’tknow.

Transcribed by Monica Sandoval 11

Investigative Support/Monroe PD
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Interview of George Lyons

Detective Hateh:

_Gcér}gcrLyons: ‘

Case #2011-0186

OLay So do you remember which officers we e.down: on the
. 1z st'movement of that ith ? '

Deteetive Hatgh:

George Liyons,

/

iGeorge ‘Lybns.‘

Detective Hatch: |

George Liyons:

Detccﬁxg@.ﬂatch;

‘George Liyons:

* Detective Hatch:

George Lyons:

D s_tectjv.e H»atch:

George Lyons:

Detective Hatch:

Transcribed by Monica Sandoval

1ockup and:
when Scherf had been found

Lsee. Uh, now Tower 9 on the, the gate that.goes out towarde the
chapel.and PAB uh -there-areboth turp- styless and a gate? -

Yes.
U, you control all.ef tho 569

Yes.

And how do you de(nde whwh one to have people go through the '

The orly time I open the gate. {s when the turn-style will not work.
Un, so if you have a cart O if you have a restraint inmate um, or a
large box that won't fit, fhat sort of thing. Otherwise the gate
remains lock.

Okay. And people use the turn-styles?

12
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Interview of George Lyons

_ George Liyons:

* pegtve B

Yes.

_ Andonly one of those go-west and one of those goes east?

" Correct.

Case #2011-0186 -

George Liyons:

Detective-Hatch:

George Lyons:

Detective I—Iatéh:

George Lyons:

George Lyons:

Detective Hatch:

Transcribed by Monica Sandoval

Bient 4té“t;z}e;'qr..-..orﬂi;h,“fﬁqer 0
pective;posts.iih, When.you cleared

.N@_, that W@u]’drgﬁ:t«bg-'nqm@.

What;doypu.mmﬁ;?- Would it,..would it be...what would be
normal?

- Normally they pretty iﬁuc‘h follow the-inmates right out. Um, go

in, tirn.outhe last nights, do a last:sweep of the buildingsto:make

-sure it:was empty. TJh, um, meke-sure a1l the staff got ot, that sert

of thing, get their lunch box and then they followed the last of
mmates. : ! ' ,

’

So after the inmates have all left:then you eventually see.a.couple
officers coming out? - '

Usually yeah. *

st so T'm clear) “Youll . you didn*t'see O fficer
Fredricks.coniing back out that night? ~

Not that I remember, no.

. Okay. But uh, did both Fredricks and Biendl, the PAB officer and

the chapel officer, did they have all the appropriate keys o bypass '

13
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Interview of Geoarge Lyons

-sall of the. gales so'that they could ge‘[ bacL if TOWBI 9 wa
' down‘? Co .

o, if Tower 93

Case #2011-0186

8¢ sh_ut,

n, .;501“ th"ey coiil§11’ t l_l_év_e: gcﬁtéq:back.

PR D
George Lyons:

| DetestiveHatchy - TE

. Géorge Lyohs:
- Detectiye Haich:

‘GeorgeLyons: -

Defective Hatch:

George Lyons:
Detective Hatch:
George Lyons: '

Detective Hatch:

Detective Hatch:

George Lyons:

‘Detective Hatch:

The tumstyle, .

oI would e justiopent thaL

;gate would ve: stdl been openéd

’rha’cmm style io;come back and then
_'l:lowmg the inmatés and ithe

11t - she would c

' @Lay Uh, so I guess: T*m confused. Uh, ﬂle trn-style. stav opcn

50 they just-spin freely'7 Correct?”

; ‘When they’re-unleck yes. -

Okay.. So when you.go home for the night 'are-:ﬂagy, .-
They're Jocked.

They’re loéked.?

g g W L R RN LT i e T T L T e TR it g -

Okay. Uh, but Officer Fredricks and Ofﬁcer Biend] they don't
havekeys toget through there?

No.

Um, and neither one of them came out that night?

14

Transcnbed by Monica Sandoval -
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Tnterview of George Lyons

George-Lyons:
¥ WO :

Case #2011-0186

“W)e‘nv-they;

- GeongesLyons:

“Betect

GeorgeLyoms:

Detective Hatch:

George Lyons:

D@te,ctiue‘ Hateh:

“George Lyons:

Detective Haycht

George Lyons:

S Tgiactive Haichi ™

George Lyons:

Delective Hatch:

Transcribed by Monica Sandoval

“Okay: AN Tight” gyfingelseyouwanttoaddp: i

Y.

...;‘-;-ﬂie_ﬂaStc:@ne out?

Uh;,‘._ﬂx.e'sponsors-zwpgldinever' be the last.one-out, but sometimes
fhe-chaplain-ur, would stay a little bit later.

And how-abot at PAB? Are there-othér people-that stay eyond
thelast officer? .

No. Not that Irecall, no.

Okay. 8o on that night um, you-didn* sée Fredricks or Biendl
come out? Uh, when-you shut.down the, and shut down the Tower
at 22:02 or22:03 hours. '

Yes.

Not that 1 can think of.

Okay. All right George if you can just read that sentence out loud
for the tape right there and then sign right there on the bottom?

15
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Interview of George Liyons

Case#20%]4 186

ated:onithis tape-argstrhe and:

Transcribed by Monica Sandoila]
Investigative Support/Monroe PD
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At

, STATE OF WASHINGTON
'DEPARTMENT OF CORRECTIONS
DIVISION OF PRISONS
MONROE CORRECTIONAL COMPLEX

Angust 15, 2011

277-o-Monroe—~Washingion-98272-07772 (860).794-2600 _

PR
O B0N Vi

LT FAX (360) 794-2680

PERSONAL DELIVERY

* Brenda Frédri cks

Ms. Fredricks: |
Notification of
Potential
Disciplinary
Action

Allegation  ~

Evidence

Pre-

disciplinary
Meeting

Representation
Rights

é’é recycled paper

A pre-

This is to advise you that the Department of Corrections (DOC) at Monroe
Correctional Complex (MCC), is considering taking disciplinary action
against you, up to and including discharge. This contemplated action is in
accordance with Article 8 of the Collective Bargaining Agreement (CBA)
between the State of Washington and Teamsters Local Union 117.

The purpose of this letter is to extend to you an opportunity to respend to the
allegation and to present any information you believe should be considered. .

The following allégation has been investigated and, if true, may be the basié
for taking disciplinary action against you: ‘ :

e OnJanuary 29, 2011, 'yoﬁ failed to do a complete search of the
Progam and Activites Building (PAB) before declaring it clear.

Jennifer Piuklaula, Workplace Invesﬁ gator completed a fair and thorough

invesfigation into this matter. A copy of the réport is included as Attachment
] ) . . .

disciplinary mesting has been scheduled for Tuesday, August 23,
office. MCC Human Resource Manager Linda

2011, at 1:30 p.m., in my
Bennett will also be in

Gilstrap, and Human Resource Consultant James
attendance. -

Tn accordance with the CBA, you have the right to representation at this

meeting. -

- Working Together for SAFE Communities”

000311



Angust 15,2011

Page2 of 2

and evidence in writing if you prefer. If
lease address your response to myself.
on Monday, August 22, 2011, at PO
HR Department, or fax to 360-794-

Responding in  Youmay respond to the allegation

Writing you choose to respond in writing, p
must receive your response by 5:30 p.m.
Box 777, Monroe, WA, 98272, attention

2569. . ,

‘Monroe Correctional Complex

anfage of the opportunity to respond to the
y consider information you present and will
you have had

T encourage yoﬁ to take adv
allegation listed. 1will carefull
make no final decision about what, if any, action to take until

the opportunity to respond.

Decision

7
Scott Frakes, Su sérintendent

SEfjb

‘Enclosures . " - o

Teamsters Local Unioﬁ 117 (letter only)
Administrative File

C.

000312



Bennett, James P. (DOC)

From: ' Sarena Davis [Sarena.Davis@Teamsters117.org]
Sent: . - Monday, August 22, 2011 6:40-PM

To: ‘ Frakes, Scott R. (DOC)

Cc: Bennett, James P. (DOC)

Subject: predis meeting

I spoke to James Bennett earlier this morning and shared that the staff that are scheduled for their Predis meeting
tomorrow will not be attending. They will not be responding in writing either. ' '

000313



KNOWLEDGES THAT I HAVE' REC

MY SIGNATURE BELOW AC
e

& 4
B AOF PERSON_ SERVING
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Department of

' Corrections

WASHINKGTON $TATIE

INVESTIGATION REPORT

Case Number:

06-031-11-3107
il

Name of Investigator:

Jennifgr Piukkula W S

" Assignedby:— — - — —

~S Gt Frakes Superitendant of Mofroe Correctional Complex wicey

Date Opened:

June 68", 2011

Date Completed:

August 5", 2011

Name of Accused Staff:

Brenda Fredricks, Correctional Officer 2

Name(s) of ‘Alleged

N/A

Victim(s):
Origin of Report:

Information was received by Departmeht of Corrections (DOC) Management during a Critical
Incident-Review (CIR) surrounding the events of January 29, 2011 at Monroe Correctional
Complex (MCC) at the-Washington State Reformatory (WSR).

Persons Interviewed:

Brenda Fredricks, vCorrectional Officer 2, Accused

Charles Maynard, Corfectional Officer 2, Witness

| samuel Wahleithner, Correctional Officer 2,' Witness

Robert Witherell, Correctional Officer 2; Witness

Persons not Interviewed:
7

None

Referral to Local Law
Enforcement:

January 29", 2011 at MCC-WSRU.

Monroe Police Department is conducting a criminal investigation into the staff homicide on -

Summary of Allegations:

is alleged that on January 28", 2011, Correctional Officer Brenda

Allegation #1: |t 2
h of“the PAB building before declaring it clear.

Fredricks failed to do a complete searc
{Program & Activities ‘Building)

A. "On or about April 1,.2011, a Critical Incident Review (CIR) surrounding the
death of Officer Jayme Biend! on January 29, 2011 at the Monroe
Correctional Complex was conducted by a team from the Washington State
Department of Corrections (DOC). Information was provided by the CIR
Team to DOC Management. The CIR Team noted that Officer Fredricks was
instructed to.search.the PAB.and Chapel for a missing offender at or around
9114 hrs on 1/29/11. While enroute to the Chapel she encountered Officers
Waheithner and Maynard. Officer Fredricks asked for their assistance in
checking the PAB and Chapel. Officer Wahleithner accompanied her to the
PAR while Officer Maynard headed towards the Chapel.

B. The CIR Team noted that Officer Wahleithner disclosed to the interview panel
(CIR team) that when he met up with Officer Fredricks on the breezeway, she
told him she was concerned that she had locked Offender Scherf in the PAB

earlier in the evening, possibly during the 2030 hr recall period.

(Investigative Note: “Recall” is a designated time when offenders leave
programming areas, i.e., gym, chapel, education, etc., and return to
their assigned-housing unit for institutional count.)

Case; 06-031-11-3107
Revision Date: 7-21-11

Page 1 of 5

000315



C. The CIR Team noted that Officer Fredricks' disclosed to the interview panel

(CIR Team) that she stated she did not search several rooms in the PAB on
1/29/11 because “they were dark and she was nervous thinking an inmate

would jump out at her.” ‘

The CIR Team noted that Officer Maynard yelled out to Officers Wahieithner

. .and. Fredricks as they were making their way to the PAB when he came

across_Offender Scherf sitting in the Chapel foyer. Officers Wabhleithner and

“Frediicks immediately changed direction and responded o the Chapelto™ ~ ( -
" assist Officer Maynard; a search of the PAB was not-completed. .

During an interview: on 6/23/11, Officer Fredricks was informed that the CIR

Team noted her admission to the interview panel on or about 4/1/11, that she

did not search “several rooms” in the PAB "because they were dark and she
was nervous an inmate would jump out at her;” she stated in response, |
“Well...yes, but | was talking about rooms that we didn’t use—offenders
weren't able to access those rooms, so why would | search them? | don't
think | even had keys to those rooms. This is what happened...| started .
searching the building,. yes | was.a little scared...} was creeping a long and
talking to myself, saying stuff like, “I hope no one is hiding i here” as |
searched the rooms. The lights are off and no one is with me, so yeah, | was
2 little scared. The area is U-shaped, so you have to start at one end and go
all the way to the other. The law library is a little creepy...you have to.go in

" back of the roomi and there are books piled up and it's dark because the
. offenders shut the lights out when they leave. There are:rooms in the back

that are not used. | didn't ook in those or search those because no one had
access to them. Those are the rooms | was probably talking about.” (Exhibit

6 |

During the interview on 6/23/11, Officer Fredricks explained that she worked
an overtime shift in the PAB on 1/29/11. This was her2™ time in 19 yrs
working this post. She stated she did not sign the PAB post orders on. '
1/29/11, or at any other time. She was asked how she knew the PAB
procedures during recall and she stated, “They are all pretty much ran the
same way. | am trained to do it.” She indicated at 2030 recall,. she sent the
offenders from the PAB back to their housing units to get ready for institution
count which started at 2100 hrs. She stated that when recall was announced
at 2080 hrs, the offenders exited the PAB. She stated that once she believed
the last of the offenders had left the PAB, she completed a walk-through of -
the building to make sure it was empty. Officer Fredricks described the floor
plan in the PAB as "U-shaped.” She said she began her security check at one
end of the building and looked in the rooms/offices to ensure there were no
offenders left in the building. She recalled she had been “creeping along”
because the building was dark. She described the law library as "alittle
scary” due to the offenders shutting off the lights when they left the area. She
stated that the law library had book cases “piled up” and there were dark
places where an offender could fide'if they wanted. She recalled that as she
"crept” along she had been talking to herself aloud, saying things like, “l hope
no one is hiding in here...” Officer Fredricks stated, “l was saying that
because | didn’t know if an offender was hiding in the building or not...yes, |
was a little scared. | was alone and not used to this building. [ was a little

nervous being in the dark and being alone.” (Exhibit 6)

Officer Frédricks stated there were rooms “in the back area” of the PAB, near

the law library, that she did not search due fo the fact that “they aren’t used.”

She said, " don't think | even had keys to those rooms. | probably couldn’t
have checked them even if | had wanted to0.” She said that since she didn’t
open/uniock those rooms for any offenders to use on 1/29/11, that she didn’t
think she had to search those areas since they weren’t accessible to

offenders. Officer Fredricks was asked if she checked the door handleson |

Case: 06-031-11-3107
_Revision Date: 7-21-11
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The back rooms to ensure they were locked; she stated, “No.,.we don’t use
those rooms." (Exhibit 6) .

H. Officer Fredricks stated at the completion of her security walk-through, she
contacted Tower 9.via radio and made notification the PAB was clear of all
' offenders. Officer Fredricks recalled she secured the front entry to the PAB

and exited the building. (Exhibit 6)

—--'l.—'—@fﬁeer—Frednekéstate@ﬁitﬁﬁkih“‘“er-ap‘pr@xi'mately;ﬁve‘minutes:to_ -

complete the security inspection of the PAB on 1/28/11 after recall
was initiated at 2030'hrs. (Exhibit 6).

{l.  The radio transmissions were reviewed from 1/29/11; Recall was
announced at 2030 hrs and Officer Fredricks (King-235) contacted
Tower 9 and cleared/secured/exited the' PAB at 2035 hrs. (Exhibit

10)

IIl. - Inan interview on 6/30/11 with Officer Witherell, a relief officer who

- works one day per week in the PAB, was asked how.long it typically
took to conduct a security walk-thru of the PAB-during 2030 recall; he
stated, “It would-normally.take 5-10 minutes to clear the building.” He
explained that he made it.a practice to secure the rooms in the PAB
that were not in use prior to the 2030 recall. He indicated that
typically if the PAB- officer waited to.clear the entire.building at one -
time, it would generally take longer than 5-10 minutes to secure the
building..(Exhibit 9) : ’ :

|. Officer Fredricks stated after she secured the PAB at 2035 hrs, she was *
directed by the shift sergeant to retrieve paperwork from the SOC.(special
offender center). She indicated that she compléted this task and upon re-

" entering.facility grounds, noticed officers “running around” near the shift
office. She stated that she stepped into the shift office and overheard that “A
Unit" was missing an offender and a search of the Chapel and PAB needed

to be done. She said she then headed in the direction of the Chapel and the

PAB from the shift office. (Exhibit 6)

I Officer Fredricks stated, “When | got fo the turnstile, | saw

Officers "Wally” (Wahieithner) and Maynard near. the sweatlodge -

and they were walking towards me. | hollered out to them-that we
needed to check the PAB and the Chapel because we were
missing an offender at count.”. (Exhibit 6) (Investigative Note:
Thé “turnstile” is referring to the gate at the base of Tower 9
which led to the breezeway in the direction of the PAB,
Chapel, education, sweat lodge, efc.)

Il Officer Fredricks noted when she met up with Maynard and
Wahleithner; they were on the breezeway near where it

“intersected with the:PAB:-walkway:-Officer-Fredricks:recalied she -

had a short discussion with them and Officer “Wally” decided to
accompany her to the PAB. She stated Officer Maynard headed .
alone, back towards the chapel. (Exhibit 6)

L Officer Fredricks stated she did not recall having any
conversation with Officer Wahleithner as they walked towards the

PAB. (Exhibit 6)

V. When asked if she fold Officers Wahleithner or Maynard that she
may have locked an.offender in the PAB; Officer Fredricks
stated, “No...is that what's being said? No, | never said that...l
wouldn’t have said that because | knew Scherf hadn't been in the

Case; 06-031-11-3107 -
Revision Date: 7-21-11
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PAB that night. Why would | lock someone in there? That doesn't

" make any sense.” (Exhibit 6)

When asked why Officer Wahleithner decided to go with her to
the PAB rather than with Officer Maynard to the chapel; she
stated, *l don’t know. why Wally went with me, he just did.”

(Exhibit 6)

A aminterview on 6/297171; Officer Wahleithner stated;"We asked

VI

VIL.

VHI.

her what was going on and she toid us that an offender was
missing and she was on her way to the PAB. "Fred” (referring to
Officer Fredricks) told us she thought she may have jocked an
inmate in the PAB. When Fred said she thought she may have
locked the inmate in the PAB, | decided to go with her. | didn't

have ain'y keys at that point.” Officer Wahleithner indicated he

escorted Officer Fredricks to the PAB because if an offender
really was locked in the building, he wanted to provide extra
presence. He stated that he could not recall if they had any
conversation as they walked to the PAB; he recalled they were
busy locking/unlocking the gates as they walked towards the
PAB. ‘Officer Wahleithner recalled that Officer Maynard yelled out
he had an offender inside the Chapel as they got to the 2™ gate;
he recalled he and Fredricks changed direction and started
towards the Chapel instead. Officer Wahieithner stated they
never went back to finish a search-of the PAB that evening since
the offender was found in the Chapel. (Exhibit 8) ’
in an interview with. Monroe Police Department (MPD) on
2/17/11, Officer Wahleithner recounted his recollection of events
when he and Officer Maynard met up with Officer Fredricks on
the breezeway on 1/29/11. He hesitated mid-sentence when

- telling the detectives about the conversation they had with Officer

Fredricks that night. He stated, “We asked her what's going on,
and she told us that they were missing an offender, and that she
might-have, p-— might possibly be in the PAB.” (Exhibit 5) « -

In an interview.on 6/29/11, Officer Maynard was asked if Officer.
Fredricks mentioned anything on 1/29/11 regarding locking an
offender in the PAB; He stated, “Yes. Officer Wahleithner and |
were walking back from conducting EFV (extended family
visiting) count and we met up with her (Fredricks) on the
breezeway. She said.an offender was iocked in the PAB and it
was possibly Scherf.” Officer Maynard added, “She said that
offenders have been locked out there before” referring to the
PAB. He stated that no other conversation took place as
Wahleithner-went with-Fredricks towards the PAB and he went

fotwards the Chapél. (ExHibit 7)

K. Officer Fredricks was asked if she fulfilled all the duties of the PAB
officer on 1/29/11; she stated, “Yes. | searched all the rooms that
offenders had access to. | think [ did everything that was expected of

me.” (Exhibit 6)

Report of Retaliation:

There is no report of retaliation in this investigation.

Exhibits:

Exhibit 1: Assignment letter (2 pages)
Exhibit 2: PAB Post Orders in effect on 1/29/11 (Restricted) (11 pages) -
Exhibit 3: Incident Report from C/O Fredricks dated1/31/11 (2 pages)

Case: 06-031-11-3107
Revision Dale: 7-21-11
DOC 02-351 (Rev. 03/14/11)
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Exhibit 4. Transcribed Statement of Officer Fredricks by MPD on 2/1/11 (31 pages)
Exhibit 5: Transcribed Statement of Officer S. Wahleithner by MPD on 2/16/11 (23 pages)
Exhibit 6: Interview Summary of Brenda Fredricks (6 pages) '

Exhibit 7: Interview Summary of Charles Maynard (3 pages),

i Exhibit 8: Interview Summary of Samuel Wahleithner (3-pages)

: . Exhibit 9 Interview Summary of Robert Witherell (6 pages)

Exhibit 10: Transcribed Radio Transmissions from 1/29/11 from 2000 hrs to 2202 hrs. (5

pages) ; -

I —-~————"Exhibit-11rPhotos
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STATE OF WASHINGTON

To:

From:
Date:

Case Number: -

Investigation

. assignment

Allegations

Timeframes

Submitting the

draft

Review call

If you need
assistance

Attachments

-
f recycled paper

DEPARTMENT OF CORRECTIONS

P.O. Box 41105 ¢ Tumwater, Washington 98504 ¢ (360) 725-8553
: FAX (360) 664-0271

Jennifer Piuklkula, Workplace Investigator
Todd Dowler, Labor Relations Manager
June 6, 2011 '
06-031-11-3107

On behalf of Scott Frakes, I am dcsignatihg you as the fact finder to conduct a -

.

full and fair investigation into-allegations of employee misconduct.

1. Itis allegedA that on January 29, 201 1; Correctional Officer Brenda
Fredericks failed to do a complete search of the PAB building before

declaring it clear.

,
~

Please submit & draftv report by June 27, 2011. Shouid you need additional
time to complete the investigation, contact Heidi Loveall, Human Resource

Consultant.

Once you have a draft report prepared, send it to LRAdmin@docl.wa.gov for

. review before finalization. -

An mvestigdtion review call will be scheduled. The
the appointing authority to review and finalize the draft report.

purpose of the call is for

If you have any questions about the investigation process, feel free to contact .
o Angela Roberts, Labor Relations Consultant
o James Bennett, Human Resource Consultant

Attached please find the following documents:
o Tnvestigation Report Template

o Interview Acknowledgement Form

o Interview Summary Template

“Working Together for SAFE Communities”

000320
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June 6, 2011
Page 2 of 2

TAD:hml
Attachment

ce: Scott Frakes, Superintendent
Angela Roberts, Labor Relations Consultant
James Bennett, Human Resource Consultant:

“Working Together for SAFE Communities”
g. recycled paper . ’
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RESTRICTED

RESTRICTED

Elsctronic Post Order'Na‘\}i.'gaﬁon Dirsctions:

o

- PABOfficer

Mcc Post Orders are available electromca[ly %

The sectrons not specific to the post wil rf%ew% by dlrect link from the underlmed
items i in thls Index. (C‘crl + Cllck) j ,

- Each pos’c will have a hard-coeyﬂmanual Contammg the followmg items, Wthh are
also available to view in this fi %e

AN, F )
Post-Order & Post Order Sign-Off'Sheets
Dire.ctions' to Post order navigation

i you haVe d]fﬁcuity navigating Post Orders, please call the Captaln s Secretary at
27585 or ask your supervisor for assistance.

~ Exhibit 2
| 21T X2X
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"RESTRICTED

UHigstatf. Usec

RESTRICTED

EMERGENCY RESPONSE
WSRY Program Activities Building

Telephone- Radio ™ WSRU Base”

T Ty

liéépbnd "to aIl;emyer:c]enqies; Mthin-your_zoné of co'ht'rol. W vdurln_tj emergencies that are
outtsidé your zone.of control unless directed otherwise by your.chain’of ‘command. * If directed to-respond to
another location; be sure'to pace yourself so that, you' will'be able.to deal. with.the sltuation-when you arrive,

Move cautjously. ‘Do not rush into crowds, through doors or into célls/rooms, Identify and address the

. immediate need (i.e,, back up involved officer(s), redirect offenders in thesaréa, refrieve emergency-equipment

or transfer information. to responding staff)..'Always-know your escabe foute. Do not:get trapped. Ifyou are
the first responder, take the steps listed below. Do not assume that resolution is complete until all
" participants are secure and you are physically removed' from: the Incident site. Rlotous or mutirious offenders will

not be granted freedom from the confines of the institution. 3 ‘ o
I /hcn you discover.an emergency; determine the nature of the emergency ~ medical problem, fire,.

fiaht/assault, disturbance/group resistance, suspected bomb, hostage situation or other kind of emergency.
notification has been made and .assistance has arrived.

— Once the nature of the emergency has been detérmined, make a clear, accurate notification by 1) -
phone (2333, 2) voice, 3) radio (WSRU Base), or 4) your’ mzlng the [NEG_ rolov
up with verbal notification if possible. The information needc?d for ] ncludes: your name, focation
and-call sign;-the location and nature of the incdident; théjsnum?ber of offenders, staff and/or cltizens involved; if
there are any injuries toanyone; type of weapons invol¥ed, if a-r\l\y;,'and the type of assistance needed. If you are
using a radio to make tne notification, be sure yof receive an acknowledameant of your transmission: if

you do not, check your radio and repeat.  ~ g AN

~1If incident is in.your ared and you-gannot resolve it; or If responding to an involved site and
the area is.not sectirg, if possible. Use your megaphone to
give clear directions. Separate out. thé" non-participants and dire em to a safe location away from the
immediate area. Do your best to preselve any evidence and the crime scene, if applicable. . ’ ‘

q Clearly Idefitify,tfle participant’s ‘involved and any potential- witnesses for your
documentation later. once the emergency is stabilized, your actions should be directed towdrd ensuring he
situation stays under control until resolved. Seek direction form'your chain of command for what specific steps to
take next. Document who the participants were, and in chronological order of events as they occurred, their
actions, the locations and times, and what weapons (if any) were’involved, All pertinent information as to who
‘what, where, when, & why should be included, if known.-Once the emergency is stabllized, your actions shouid
be such that the situation-stays under control. Seek direction from your chain of command for what to do next.

Evacuation routes: Primary route main front entry doorway. Secondary, fire exit door by old band room, andfor

back hallway fire exit door, .

Assembly areas: Offenders, Big vard or Fleld house as directed by Shift Lt,, siaff, dihlng dooms or as directed
by Shift Lt. When directing staff and offenders to assembly areas, ensure the offenders are kept separate from
Timon sense and good judgment when directing‘offenders and staff to assembly areas. ” =

Emergency Equipment:

FIRE EXTINGUISHERS: 1 by backexit

A Outside Rm1, 1.inRm2; 1y entry door, 1 by CIEC office,

door.. "

Exhibit 2

\ _aT 38
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RESTRICTED

8.
8.

RESTRICTED .

/

HAZMAT/HAZCOM .
Preparation for Blood and Body Fiuid Clean up

"40. Blood.and.Body Fluid Exposure

11.Personal Pro’rectlon Equipment and Procedures .

I\)._i

‘N—\

© ?’519’?‘§>C”

Sectlon V

. Relief Procedures (for breaks and end of shift)

. Closmg of Post{end of shift, not reheved)

- Sect:on VI
S, Emergency Reference Sectlon

. First Responder's Checklist

Floor plahs with evacuation routes, assembly areas, and equipment -
See Post Manual - s

‘Emergency Utility Shut-Off - See Post Manual
‘What 10 do before vou evacuate

Bomib, Bomb Threat or suspiciolis object

Hostage Situation do's'and don'ts AN
Civil: Disobedience *i'\\

Seizure Response .

" Crime scene/ewdence prea@rvahen

. %% ;Sectlon\/]l ’
nstruction Section

|ogaing Procedures

Procedure for reordering supplies. { SIT&)

Work Order Instructions and Form

- Request to Cause Change to Post Order Manual and Form

Incident Report Form, General Infraction Report Form
Hazard Form, Accident/Injury Form

mﬂwmewwe.'

. Pack Up Procedures -
“FostKey Procedures and Key Requiest Form

Section VIl

bolicies are avallable on the DOC Website at

O

E—

hﬁgzm '
rational Memorandums are avallable on the Intranet at §-

L%ﬁ%ﬁ
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RESTRICTED RESTRICTED

4. If staff you have relieved have taken institution keys off grounds, notify thé Shift
Lieutenant. The Shift Lieutenant will make a decision if keys must be returned

: immediately by the staff. _ :
R {55Uing Of receivin Keys, Count, the number of keys on the rinm I
| % Report any discrepancies to-the S '

p o Lieutenant. . i ) o : .

6. Ensure thatall key rings which'are designated as such in IOM 42‘6,550 are issued only to ¢

_staff who are authorized either by_policy or-the Shift Lieutenant o use them.._ ..

7. Keys will be kept in hand, pénts pocket, or_fapproved key safe at all times.

8/ Do not allow an unauthorized staff member, -non-staff member o offender to use any
keys that they are not routinely approved to have. ‘

s 9. Certain offenders-may be allowed to have various non-security keys such as tobi crib,

! T ;
‘{unchslip box, cell keys, etc:
Ii - o TOOIS%&; 4 J
! - _ e Y ' ) :
Al‘l—tqdls assigned to your zone of control will, besinventoried and secured in a locked
location. Lost or'damaged tools wil b%nepgrt'eg immediately to the Shift

: .Lieutenant/Se_rgeaht_’.‘ ' 4 A
Sweat lodge tools are secured in&ﬁckgd‘tabinet in the PAB
r. , . =" Equipment

You are responsible for the foil,ow'lnvg equipment assigned tb this post.

At Officers Station

1 1 Video Monitor PMC21A

1 Paging Microphone

! 1 Post Manual ’

‘ . “IDigital:Recorder o
1 Radio Single Battery Charger
1 Extra Battery ’

Ii | Supplies _ - ]

You are responsible for the following supplies assigned to this post

Miscellaneous paper supplies

L_»é(:%mﬂz%ﬁ |
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PAB

CIE.L.D IHLSEH

& LBl

Zuqiuxs

lines”

offender access

Daily 8:40 am Movement Secure inner entry AFI'ER EACH MO\IEMENT PERIOD:
1 dosed door. - Secure door. Door will remaiin. sécured until next
movement, unless you authorize depan.‘ure with a
pass, Perform secuirjty, check of the Bilding. Cheek law
llbrary to ensure all offenders are on acc _iss list for this time
perlod Be sure to observe the 'no moreithan
occugangg " standard: Take a colint of offenders in buiilding,
call Tower'9 with total. Ensure all offeriders in buiiding are
authorized; Infract and remdve any that are not authorized,
. ) » _ or.are in wrong area. . .
Varied Secuiity - Tour building "PAB Perform frequent secunty checks of all meeting rooms and
Chec}f<s ) . occupied/offender access areas- throughc ut each hour,
Daily 9:30 am to Work/School .Movement open el WHen Maln Control announces movemen;c via radio, use PAB
9:40 am lines’ : . % -paging’ microphone to annoufice movement to offenders in
‘g&\» building. Open entry doors for them to léave Ensure
» s (/”’m\ arriving offenders authorized entry via call out, etc.
Daily 10:00 am Take! hour- { I
' t010:30 am " | unpaid lunch /< {-Shift wil send relief . ]
" break ;- .-~ e e B} wiigte L : .
Daily . 10:45 am Recall Offenders return to ~ . s R .
' : units for formal count é -{=Announce Recall. All oﬂ‘ehders will clear the building.
Daily Security Check | Make complete check PAB N Complete a secunty check of all areas of the building to
: of building. Secure ' ensure all 6ffenders.are clear of building and sweat lodge.
post. 1 Secure post securing -entry doors, and sidewalk gates as
" | you leave the area: Report to shift office, check with Shlﬁ:
) : N | for.duties, i.e. mainline.
Daily 11:00 am Mainline Report to dining Dining Room 7 B
B room. Observe and o Réport to ¢/D dipning hall
be security presence ’ i
- ) i g for mainline - : ) , P ‘ )
Daily 12:30 pm Worlg/School Building reopens for PAB Re—open buildirig. when mamhne Secures. [Perform security
8pprox. :

check of buiiding, review papenmark/acces memo’s, groups

| coming in, etc.-All offenders entering must have

authonzatron paperiwork; |When movemert sectred: check
areas, ensuring only authonzed offenders; reémove and

&z
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| infract any unauthonzed :Call informal count total to K-409.
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T oy

B = A

Shift IIT .: ‘
MY PRIMARY SECURITY FUNCTION IS TO: Control movement intd the Program Actwmes Burldmg, ensurmg only authorized offender

access. Monitor behavior and unauthonzed activity. Monltor volunteer/offender group meetlngs and activities. Ensure safety of outside
guests, staff,.and offenders. '

qZLOTHLSTY

SHIFT TIME: 2:00 p.m, to 10:00 pam. - - e 5 0

- WEEKDAY TIME ACTIVITY " | -~ . TASK LOCATION | o - - TCOMMENTS - | = %
Daily 1:30 pm Attend Muster | Arrive on time and WSRU Admin Bidg." | After the conclusmn of your darly muster report to your post
' h ready for duty to the — muster room for shift exchange
1 muster site. o - .
Daily 2:00 pm Arrivé on post | Relieve Watch 2 | Program Activities radlo and cUffs from w.2
0o Officer o Building
Daily 2:00 pm Begii shift Log into logbookand | iProgram Activities | Afl ! eted Shift IIT Officer will
i . | check previotis M_, C,,ﬂ""“‘Burldmg g ints ! ith thel name, date, alnd the
{ . . entries. Review and } : o ) ys/equipment &nd condition. Make a

familiarize yourself . {,Q co"mplete walk through check of the P.A!B and occupants.
with the call-out lists e } _ i
for the day. Perform |’ &N f ‘

security check

N ) ~ :
Daily 2:30 pm Work/School Open movement . Program Activiti&s™ When Mairi Control ‘anhounces movemerln: via radio, use
Lines’ : ) . Building PAB. pagmg m-crophone to:announce mo‘vement to

) - | offenders in building. Open ‘entry doors for them to leave.
Ensure arrivirig' offeriders authorized entry Via.call out.
Offenders for Drscrplmary and Gnevance offices will, wait .
. : L ' . on bench:in foyer. Notify appreptiate office of their arrival.
Daily. 2:40 pm Movement Secure inner entry PAB - . AFTER EACH MOVEMENT PERIOD:
closed door. Secure doot. Door will remaln’ sectired until next,

B 1 _movement,'unless you. aithorize départure with a
pass, Perform security ¢heck of the buil ling. Check law
library to ensure all oFFenders are on access list for this
_ | time per]od Be suré to Observe the “no more than il
. o occupancy” standard. Take acount of offenders in building,
: call K-403:with total: Ensure all offenders in building are
authorized. Irifract and remove ary that are not authorized,
. : or:are in wrong area. .

Daily 3:30 pm © | Recall - Offenders return to . Announce Récall. All offenders will clearthe‘ building.
' units : v

000327
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Daily - 6:50 pm Work]SchooI ' Movement open / PAB- 1r.vrar radio, use
' Lines; Any group starting at : . yement to.
6:50pm will have all ' offenders .|n:burld|ng Open entry doors ror them to leave.
offenders at that Ensure arriving offenders authonzed entT/ via call out. -
time. Offenders will .
not join any group
late unless due to
work.” : ) - |
Daily 7:00 pm Movement - | Secure inner entry - PAB AFI'ER EACH MOVEMENT RIO -
crosed - door ’ : Secure doot. Door wilf r dUntil next
movement, uhless. you parture with a
pass. Perform secur Jrng Check law
e Irbrary to ensure all _ss list for this
LA Y more than [l
R A ffenders in building,
AN ﬁq} ' s in building are
. . at isie not authorized,
g . ‘Es jﬁ orare in i rong area; : G
Daily. Varied Secunty Tour building “M;/P Pefform frequent security checks of all ir eetiﬁg rooms and
Checks ’ 5] occupred/offender -3CCess areas.
Daily 7:50 pm State Library Library closed: 5 1 Al offenders>occupymg the library, except clerks er leave
: ' e f”mﬂ at this movement: No.more entiy. for thelnight.
Daily 8:20 pm Guests out Volunteer groups .PAB® - | Check with Tower 9. When Tower and-walkway area is
: i ’ leave Tower 9 area | clear of offanders, release the outside guests to. return to
* | Administration Buitding. .Notrfy Tower 9-ahd Rotr.inda when
: : | they leave, Log timrie out in logbook.
Daily 8:30 pm - Yardin All offenders must PAB. Orice 6ffenders clear. burldlng, perforrn secunty check of all
leave areas of the’ burldrng ensuring-all offenders are dlear of
: bux[dlng and sweat: lodge Secure post, securing entry
, doors;.and sidewalk gates as you leave the area. Report to
. . : - | shift: ofﬁce, checlk with Shift for dutres
- w= | Dally 8:25 pm Secure Post Security/Area check PAB
M\ approx. ' _ N _
| MONTHLY Post Orders Read and Sign off all Onfast day of the' month tun in monthly|sign off sheet to
. i | Post Order Sign Off -your.supervisor, L .
N i ‘sheets, - ' )
ey
A
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‘RESTRIC‘TED RESTRICTED

o Procedures Governing Movement of Offenders:

1. Ensure that' only authOrized offenders are allowed into the" Program Activities Building.

> Offenders, must be on a call out. '
. > Be assigned to a porter or work crew in your zone of control and be present for

duty

2. Programmlng and llbrary offenders wr!l only arnve/depart the Program Activities Burlding’
at movement penods - 4 .

3. Ensure offenders wear their ldentrﬁcatlon cards on the outer garment in plain srght left
: chest area.

4 All offenders must be at the area des"ig‘nated on their call out/p'ass '

.5. Do not allow foztenng Be aware of number of offenders in building, and where they are
Jaid in to be.

© 6: Main Control will announee scheduled movefnent&enods over mstrtutronal radro P.AB
Officer will-then announce the moveme t*8yer théxbuildings public address system to
_the offenders in the bu|ld|ng, and open the rfain door for-movement.

7.. Any unauthonzed offenders . remaf?nng 12} bulidmg after movement concluded will be
infracted and sent back to’ thelr unrte%/v :

8, Monrtor traffic around/near: front Jeﬁnytrance door.

S Procedures for Access to Building Facilities

1T he Disciplinary Offrce and the Grrevance Coordinators offl ce will call the llvmg units for
unscheduled offenders to be sent to the PAB for heanngs, ‘etc: When these offenders

arrive:

Offenders will check in with building off cer.

Sign in on appropriate arrival sheet. S

: \ders will wait on_bench in PAB vestibule. oo

Officer will call ‘specific. office and inform them of offenders arnva]

Send offenders to appropnate ‘Office as they ‘are called for. One at a trme
Offenders will not be allowed to wait in the corndor outside the offices prior to
being seen.

f. Write movement pass back to unit or area of departure when business is

concluded.

o 52.';"_0 Rl <

2. The CIPC office is staffed by offender clerks. Other offenders may not be laid,in to the
offce nor be in the office. -

Exhlbrt 2

’s &T 427
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RESTRICTED

Reasons for termination of access for the day include:

a. Loud discussions/laughter or behavior whi_ch disturbs bthers'; :

"RESTRICTED

6. Legal photocopy requests wjll be submitted to, and handled by the Law Librarian. Staff

b—';medaethnvptage&imihe;library;
c. Loitering; and/or out of bounds;
d. Inappropriate I%eh»avior—..

e. Offehders may also be infractéd for being in another area.of the PAB after statihg
or laid in for library access; o L -

will not. make copies for offenders.. . - o , _

The staff librarian ma'y use-offenders as clerks in the law library. Offender cl'erks may
work in the law-library when it:is closed without the librarian present.

Volunteer Based Offendg?‘“@i’oggszmeetings

. An access memo must be provided for, éﬁy/é}pprovéd offender group meétihé to be held

in one of the meeting rooms in thgéProgra@*Activities Building. -

No group will meet unless thef€ is*a=vdlunteer (a community member or staff person.

participating -in - approved ynstitutjon programs without compensation) present to

<l

supervise the program. Sy

When meetings .ére scheduled with outside guests/volunteers, offenders will .not be

allowed access to the meeting room until the sponsor/volunteer arrives. If a sponsor
* arrives after movement period, Main Control after receiving notification will announce at

the next movement period that the offenders may report for the program.

Offender access memos for group meetings Will list names, of all offenders who are

approved to attend.

. As-offenders -arrive; th_ey_-'must:éhe,c.k-rin;with:;tbe;;;l?fABrvo_fﬁ_.cel?,i—-gl;\!._e Lheir ;namle}:_a nd-be
checked off on the access roster. If their name is not listed, they will not be allowed -

admittance. Names will not be added to the provided list. It is the offender’s
responsibility to kite the CIPC to be placed on the call out.

All offenders must be at the area designated on their call out/pass.

s =3
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IRESTRICTED RESTRICTED

| The Program Activities Officer Responsibilities ]

1. Be aware of all staff and offenders who are in the building.

= T—T—*—’:—’—Z—wérf’cer’secur|ng”each—movement—perrou, wnduu arrinforrial coum: of orrenders in your
zone of control log, and notrfy Tower 9 of the total.

'
]

3. Vrsually inspect all areas msnde the bur]dmg a minimum of once every 30 mmutes Be .
cognizant.of any unauthorized or unusual-activity. .

4, Ensure all offenders are clear of the burldrng/area prior to secunng your post,

5. ,Ensure that staff assigned and entenng /exrtlng your zone of control wear proper-,
. identification.

6. Ensure that commumcatlon/actrvrty is monitored at all times-when work crews. are in the
burldrng

7. Conduct perlodlc searches of oﬁ‘ender CIPC ofﬁce, and all areas of offender use.
8. 'Refer all legal and photocopy requests to, tie}. xbrarian

9. Bein charge of hiring, termination an payroll of porter crew to maintaln cieanlrness and
_ sanitation of: the building. Ensuref payrol \ iS*turned into the Associate Supermtendents
office by the 19t of each month,,

10.Be responsrble for the safety: ﬂsamtatlon and secunty of your zone of control.. Report any
discrepancies to your supervrsor ,

- 11,Be available 1o assist with standin'g rhainl‘me, perime'oer patrol, and any other du’&y the
supervisor directs after the Program Activity Building is closed.

12.Secure the pAS [

| R Loggmg Procedures - ' ]

1, The \ogbook is mamtarned for the purpose of provrdmg legal documentatron of events
" within your zone of control. For this reason it is necessary that.it be accurate, leglble
and specific,

2. No pages will be removed from the loghook. No lines or pages will be left blank.
Correction fluid and tape will not be used, Corrections will be made by drawing a line

through an incorrect entry, and initialing. The log wrll be legible, and any emergencies
highlighted.

Liﬂrl‘_bit%‘: 5‘3
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"RESTRICTED RESTRICTED

1 On wall inside of front entry doorway

10n wall outsi'de of CIPC office

— - 105 w:ul[ by barl{ h.:a[]w_ay_frn exit.door.

There ,are three pull fire alarms in the bui]dffng:
.1 1In front entry foyer.
1 Tn back hallway- by exit door.

1 Next:to band room entrance.

FIRST-ATDKIT/ CPR shield kit

+ At officers station inﬁle cabinet . %

T — RELIEFRROCEDURES

. . )
. [
1. You are not fo leave your zene of gontrol at any time dunng the shift w1thout
‘ authonza’uon of the Shift Serfieant or Lleutenant :

2. You are not authorized to leave*Vj ur post at the end of shift until a replacement officer
- has arrived and a shift exchange briefing has occurred.

3. If your relief has not arnved by Shlft change, notlfy the Shlft Sergeant that you have not
been relieved.

. 4’ During shift change staff will exchange keys and equnpment and the following .
mforma’non will be passed on to the incoming ofﬁcers

a.” Any- incidents that occurred
" BrSECHrityconcems
¢. Other mformatlon pertinent to the operatmn of the post

. This exchange of information will take place in a place and manner away ffom oﬁenders
! : in order to protect the confidentiality of information being discussed ,

5, At the end of your. shn‘t ensure that the institution log is up to date and all entrles have
been completed for the shift; and the inventories have been done. Ensure all
documentation and paperwork has been completed.

R o L%E’X?‘t%gg‘
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pepartment of

Corrections »
wasHIN . - ) . ) lNCIDENT REPORT '
- ] confidential

| DaterTime of lncidént ’ » Offenders Involved: /M Scherf, Byron "DOC Number . | Living Unit
287281 A1-12

1/29/44 _ 9:10pmy

Wit'nesses Involved:

Location

WSR Chaps! _
‘Use of Force Incident? [ Yesf] No

_Des_cr';ptbh of Incident: Mis-Count Staff Involved: C/O Wahleithner, C/O Maynard

DETAILS: Who was involved; what took place. how diid it happen, description of any injuries, damage, use of force, efc. Attach
additional sheet, if necessary. o g ' s s
On 1-26-11.at approx. 9:10 pm'l was ordered by WSRU. Shift-Sgt Johnson 1o go search the PAB and Chapel-due to /M
Scherf,B. #987281, (A1-12L) missing from'his cell during courit. | immidiatly. started for the PAB when just.afier | passed
throtigh Tower Nine gates | saw C/O Wahleithner-and C/O Maynard coming ff6m the back area of Gate 7: '} holiered to
‘them that an inmate was missing during. countand could they check the Chapel and | was going fo the PAB. At this time
_ ’C]O*Wahleithner"sta_rted with-me to the-PAB, -As.we entered the first gate leading towards the PAB we heard C/O
Maynard holier:that’ there was an inmate-standing-atthe Chapel. We.right way went to'the Chapel at which time ['saw /M -
Soherf standing just out side the Chapel doors with his hands in his coat pockets. The Chapel door was open. | then
recognized /M Scherf so | immidiatly, on the radio, notified the Shift'Sgt. that the inmate was found at tHe Chapel. ,-As |
walked up to /M Scherf he stated to e " Fred, | fell asleep In thie.Chapel." .then said that happens some times. He then
stated "I guess’] will have to go to the hole." | then said yes that is the routine. Atthis time the. shift Sgt came over the
radio and ordered th ffice. | then patted I/m Scherf down and placed him

! e inmate to be cuffed and brought to the shift 0 v
into two sets of cuffs due-fo his hands. could not reach each other. CIO Wahleithner and | the began to escort /M Scherf
to shift office. As we approached the hall Way to shift I-heard over the

radio that a picture card count was in progress. |
then.told C/O Maynard to take |/M Scherf to the shift as he was the first

<.

person to find the inmate. | then proceeded to ¢

/D Units to help outon count. They had sufficent staff o | went to A/B Units. 1 then-helped out in'A Unit and counted

“tiers 182.

| immediate Action Taken:| notified Shift Sgt that the inmate was found. .
| cuffed the inmate an took him to shift as ordered. ‘ ’

1’3,1'11 cio Fredricks, Brenda
Staff Signature _ Date Title Staff Name (Please Print)
TO BE COMPLETED BY SUPERlNTENDENTIDESlGNEE ‘ ' ' 4]
" FDawTime Receved e - [ Incicent Number '
Investigation Assigned To By Dale

: Cornmgfnts:v ~

—

3

Signature Date

DOG 21-917 (Rev. 11/18/40)  DOC 380.350, 50G 420,250, DO 420,360, DOC 420.380, DOG 420.500, DOC 490.800, DOC 4190.855 8Rit620.200
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© 2011-0186

Transcription of: )

. Brenda F. Fredricks
' Interview
02/01/2011
 Detective Ryan

000375 .
Exhibit 4
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Case # (512\5[(0‘{'8(#

MONROE POLICE DEPARTMENT
TAPE RECORDED WITNESS STATEMENT

 Statement of 31 @W[b" F ﬁ" @ﬁ(f’”}dﬁﬁ'ivers License _

The date is & 2 Jmt- 2ol . The time nowis /o2

of the Monroe Police Department, This statement

S T

is being recorded at .‘.pﬁse!#u('#b;.‘) “Tacll R

R ma 7ol “There are ' persons.

(a9 Qﬁf‘,’ . . . ) .
pz esent in the room. For the purpose of voice identification, would each person 'present besides

.,@,-Mrs.; BRELA T REQRICE S who is giving a statement, stafe your name

’

and occupation one at a time.

3 (2.: oY R F(kabﬂi&ﬁ S, do you understand that this statement is be;_irig recorded?

Q.
Q.  Would you glve your full namc and. spell it please? -
Q. “Would you give your date of birth?
Q Would you give your address" -
Q. Would you give your homé telephone number?
Q. Would you give your work telephone number?
Date 0z ~af~ 2oyl Time /o (L LOGELUOH co ASHEZLETDL) B m»’?Z c?é‘ltciib\ pTRY
’ ' : a3 s)‘&ar

(’Ihe i’ollovmw statement is to be read aloud onto the tapa by the s'ixbject and then sicned)

1, A)/‘P WM}# e L[/” ] )J/ﬁ declare that the facts stated on this tape are true and correct

;,_//g/'uvw._/ Z

S, (=R JITE i3 ]
Witness Signature . , Signature

Date o2~o(- 2ol ) - Date Q7_.~/'*‘ [

000376

* to the best of my knowledge. @
P, zoy8 Ao mgd LM

Exhibit 4

’
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City of Monroe

 Police Department

PR

Taped Interview Review Form

On Z-W-20Y L reviewed the audio recording and transcription for an interview

Date -
- conducted with [ J9RENDE t@!—:()fdu&j on Z-l-zotl
" Subject’s Name T Dae .

The transcription is a true and accurate record of that interview.

Ofﬁcer"s Name Printed
7~ -2 ol

/"Pue‘/;;//// | S “Daie

T Officer's Signature

/

818 W Miain Street, Monroe, WA 98§272-2125
(360) T%o&A00
fax: (369) 794-3129
. Exhibit 4
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Interview of Brenda Fredricks

Officer Kormish: '

" Case# 2011-0186

This is Officer Scott Kornish, with the Monroe Police Department.

I’m reading 2 Monroe Police Department tape-recorded witness

statement, to Brenda Fredricks. Case nurmber is M2011-0186.
Statement of Brenda eh, F. Fredricks. The date is 02/01/2011; the

——time-is .ﬂew%l-é)%ln();glimagfﬁger_Sr‘nﬁ Karnish with the Monroe

) Brenda Fredricksﬁ

" Officer Kornish:

Detective Ryan:
Ofﬁccr Kornish: '

| Brenda Fredricks:

Officer Kornish:

Brenda Fredricks:

Officer Kornish:
Brenda Fredricks:

Officer Kornish:

" Brenda Fredricks:
- OfficerKeornish:

Brenda Fredricks:

Officer ICornﬁsh:

Brenda Fredricks:

. each person present besides..

. Wouldyou.give.your home telephone umber?

‘Police Department. This statement is being recorded at

Washington State Reformatory, Monroe. There.are four persons
present in the room. Forthe purpose of '_voice'identiﬂcaﬁon, would
is it “Miss? or-“Mrs.”?

Miss,

“

~ Besides Miss Fredricks, who is giving & statement, state your name
and 6ecupation one at a time. '

T'm detec;five Ryan of the Monroe Police Department, Then also |
present in the room is Union Representative Shane Zey, last name
spelled ZgbrarBdward-ﬁ{qung. , S :

and Oﬂﬁccr\.Scd“tt Kotnish with the Monroe Police Department.

" Brenda Fredricks, do you understand that this statement is being

recorded?
Yes.

Wbuld you giv_qryour"full pame and spéll it please?

" Brenda Faye Fredricks. B-R-E-N-DB-A, B-A-Y-E, F-R-E-D-R-I-C-
K-S, : ’

Would you give your date of birth? S

11/17/64 - 5 j

Would you give your address?

@ Washington, :'

Would you give your work telephone number?

360-794-2800

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ ‘Monroe PD

000378
Exhibit 4
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Interview of Brenda Fredricks

Casett 20110186

called in.

Transcribed by Macy Ha\?erly
Customer Service Specialist/ Monroe PD

000379

000338

Officer Kérnish: The date is still 2/1 of 2011, the time is now 1012 bours, location
again Washington. State Reformatory, Monroe.

Dei'ectiyc Ryan:  Brenda, do-you have a cell-a cellular number?

Brenda Fredg:icks:v Yés. | - e

Detecfﬁ_ve Ryan: | ‘What’s that?

Brenda Fredricks: -

Detective Ryart: ,‘-'l_ia'y. And, can you tell me a little bit about ydur efployment?
. .Uh; yout jobititle? Uh, your occgpation? -

E;renda Fredricks: lama op;rectioné] officer with W. SR; [ work Gate 7, which is the

. ententrance/ exit area tojl_pidustries. Tn the back of the prison.
Detective Ryan: ‘How long have you wo’ﬂ;ed at uh with the Dcﬁéxﬂneﬁt of
Corrections? '
" ‘Brenda Fredricks: Approxirnafehr ninefégn years. ’

Detectiw Ryan:  And how.many of th’ose years hav‘e been ai this insti{uﬁon?

Brenda Fredricks: ~ Nineteen. | | -

Detective Ryan: . Have they all beén at WSR?

.Brenda Fredriéks: Yes. | |

Detective Ryan: And what’s your Work. scl;edﬁlé? _

Brenda Fredricks:  7:30 to 4, Monday throngh Fridéy. chkend and holidays off

Detective Ryam: 7:30 to 4, Monday through' Friday? Weekends, holidays off?

‘Brenda Fredricks: ~ Yes. | |

DetectiveRyan: -~ Ok -80, onlast Setmday, um, were you Foriing?

Brcnda Fredricks: Yes.

Detective Ryau: Ok. And wh-were yéu called in, or..?

Brenda Fredﬁoks; 1 was working overtime, yes; 1 signed up for overtime and Was

Exhibit 4



Interview of Brenda Fredricks

Case# 2011-0186

Ok, What was your shift on Saturday?

Transeribed by Macy Haverly

Customer Service Specialist/ Monroe PD

000380
Exhibit 4

000339

Detective Ryan:
Brenda Fredricks:  Um, 1:30t0 10.. .
Détéptive Ryan: ~ And what was your aésigﬁnment? N T
Brenda Fredﬁcks: The PAB, which is the “Programs, Activities Building”.
Detec’give Ryan: Where is that faciﬁty on the campus here? p
Brenda Fredricks: Right behind the chapel. '
Detéctive Ryar: And were you at that post, the~the entire time? From 1:36 to 10,
' - “prior to this fji;dideﬁt‘iluvolvmg ah Officer Biendl?
Brenda Fredricks: Um, 1.take a lunch break when there’s recall, Wi_:ich is at 3:30.
And-then I stay.on mainline, and then when mainline’s over, I go
open‘the PAB. o o . :
Detective Rya: And, can you describe rmainline to me? What is, that, what does '
. o that mean? . o
Brenda Fredricks:  That, that’s the chow hall, where they go and eal.
Detective Ryan: S0 you're, you're on watch in the chow hall with the offenders?
Brenda Fredrické: - Yes.
Detective Ryan: Ok. So, on Saturday, Bm, Officer Biend! was 1oc£’ced inside the
' chapel, and she, she was deceased. But prior to that, it’s my
understanding that you had contact with an offender near the
, chapel? Andl, I want a detail that incident, but T'd like to start,
um, from the very beginning that you remember. Um, whether it
was a radio call, whether it was uh a supervisor agking you ta, 12,
10 ook for somebody, um, if you can just detail how, how
everything started to come together on Saturday, T'would
_ appreciate it. :
SR ’ ORI LT LT . -7 - s e e o -
Brenda Fredricks: ~ When I was done closing my post, 1 had to run over to SOC, which
is another institution to pick up some paperwork. - :
Detective Ryén: When, when do you close your jaost?
Brenda Fredricks:  8:30 ;



. Interview of Brenda Fredricks

Deteotive Ryan: Ok,

Case# 2011-0186

Brenda Fredlickéz 1 ran over to SOC, got the paperwoﬂ\, brought it back: At that time
g ) I reahzed ﬂmﬂ d locked uh, nm some stuff in my tuck. So, Twent

1rnid= “E)frthat-stuf-f——@" T way.back in, 1

a
/

—back-out-to-ny huw.\_, ahd:

noiloed officérs running 1owa1ds Able Baker. umt Nothing had’ -

come over my T radlo at this point. Sol went dlrectly to shift, aslced

“shift whiat was gomc on. -
Detective Ryan: When you say you went to shift, the Shlft office?

Brenda Fredricks:  The shift office where the sergeant 15, yes.

_Déthtive Ryan: . Ok

. Detective Ryan: Who was the sergeant?

[

Brénda Fredticks: Sergeant state
o . cell. .He said, “Go.out'to the PAB and the chapel and search

those”. S0, -

Brerida Fredricks: Sérgeant Jobnson.

Detective Ryam: Do you know his first name?.

Brenda Fred;iéi(s: No.

Detecﬁvé Ryan: ~ Can you ;iescribe him? Ishea white male?
Brenda Fredricks: ' Whité, jleah, ‘

Detective Ryan: . _ Ok. |

Bfenda Fredricks:  Bald.

Detecﬁvé Ryéu: So, Sergeant J ohnsdn asked you and a couple other p;;ople?

PR AR

Brenda Fledncks: " No.
Dstccﬁve Ryan He asked you t0 g0 10 the..
Brenda Fredricks: He just said, “Go check the chapel and the PAB”.

Detective Ryamn: And, did you go with anybody?

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Spec1allst/ Menroe PD

7 000381
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d, durma count mmate Scherf was missing from his
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'Interview of Brenda Fredricks

Case# 2011-0186

I started on the way out there, as soon as.1 got through the, the

Brenda Fredricks: _

: . roundabouts at tower 9 I realized, you know, I probably. don’t have
the keys to the chapel because there’s certain keys T guess to.get
vinto)'ccl"tain areéas, Atthattimel noticed two officers coming from

~the .‘qa;clqarcaiwhereﬁthey;l;_lg@édane:the;i-r-‘nigm watch check, and as
‘i walking, they’re walking. I’m hollering at them, “Dao you ‘
“have chapel keys? Inmate Scherfis missing”, you know, “We gotta
chieck the PAB and the chapel™. 'So, there was two of them. U,
‘one of the. guys said “T"1l go with Fred to the PAB”, and he ‘headed
towards the chapel. Me and‘the officer going towards the PAB, we
'got thfough the first gate, and we heard therother officerhollering
by therchapel. So we turned around and camne back, and ‘we went
to the chapel ‘also. So this. i like secomds; at this time. I walked
. up, Scherf was strnding otitside the chapel. I immediately
recognized him, got on. my radio, called my shift sergeant: on the
radio, notified him that the inmate had been found.
Detective Ryan:. | Whgn.ScrgéaﬁtJﬁo};nsgn asked you to go look for an offender, did
o he identify the offerider to you? ’ .
Brenda Fredricks: =~ Yeah
Detective Ryan: And, it-uh By;naﬂxe, md.?
Brenda Fredricks: Yeah, -
Detective Ryan: Were you familiar with the offender?...
Brenda Fredricks:  Yes.
Detective Ryah: Based on-priof...
Brenda Fredricks: ~ Yes. :
Detective Ryan: Ok, and éxpla'm to me h-how you wete familiar with him?
Brenda Fredricks: - Scherf works in Industries, 5o he cé;nes through my gate every:
. - B dass.;‘.,;‘ PR ) » -
Detective Ryan: Ok. So, on a daily basis you're in contimiaus visual contact of -
Scherf, ub... ' :
Brenda Fredricks: ~ Not all day....
Detective Ryan. Yeah.

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD

000382
Exhibit 4
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Tnterview of Brenda Fredricks

Case#t 20110186

..just when he comes—anytime he comes through my gate,.

Brenda Ffédﬁcks:

Detective Ryat:

Brenda Fredricks:

‘Detective Ryan: | Yeah.

——Brendz Fredricks: ==l ‘}.Ll.d:b {\Q+EVf?;‘c;ted=dﬂw*ﬂ
D’e'tec_ﬁve Ryam: .. Ok..
Bfenda Pred:.‘lo};s:. ‘b -50.he comes th:rough in the morning, or if hehas cal],.iquts,
: . Whﬁtsver;' vihen he leaves, it’s an entrance/exit area, to get &
- building 4. Which is in the back of the prison. :

De_tecﬁve Ryan: K. Soyou knew who exactly you wcr;_loolﬁng for.

_Brenda Fredricks: Yes..
Détecﬁve Ryan:  Doyou knov;f tJ;e pames of the other two officers that you joined
. _up with? , . ’

o Bre’nda Fredﬁclcs_: ‘_Maj/nard 1s Ofﬁe of the oﬁ‘lccrs; ixe’s the _yard'ofﬁcer. The other

' S - ‘officer they call Wally, but L have the spelling. ,
Detective Ryan: . Ok. | |

B_-re'nda Fredricks:  It’sareally lo;lg spelling.
Detective Ryan: So ybu and Wally went to PAB?

N Brenda Fredricks: Y_es. |

Detective Ryan: And Maynaré wentvtowérds the chapel?
Brenda Fredricks:  Headed towards the éhapel, yes...
Detective Ryam: And, do you remember ‘what you heard Maynard say?

Ward-for-word, no, honestly I can’t. I just remember him saying,

“There’s an inmate”, or

“Yeah, OF. And y-you went over there,

Offender Scherf as s_tanding-ouiside the
this, Uh, I've been out there, and there,

chapel, s0

“There's somebody standing right here”,

e des
1 want to clarify

the door leading to the

physical building, there-there is 2 hallway, um, 10
leads down to a couple offices? And, as you continue straight, you
actually enter the chapel itself. Was Offender Scherf outside, like

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD

000383
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your left, that
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Interview of Bl'enda Fredricks

Case# 2011-0186

he could seethe sky out51dc, or was he inside the physical

Brenda. Fredliclcs:

Detective Ryan:

Brenda Fredricks:
Detective Ryan:

* Brenda-Fredricks:

Detective Ryai

Brenda Fredricks:

Detective Ryamn:

. building?
Brenda Fredricks: H¢ was outside the physical building,
Deteéﬁve Ryan Ok. . -
Brenda. Fredricks: Out:ndc Not all the way to the-gate, outside the door standing
,.,;there and the doot o1 the 11ght Was open
"D_eteqtive Ryan: So the door on the left was closed door on the right was open.s..
) Erendé Fredri'cks: " Yes.
Detecttve Ryan: ..and...
: Brenda Fredﬁcks: He was just standing there with his coar on and hlS hands in his
: poclcet just kxnd of...blank.
" Detective Ryan: Can you descmbe o me what “blank” means?
: \Breﬁd% Fredricks:  Just, staring straight ahead.
Detéctive Ryan: So he was not in handeuffs when you first ob-observed him?
" Brenda E;edliclcs: No. o |
Detective Ryan: Ok. D1d Officer Maynard tell you anything about where he

contacted Offender Scherf?

I think he was standmg right there.

Ok. |

‘Cause it was seconds, there it was just..”.

Yeah | |
But—honasﬂyu_-l«dgg-’-t»;_lu;_,cﬁ;y,.g_rxﬂ__;}.,_lfpay_enﬁt.. L .
Yeah |

1-I don’t know.

Ok.

Transcnb ed by Macy Haverly
Customer Service Specxahst/ Monroe PD
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Tnterview of Brenda Fredricks Case# 2011-0186

Brenda Fredricks:  Idon’tknow if he was exiting the door when he walked up, I'm
Vo not real sure, e was just standing there when I got there.

. Detective Ryan: Ok, -

-Detective Ryan: Do you have those handeuffs with you right now?

Detective Ryamn: Wh-what ,happene& next, once contact was made with the
! offender? N

sergeant on the radio, you know; verified that-we had-found him at
the chape]; Um,as soon as walked up Scherf looked at me, and
he.just said, “Fred, I.fell asleep.” And T said “Well, sometimes that
happens”, and then he said; “I suppose I have to go 16-the’hole”,
and I said, “Yesh, that’s kind of the routine,” Yowknow, when

- count has been‘interrupted. And he immediately turned aronnd for
me-to cuff him up. And I'said “Well.. ., and at this time, now my
sergeant’s coming over the radio, you know, “cuff the mmate,
bring him fo'thé shift-office”. So, I patted him down, cuffed him .

up....

Brenda Fredricks: Umg 1 walked up, immediately re-recognized: h1m, called 1y shift

Detective Ryan: - Those were your handeuffs?

~ Brenda Fredricks: ~ My, my handcuffs and, um, Méynard’ 5, because T conldn’t fit his

- aims close enough, so-we had to put two sets on him.

Brenda Fredricks:  No.

- Detective Ryan: '~ Youdont? .

Brenda Fredricks: ~ We use .q;fferent_ 011e;§:‘éygr){ day e
Detective Ryan: . So you, at the start of your shift, you check out handcuffs from a...
Brenda Fredricks: frorh_ '

Detective Ryan: ... apool?

e ek Yeoh, oo N

Detective Ryan: Ok.
Brenda Fredricks:  And then they go back.
Detective Ryan: Did you notice any, uh, wh-what did you notice about his clothing?

Trapscribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Interview of Brenda Fredricks

Case# 2011-0186

He just had his jacket on, and it was zipped or buttoned, however

Brenda Fredricks: :
: they close upin the fromt.
= Detective Ryau: and — - L
: .Bienda Frcdﬁcllcis; and his hands Wéf@ in the froft pockets and he just stood there.
‘Detective Ryan: And who hq/ndcuff@ him again?
" Brenda Fred_ridks: A did. C
Detective Ryén: You, and.. :
- Brenda Fredricks: N'o; T.did. ' ‘ c
_ /Dgetéc’dve Ryan: ' Yea_h,‘.but.iwh—-—ye you used fwo ﬁai;rs of handeuffs? He has pretty
B - big shoulders. ' '
Brenda Fredricks: - Yeah. |
Detective Ryan: Ok. So,he’sin handcuffs, and at-at thaf point is he in your.
' : custody? Or, yr, you're holding onto him? ‘
Brenda Fredricks: At that point, ] take one armn, and Wally takes an arm.
Detective Ryan: Ok.
Brenda Fredricks: - And, we start escorting him back towards the shift office.
Detective Ryan: Ok
Brenda Fredricks:  As we got 10 the hallway, 1 hear em. calling “Picture card count”
over the radio. o
Deteetive Ryan: Ok
Brenda Fredricks: - Since Maynard was the actual one that walked up onfhim, T said,
B T s :FfHe:ze;:Mayw;dryqu.,wkq.him-_t_g,:g;gxs};j_ft:pfﬁcq’_\f»,__ﬁ‘_ cggset_llcy _
might have to wanna, you fmow, usually you ave to wiite
paperwork if you're first pexson there.
Detective Ryan: Veah.
Brenda Fredricks:  And so, 1 left, and went over 10 Charlie Dog Unit, to see if they had

enough, becanse picture card count can be pretty...

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Interview of Brenda Fredricks

Case#t 2011-0186

Yeah.

Detective Ryan:

Detective Ryan:
Brenda Fredricks:  ...pretly crazy. So went.over there, they had enough people, so we
i e WETHONERAO Able.Baler side, and. 1 counted fiers one and two on
~ Able’s side. S - T
., Detective Ryam Ok. Do yoﬁﬁrqmcmb;\r? uh, do you remember observing anything
at or’arciuh@,ttﬁ;e, the chapel where you guys were standing that-that
was out of place, o7, e '
. . ;
‘Brenda Fredricks: ~ INo. '
Detective Ryan: ~ Ok, Do ypuvr@mgmbmj any other staff going inside the cgapel? D~
do you remember seeing aniy Maynard, or Wally go inside‘the
' chapel? So, so confact was made with the offender outside the
, chapel, and then all three of you and the offender walked towards
the shift sergeant’s office? Co
Brenda- Fredricks: Ves.
Detective Ryan: Ok. While you were walking, did you notice anything about his
L clothing that was suspicious to you? S
Brenda Fredricks:  No. But it W_aé super dark.
‘Detective Ryaﬁ: Ok And... -
Brenda Fredricks: ‘Even the lighﬁhg outside the chapel’s really dark,
Defective Ryan: Was, was there any conversation that took piace?
Brenda Frcdricks: .No.
Detective Ryam: Is that, ub, norrhal for the offender, based on yout, uh, interaction
: © with him? ' ' '
. Brenda Fredriéks: T mean pormally when I see him evé,ry day, be talks. He talks a lot.
Brenda Fredricks: ~ But he didn’t say anything other than, “1 fell asleep”...
Ok.

’

Transcribed by Macy Havetly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Interview of Brenda Fredricks

Brenda Fredricks:

.and ‘_fi suppose I'haveto go to the hole”. 1 mean, he didn’t say
nothing else.. ' ’

Andhe didn't sgy.apything up to the point that he was in the shif,

Case# 2011-0186

Detective Ryan:

B:c;ﬁda, Fredricks:

' Detective Ryan:

Breﬂda Fred;"_mks:

‘Detective Ryain:

. Brenda Fredricks:

Detective Ryamn:

‘ Bré;nda Fredricks:

Detective Ryan:”

Brenda F__:cdricl;s:

" Detective Ryamn:
* Brenda Predtipks:
Detecti\}e Ryan: »

Brenda Fredric;,ks:

Detective Ryaun:

Detective Ryan: ‘

Brenda Fredricks:

Detective Ryam:

Brenda Fredricks:

Ok,

Brcnda Fredricks:

ST SRR

tirer shift-sergeantisofiices
No.

K ) [
And1 wasn’t in there, s0 I don’t know what, you: know...

Ok. So, I-I’m somewhat famiiliar with the facility at this point, so

you'te walking back towards the shift sergeant’s office, and Able

Baker'Unit, is to your leff?...

<

Um Hm (a:fﬁrmaﬁve) . : B

and, 'm. séfry,' Cand D, I don’t Idlc;w what you call it, are on
your right... ' ‘ : '

Veah.

Unﬁ, but he waﬂcéd through, that that door? |
‘feah. ‘ ‘ - a

And where did you go? vYou. o

T went to Charlie Dog side.

Ok, to assist with the ph 1

Yes.
..count.

Yes.

g e wor vty

Ok, Did you bave any ofher interaction with Offender Schierf. ..

No other actually...

..that evening?

No. No.

Transcribed by Macy Haverly

. Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Interview of Brenda Fredricks

Case# 2011-0186

Detective Ryan: Ok...
Bfenda;Fredricks: I did when I tuméd in my count....
Detective Ryan Ok, N — . — —
Brenda Frednf.‘pks: : .,_.v;hcn I took‘;all thc ;;ount slips dow/n. . -
Detective RyarL , From the Charlie Dog unit?
Brenda Fredriblycs: No, 'ﬁqnfx A‘ble 'Balgef. ‘
- beté;:ﬁve /Ryan: ' Qh’, ok.
'Bréi;dg Fredricks: Actually, from Able side... :
Dstgptive Ryan: QOk... |
Brehc}la gred'ri‘cks: ©..cause )‘_.hatjs wheré I counted.
‘Detective Ryan: Yeah.
Brenda Fredricks: I did pick up a chain at that time, somebody, I don’t rcnlembei'
- who at ﬂﬁs time, stated for someone o puta ck%ain on his cell.
Deteetive Ryan: Yeah?
B};enda' Fredricks: . Aﬁd since I véés st;‘:mding there, T offered to take the chain, took
: the chain back,. and ,chaincdf his cel—l rightaway.
Detacfgiye Ryan: A{ Able one-twelve? |
Brenda Fredzicks:‘ Yes.
Detective Ryan: | Do you remember that being the cell?
Brenda Fredricks: Yes.
Detective Ryan: Ok, but you pver saw him again?
Brendg F#_BdIiCkSI | No.
Detective Ryan. And, to this date in time, havev vou seen him?
Brendé. Fredricks:  No. i

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD ’ . .
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. Interview of Brenda Fredricks

Case#f 2011-0186

Officer Kornish:

Detective Ryan: . " Have you had any interaction. with him?

Brenda Fredricks:’ “No.

Detective ‘_Ryan:‘ ' Ok, After fprm'cil picture card count, and securing the offender’s
cell, did you have any more involvement in this?

Bj;}enndé'Fmdricks: No, ul, well T did uh I wrote paperwork.

Detective-Ryan: K ' o

Brenda Fredricks:.  ThatIhad ‘cpun‘ce’d' one énd’two on the picture card count. But, it

: was shift change at that, but no I didn’t. '

Detective Ryan: And, when did you secure for the evening? When did you, sign off
shift and go home? , -

Brenda Fredricks: ~ Well, you'dvoﬁ’t-ruéaﬂ‘y sign off, you exchaﬁge your gear and ,\:’\;EEn '

' the other shift comes on. '
Detecﬁw'}éli'{yg;i: . ~Ok. Do you remember...
Brenda Fredricks: ©  and there’s no relieving 0..excuse me...no relieving officer for

PAR, 5o it’s not like you’re waiting for somebody to come ir..

Detective Ryan: Yeah, |

- Brenda Fredricks:  Yaknow...

Detective Ryan: When did you go home? T guess.

B rendh FrofrelS#  fomember climbing it my truck, and my clock said10:11.

Detective Ryan: Ok ’

Brenda Fredricks: - ButI think my clock-in, my truck is a little bit fast. I think it’s iike

' 5 minutes fast. But if was 10:11 when I actually climbed in my
T :fi@yﬁiﬁz""w“- ;"T'[T‘f_;?W.,T::f'“~ﬁ'ﬁ- L —
Detective Ryan: Scott, do you want to ask some clarifying questions up to this
: point? - -

(clears throat)

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Interview of Brenda Fredricks

. Case#2011-0186.

And then we can talk about, ub, her prior, experience and

Det'ecﬁve Ryan: _
: interactions with the offender and officer Biendl after we do the
clarity? ’
Officer Kotnisit YES; ch. = z
| Detective ,Ryaﬁ: | OL "
| Officer Kiorpish: Can you kjﬁd of sxplai;rx to me, you said that the PAB is behind the
' chapel? o ’ A )
Brendé,Fr;dﬁcks:‘ Yé’jc}h.
Oﬁiccr Kornish: : ) S;J if the chapel..I'm: familiar with the chapel’s faciﬁg, the entrance
- ' tothe chapel”srfacing North I believe? So it’s on the...
'Br_endé Fré{dricl;s:‘. Back si... o i ; |
Ofﬁcer .IJ{;—rhish:J AS",Gut:h 51 de? | |
Brenda Fredricks: ~ Back side of the (umintelligible).
 Officer Kbmish:' Il And you left therle, the PAB ;I’C‘ approximately 8:30 to go 1o SOC? j
Brenda Fredricks: ~ No, you close down at 8:30,~y/ou doa walk;th;'ough, close that all |
4 ) down. An‘dfrhcn you, the;i then I'left. ’ :
dfﬁcer I(or:ﬁsh: What timie...
: Erenda Fredricks:  That takes approximately 10-15 mimutes...
OfﬁcerrKomilsh: ~Bo Would |
Brenda Frcdri‘élcs: _.and I also called in to-towet 9.
. Officer Borish: ~ Ubhub. |
" BrendaFredricks: ~ You knov;g }‘70.13 call in that you're clear of ’fhe PAB, you‘know,;t'he
L . immates arcclearand all fhat. AndIdiddothat ..
Officer Kornish: So it wés approximately 8:40, 8:457 .
Brenda Fredricks: My, yeah.
Officer Kormish: And which way do you, did you go that night to relieve the PAB

and go to the SOC?

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Interview of Brenda Fredricks

Case# 2011-0186

- Officer Komish: .

Brenda Fredricks:

Officer ﬁomish:

Brenda.'Frédlficks:

Officer Kornish:

Brenda Fredricks:

Brenda Fredricks:  To the right.
Officer Korish:” To the right?
Brenda fr_edr_icks-: A Yes. _' ' ,
Officer Komnish: ‘Do yon have to p>ass by ‘:heﬁhapel atall?.
Brenda Frediicks: No...well.. .part of the side of the chapel is-up; is by the walkway
: B “of the PAB.-But like the chapel’s right here, and you're right here,
‘and so you. come-out and go’ this way. ' :
- Ofﬁ,;:é; Kpnﬂsh: Ok, -
Bréncia, Fredricks: . Andthegateto tﬁe chapel’s-lke, right over bere.
_ Officer Komish: Did you see the gate at all, were you able to see the gate from '
ST et ‘whete you were to the chapel? ’ Co
. 'Br¢nda Fiedﬂblés: : Né, And the chapel officer leaves before we do. Her hours are

 different. |
(Clears throat) .Um, did you, throughout the night at all, uh, did

you hear any radio traffic?

You call in your counts, you know, every hout. You count the
inmates, you kdow... ’

Did you'hear any unknown radio traffic that wasn’t a dlear
- transmission? ' ' -

-No.

' Ahy keyed mics, that would grab your attention?

Not that I can think of, 1o.

U, and when you, wm, after ub, y-you cuffed Scherf, ub, fhe door

Brenda Fredricks:

" ih to the chapel was still open?

That’s where I can’t remember, I'm presuming Maynard closed it,
and the gate, because he was behind us. Um, I was more, you
know, get the inmate cuffed, remove the inmate, as I was ordered;
to the shift office. And I, I’m presuming Maynard had closed the
door right behind us. ‘

Transcribed by Macy Haverly
Customer Sérvice Specialist/ Monroe PD
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. Interviewof Brenda Fredricks

Officer Kornish:

Ok. And you-mcnﬁoned_, 1, you, you wereﬁ’tsme'if‘someone
had keys to the chapel, because.. '

;

Case# 201 1-0186

’ Qfﬁcef Kornish:

Brends Fredicks: [ work differ atal's :
: ot of stuff, 5o 'yéuidoﬁ"t'khowr'eal_ly:wl"los?:go't.ké}'S'-fcause s
sometimes keys, my. keys workthe shift office door, but ﬂl@}gdﬂn’t

Qfﬁc’er Kormish:

. Brailda_ Fredricles:

’ Ofﬁcer—'Komish:

Rrenda Fredricks:

Officer Kotnish:

Brenda Fredricks:

Officer Kornish:

_ ‘Brenda Fredricks:

Of.ﬁcerKomish:

Brenda Fredo cks:

=@ fficerJornishi

Brenda Fredricks:

Officer Kornish:

Brenda Fredricks:

T ealy
ﬂ;;é dibffvcrant keys? .
T work different ave-uh, every.area’s different and they’ve changed

wark other stuff. it’s kind of the keys can be kind df confusing

 sometimes out there, )

' Ifyouneeded to get key to the chapel, how would you go-about
. doing that? SRR

You can go pull like a k@Y?_

Ok Is that nofed, when, som,éone ‘gets keys to a different area? If
you needed keys to the chapel, would it be logged-somewhere,

or... ' o
Oh, ubhhh

...would someone be aware%‘-of {‘it? _
...T don’t know if they’d fog it. [ don’t know bow theﬁ"d do i

Do you know how many sets of keys there.are to the chapel?

But the R and M’s, I'thini_c, they, I think their keys work also, I'm

" pot sure. I, I don’t know enough aborut the, you know...

Ok._

...chapel keys.,

R

- And-when.you

or youdid a when you uh, you-you said you id 2 count for e A

‘block and you chained Scherf*s cell?
© Yes.

Did you look into his cell at all?

- Transcribed by Macy Haverly

Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Interview of Brenda Fredricks

Brenda Fredricks: - Just a quick

glance. But, it’s dark. You know, they turned ﬂ;e
count lights and stuff off at that time. -

Officer Komish: , Did you.notice anything peculiar, or odd about it?

Case# 2011-0186

BreadaFredicks:  No..

Officer Kornish: Okay .

- "Dej;géﬁve_ Ryan:

" Detective Ryan:

)

N

'Dfe_tectivé :Rj/an: ' So, yoil’ye worked here nineteeny years...
Brenda Fredricks: Yes. R

And all of it nas been in the Industries building?
Brenda Fredxipl%é: No. Tm noi an Industries building, Pmat Gate '7 .

~

Detective Ryan: ~ ['m sorty.

Brenda Fredricks:  Yeah. B ‘ -

'Qétective Ryan: | Ok

Brenda Fredricks:  Ub, no.

But at Gate 7, all of the offenders who work'i.n the Industries

Detective Ryam:
facility must walk by-your post?

Prenda Fredrcks:  Yes.

Ok. And you had mentioned i)reviously that youwre somewhat
familiar with offender Byron Schcrf. )

Brenda Fredricks:  Yes.

Detective Ryén: - Do you recall when he, uly, when he,
or...uh, your first interaction with him?

your mind as, “1h, I need 1o vendember him™?

Brenda Fredricks: Yes.

/fébétecti\/e Ryan: Tell me about that.

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe D
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Detective Ryan: ~ Has uh, pri-priorto this incident, has his name ever come Up in
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Tnterview of Brenda Fredricks

Brenda erdriéks: ,

Casc# 2011-0186

There have probably beenl: k:now at Jeast two, can 1 speclﬁcally
1e1nember when.. D0, Ljust rememmber Scherf asking me...T don’t
even yemember: tha questlons to this;day. ' And e kept Just askin’,

Detective Ryan.

" Detective Ryam:

Brenda Fredricks:

Detective Ryam:

Brenda Fredricks:

Detective Ryan:

" Brenda Fredricks:

Detective Ry- an;

Brenda Fredricks:

Brgnda Fredricks:

Detective Ryan:

vnn-l'noW—semetlmeSJhBSE guys just, ’:hev 1ust keep up A_nd 1

& agitated’ and you know, fried to be firm with—

to'get & little agitated,: and at that point,

ot hke you know, -Some. guys+ get
somethmc was 0dd. SoThad to
 not the right'a proach, I need to-retrac
'1s;person”’ And:so [ had to, Jearn, you kn‘_,_w;
me of these guys: youvleam {0 {reat: them: cerscertain ways,
' you know, .-how they react. He:g s-started to get pretty :
me,and so 1 iad to rechrect how 1 was, you' know,

T.:.4t%8 0

h.ones

, Mm hm (af_ﬁrmatwe)

you k:now buthe did klnd g, it was just kind of odd, the way he
was getting’ agitated with me. But othet than that, that’s that’s the

ox_ﬂy thing, and that’s been a few years ago.

Mm b v(affmnaﬁVe)

Yeah. Fe\}v’: years ago.

H'lve you wimessed any interaction with him and other CO’s?

Well fhat's every day. I've worked with othe1 CO’s, he comes
through, you know.

Fias his behavior raised amy red flags for you?

No.

in that sense? -Have you nonced any, ub, different freatment of
¢ staff versus male stz -

i roceeded
i have a 11ght that gos:s off And Tcan’t. explam Why these, 11ght,

sp aling, w1thh1m And after that I’ve just, T just, you Lnow, you -

T lmow he seems 1o be one of those that’s always trymg to be on

everybody’s good gide. But...yeah. I'mnot with him for a long
amount of time, ever.

Um him (affirmative)

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Interview of Brenda Fredricks Case# 2011-0 186

. . . N
Brenda Fredricks:  It's not like I worked with him one-on-one, you know, like the
o supervisors out in‘building 4. ‘ '

Detective Ryan: " Um hm (affirmative)

It's, 2 brief, you'know, andthat’s it. Therewere even times Where
- heé worked on computers up where the maintenance cletks wotked.

And'he always came over and fold me,you know, ‘T'm going up

there, 1’11 be tip there, they noed some help”.. When he got done,

he would.come dowr and tel] me; 50.. 7Tt was justabrief... -

BfendAFi;edricks:

D'etcﬁﬁi’\le‘ Rgran: _ So . '
"ﬁrendaFre_dﬁt’:ks: . Yeah. v‘ _

'D.atec”giye‘ ﬁyén: - hls job ‘x';"\r_as. at the biﬁdcgy, 1 bélievc? In I.pﬂustrics?_ '
Brenda Fredricks: 3 -Iz_lgn\g)w;ifc’»_-,s{inLIhdustvieé,,butI..don’,t»kan r;};éct_ly where
S everybody wo;ks out there. o ‘

‘Detcé_'tichyan: Ok.

Brenda Fredricks: Ye:ah. .

Detective Ryan: Um, but you had mentioned that you were familiar thathe was
doing like freelance computer work? In, oth-other places? =

 Brenda Fredricks:  Tknow he did alot of com‘puter work, yes.

" Detective Ryan: Do };ou know where he might of done thaf? v
Brenda Fredricks;  Up inthe maintenance area
Detective Ryan: Is that in Indusuies? ,
Brenda Fredﬂcks: No, that’s in the maintenance buildings.

.__.__Detective Ryan: Ok

Loy ——

B AT IR T T L
erk. He was the maintenance cl

Brenda Fredricks:  ‘Causehe used to be the d
one time.
. Detective Ryan: Ok. _ '

Brenda Fredricks:  And, 8o now there’s occasionally they need some help, and so he’ll
come out, help them, and then he goes back to his area.

Transcribed by Macy Haverly
-Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Interview of Brenda Fredricks

Case# 2011-0186

Ok,

Detective Ryamn:
"Dete'qti've‘RanI‘l: . Did;yqﬁ know if he.was doing any, any paticipation in chapel
— = HIOgATIS; 0L A5‘.yfr'mmputé{’i*—stuﬁ-at—th&éhap“"7.f .

v .’Brenda Fredricks:

Detective Ry

Detéctive Ryan:

. Bré_pda Fredricks:

D etective Ryan: .

Brenda Eggdrfcl;é: N

Detective Ryan:-

Bfenda Fredricks:

Detective Ryan: '

‘Brenda Predricks:

Detective Ryan:

Brenda Fredricks:

Detective Ryar:

Brenda Fredricks:

Detective Ryam:

Brenda Fredricks:

Detective Ryamn:

Well, I knew her of cou.rse‘ from work. o

P

‘No..:no.

No?

Had you ever observed the offender at the chapél pfior to you

taking fim into cnstody that might? 4 e T

Uh, there’s so many people that come and go from fhere.

Umbm.

I can’t remeniber.

Ok, And, Officer Biendl Did you know her?
Yes.

H’ow well did you know her?

Yeah.

You know, I'd seen her 2 couple times outside of work, but that’s, -
just...that’s it. o - o

SOk

T've talked to her. Youknow, she would call me at gate 7, asking
for advice and stuff. : :

* One of the things that’s difficult about this investigation is, is
. ..obviously talking about her. But i#’s important for us to focus on
some of her goo&"aﬁé"ﬁﬁ'é”s"aé“éii"dfﬁci‘éffBﬁﬁd’ﬁts‘o*to—‘l’cam“-abouv;: e
" sorie of her weaknesses. Were you in a position to know what her -
. strengths were, as & correctional officer?

,

She always stood up and asked questions.

Ok. She was involved....

‘ Transcribéd by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Detective Ryan:

Tnterview of Brenda Fredricks

‘Brenda Fredricks:

Case# 2011-0186

I wouldn’t call her a weak person.

Breada Fredricks:
: R T

’D'etebti:\;fé Ryan:

Brehda Fredricks:

Detécﬁve Ryan:

 Bienda Fredsicks:

Detective Ryam:

Brenda Fredricks:

bt .-Detecﬁve’Ryaﬂz -

i 'UJ,IJ':hm'—_"' TR LT 8T ‘”" U

Yeah.
N‘q_,
. I’m nét saying ‘She"_s,aj,x}kgalé.pe‘rson;~'bu’; did-did any weaknesses,

- that-you may have.no ced?
No.

Ok

No. She:was always really good about speaking up, and like I szid,

_if shie had any question;’ an. concérn, she wotild call me. -

: Deteét_i;ve,}i;{an: Ok
 Brenda Fredricks: Youknow, or cailtsomébody else.

‘Detective Ryan: Um hm.
Breﬁda Fredricks: 1 think she was vefy 'good at her job, she knew Derjob, ‘

_ Detective Ryaﬁ;- v Whaf sort of did-did she, you mentioned that she, she had brouglht,

. : she-she had talked to you about stuff. “‘What sort of stuff had you
tallked about with her? C ) '
Rrenda Fredricks: O, it could be how to order supplias, or you, know, how 10 hire a
. porters, or [ don’t think she did most of the hiring, I thinl the

chapel people did alotofthat.
Umhm, '

Utn, just in generai, you know, sometimes tools were sent over ’
there. ' '

You know., We’d let her know there were 100ls, or she had some

Brenda Fredricks:
question about you know the guys who were working out, ‘cause
, there’s a grass area out over on the other side that they work.

- Detective Ryan:

Transcribed by Macy Haverly

Um hm.

Customer Service Specialist/ Momnroe PD -
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~

Ofﬁccr Kornisﬁ:

Bren:dq Fredricks:

1

Interview qf Brenda Fredricks

Case# 2011-0186

~.Can you give me a kind of an.....

.aimost...

A

OfficeEKoHsH,

Brenda F;:edﬂdcs:

Ofﬁcei’-Komi_sh:

‘BrendaFredricks:

itemof whattypeof questions i yow ca’tremember
* exactly.(overlapping) o :

.(ojfeflaﬁping), Oh,“Am Ion the‘vlis“c‘ for EFV yét?. I'Waﬁlla make

" Jsure my name is om thiere.” Sometimes wheri these-guys, they get

“like a'cancellation...

AUEF....

Ttwas stuf_fhke, Hhis vistts;he gets conjugal visits. It’s almost like
he just asks questions just todalk. You know, it’s just, it it’s just,

1#’s likg useless'stuff, some of it somefimes, you're ust, you're
like.;you know, I'm not here to enteftain you. - You know, 4nd so,
you try to stop that and, you know, the-yowcan see where the it

. Swould get sitated. "So 1i%s Tike, ok; I better rétrick this, how I say

‘ Officer Kornish:

Brenda F recﬁ:icks:

Officer Kornish:
o “Brenda Fredricks:

Officer Kornish:

Brenda Fredricks:

Officer Kornish:

" figure thatout,

it, “You know, and then I-had to'learn from there. You know, how
to deal'wifhi him. ‘ o ' .

Were you in a posit'ion‘af’_ the time he asked you about visitation
that you would have any ability or idea that he would be on a list

~ ornot?

Yes.
Ok. Um and when he became agitated, were you afraid?
Not..uh..dh

"Concemed?

The, uh concerned. The light comes on, and you're like, ok we’re ‘
not dealing with, you know, the average person. And, you, you
know, 0 it’s time to redirect. You know. Verbal skills. Change -
your verbal skills in how you have to deal with this person. And
_opce ] figured that out, I was ok after that, you know, I had to

And when you, when he became agitated, was it because you

_ weren’t answering his questions, or what do you think s-made him

become agitated. :

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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' Interview of Brenda Fredricks

You know, but it was just stuff like that, you kmow.

Case#.2011-0186

000359

‘Brenda Fredricks:
Deteotive Ryan: Did she ever talk o you about any,of the participants in the chapel
L program.? c R ' ' o
' Brénda Fredricks:. No, werwg‘:.fen”c that close. I mean, yeah.
Detective Ryan: Ok
Détective Ryar: Dld .50, gfyou don’t femembet any/ﬁlention of any offender,
ST - . problem offenders that she had mentioned to you, or,..
Brenda Fredricks:  No. ’
Deteétive Ryan: Ok
Brenda Fxgdiiéks: No.
Brenda Fredrické: She was more of a swing shift, ﬂ16ug’h. T
’De‘tec‘ﬁvhe Ryan: Y .Yea‘h' - ‘ } o :~/-‘:;-:.- R e A R o "
Brenda Fredricks: - Yeah. |
Detective Ryan: Veah, it’s m;'t, her shift isn’t your ﬁox;_mal shift. . (overlapping
L “yoices) ' - '
Brenda Fredricks:  .(overlapping voices) Even though she.came in her shift, and my
' shift kind of coincide. ’ -
Detective Ryan: Um hm.
Brenda Fredricks:  But, majority of her shift is Qn swing shifts.
) \

.Detective Ryan: Ok. /
Officer Kornish: You, yoﬁ had mentioned, um, about wh-when you were deal'mg
- ‘with Scherf several yeats ago, where he he became agitated.

e e R Sene el At PSS g e PP,
Brenda Fredricks: ~ Yes.
Officer Kofnish’. And you mentioned that he said something to you, or asked some
‘ kind of question? Can you... ’ '
Brenda Fredricks:  He was always asking questions.
Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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 Interview of Brenda Fredricks oo

Case# 2011-0186

Wasn’t getting,ﬂic; attention. Youknow. Andit just, almost kind

Detective Ryan: -

e

<knock on door>
Detective Ryan:

<opens door>

* Had you, can you recall any moment where you observed Offender

Brenda Fredricks:
‘ of like-a child. Yeal.
Qfﬁcer*Komish’: Andhow did you change your. approach with him 10...
- Brenda Fredricks:. hc-?s..j st ymﬁ “;(éi_tbal -.vslcilil_s,. j'g;g step back and ok, i%:t’s, you know,
N put things this way, 1et’s say it this way. Yeah. '
Officer Komish: and {vhen’yqu s_ai_‘c.l\he_jbeéamé @gitéted, cmi you kind of explain ‘
. {hit {6:me, and ‘describe it; as..? ) R o )
Bfenda Freﬂ;icks: You know 11’s rbeeg so long ago, but its, its bgzcﬁ inm...you know,
' . it’s just something thal you femembet but youdon't remember the
/ . specifies. 'You know, there's been a jot of people here P ve had:to '
deal’ with, you know,and, you know.there’s been a'few nmy -
careet that you kuow that-you. run into those few and you figure
ouit, youknow, ok, this isn’t going to work for this peérson.
Officer Kornish: ~ Um'hm.
Brenda Fredﬁ_cks: You know, a_;id s0 it always stays i your mihd, you"knov{r, certain
situations, certain people. You just kind-of have to, because you .
kr;os’"ir:you’re'gb'ing {o deal with them, on a daily basis, you, ok, I'm
. gonna deal with this person this way, you know, this person L have
to deal'with this way. Butl can’t specifically to-this, I-I can’t
remember that far back.. ' - , S
Officer Kornish: . k...
Brenda Fredricks:  -1just remember, ok, this is how 1 nave to deal with this one.
Officer Kornish: Do you remefnber at all if it was something, maybe, If it waé a
: v raised voice, change in his tone, clenched fists....
Brenda Fredricks:  Oh definitely...no, defimitely change in his tone. Yeah.

LiEtaie

Scherf with Officer Biendl?

One second on that.. )

Unindentified female: unintelligible

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD
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Interview of Brenda Frcdriéks

Detective Ryan;

~U;ﬁi‘d6niiﬁe@-female;

Caseff 2011-0186

Yeah, can you just stand by? We're in the middle of an interview.

Ok

s 7

Offic lKormsh

© Detective Ryan:

Detective Ryan: -

~ Brenda Fredricks:

Detective Ryan:

" Brenda Fredribks:
: béfective Ryan

. Brenni;a Fredriéks:

" Detective Ryan:

Ofi_‘l_CF:r Korrish:

Brenda Fredricks:

Oﬁ_ﬁcer\Konﬁshf

Brenda Predricks:

CETEEET T

Brenda Fredricks:

$o. . .fhaﬁk you,

1L, 7’11 repeatthe question, Can youzecall any moment where you .
obsefved Offender Scherf with Officer Biendl? Talking,

“sommtmicating, interacting?

o,

No. Thete’s alofof guys that went 1o.those chapels. You know,
‘inand out. S e

Is it 'réufine'to'hear 5ffeﬁdéfé talk about female staff, uh,in a

sexual manner? g

Ne.

No? Ok.

Do you have anything else that you can-think of about that night

that stood out? Uk, anything that you thought was peculiar? Uh, -
besides obviously Mr. Scherf not being in his cell? '

1 did find it rather-peculry—peculiar when I was coming up o
“thosetwo officers. And I was holleting at them. They were
approximately in front of the chapel. If you, if you go out there
you would understand. I'm walking this way, and walking very
fast. ‘ - : ’

You were walking west? ;

Towards the back of the'chapel.

They were coming this way. And ’m hollering at them,“Inmate
Scherf is missing!”. And were still walling towards each othet,
they pass the chapel, we meet up. Why didn’t Scherf holler? Why
didn’t he say “Hey, Fred, I'm over here, [ missed count”™? He
didn’t. We exchanged a few seconds of words, Wally and I went

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe PD

000402

Exhibit 4

000361



Tnterview of Brenda Fredricks

.Officer Kornish:

Case# 2011-0186

over to this gate, Maynard camé over this way. He still never said -
anythinig if he was standing on that porch.

So.you believe if Sgllér_f was.standiné o}lt_side the building, he

'.Bren&a.Frcdriclcs:

- Hl@fﬁcfzr Kor_nish:

Brenda F redricks:

Ofﬁcer Kornish:

Brenda Fredricks:

Officer Komish:

Brcnda Fredricks:

. Officer Kornish:

Brenda Fredricks:

- o DetectiveRyan: .. Homgoodofal
o handeuffing him? "

Brenda Fredricks:

Detective Ryan:

wonld-have-been-able-0-see-you?

Yes.. Hdi&éuldhava‘. éggn ﬁhosg: two officers, and he would have
. heard me holl '

ering. He never said a word. Tdon’t know if he.said
ayiard when Maynpard walked-up. T just remember

anything foViaynart. Wieh. v :

Maynard:hollering; “He’s overherel”. ‘Why-dido*t-he say )

anything? . |
e

Ifhe fell;_géleep, why did he not say anythi}}g when those o:fﬁcers
wilked by, if he.didn’t-se¢ them—et’s.say’ he just stepped out.
Why didn’t he 's'ayxsqmethi_lig when he heard me hollering?

An-gnd you, T 3ipiag'ﬁle;'.ﬁay¢'§e¢n sormebody who's j ust-woken up,
fast woken up yourself, and lo oked at your eyes and your face in
tlie mirtor. -Did he ap-, his face, appear t0 be somebody who had
just token up? : R

1t’s really dark over there. There is 2 little light, and it’s super,

super dark. My eyesight’s not the best in the world. He seemed

just more, I don’t know the word, just blank. That’s all T can think -
of. But he still recognized me, and said “Fred, Lfell asleep”. He -
wasn’t loud about it, it was really “Fred, I fell asleep”—caim zbout -~

...

You ever...
...wasn’t out of breath, nothing like that. -

Have you ever seen him like that before?

No, usually pretty chirpy.....talkative.

How,good of a Jook did you get at 1{5’35545 when you were. .

Not good. It’s so dark. Very, very, very dark, - -

Do you remember him grimacing at all while you were doing that,
or did he make any comment, uh, my arm’s sore? '

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Montoe PD
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Tnterview of Brenda Fredriclks - Case# 2011-0186

Brenda Fredricks: Nope He didn’t say other than, you Jmow, “I fell asleep” and “1
' suppose I have to go'to the hole”. .

' Detective Ryan:

DetectiveRyan: - Didhe request two handeuffs, or...
Brends Fredricks:  “No,Tdid. '
Detective Ryat: Based on'his.. o

Breiiazz}?jrgd_ric‘ksz - ‘Cause Ikcpt trym and 1 couldn’i get em togcther

, DefcpﬁVe'Rygﬁ: - okS
'}Brgﬁda. Fredricks: You know, my eyes, it-it-was dalk And 80 I JllSt said “Maynard

let me, use your cuffs” you know

'I‘ha’c’s ‘allI can think of Um, sorry»——l mcntloned that Wa’d like to
/cet aiD A buccal swab from you, from your check

<lonzp pause>

So, thxs isa voluntary pezmlssmn to search form. Th1s authorizes
Ofﬁcer Kormsh and 1 to:obtain your . DNA from your:cheek. Um,
. we sither n°ed your consent to obtam it, or we.would have fo write
a search warrant um, S0, obvmusly this Is the; the: meﬂ:od we're
‘prefersing, If you can place your name in that box, read that aloud,
and then read through the form? And then sign'as’ the consenting -
if you agree t0 consent, and thcn we’ll give you the date and

time, and all that.
<long pause>
Brenda Fredricks:  Is that where I sign?
Officer Kormish: And then print ybur name uﬁdemeath. .

Detective Ryan: And for the recording, the oiher corrections officer with, ub,
Maynard and Fredncks is 1dcnt1ﬂed ag W ahleltlmer'? Is that

Brenda Fredricks: Yeah

And that’s spelled pbonﬁtlcally W1lham-Adam-Hcmy—meoln-

Detective Ryam:
Edward- Ida-Tom—Henry—Nora—Edwald*Robert

Transcribed by Macy Havezly
Customer Service Speuahst/ Mom oe. PD
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Interview of Brenda Fredricks Case# 2011-0186

'Ofﬁcer, Kornish: ‘_K, Brenda, if ] ‘goul'd also get you to print your 1iamc here, again?
7. Andthen read this aloud—"T, Brenda Fredricks”; and the test of

.
" the sentence and. then sign below it? <long pause>
* Brenda Fredricks: ' _v:OLQ‘_Iv}gxqﬁqa;}_j‘i"ea;;g’kg declare ﬂ;ﬁa_t‘t’he facts stated on this tapeare
o . 'trne and correct to the best of my knowledge. - -
Unknown: ’ Thanlc ;5{?1;. sloﬁg-PéuéeS' »
Detective Ryan:  Take one of fkhc/ﬁse syabs out of there, and then you can Tub it on
" theinside of yGur chesk, trying to get as may skin-—you wantto
‘rubkinda aggressively, so.you can-get skin cells:all: over. it there. -
That’s probably good. -And then can youput it, uh, actually the
- other nto-the box, and not allthe way down, cduse I need to
airdry it. That'sgood: = - o :
'E‘hat’s all T have,
Officer Kornish:"  Uh, interview ending, two, One, two thousand eleven with Brenda
Fredricks. The time is now 10:55.
i
y f-
Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/ Monroe D
000405
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 Transcription of:

Samuel Wahleithner
Interview
02/16/2011
Detective Ryan
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Case# /2o l/2/86.

\

MONROE POLICE DEPARTMENT
TAPE RECORDED WITNESS STATEMENT -

- 18 bemg recordcd atw&sa#wme» ‘S“TA»"% Rrp;:ou-m;msu/ There are

Qmemenf m" <¢,m( ,nz( / umg&;-ﬁ{uz@nvars Lxcense L

"The dateis 2—/9» t/ .. The timenowis__ /. 806
‘ of the Monme Police Depaﬁment Tlns statement

Iam o-rcr'mw?- ‘5«:;»(( (-'4-;;1;.»—5‘0‘{

3 persons

i Peniei ] .
'present s the roorm. For the purpose o

@ Ms., Mis., SAm wz/frc,méumk

,and occupanon one at & time.

f voice 1dent1ﬁcat1on, Would each person present besuies

who is giving a statement, state your name

~ .

_, doyoul understand that thzs statcmcnt is bemg recorded‘?

Q. ‘Q?m« u»mu_f:mu(?x
Q. Wouldyqu give your full name and spell it please?
Q. | Would you. give your date. of bxrth? ‘
' Q Would you give your addxess'? -
Q. - Would you give your home telephone number‘?
Q. Would you give your work telephone mirmber?
Date Z-se-y  Time /BT Location twS& taonRE

.. (Ehefollowingstatements fo-be read sloud onfo the tape by the subject and then signed)

1, Soaa S i\l e N, declare that the facts stated on this tape are true and correct

to the best of my knowledge. _
St Mo R T A S N —
Scort Kofprsh i
‘Witness Signafure ' _ . Signature -

Date 2-r5-(] ' ’ Date_z~\&G=\1

000407
Exhibit 5
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City of Monroe

<o e e

Ta ped E-ﬁ;bt&»f"i:@y. ’{v{jevi'e'w Eo ]

7’
N

cdnau}:tédwithf5AMUuu mexuaxmue?.on Z~ 1o - Zo\‘_\

e Sub;ccts Name Dau: .
¥, . . .

The transcnpnon sa lme and accurate recc)rd of that mtcrvxcw

k2 R

Of('cer 3 Name Printed”

(w—ﬂ- ,_‘MD/

[reviewed the aud'io rgzqo,r,ding and Lransg:n’ ption.for an interview

2. \7-201\

t Oﬂ'cer s Gignature

Tereeview

Date

818 W Main Street, Mapige. WA 982721-212>
(360) 744-6300

000367
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Interview A of Samuel W ahleithner

Case #2011-0186

Transcribed by Macy Haverly

Officer Kornish: This is Ofﬁcel Scott Kornish: with the Monroe Police
Deparrmcnt T'm readmg a Monroe Police Department Tape
Recorded Witness. Statement form. This i§ the statement of
corrections officer. Sarque] Walﬂen»Waiﬂ eiftiner? Tn reference to
Case M20TT=0186 Thedate s 2/16/207 1 the-ime;-] 806 hoeurs
I Ofﬁcer Scott Komnish of the Monroe: Police Departm ént.
This's ement is being recorded at’ Washmgton State -
- Reformatory Momoe : Therc are ﬂnee persons present in the
,‘For1 atmn wotld each person
prese :be des Mr Wahlelthner, ho'is gwmg a statcment state
your name an _.bcoupanon, one at ] tnnc . :
Detective Ryan: Dstecnve Paul Rya.n, Momoe Pohce Department
Officer Kornish:. | Ofﬁcer Scott Kmmsh Monroe Pohce Department
Sam W ahlclﬂmer, do you understand tha‘c this statement is bemty
) recordedq . o _ .
Sastivel Wehleitmer.  Yes.
, Officer. Konﬁsh: ‘ Would you give your full name and spell it please‘?
Samuel Wehleitiner: ~ Full name'is Samuel J. Wableithner—S-A-M-U-E-L J. W-A- H- |
: ; L~E-I-T-H~N~E~R.
Officer Kornish: Would you g give your date of blrﬂL
Samuel Wableithner: ~ 8/23/83. /
Officer Xomish: Would you give your address. o :
Samuel W ahleithner: M ._.hoc address is] B : e ‘,m, ‘Washingon,
_ -Oﬂiccr Kornish: Would ydﬁ give your home telephone nu.m.ber;
- Samuel W ahlcﬁhncl: ._ls my cell pbone number. .
Ofﬁccr Kormsh K. Would you gwe your woxk Le]éﬁﬁone numbe1 - A
Samuel Wahleithner: -U.h,- is best to reach me at work.
Officer Komish: Ahem, The date 2/16/2011, the time is now 1807 hours.

Location, Washington State Reformatory, Monroe.

Customer Service Specialist/Monroe PD

. 000409
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Interview.A of Samuel Wahleithner

Detective Ryan:

-
/

Samyel Wableithoer:

Case #2011-0186

Do you go by Sam?

Yes,

P

Dctecuve Ryan

SNSRI -
—PetectiverRyam:”

[N

“Sarimel Wahléfthner:

: Samusl Wahl elthm:r;
'Dciectxve Ryan

‘. . ‘Samuel Wahle1thne1:

i

D;:{c_ectiVe.Ryaﬁ:

' Sh:nuei Wahleithner:

Detective Ryan:

"+ Samuel Wahleithner:

Detective Ryan:

Samue] Wahleithner: |
 Détective Ryan:
o _-.:S;amuglir&.’\éahleithncrz-

‘Detective Ryan:

Samuel Wahleithner;

Transcribed by Macy Haverly

6s's9gt_xauy'

‘“Ddl_[l., Trows Jung um e yow ucw..\ GLLLpLU ) red=b )"lﬂG Ucpdl Lﬂh.u.u. u,:.
lOon:couons'? : : -

Uh sinee’ Dccember Sﬁ‘ of 2008 50 approm.mately years, and 2

months

- And ]1ave -all those years atthe Monroc Corrcctmnal Comple,x?

C

,,,Yeé. o

Have you been at WSR that entue ume'7

So I e wbrked at: éll fhe msututlons across the hill.

But currently you're 2 fullrtune'co;_‘reotwnal officer at_'MCC?

¢ es.

Ok, And what’s your curreni asswnmeni’)

Current a531gnment is an RDO spoton Watch 3 at WSR. Two
days in Tower'5, which is W ednesday/’l‘hursday, and the yard

Friday, Samrday and: Sunday ‘with Monday/Tnesday off. T've
'been in th1s post for apprommatcly 14 months: -

You had rmentioned: somethmg prior to the Tower? Whuwha’c’
your ass1gnment pnor’) v

Um uh—up—per day o1 per week?

Did you say you re an R&EMY

'—I B ks RD@ lt’S & RelleDaE’S‘Off’ SPGt* TR T '_:.42'::“:’7‘_'.'". 3--/.“—::“7"‘5

Relief?
\
Days Off, it’s an RDO, where two. d,ays is, uh Tower 5 for the
guy who's in Tower 5~his break, and then my days in the yard

are Harris’s days off, and Maynard’s one day off.

Customer Service Specialist/Monroe PD

000410
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Interview A of Samuel Wah]eithner

Case #2011-0186

Detective Ryau: And watch 3/is what hours again?

Sarmuel Wahleithner: _.Uh Waich 3 is hours from 1330 to 2200.

_ Detective Ryam:

-Detecﬁve Ryan
ST T i COmpIeRy COLIEEt Y

Detective Ryan: -
E— ' N [ )

Sy - LN

: SammlW étl}f;%iﬂmet: Y es.

: ...Samuel Wahle1thner: Yes, A

So on Saturday January, 20" ATE ycm fanuhar wﬁ;h that- day ?

- Detcgtive Ryam: You were ,working,m‘thz yar&? )

Detecnve Ryan And, we‘b’ll bg:giﬁ at 21»00 formal dognt, ok?

. Samuel Walﬂcmmcr: ,,.Got it.
Det@pﬁlf\(e Ryan: E 'What do you do at that hom’?

: S_a.n}uel Wahl'éithnér: . On Satmdays at 2100 houxs,

to the EFV’§, which is Extended Fanuly\th trailers and do

' count otit there.. “Where:we; “have to take our count slip of who’s
'supposed to be, out there, what their DOC number is, and what

. thelr house ass1gmnen1 1s, and g0 vcnfy per plcture D, to who's

~ on the list and make sure e:veryona s out there so whd’s
supposed to'be oui There

Detective Ryan:

_And, dld couni olear at the Extended Pamﬂy Visit- trailers?

~ Samuel Wahleithner:  Ub, everyone: accordmg to our sheet who was supposed to be
: there, was there. - : -

< Ok. And our investigation has 1evealed that at about 2114 there
was an inmate- unaccountcd for in the Able unit. We1 e you

advised of that via radio?

Sa.mugl Wahleithner: No,

Detective Ryamn:
, gate 77

Samuel Wahleithmer;  Yes.

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/Monroe PD

Ok. So, you were over at the EFV s, Whlch is on the west sxde of

. Samuel Wahleithner:  Um hm. (affirmative)

000411

000370

uh me- and Maynard have to go out

And, chd you. statt makmg your way back through mamlme by
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Interview A of Samuel Wahleithner

Detective Ryé,n:‘

Case #2011-0186

Te]lvme about.thai

Uhy We were domg our traﬂer count, ' we wete coming back, it

SamuelW ahl elthner

Detective Ryait

© Detective Ryaw:

Sad

»SB.II’R}GI‘ '\ﬁ{ahl:leiﬂmer_:'

Detettive Ryan:

Samuel Wélﬂeithner:

Detective Ryan:

Samuel Wahleithner:

Detective Ryan:

‘Samuel W ahleithner:

Detective Ryan:

Samuel Wahleithner;

Samuel Wahleithner:

Transeribed by Macy Haverly

_was 1 normal day, T'was asxmg_ Maynard “What he-was-doing: -for

- wa ea’ung up’ scme soup, I thl -

past, past_:“gatc 7, a8 we-were-

td

"Waﬂcml i toward Tower ihe ‘Bage-d Tow r 9y ﬂ_nd then ioward

main; control And u.h do you want ne 16 1ecount the. whole
mmdent') - ST

Lct me:go. _baok one; blT. At what mme do you and Mavnard start
hea ling _dwards the tra11613‘7 L e

1.8:50'1 9:60. About that ’ctme Ithmk we
; is when we started ‘Cause I-

- Sr\J between 8 50 and 9: 00 pm you and\Maynard begln heading

westbound, ﬂuough mauﬂme,' you wallced through the
turnshles and you re noddmg your hsdd yes

Urn yes

Um, and ther you're wall\_mcr past the enfrance 10 PAB, past the

‘entlance 1o thc chapel.-

Yes.

So let’s pause there. Did you notice anything suspicious at the

PAB or the chapel? -

Not at that time I did not notice.

Do you Iem@mbér taking a glance over at the chaisel? .
Nol don’t

On your prior times that you’ve gone {0 the EFVs——have you

- pticed- thechapellights onror B QlOOL ORI O e T way T T T T L e

I*ve always noticed that, um, there’s a security light on the
outside, and ] usually notice that is on. Butl didn’t look past the
chapel doors or anything like that o see anythma there at that -

time.

Customer Service-Specialist/Monroe PD,
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Interview A of Samuel Wahleithner = - - Case #2011-0186

Detective Ryan: - Ok. So you just continued westbound towards gate 7, with B
‘ ‘Maynard. ’
Samuel Wéh}eiﬂmef; " Yes. - B
DetectiveRyas: -~ Ok~ 7
RN . : e
Officer Kormsh “ Did'you néﬁ,_ceviffthe‘@até to the chapel building was closed?
Sarnusl W alileithner:  1.did ﬁo’c notice at ﬂ1ait time,
) ’Of:'ﬁcerKormsh - Do ’you\tbiﬁk you would have noﬁg_r_;‘gi,it,fifvit was :(')per,i:?
Sarnyel Wableithmer:  Yes. |
) Detective Ryar: ‘When youméake your movement.at, between 8:50 and 9, towards
. the'trailer ‘e:;e__ﬁsi;all5zi'am26ne-'R& M officer, ub, beneath -
e i =B d-the:chapel?. B
. e L ; el ’ e o /
Samue] Wableithuer: Uh;("B 501090 clock; not at that time, because uspally when the :
- -+~ PABandthe chapel close, he usually walks toward fhein with the ’
last one-on-calls, urt... -we call it the breezeway.. .he calls the
breezeway clear. o
“Detective Ryan: And, what time do you know the PAB and the chapel to usually
: be secured? ‘ 7 ‘ ‘
Samuel Wakleithner: ~ Anywhere from 8:35 “til 8:40. v
Detective Ryan: : S_o,"lct’s g0 back to when you're heading back tbwards Tower 9.
" As you're walking back through the mairiline, or the breezeway,
' did you notice anything suspicious at the chapel? .
Samuel Wahleithner:  Nothing I noticed at the, the breeze—uh, this, uh, enh“_aélcc to the
) chapel becanse as we were walking by the religious activities
building, where they hold all the prayer stuff for—what igit
cﬂb&e&@ﬂhulcmﬁnmwmbammmﬁ%cﬂhdﬁrﬁgﬂ'
. now...where they all get their steam tents on the-the-the natives
TSR WY ~~rdof=They-hold:thatbuildinglmswr e e e
- Detective Ryan: The sweat Jodge? |
Samue] Wahleithner: The sweat lodge, yeah. We saw Fredricks walking toward us, :
. and at that time I was wondering what she was walking toward : ‘
us, like she forgot something, I didn’t look over at the chapel
heading back. .
Transcribed by Macy Haverly 5
Customer Service Specialist/Monroe PD i
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Interview A of Samuel Wahleithner

Detective R,yah:

Case #2011-0186

So you were near the sweat lodge when you saw CO Predricks? . k

XA

- Detective Ryan:

_ Det‘gé:ct'wellsgyai‘xf

~ Detective Ryan:

8 éi;;ue} W akﬂaifhlleyr

Saitiel Wableitiner

- Sémuei"'W@létlmer:_
Dé’téqtivé'tl‘{yan:
 Samue] Wahleithner:

. Detective Ry_ah: .

Samuel Wahleithner:

’ Samuel W ahleithnér:

Detective Ryan:

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/Monroe PD

 Yes.

B '“ihere,was.he_localed? TUREIENTEE T TULETE

Yes.

And where was she coming from?

~

-She wascommg towatd us ‘from tli¢ base of Tower 9.

.0k, So atthat time, the best that youknew, was that there were

three ‘correctional officers in that'breezeway.

Ok ’Soyé\/u ﬁé\(cr qukad'e.i‘c; Bﬁ@iijtimough’the tmns’ciles-béﬁ)reayou ~

mét, or observed the inate at the chapel.
R L T L

No:

- Ok. Sotell me,;éll me what happened next.

Umn, we're izvall_cing_f;oward-the base of Tower 9, and Fred 1s

walking toward us from the base of Tower 9. So we meet inthe

' mitddle; approximately at the.area right before you can make...a

right? According to what direction I'was facing, toward the -

“ PAB:" And weasked her what's. going on, and she told us that

they were missing an offender, and that she, might have, p—

‘might possibly be-in the PAB. Since she was alone and it was

mie and Maynard, I said I was going to follow her out to the PAB
to help her look in case there was somebody in there. And then
Maynard told us that he would go and search the chapel.“So me

and Fred go through the two gates going toward the PAB, and as

soon as we gel-—Cclose the second gate, we hear Maynard say “1
found him, T found him”. We open up the first gate, go back
over there, then go through the second gate, and then walked
toward the chapel. ' '

Ok, let’s pause there. So, your first sight of CO Maynard—

When I'walked back toward the chapel?

Correct.

000414
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Interview A of Samuéi Wahleithner

o

'San-el-~Waﬁleiﬂ3ﬁ9f=

Case#2011-0186

ldon’t remember when T first got back there if he was standing
outside-or if he had peeked his head in the door forthe chapel, just.

- lookfora ;fsa(_zon‘d} )

~ Detective Ryam

. Saimue] Wabhlelther

e Wablfiner
D etecuveRyah

o SalﬁuelWahlmﬁmaar .

P

. Detective Ryan::.

J

Defective Ryas:

r.Sa;rlﬁ,eiAW'ahlgithher:

Detective Ryan:

Samuel Wahleithmer:

Detective Ryan:

- ammerWalileitmet Hewaswearingy

~ Detective Ryan:

_ Samuel W ahlf:ithneri

Transcribed by Macy Haverly

O =
CRENRL . e

Theoutside. -

‘So'he was outside of e chapel?

He was outside of the chapel with his hands in pis pockets.

Ok, Ai?@i;.ie_ll,_mé" Wh ,,;hapééﬁed _Liei%:v

W askced bia what had héppened, b, and he told us that hebad

just woken up. pqtlhe;had_'faﬂ?q asl eep_inﬁ)thé. chapel, and that
h,elwas'waitirgg' for us t6 come get him so he.could be let out. He

was going to start waving t.the camera and trying'to get
somebody’s gj:tentioh,"bécéh'sé‘ he was afraid he was gonna get

‘miscounted, and end up going 10 the hole. And, he didn’t want
to get in trouble for falling asleep, is what be told us. -

]jid_you_ noiice an;fﬂﬁng’ about him that cansed you to be

suspicious?

Uh, he looked ii}ie he had just woken up and hehad"his.hands in
his-pockets. Fle kept his head down, kind of, and he had had his
hands in his pockets. Andhe Tept just sayin’ “I fell asleep, T fell

asleep”.
And what was he wearing?

1 think state-issue shoes. And be had the coat pulled really close
T—or zipped up where I couldn’t see what kind of t-shirt he was

wearing,
Did you see his hands.at all?

His hands were in his pants pockets when I saw him.

Customer Service Specialist/Monroe PD

000415
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Interview A of Samue] Wahleithner Case #2011-0186

TR L TR T e WAy OO TG P T T R R A T SRR T T AR LT

Detective Ryan: And, whéfhapl?éped.next? i
'Samuei’Wéﬁléitﬁner: _ Uh, 'éi_'thﬁf?'r'e‘d or Maynard made the'radio oaﬂl].-'sayiﬁg thatthe
- = i’ been Jocated 1o the ohapel, ey fold-us foc-u =
« ries came ‘oyer the tadio, told isto cuff the | _
. iift, “Um,; CO Fréd gave him a quick )
| ange versts o anything, his
o they had to tse both: her
his hands together. .~ -
' “Dgtgcﬁxiéi&yan: "B.rba?_(i'b,s.houldga‘rs, o
LA :ngue'lﬁwjé}ﬂ"c‘iﬂﬁner: : f

. ' : sure those - B
n’t have'any keys or anything to.Joc kior
unlock any doors, I just pulled on them and they seemed secure
B ,_,td-__»;me. ' y
Detective Ryan: Ok, so from yo{ur 6bsel'vgtion, all the contact with the offender
: ocewrred:in that initial breezeway—right, direct to the chapel. 1s
that cotrect? - ' '
. Sammel Wahleithner:  Um, yes, but theri I.also was one of the es'_'o\orting people who
: brought him to the shift office. ' :
Delective Ryan: Ok, w-we’ll get to that in a second.
' Samuel Wahleithner: Ok,
- Detective Ryan: At the chapel...at the chapel did you—you described shutting the ' ‘ ,

doors, and 1 just want to clarify what doors tho—those are.
Those are the doors that lead to the, the outside—to the

Samuel Wahleifimer:  Yeah. I don’t remember shutting them, I remember pulling on
them to malke sure they were shut, Idon’t remember if they were
shut or open when I got there, but I do remember right before T
left, ] pulled on them to make sure they were locked.

Transcribed by Macy Haverly 8
Customer Service Spetialist/Monroe PD ‘
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Interyiew A of Samuel Wahleithner

Detective Ryam:

‘chapel?

Case #2011-0186

-And do you remember any lights be_ing on in the f_oyer of the

. I;‘fcmembér.ﬂ;er__e was a-light on inthe foyerz‘buithat’ s always

 Detective Ryan:

Sat_miei Wahl eithriér:

g

,:S.a%ﬁuei Wahleﬂlmer

o

None, -

Teftom, 1t s & securify-lighk-Fm-pretty-Sure:

Andd1dyou makg any entr§ into the sanctuary of the éﬁape]§

1

Tiewtenant was going to deci

;
Dc\éﬁedtive Ryaw Ok.
SamuSIWahlezﬂmcr 1 did riotice when I looked past tHat"the.asa,rﬂlc‘tuaryudoo:rg»_were ‘
o closed. "~ S T veo
Deteotive Ryan: wa:fﬁarf_ha}to 'the"foygr»lmllwgy did you, did you go?
. Seimuel Wahleithner: T don’t semermber goingiimoitatall, IfT did, i was maybe 2
" Detective Ryan: T . Ok And did CO Fredricks or CO Maynard go into the foyer or
S sanctuary at all? o S
Samuel Wahleiﬂlﬁef: I think CO-Maynard went into the-foyer and looked down the
B hallway, and then came back ouf to be withus.
Detective Ryan: Ok. | And the way you’vé» described it, is that, when these doors
: close to the chapel, the enly way to open em is with a key.
~ Saruel Wahleithner: Tf they’re locked, Yeé.
Detective Ryan: K'.' And, you pulled on them, and the doors did not open.
Samuel Wahleithner: ~ Yes. o . ‘_
Detective Ryan: Ok. 80 then you began the escort back to the shift office?
' Samuel Walleifhner: . Yes. ‘
Dotootive Rya: Ok Sotell me sbout thatwalk. T
Samuel Wahleithmer: U, we were walking, and he kept asking us if we think he’d end
' ’ up going to the hole because he fell asleep and we said we don’t
know, we were going to bring him down to the shift and the
) ide that. And, when 1 got to the shift

office; they had “im up, puiting it against the wall, just to face the

Transcribed by Macy Haverly

Customer Service Specialist/Monroe PD
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‘Interview A of Samuel Wahleithner

wall until they’re ready from the éhift office. And at that time,

Case #2011-0186

Sergeant Tohnson instructed me to'go back out to thie-trailers and ‘

condiiot & pictiire card count again.

-

I

!

: M’»“’”Sﬂu‘éﬁ“fa}ﬂéﬁhner” O {3 P e et e s “‘.‘”— e g e

,Dz;tcctuij-__l_.{ya_rr-:". Ok
I did potios when wie: got to the shift hallway, he had two litle

Samuel Webleitbher: 1 v . i
S spots of blood on theback of His collar. ~

L RN

. Defestive Ryam: Aiien
A iating all the:conversation?

“ ;,S_aﬁi\;él Wahle1thner chhnﬂc Maynardwastalkmg fo him, but T was'_vj'ust:\x"aﬂ};ing.; }

| Defeetive Ryan:. Ok. Did you fouth the offenderatall?, - -

: Sémusl"Wahléiﬁhnerrf 1 vihen es

P

© Detective Ryan: . K ADGW
| questicning? : -

ns of the offender-as you were

~

goﬁing"l‘f;q;__iéhe‘@_h»im‘pnderneath"his"‘left—'wby hzsleft :

Ok;- And when you an'iiled at the shift Sfﬁce did you stay forany - B

Samue] Wahleithher: , Um, no, Iftalkéd to Sergeant J ohﬁsop who told'me to go back and

oot tne BV again for pioture card count.

. Detective Ryan: So thé__xt i;n:(lledj_a:gg_'q;dgr ‘occurred almost simultaneoué'to you
. arriving at the shift-office with the offender? '
Sarmue] Wahleithoer: 1 got.’;g) the shift office, Swan came.out and said “Ok, Tlltake
T, over from biere”, and-gave him. another pat-search real quick.

And then, T-walked toward the shift office, and so asked Johnson
if I need to go do the irailer count again, and he tol d me and €O
MacAfee to go count the trailers. And then 1 left and went to go

count the trailers. When I left, um, the inmate was still in-the .
hallway. T '

Detective Ryan: Did you conduct a pat-searbh of the offender?

Detective Ryan: At no time you searched him?
Sa._tnuel Wahleithner: At no time I searched him.

Detective Ryan: Did you obsérve a pat-search of the offender?

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/Monroe P
000418
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Interview A of Samuel Wahleithner Case #2011-0186

Samu;:l W_a'liléi}hner: -Y es.
: o _
';Detec‘uve‘Ryan Was anyﬂung locatedV

= ——j——s amuel Wahlefchner'———N i ngrat the ‘tlm"

'3 thsn you weni ou to,the traﬂels conductcd formal pw’nurc
: oﬁn’; retumed back to the sh——to the sh1ft ofﬁce’]

P

. Samuel Wahle1thner ,

e

g more-about 'd‘ t,}u_l_r T _
arinel ntreport abeut' conductmg apm’cure card count

Detective Ryat:

Samucl Wéihl}si_thﬁcr: : Yeah, 1’c’s about 10:02 when I funsh and turn my report in and
’ : walk out the, doors ' : ,

i ' Detective Ryan: And do yolu re'membe;r. what time you got in your car to head
o ' home? o

'Sémuel Wakﬂéithixerl: “Bout 10:05 because I‘had\some‘ching after work planned.
Detective Ryan; And, when was your next day on? |
Samuel Walﬂéiﬂmer: The next day on, was the naxt—-—fhe §ﬁnday at 1330.
Detective Ryan: = Anddid you have any contact with the offender thaf day?

Sémuel W éhlfeiﬁmér: (unintelﬁgible) the offender, um, Do.

Detective Ryan: Did you enter the chapel for any reason?
| smeme e co-=Samuel:Wableithner: - N s s Ty T T T S
1 ) I . . i 4
3 Detective Ryan: At any point in this investigation have you entered the chapel? - .

Samuel Wahleithner:  Uh, besides one étep, no.

Detective Ryan: What do you mean, besi...

Transcribed by Macy Haverly 11
Customer Service Specialist/Monroe PD
000419
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~ Interview A of'Sanmel Wahleithner

) Case #2011-0186

-éamugl‘fWalﬂgiﬂmer; U, one, beside when I first came-o the chapel, %hat one step |

. think I might hav§ taken inside, that wis the only t@mc. «

J s

‘ "lﬁeteétiﬁe Ryan: Ok.

. s ‘
“Officer Korpish:

]

TR S L TR R
. Samuel‘Wahleithner: DIye S,tﬂ;y¢gl-aW3Y‘-‘ff0{ll it, since the entire investigation.

i

'DetectiveRyant -~ And have you handled anyievide;m;e? .

' Sélnuql-»wahleithﬁer: None

| DeestiveRym: Ok

| was asking if we Have 10/g0 d
one, Pef policy we had to go'do ano
sure. ' o
’ . R X i . . R ’ N " .
Officer Kornishi When, urm, when you were with, b, CO Fredricks and you were
-  go-going o e PAB, and you said were at about the seoond gate
wheri-you heard Maynard say he found the, he fotmd the
offender, bé found Seherf. Did he announce that over his radio
ordid you hear him-verbally yell t?

Samuel Wahleithner; I heard him Vérbally atmounce it.

’

" Officer Kormish: - How long did it take you and-and CO_Fredficks 1o get to

Maynerd?

Samuel Wahleithner: Uk, approximately two minutes?:
r .

. Officer Kornish: Were you moving prefty quick, or did—you had to secure gates

Transcribed by Macy Haverly

on:thesway-backthrough?wusee

, Samuel Wahleithmer: We had to—there, we have gétes where you have to lock, ub,

manually unlock them, then tum around, then re-lock them. And
we did those two gates, we were going over them make sure.

12

Customer Service Specialist/Monroe PD.
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Interview A of Samuel Walﬂeithner

Officer Koroish:

-And yousaid: When you got there, ub,
.chapel buil ding, 1tself in that 111:tlc—-was e,

area?

Case #2011-0186

Soherf was outside 1he
uh in the gated

“Samuel'Wahlesthner:”

e

*Officer Kornish:
5 @“91 Wﬁhlci‘ghi}erz
; thcer\Kormsh' /\

';:Samuelfwaiﬁle.jt_hper:g-» '

Officer Kornish;

' S_amuel Wahleithner:

Officer Kornish:

Qamuel Wahleithner:

Officer Komish:

Samue]‘W ahleithoer:

Samuel Wahleithner:

Officer Kornish:

-l—ie ‘Was ,msme Ihe area beiween the- cnapel doors ana the—metm -

.Uh ot the t‘I "'member Maynald saymg anythmg. but, T
i was it ng thele mth fi

7

- And Where was Scherf at that t1me’7 .

ynard'say, fmythm to you of where: he found hlm, qr
‘ .\ctual ﬁrst contaot wmh h1m’7 :

oyer Waltmg —

-

1'01'*- was:0) n. thmk Maynard wasms1de_flookmg;d wn the -
v/ y tow: the-the library office bui irigs,-and the 4
( ‘the door. close~beh1nd him.

.He was ou’csme close to the metal gate. Out51de of the chapel

e And then you walked up to the doors to malce sure That they were
. sccured‘7 .

After he had been pat-searched, 1l ght‘befofe we. were aboutto

1eave

And Scherf said he was in the ch—uh, i m the chan" n the foyer,

waiting for you guys?

Yeah, he was, he was waiting for use to notxce when we stopped

to get our attention to ge‘r out,

- Howmany-times:did:you: walk pastthe-chapel-building-between . ... .. et

2040 and when you found Scherf?

- by, or waiting by { the door, by the camera, because he was irying

U, once to go out there to do the EFV count and then we
walked past it, 10 see CO Fred and ask her what was going on.

Were you with Maynard?

Transcribed by Macy Haverly

Customer Service Specialist/Monroe PD
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Interview A of Samuel Wahleithner

Samuel Wah}eithixcr:.

Officer Kormish:

Case #2011-0186

Yes I was.

Were you:talking with Maynard, were you guys, you know,

shootin’ the crap...

 Saiifuel Webleimer:

..

Sariuel Walgithner:

“Kornish: -

" Suxtmel Wableithmer:

Officer Kornish:

“Just tallding nopmals

Didyou anyo

. Yeah, we were, wete, .. \

. --:-55“1<15ﬁd‘f51i]§?='. o

y talkm it “utihe wé_ickem‘i_aml”'I?f;ag my, {ih, unibrélla on, and
Thad tclose becanse it vias raining pretey good that night.

" Were you guys whispering to each other, 01 ust talkifig normal?

P

ne—did you or anyone, uh, that was there,

M edricks, .é’s‘kﬁ.S_cherf{fii(ljylhe-_gﬁdn’t,1‘1,'_5' to. get your

Samue] Wahleithner: .

Officer Koruish:

Samuel Wahleithner:

~ Detective Ryan:

Samuel Wa]ﬂeiﬂmer:

did he say anything else, uh, to you guys that you can
remembet? - - . . B

Uh, that he had fallen asleep and—an one of the, uh, pews, Or
something in the chapel, and that he’d woken up, and—just a few
minutes ago, and was trying to get our attention to come out. .

Antf he kmew there was a cainera in the foyer, because he

_knew—Hhe-said, he knew ‘there was a camera in the foyer, because

he é_‘a:id “] was gonna start waving at the camera so people, you.,
know, would found me”. .

~Did he mention anything about escape?

No.

. Detective Rya

Samuel W ahleithner:
Detective Ryan;
Samuel Wahleithner:

Detective Ryan:

Transcribed by Macy Haverly
Customer Service Specialist/Monroe PD

Did he mention anything about gefting beat up by Méxicans‘.? g

No.

‘Didhe mention anything about falling down on the track? -

-Ne.

Did he complain of any injuries?
14
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Interview A of Samuel ‘Walleithner " Case #2011-0186

k

- Samuel Waiﬂéitlm¢r: None.

‘ SamuelWa]ﬂonﬁ:ncr No ) -

. )Ofﬁq’éﬂ Kotnish: = Did youy ngﬁard, djt_“FréEh*iQKS have to-get ph3fsica1:.wit11'11ﬁn 10

_Sallnuel W@}ikﬁhner;

: Qfﬁce’rKBmi’sh:_ » ‘ Dldyou———dxdhe fall”dmmon .jbﬁi"wgy:t\o,to the shift_gfﬁoc?

: SamuelWahlelthneL Nc;_? . SO l; .

© DefectivéRyan: - Didhe say that he*d-been in a fight?

.

PR

i

Did §ou—edid‘i;e run into anything, gates, fences, anything like

Officer Kornish: - i _
R thiat on the way to the shift 6ffice?”

‘Tower 9—I don’t know who- engil the door, I can’t even

Samuel Wahleithner: No. Idobélieve as wg_wéi"ei going past; ‘b:ccmise,- the furnstiles at

remember, but Ithink ‘somebody opened up the areé whiere we

can let Jike, equipment go-through. T think somebody opened up-

that so-we didn’t even havé to take him through the turnstile.

Officer Kornish: So I understand that there is one turnstile as if—as if I'minthe

breezeway facing Tower 9, there’s one turnstile on the right,
there’s dne on the left, and there’s 3, 2 gate, a large gate that
~ opens up that you can physically move large equipment through?
Samuel Wahleitlmér:’ Yes.
Officer Kornishi: -~ That gate was ,open? ”

Samuel Wahleithner: I think somebody opened that, I can’t remember who did that.

T T TR TERATY T TR T ERE SRR T = TR
i . RS -, I TR TR LR T AT T T T Ty
Detective Ryan: Did you know the offender prior to this?
Samuel Wahleithner: I had seen him once or twice in the yard, but I had ho knowledge
of himu

Detective Ryam: ‘What does he do in the ym'd when you've seen him?

" Transcribed by Macy Haverly 15
Customer Service Specialist/Monroe PD
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.Samuel Wahleithner: Uh; he pguallsf walks aror,iud.

Interview A of Samuel Wahleithner Case #2011-0186

-

Deteotive Ryan: Have you seen him run?

~ Sapnel Wahlefiper: ™ We

Detective Ryan:

v p’éqpls-thgtfungtllat~17-—_-1—'_d0_1_1:1t—.r31ne;mber

loes,

ates; larger inmates, haviag problems with.
o thiscests, ausing bleeding ot

Samucl Wahleithoer: 'I'm ﬁ(jt.awa‘_\gepf‘-ﬁiat‘? _ ' ‘ —_— .

Dét_ectiye‘Rypn:' C0k. T

Officer Kornish: farruhar wmh what uh products are sélfiﬂ‘at the store—in

Samuel _W-aﬁleithiler: * Not ahundredperoent R

Officer Kornish: - Would it, to the best of yo,.‘:m‘ Imowi,etig@? would it be ok for |

‘inmates to have, uh, packets of like, A&D @intiiiént; or over-the-

countér ceams in their cells?

¥

Samuel Wahleithner:  I’m not too familiar with the store to know-that,

Officer Kornish: Do you know if it’s ok for inmiates to have shoelaces in their

cells?
Samuel Wableithner: Yes because they have, um, not stgte—issue'sh—shoas,-al_l state-
issue shoes are Velero, and I lmow they still allow personal shoes
~ and shoelaees. _— : :
Officer Kornish: - Is there a limit, to your knowledge, of how many shoelaces they
can have? ‘ '
Samuel Wableithner: 1 have no idea of the timit.
- DEectHve Ry QT 'f"-':‘fe@anzyou?thixﬂc:zoﬁanyﬁhingzelsm;h@&mightzﬁs§i&t;gl£;§£i£¥%il1§ltr;-,~_ S
investigation? - SN ' : o
Samuel Wahleithner:  Um........... I’m trying to think right now........ he kept, hiding in -

the shadows, like he didn’t want to be seen in the full light. Then
he had his coat tightly wrapped around him. And that he was a
hundred percent compliant, so he woul dn’t raise suspicion. That
he’d (unintelligible) said “1 wanna go back to my-house, I'm

Transcribed by Macy Haverly 16
Customer Service Specialist/Monroe PD
: 000424
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Interview A of Samuel Wahleithner Case #2011-0186 .

, ’crymcr to be-wmal\e this, p1ocess 33,685y ¢ as possxble” Henever -
> ‘gnted t0:go

>1 : Ofﬁcer Konush

_ Sa‘inuel‘;w}ﬁla‘lqiﬂﬁi\érz

Officer Komish: - A
:_‘\c, and thc‘ s1a: _ the_\ottom,

Samuel Wahleithner: K I Sam Wahlelthnm, declale that the facts stated on 'l'.hlS ’cape
are frue and correct to the best of my knowledge. Signed and

"daxed 2/ 6/11

Officer Kornigh: . Thank you s1r Tlns ends our interview with Samuel
Walleithner. The date, 2/ 16/2011 thc t:me is 1836 hours

Transcribed by Macy Haverly 17

Customer Service Specialist/Monroe PD
000425
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, \conducted wnh SAH\OEL \/\

The trériscﬁp.ti{)n is &

At

i reviewed the ,apdiq:tegérdi ng and teanseriptio

w_xf\THN"’Q. on 2 tb Zos
y Datg:

bject 5. Name:

true and:»ac'(zugjate cecord of that interview.

Aw., #;z\:-i
Ofﬁcer s Namc Printed

. Taped L terview. Review. Form

’

n for an interView

2 -17- 201 (

Officer' s Signawre

e ey e B

Date -

818 Vv viain Street, [‘»fgb@{z%e WA Y8272-2125
(360) 794-6309
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Interview B.of Samuel Wahlcithnér

Deteqtive Ryan:

/-

Case #2011-0186

/This is Detective Ryan of the Monroe Police Department: This
isa contmuauon of the interview with Samuel Wahleithner.
Sam, do you, do you oonsem to ﬂus aud%o rccordmc?

.}

. bamuel wanlelthner,

,_De’rbc_:twa.Ryan. i

Sanel Vel

Defective Ryan:

Officer Kormsh

Detective R&an: '

Satniel Webleitimer: Al k

Detective Ryan:

Samuel Wahleithner:

" Detective Ryan:

Detective Ryan: .

Officer Kornish:

Transcribed by Macy Havcﬂy

»mulupl'a people do that, you
- And;

1 estl dL}

./,

" Ok You \mderstand hiat: we 16 8GO dmg our convelsamon
' cunenﬂy? ) , A

P

' -YesIdo i
| A1 e dateis- February 16,2011, tine is 1837 hours. And

o1 Séoft Konush can you juist identify yourself?

Ofﬁcer Scott Kormsh Mom ot Pohce

%am, you had nmnuoned that, ;uh_ you heard a radio
! lCan you Just de ilthat? '

35 1 heard somebody key their mic for 2 second, and
dof no1se m the background. -And then’ second later,
itwascdone. " thing of 1t'at the time becatise
kniow, periodically through the day.
“usually sometimes we’ Hincal that right before sormebody

TR

© hits émérgency forie button. And’ sinicé there was no tones being - '

called afterwards we, i’ think anything of it, and even if I ’
wanted to.find out who it was, there’s so many radios over ’thc

entire institution that it could have been anybody who.did that,

we had no knowledge of any way of finding that

And can you describe what you heard?

1t was a....it came something like, it was just dead air for a
‘tuinute and then it sounded like a muffled woman's vome

And did you d_escn-be. your observations to any other correctional
officers? ' '

- s ==SamuelWableithner:- -told-CO-Maynard. after.the. GﬂIl*'::LlﬁCLﬁL@ﬁl;a_d io went silent

again, that I wonder what that was. And I cont
yard security check.-

Ok.
Did CO Maynard acknowledge that he had heard it as well?

Customer Service Specialist/Monroe PD

000427
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Interview B of Samuel Wahleithner Case #2011-0186

S;um__lel ‘Wahleithner: 1 am not aware zf he aclcnowledged it.

' Détééti?,e’ Ryan: Ok, Sam, do you s swem under penalty of perjury, under thf: laws
o e oftherstate of Washmgton that what you just tallced tous. about is

- ’ﬁievana CoTrect

Samuel W ahle1thncr

Transcribed by Macy Haverly . - )
Customer Service Specialist/Monzoe PD
000428
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INTERVIEW ACKNOWLEDGMENT

\
\

: X For DOC Eiplovees

Y -

-(D{véo" *,.:03;1 : {1 3}0’7 o . o :
\\ ~20F Date of Interview: (_o/ zg}}u |

“Case Identification Number: 1) (.0""@53 - {

Name.and Title of interviewee: _ Brerdn. Tredncks

er which
ik

circumstances.und
tal y

e'that | havesbes

informed of hi
m; L ackno

| provide; including-my
g agreements, ROW.

'oing;a_nd:-abti\ke£ihvé{‘s'tidétiqn;,iand.thatal,r'naantldisqu__:s"‘a; this investigation

.»le‘gavl"cdu'ns'éi, or pér's”gn\v"ilith:‘vyhb‘m ‘Faii in a legally privileged relationship.

0'DOC-850.010:Employee Investigations, 1 have been advised this interview is for internal administrative -

s only. | understand that refusing to-cooperate with this Investigation ‘migy result in:me being disciplined for
ination’ up-t6 and’ including termination’of employment. .| acknowledge that . am being ‘ordered to fully and
official duties'or fitness for duty. This interview is
for falling-to answer these questions. -

plrpo
honestly answerall relevantand material questions which relate to my
given pursuant fothat order and'the potential discipling that could result’

Interviewese Signature

Lo /Zé///
-Date. / / ]

DOC 850.010

DOG 03-484 {Rev. 12/115/10) |
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INTERVIEW SUMNARY

ks; _cor'rjekﬁ:‘ﬁiio,nélﬂfﬁbeb—? N

Case Numbsr: “06:031-11-310

nt of Corrections (DOC)”
and T ___gponsiblefor offender

On January g@th‘,,zﬁﬂ , Officer Fredricks worked an overtime post in the PAB:on third -

shift fer’I :30 p.m: t0.10:00-p.m. 'H"erj,ra’"c‘ii_;o call s_i,gn:th"at.é\‘/'ening'Was,Ki"rj.g'-Z'SS.

Qt: Were'you familiar with the duties of the PAB post on 1/297117
‘Officer-Fredricks explained she'is the five day.a week Gate 7 officer and had worked the -
PAB “maybe twige" since 1992. She was asked how she knew the-procedures to:secure

the PAB buildirig-and'she statéd, "They aré all pretty much ran-the same way...am -

trained té do it " reférring to closing/securing a post at the end of shift and conducting a
bqndihg“se‘a,r'ch. oo

e Q*Dudyonreadors:gnth‘éPAB‘b‘"é"stordersbn1/29/11?Atanyotherume?_ s

Officer Fredricks stated, “No.”

Q: During the Critical Incident Review (CIR) interview, it was reported that you
said you did not search several rooms in the PAB because they were “dark” and
you were “nervous thinking an inmate would jump out at you”; do you remember

making this statement? :
. Officer Fredricks stated, “Well...yes, but | was talking about rooms that we didn’t use—

offenders weren’t able to access those rooms, so why would | search them? | don'’t think

page1of5
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- itis stillda vfﬁ"’the‘ﬁb\bbk wh

neanta little nervous-an
ere there‘are very tall:book c

e saps s sared e

e PAB:offcer, whiat ic you d6 when 2030 hrs recall was announced on

. nders in the PAB had fo rstum to
their housi he state y regall was announced, the offenders
began‘exiting the PAB. Sheindicated that once she believed the last.of the offenders

Fjat “reca g hi'eght;th:“‘e,c.)ﬁe
She stated that when re:

i PAB, she c};om'blé_t@d@”a walk-through of the building to ‘make sure it was
empty. cer Fredricks qe$dribed‘thefflod‘rjblan;jn the PABasU:shaped.” She'stated
thatshe began her security check at.oneénd of the buiilding and:looked in the '
rooms/offices:to-ensure there were no offenders leftin the building. She:recalled during

her security check that evening, she had been *creeping along” because thé building

“4 litfle scary” due tothe offenders shutting

yas dark. She described thelaw Jibrary as

' offthe lights when they left the area. She stated that the law library has books piled up

and there are dark places where an offender could hide if they wanted. She recalled -

that as she “crept’ along she had been falking to herself aloud, saying things.like, ‘I

" hope no one is hiding in here...” Officer. Fredricks stated, “l was ‘saying that because |

AT TR

was alone and not used to this building: | was aTittle nervous being in the dark and

~ being alone.”

" library,

Officer Fredricks recalled there were rooms “in the back area” of the PAB, near the law
that she did not search due to the fact that “they aren’t used.” She said, “l don’t
thirik | even had keys to those rooms. | probably couldn’t have checked them even if |
had wanted to.” She said that since she didn’t open/unlock those rooms for any
offenders to use on 1/29/11, that she didn’t think she had to search those areas since

they weren't accessible to offenders.

Page 2 of 5
Exhibit 6

000390

gidn® —l(rTOW|f~anoffender—washldmgm~thebunldmg_ornotMyes_lwasLallﬁlescgrg_d:lr e T



~ Officér Fredricks recalled at the completion of her walk:through, she. contagted Tower 9
Jvia radio .and made: tlflca’clon the PAB was’ clear of all‘offenders. Ofﬂcer Fredrrcks
stated sh re d the front entry 10 the PAB and exrted the’ burldrng '

.

1s” and “a ittl scared” when you searched the.
nkto: call for assrstance from an avallable R&M

_en_ eﬂ7- :
= neve ~thought\about that 1 guess | could. have

PAB for. the m' 2

Officer: Fredrlcks;estrmated from start fo: ﬁnrsh that it took her about frve mmutes to
check all the rooms/offices in- the PAB. She stated she wasn't entirely sure how long it
typrcally took the regular 5 day a week offlcer ‘who completes this task on a dally basis.
She. rerterated“thls was only her 2™ time in 19 years working-the PAB post. She stated,
“Five mlnutes would be sufficient 1 would think, it's not a very big'area. | started at 2030
hrs when recall was announced and was probably done five m|nutes later.”

Offlcer Fredncks was informed that. the radio transmrssrons on 1/29/11 were revrewed

o rrrecalbwasHinitiated:at-2030-hrs-and-she.was. 2. radloecall to Tower.9 at 2035 hrs o

declarlng tie PAB was clear and secure.

Q: Do you remember if you conducted the PAB walk-throughlsecurlty check

during recall (2030 hrs) in a fast, slow, or regular pace?
Officer Fredricks stated, “I think [ did it fairly fast, but thorough. | checked all the areas |
,was supposed to check. | went into all the rooms that were in use.”

Q: Did you search the PAB thoroughly in 5 five minutes?
Officer Fredricks stated, ‘I feel | did.”

Page 3 of 5
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that: you were “creepmg along” as;you conducted a
does’ ‘that'méan you; ‘walked'in-a:slow: manner?:
eplng” as: talklng aloud and walklng cau l,) "usly She

O_ﬁ A ' jen shemet up W|th Maynard _and Wally, they Wer, th
_breezeway: near-where.it. intersects with the PAB walkway. O;_chr Fredricks reca

she'had :short drscussron with: Wally and- Maynard she stated that Officer “Wally”
decrdedto accompany her:fo the PAB:as Ofﬂcer Maynard headed back towatds the

chapel. - -

) Q}“Do you remember any- other: conversation you may have had with- Ofﬁcer’s
Wallyand-‘ aynard?

.

Officer Fredricks. recalled she told Wally and Maynard that she-was on herway to the
PAB and then Wally started to walk with-her. She recalled that Officer Maynard turned

around- and ‘headéd back towards’ the chapel

= —ﬁ"wOn T4 =Mia:0utlook-G
to add the following; .

When Imet up with the two Officers | explained to them what was going on with [/M scherf missing. I
also told them | was in route to elther the PAB and or the Chapel, not just the PAB.

Q: Was there any conversatron between you and Officer “Wally” when you started
walking to the PAB? ’

Page 4 of 5
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Officer. Fredrlcks stated “Not really.. we were mainly_ concerned with-getting. through the
-gates. I don't know why Wally went wrth me, he just did. | don't recall havmg any .

conversatron wrth hlm

/

' vs berng sald'? Noj:l never sald that‘_ I
‘8 _ n.in the PA “thatvnlght Why

S hadt access to |

ing else, t ) add or thlnk we should ‘know about’?
pres drsbehef that anyone is sayrng that she told them she may

have lockei ‘an offender m’ tHe PAB.

- Officer Fredricks-was advrsed not.to drscuss this matter with anyone other than a Union

representatrve ‘spouse, domestrc partner, attorney or anyone she'is engaged ina
legally privileged relatlonshlp as this is an. active and ongoing DOC investigation.
|-attest the above statemenits-are true and accurate to the best of my knowledge.

lntennewee Slgnature. ___ Brenda Fredricks ‘ ‘ Date: _7-
1311 : _ — - ; -
(
¢
Page 5 of 5
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INTERVIEW. ACKNOWLEDGMENT

» 'hon :
. glven purs uantto at_ order and'the pote fal dlsmphne that ‘eotild result for fallmg o answer these questlons

Ot ~031-] ~3')‘o'7'

'“C?}Sé*‘l\ﬂantlﬁcaﬂon Number- O( 0 0%2? Il 731/)7 D_gte-éf- Intérview: lo ;Zﬂ //

}"{Mu I’MQ'E(J

&l ongonng and acﬂve lnvestlgatlon ndthat'-may.not dzscuss thls 1nveshga’uon
legal counsel or person wnth who Lam "a'legally prwileged relatlonshlp

) : ’ : £

?or‘DOC=Emgloyees : .
uant 50,010 Employee

est| atlons i have been adwsed thrs interviewis for internal, admmrstratwe

; cooperate with this nvésti ation may rasultin. me.belng; dxsmphned for

itiory of employment | acknowlgidge that I'ambeing ordered: toifully-and _
ions which'relate to my offlclal ‘ditties or fitneSS"_for duty. This interview is

-answer arid matei

é/,w///

lnterw ature Date

/MM/}A &uﬂ & o (// M///

lnveshgefbﬁbnatum ) Dale -
| (j,m/y/ﬁ/ Prukhalg

DOG 03-484 (Rev. 12/15/10) DOC 850.010
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INTERVIEW SUMMARY

07
r "ard-;-\C‘orrevc.tional;Qﬁioevr.2 ,

ashington Staie Reformatory. Unit, WSRU)

<0 PATEE

the-interview; Teamsters Business Represeritative,-Sarena Davis

E

 potentialwitness -
ks failed to doa
jary 29", 2011

Officer M ess Acknawledgment Form; he indicated
it he unders d'the form. This";intér\'(ie_W‘fWBs--hbt" recorded.
Off‘icéf?,li/l?yﬁfard is @ Correctional Officer 2 atthe. WSR in the ‘M,ci\r'x_r_o‘e Qo‘r'_?r.,_écﬁqna.!, |

~ Complex (MCC). He is currently assigned as'a yard-officer at WSR'on third watch.from -
2:00 p.m. to 10:00 p.m. Officer Maynard has worked for the Department of Corrections
(DOC)'-;S“ih‘GQ 8-9-99. S : o L
On Jaﬁuérfy 29" 2011, Officer Maynard was assigned as a yard officer at WSR with &

call sign of King-239.

Q: On 1/29/11, did you-hear. Officer Fredricks mention anything about possibly
locking an-offender in the: PAB (programs and activities building)? .
Officer Maynard stated, “Yes!Officer Wahleithner and-| were walking back from
conducting EFV (extended family visiting) count and we met up with her (Fredricks) on
the breezeway. She said an offender was Jocked in the PAB and it was possibly Scherf.”
Officer Maynard added, “She said that offenders have been locked out there before”

__referring to the PAB.

Q: Did she say why she thought that?
Officer Maynard stated, “No.” ~

Q: Why did Officer Wahleithner go with Officer Fredricks to the PAB?
Officer Maynard stated, “I sent him with her because she is more vulnerable.”

Q: Was there any other discussion about an offender possibly being locked in the
PAB? ) ’

Page 10of2
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Offlcer Maynard‘ 'tated “No

K .

as ®ff|cers Fredrlcks and W

? He recalled' he then turned and started Walkmg tewards

erthner walked towards the PAB

(Y

Page 2 of 2
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N

INTERVIEW. AGKNOWLEDGMENT

o

. intervieweg Sjgnaiure

\ ‘\(‘\l\\m)f\/w\«ef - SW\ — G [29{1\’

é/%//

%m,m/ﬂ/ 2/%/

R Invesllge_m"ijb
: (/4/7/7174( ;’) w/CKu/é\

Date ¢

DOC 03-484 (Rev. 12/15/10) DOC 850.010
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INTERVIEW SUMMARY

Case Number

| 06 031-11- 31‘07

( SR):in the Monrce Correctlon’

A
7/

r,was‘ résents } "miNe
thathe understoo» hevdocument and S|gned the form Thls mterv ’w\ ‘

Washlngton State Reformatory
He! 'thlrd

2’:00pmt01000pm) e day. ' y
week in Tower 5. Officer Wahleithner has worked for the Department ol‘ Correctlons
(DOC) since. 12-05-08. On' 1/29/11; Officer Wahleithner was gssigned as a yard officer
“at WSR his radio’ call sign was Klng-238 Offloer Wahlerthne/r is. also known:as “OfF icer

Wally” by co-workers.

Q: During an lnterv1ew on 5/25/11 you mdlcated that Officer Fredrlcks told you
shie may’ have Iocked an offender in the PAB. (program ‘and activities: buuldmg) on
1/29/11 can you telllus a. Ilttle more- about that'?

Officer Wahlelthner recalled on 1/29/11 he and Officer Maynard had just completed thelr
EFV. count (extended family visiting) and were walking down the breezeway towards

~“Tower 9-when iemoticed” -OfficerFradricks (aka=Fred2coming: back:through:thesememe o

turnstile and walking towards them. Officer Wahleithner stated, “We asked her what was
going on and she told us that an offender was missing and she was on her way to the
PAB and-the-chapel(SW). Fred (referring to Officer Fredrlcks) told us she thought she
may have locked an.inmate in the PAB.” i

Officer Wahleithner stated, “When Fred said she thought (she may have) SW locked the
inmate in the PAB, | decided to go with her. | didn't have any keys at that point.” Officer
Wahleithner indicated he escorted Officer Fredricks to the PAB because if an offender

Page 1 0f 2
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ﬁreally was: Iocked ln the bulldmg, he wanted to. prowde extra presf’ehee aIOng,with._Qﬁicer

rough the second gate
' Wahlelthner

ng to thi ,
"fo_vl,h(;__erl, al _exthner stated “No . , : o ‘ , .

Officer Wahlelthner was advised. not to speak with anyone other than a Unlon
‘representatlve spouse, domestic partner, attorney oranyone he is' engaged in a legally
pnvﬂeged relatlonshlp as this lS an achve and ongomg DOC investigation.

| attest the above statements are true and-accurate to the best of my knowledge. /

‘,lntervie‘,wee' Sighature: Wahleithner, Sam Date: __07/08/11__

Page20f2
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 INTERVIEW-AGKNOWLEDGMENT -

] y 3
‘honestiy-answer elevant and: material questlons which re

gl‘i/_ n: pursuant to that order and the potentlal dlsclplme 1hat cou

04 /3 o@//]

Date

05/2; //74//

“Invesligator Slgnéture A

DOC.03~484 (Rev. 12/16/10)
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as_}iéili'di'ﬁé)i ‘how
2030 recall?

here. i_s;a' rqom;};tha‘t,
Ii. It depends on‘how

| many.programs: | had that day, but-it woul tes 16.clear the
building. If 1"had more rooms 1o search,. it might:take-a-ittie’long: or'to January 29,
\ - 2011, it-was me-and myself that:would clear the building. | would keep a pretty close
l  cotint.on the inmates that Ihad out there. If.| only-had law Library, | might only: have up
to7 inmates out there. The band room wollld also have ‘inmates iri“it. After Jan. 29,
‘ © 2011, the'bafid room has been closed. Going. back ‘prior-to Jan. 29", there were several -

doors that needed o be locked tp. Again, my practice .was to secure the rooms that
were not.in use prior to 2030 recall. This way:the rooms were locked and inmates could
not go back into them, so this would‘leave me-with possibly 2 or 3 rooms pius the band
room that needed to be checked after recall. The offenders would congregate at the front -

| RIS TR ’-'-‘-door‘-’a‘-‘few’fmlhute'sﬁpfi‘or—&to:recall'-’ﬁ“élng»ann‘o*ﬁiﬁc‘"'e'diif?l?h’e’—-"dﬁe‘n’d‘e’psikn'eW:;wh’enzitiWa;M_‘._

| : ~ time to make their way out.

j | would hold all my sponsors at the door until all the inmates have cleared the
breezeway, so that no inmates were not on the breezeway mixed in with the sponsors. ]
would then go back in the PAB and conduct another sweep of the rooms to ensure they
were all cleared and secured and that lights were out. |- would call Tower 9 on the radio
and clear the PAB with him. My call to Tower 9 would roughly take place at
approximately 2040 hrs. For the most part on Sundays, | would have AA (Alcoholics
Anonymous), Hispanic Cultural Awareness, and a new group called Hope for Freedom,

1

ERRit @
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Study Group.. A lot of ‘.the,sye_ guys would leave at the 1950 moyement

give them time to'réturm to'the units and-shower

- (Biendl)-was the ‘one who would: give me-my bréak.on Tuesdays. We used to chat'it up

quitea,

take ‘their - br {irar bredk. the- tower-9-Officer: Shé

Describe to me how Officer Yates would clear the Chapel on Mondays at 2030°
recall. ’ S S

RW — There is so- much movement that is going during, 2030 recall, it is hard to pay
attention to it all. When Yates would clear:the Chapel,.mare often. than.not, he wouid
have:the offenders at'the Chapel gate and when recall was.announced, send-them out.
Thé view of the Chapel gate*from. Tower 9 is really clear. It is very‘hard-to see who is

 standing-there. You can see figures of people and can really only .tell by.the color of -

clothing. At 2030 recall, especially during the winter months, it is dark and not well lit in
that area. . o ' : ' : o

_ (Investigative Note) A ‘picture of the Chapel area was shown to Officer Witherell. The

’ T)létu‘re“showsth‘e‘weBfthefrontofthechapelareafrom—Tower-9 B e N

RW — The picture you have shows the front of the Chapel area. You can see that it is
very difficult to see who is standing in that area between the front doors and the gate.
During the winter, you sée a bunch of people in light clothes and one person in darker
clothes. It is also really difficult to see through the chain link fence from the Tower (9)

“due to the angle of the fence. You are looking through at least two separate fences. Itis

" really difficult to see if this area is clear: Yates would stand with the offenders and send

them out and then wait for the offenders to clear the breezeway before he sent his
sponsors out. :

2
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v buildinigs?
each movement. | don't know how Jayme
i in‘her-head 'or what, but with smaller iumbers, | would keep -
rack.-For/instance, if 1apel.calle she said that.she had 11 offenders then at
recall:] would pay -attention-to. the -‘foen'ders:‘and‘ma}_c’e.;s_urq.l counted 11.coming:out.
Wit larger:groups it was harder to do. For Tower9 to'keep track of large numbers it was
almg§t'~impd§éiplel K . B ‘ '
8. The ,qays’tbaf'you worked as an R&M, Wédnesda_.ys'vand Thursdays, did you work
with Officer David Young? '
RW — Yes. He was an R&M

~ {0 Rave yol ever noticed Offl cérYoung not in-his-assigned’zone-of-controland-haves === = ===

you ever reported it fo Shift Sgt. Christopher Johnson? o
RW = | have heard individuals really pushing the fact that Mr. Young was not where he
was supposed to be that evening (January 29, 20110 because it was my day off.

Honestly, | am kind of shocked that it took this long for someone to talk with. You are the
first person to talk to be about any of this. He has been reassigned for a long time. | can

~ surely express my opinion on the matter.

3
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. about Deceriber ,up to the point Young was rea
" regssigned; he.(Joh

ifth”inmiate. It's not-that

12,Vihat has been Sgt. Johnson's response when you have talked to him about 2 -

RW ~— It-is. hard to,say. | can say, that when the complaints first started ;about, Officer
Young, Johnson would say that.he wo alk to him about it, bu his has gong on.since
) , igned. before’ Young” was.
n néon) was réady to ‘pop.a cork’-because people were always-going
to ‘him about. | was just having a.conversation. abouit ore coming ‘in here. My
issiies with' the ‘supervisors, fo’include the one ‘we are about," are that they.are

3 A

 afraid fo-take any’ disciplinary action-on anybody here. They wor't sit'them-downand

_draw.tp.a.letter_of expectation. and.hold it for 60 days and then calithem back in later

i

and see if they have improved and then it goes” away. | nave had a lot of people tell-me ===

all the time that | should"be a Sergeant. “To me the 5 percent i§ not enough to take on
those responsibilities. | know this state is in a crunch right now, but.1 think.if there was
more compensation for a sergeant, you would have better quality. A Sergeants duty
should be along with supervising and corrective action is every Officer, | don’t care how
good you think you are, always has something that needs to be fixed or improved upon.
You can always be better. There are some sergeants here that think their only job is to
point out what we are doing wrong. That is not going to make -an Officer feel
appreciated. Too much praise is not good, but the opposite is not good either.
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SN - P
cerns f'rega;djl_]gf'Of"f'ic_zer Young. or Sgt.

R?, .

g.thdt | have not asked or that we have not talked about that you

* RW — | knew Sgt. Johnson when he was an R&M here and.| don’'t know.if-he.and the
hat, but'Sgt. Johnson seemed a lot more:sfressed in the
gt. position-than | e aw'him before. I'know:that he Js less stressed ‘now in his

position because | have talked to him about it. | don't knowif it is; individualcor

the job or all ofthe above. I think it takes a specialperson.fo do that job. Again, | want o
say that | don’t know-why it took solong for someone fo talk with me aboutal fis.

N

That is all the questions:] have for you at.this-time and this will.end our interview. Please

,r.e,_me_mbﬂg.vr,,_fc_h,is,,_i_g._gn,qnqd_i‘ﬁq»investi‘gation and please do not discuss this with ‘anyone

statement and e-mail it to you to read over for accuracy. Officer Witherell was thanked for
taking his time to talk with me today, This concludes théinterview.

| attest the above statements are true and accurate to the best of my knowledge.

Date:

Interviewee Signature:
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MICC-WSRU Radio Transmissions on 1-29-11

WSR Base (aoknowledgmc) 2015 ] ) (eat ‘ates t0'8: 15)

ng—237 to ng-409 one from 1e ﬁeld h
8 16) ,

| K409 (acknowledges) (06 30) (equates to, & 16)
i _' King-410 '(09 24) (equates t08:19) -
ng-223 to ng-410 (09 41) (equates to8: 19)
ng-410 (09: 44) (equates to 8 19) / _
) K-223 When avallable call x2920-(09:49) (equates to 8 19)

Paul-572 to WSR Base all coneerned towers 1 staff clear outer perlmeter/IMU (10: 11) (equates
to 8:20) : .

) WSR Base recelved at2019 hrs (10 21) (equates to 8: 20)
WSR: Base to all portables recall in progress 2030 hrs. (20 28) (equates to 8: 30)
King-409 field house clear (22: 17) (equates to 8:32)

XKing-409 (acknowledge) (22:20) (equates 0 8:32)

ouse to' hlS umt work complete (()6 25) (equates to , .

| sxHetMickno-transmission:(22:43-22:46).(equates 10-8:32) o cemmper s

#*¥E ot Mic**no transmission (23:03-23:05) (equates to 8:33)

King-400 to King-409, you guys clear of inmates/2 officers remain (23:46) (equates to 8:33)
King-409 (acknowledges) (23:53) (equates t0-8:33)

King-235 to King-409; PAB is clear (25:34) (equates to 8:35)
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ng—SlS to’ ng-Sl 1/521 A/B hallway entrance is clear (28:50) (equates to 8: 38)

ng-Sll (aoknowledglno) (28:58) (equates to 8 38)

K409 visiting room is clear and secure (29:03) (equates to 8: 39)
: chr-409 (aeknowledgmg) (29:12) (equates fo 8 39)

.ng-515 (acknowledgmg) 29:15) (equates to 8:39)

King-220 to K531/K541; C/D entry hallway elea:r,(29:17) (equates to 8:39)
’ King-SSl (acknowledging) (2_9:2.4) (equates to 8:39) |

ng-ilS (33:03) (equates to 8: 3:43) L

K1ng-250 1o’ ng—SlS - you got 2 inmates enroute from the, visiting room/break ng-250 o

Klng—S 15 (acknowledging) (33:07) (equates to 8:43)

Disregard (K223) (33:09) (equates to 8:43) '

King-515 (acknowledging) (33:12) (equates to 8:43)

WSR Base to all WSR pottables; yard-in at 2045 hrs (35:23) (equates to 8:45)

T e R T T R T T I R T s
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7

ed portables, count m prooress 2100 hrs (50 25) (equates to 9 00)

e

"ncer 'd »Towers, 2 staff on foot outer perlmeter check WSR-

_ _adv15ed that you- one 1nmate in restralnts commv from the chapel to shlft

ng—236 and 237‘ are adv1sed (1 10:16) (equates to 9 19)

, K1ng—221 fo WSR base; 2 ofﬂcers clear of fire watch.(1:10:53) (equates to 9: 19)
WSR Base reoelved at 2120 hrs (1:10: 56) (equates t0 9:19) '

' ng—ZOl to WSR base (1:11: 00) (equates 10 9: 20)

< | WSR Base (1:11: 04) (equates to 9: 20)

| Issuea plcture card count (K201) (1 11:06) (equates to 9:20)

'SR=BaseTeceivedat D920/ WSR BasetoralWSRp ortables,—formal plcture~card~count4now~m
progress 2120 hrs (1:11:08) (equates to 9: 20) '

King-202 to any unassigned portables, report to the units and ass1st with plcture card count
(1:11:25) (equates to 9:20)

King-250 to King-202 (1:11:33) (equates to 9:20)
King-202 (acknowledges) (1:1 1:44) (equates to 9:20)
Page 3 of 5
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e

‘You _W_a_n : fnétd Sh t dowﬁs.h}y;post_ z{nd assist with count? {K250) (1:11:46) (equates t0.9:20)

e WSR Base 1ece1ved at 2147 hrs (1: 37 44) (equates to J: 47)

' 'Km_ . 21 to WSRBase 3 w1th 1 enroute to IMU (1 19 34) (equates to 9 28)

| WSR Base recelved at 2129 hrs'(1:19:34) (equates to 9:28)

_Knj_lg-SZl fco ng.—SO] (1:33:00) _(@quates t0 9:42)

_:Kingé5’0‘17'(ac1movxfiedges)" :

Land hne 5225 (K- -521) (1 33: 05) (equates 10.9: 42)

-Recelved (KSOI) (Pause) I’m out here on the tier (1:33 09) (equates 10 9:42)

ng-223 to all concerned Towers; 4 staff in back of IMU (1: 37 35) (equatcs t0 9: 47)

Hot Mic (1:42:07) (equates to 9:52)

20110202 (1:44:55) (equates to .9:54)

King-201 (1:51:18) (equates to 10 01)
ng-201 (WSR Base) (I: Sk 25) (equates to 10: 01)
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ng—213 permlssmn to release on t1me'7 (l 51 28) (equates to 10:01).

Neaa e (K-20‘1) (1 51 32) (equates to ]0 Ol) o . «

PO .
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